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Forord

Ja hvad skal man med en slægtsbog? En klog mand sagde engang "For at forstå nutiden skal man 
kende fortiden ” -måske er det rigtigt. Eller også er man blot lidt nysgerrig efter at se, hvor man 
kommer fra?

For nogle år siden gik jeg i gang med en slægtsbog om min fars familie, som udkom i 2017, men det 
var jo kun halvdelen af fortiden, så jeg manglede jo min mors forfædre. Derfor gik jeg i gang med at 
undersøge Møller og Johnsen familierne tilbage i tiden, og det sidste års tid har jeg prøvet at føre 
slægterne frem til de nyere generationer. Jeg har kontaktet mange mennesker via mail, telefon og 
lignende, og er blevet venligt modtaget overalt.

Min ide med udformningen af slægtsbogen er lidt anderledes end typiske slægtsbøger, hvor der er 
rigtig mange navne i endeløse rækker. Jeg ville lave slægtsbogen med mange billeder af personerne 
og billeder fra den egn, hvor de havde deres virke, samt beskrivelse af kirker o.I. samt de gårde, 
hvor de havde deres virke på eller ejede. Det er blevet til mange gåture på egnen for at tage billeder, 
der kunne give en fornemmelse af egnen og gårdene, som er omtalt. Det har min hund Hugo sat 
stor pris på.

Mange mennesker har hjulpet med oplysninger og billeder til bogen. En speciel stor tak skal lyde til 
Sten Fjellerup, der har stillet sine omfattende notater om de ældre generationer af Møller slægten til 
rådighed til bogen. En tak skal der også være til min nu afdøde morbroder Aksel Møller for at have 
identificeret personerne på de gamle billeder for nogle år siden. Samtidig en tak til min kone Lise for 
at have udvist tålmodighed under mit arbejde på at skaffe oplysninger til bogen.

Slægtsbogen er bygget op i 3 ”afsnit” : Første afsnit er om Møller slægten, der så ender i mine 
bedsteforældre Marius Møller og Severine Johnsen Nielsen, der så er andet afsnit, og tredje afsnit 
er så om Johnsen slægten.

Den lige linje i slægten er navnet anført i blå skrift, da det kan være svært at holde tråden med alle 
disse personer, Jeg håber, at overskueligheden er der, når man brugt bogen nogle gange. Forrest 
og sidst i bogen er angivet eksempel på slægtstavler for de 2 familier.

Oplysninger er hentet fra kirkebøger, folketællinger, fæstebøger og andre kilder på Arkivalieronline 
samt fra artikler på internettet. Da kirkebøger i øjeblikket kun er offentliggjort til 1960, er senere 
oplysninger om personer indhentet ved samtaler, og der kan måske være lidt huskefejl i årstal mm.

Jeg vil sige mange tak for stor hjælpsomhed med håbet om, at slægtsbogen vil blive læst med stor 
interesse.

Grenaa, i november 2021 torbens2021 (a).qmail.com

Oplag 60 stk.
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1713 - 1794 Jens Andersøn Bødker
og
1714 - 1786 Marie Kirstine Hansdatter Brandt.

1712 Jens Andersøn Bødker født.

1/ Fødested er ukendt, da det ikke har kunnet findes i Hyllested Sogns kirkebog og heller ikke i de 
omkringliggende sogne, hvor Rugaard jo også havde mange fæstebønder.
Det kan jo være, at han kommer fra Sjælland ligesom hans kone Maria's familie, som kommer fra 
Kalundborg/Holbæk egnen. På dette tidspunkt ejede Jacob Benzon flere godser bl.a. Rugaard og 
Lerchenborg med flere ved Kalundborg, og historien siger, at han flyttede nogle fæstere fra 
Lerchenborg og andre vestsjællandske godser til Rugaard. Der er rigtig mange sogne under 
Christian Lerches mange godser i Nordvestsjælland, og det har ikke været muligt, at finde en sikker 
identifikation af Jens Andersen Bødker under disse sogne.

2/ En anden antagelse (som dog ikke kan bekræftes i kirkebøgerne o.l.), men selvfølgelig kan præsten have glemt at indføre dåben, (det 
er set før) på slægtsdatabasen ”My Heritage” er der nogle som har registreret, at han er søn af:
Anders Jensøn Bødker født 14.031686 i Homaa Sogn, død 1734 i Homaa Sogn og hustru Anne Rasmusdatter Winther født ca. 1690. De 
blev gift den 17.05.1712 i Homaa kirke.
Forældre:
Jens Sørensen Bødker født 1646 i Østerballe, Hoed Sogn, død 03.03.1720 og begravet på Homaa kirkegård og hustru Anne Bastis 
Michelsdatter døbt den 28.01.1649 i Homaa Kirke og begravet den 29.07.1725 på Homaa kirkegård. De blev gift den 01.08.1675 i Homaa 
Kirke.
Forældre:
Søren Bødker født ca. 1620 og død i 1670 og begravet 20.03.1670 på Homaa Kirkegaard. Hustru ukendt.

Jeg mener at antagelsen, at han stammer fra Kalundborg-egnen/Vestsjælland, er mest sandsynlig.
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1714 Maria Kirstine Hansdatter Brandt født i Ars Herred, Holbæk Amt.

Jens Andersøn Bødkers underskrift

01.05.1744 Jens Andersøn Bødker gift med Marie Kirstine Hansdatter Brandt. Marie Kirstine 
Hansdatter Brandt var datter af Hans Nielsøn Brandt, Hyllested, som var gift med Kirstine 
Svendsdatter. Her ved brylluppet er han angivet som Jens Andersen Hjulmand.

Jordstykket nr. 38, hvor der sidenhen blev udstykket et par grunde, husene ses øverst, bag træerne Elna og Henning 
Sørensens hus, midt i billedet smedemester Anker Jensens hus, begge på grunde købt af August Kristensen, Kirkevænget 
1. Bakken, som i daglig tale hed Stjenbakken (Stenbakken) blev i gamle dage benyttet meget som kælkebakke.

06.12.1748 Jens Andersen Bødker overtager fæste på matr.nr. 38 Hyllested efter Peter Madsen 
ifølge fæstebrev fra Rugaard Fæsteprotokol.
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På kortet fra 1816, som dog allerede var opmålt i 1797 - altså 3 år efter Jens Andersen Bødkers 
død, er angivet sønnen Anders Jensen Bødker navn på matr.nr 38. 
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Jens Andersen Bødker paa Afgangne Peder Madsens Huus i bemeldte Hyllested

Paa Deres Excellence Høy Velbaarne Hr. Jacob Benzon til Ruugaard, Ridder, Hans Kongl. Mayst 
høybetroede Geheime Raad og Ober Præsident i dend Kongl. Residentz Stad Kiøbenhavn, Min 
Naadige Herres Vegne og efter Naadigste Approbation, af 23de Novb. sidsteleeden bliver Jens 
Andersen Bødker af Hyllested hermed Stæd og Fæst det Huus ibid. som afgangne Peder Madsen 
sidst haver beboet der staar under No 3 for Hkorn 2 f 1 23/24 alb med Videre dets rætte tilliggende, 
og dette paa Condition, at hånd til forfalds tiid svarer de deraf Gaaende Kongl. Ordinaire og Exta 
Ordinaire Skatter og paabude samt fra næstkommende Paaske 1749 betaler... aarlig afgift med 3 
Rd, og det uden Nogen Restance; Sætter Huuset som bestaar af 13 Fag, og til største Deel baade 
paa Tømmer og Tag meget Brøstfældig, udi lovforsvarlig Stand og samme siiden derefter tilbørlig 
vedligeholder; Være sit høye herskab og Fuldmægtig hørig og lydig, og i alt at rætte sig efter Hans 
Kong. Maysts Allernaadigste Love og Forordninger alt under dette sit Fæstes Forbrydelse; For 
Indfæstninge Betaling er hånd fri, formedelst Huusets slette tilstand, dette til Bekræftelse, under min 
Haand og Signatur. - Ruugaard d. 6. December 17

S. Schou
Ligelydende Original Fæstebrev haver ieg ... som ieg i alle Maader som een lydig og flittig Fæstere 
skal holde mig efterretlig.

Jens Andersen Bødker
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Jens Andersen Bødker fæster ejendommen markeret med blå pil/indramning og mrk. 38 og 50. 
Ejendommen eksisterer ikke mere. Det med blåt markerede område er så det sted som Jens 
Andersen Bødker fæstede, og som i 1795 blev udflyttet til Slyngeledshuset, Stenled. De gamle 
bygninger tillagdes senere en marklod i Hyllested Bjerge matr. Nr. 47 og dannede dermed et nyt 
husmandssted. Ejendommen blev nedbrudt ca. 1835.
Ejendommen markeret med 45 og Peder Bødker var skovfogedhus indtil omkring år 1800, da et nyt 
blev opført i Dyrehaven, og ejendommen var herefter husmandsbrug, der senere blev udflyttet til 
Dyrehaven.
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P;u*i ov:r Hylkiicd
Det gamle postkort viser området med Jens Andersen Bødkers fæstejorde - mærket som nr. 38 på kortet - som det mørke 
område i midten afbilledet. Fæstejordsopdelingen ser ud til være delvist bibeholdt i jordstykkerne på dette billede fra ca. 
1940.
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14.06.1744 Niels Jensøn Bødker født i Hyllested og døbt i Hyllested Kirke.

18.08.1748 Anna Gertrud Jensdatter døbt i Hyllested Kirke. Jomfru Holst bar barnet og faddere var 
Niels Terkelsen, Peder Svendsen og Ras Helboe.

26.11.1750 Anders Jensen Bødker døbt i Hyllested Kirke. Niels Thomasens hustru fra Attrup bar. 
Faddere var Thomas Søren Jensen, Rasmus Jensen, Peder Lægger, Peder Hansen, Niels Hansen 
Brandt fra Grenaae barnets morbroder.

01.09.1754 Hans Jensøn Bødker født i Hyllested, (se næste generation side 35)

19.06.1757 Anders Jensøn Bødker født i Hyllested og døbt den 19.06.1757 i Hyllested Kirke. 
Faddere var Lars Andersøn, Anders Hjulmand, Anders Vester samt Ole Kolding.

Jens Andersen Bødker var lavværge (rådgiver) i flere skifter på Rugaard Tingstue, hvilket 
betyder, at han sikkert har været en agtet og retskaffen mand i lokalsamfundet.

Anne Jensdatter i Rugaards 
strandhus. 28. Marts 1778. 
E: Iver Guldmand i Rugaards 
strandhus. B: Peder Iversen 
Guldmand i Rugaards strandhus, 8 
år, Jens Iversen Guldmand i 
Rugaards strandhus, 4 år, Else 
Kirstine Iversdatter Guldmand i 
Rugaards strandhus, 10 år, Birgitte 
Iversdatter Guldmand i Rugaards 
strandhus, 7 år, Lisbeth Marie 
Iversdatter Guldmand i Rugaards 
strandhus, 2 år. Fm: Jens Jørgensen 
i Balle.
Vm: Jens Andersen Bødker i 
Hyllested, Anders Pedersen 
Hiulmand i Hyllested.
Kr: Jens Andersen Bødker i 
Hyllested, Tørslef i Ebeltoft.

Rugaard ca. 1850 (Richardt og Becker: Prospekt af Danske Herregaar 
de). Nærmest den sydlige sidelænge, hvor tingstuen fandtes til J803

Iver Guldmand i Ruugaards Strandhus. 8. Maj 1783.
E: Mette Pedersdatter i Rugaards strandhus. Lv: Wisle Smollerup i Hyllested.
B i første ægteskab med Anne Jensdatter i Rugaards strandhus: Peder Iversen Guldmand i Rugaards strandhus, 15 år, Jens Iversen 
Guldmand i Rugaards strandhus, 9 år, Else Kirstine Iversdatter Guldmand i Rugaards strandhus, 17 år, Birgitte Iversdatter Guldmand i 
Rugaards strandhus, 12 år, Elisabeth Marie Iversdatter Guldmand i Rugaards strandhus, 7 år. B i ægteskab med enken: Dorthe Marie 
Iversdatter Guldmand i Rugaards strandhus, 3 år, Lars Iversen Guldmand i Rugaards strandhus, 1 år. Fm: Otte Guldmand i Eeg på 
Mols, afdødes broder.
Vm: Anders Pedersen Hiulmand i Hyllested, Jens Andersen Bødker i Hyllested.
Købere ved auktionen: Søren Hansen i Ørup. Søren Smed i Attrup. Rasmus Jørgensen Smed i Hoed. Rasmus Sørensen Snedker i 
Hyllested. Jørgen Jakobsen i Balle. Selio Lanng ved Rugaard. Høyer ved Ingvorstrup. Peder Pedersen Ladefoged ved Rugaard. 
Rasmus Pedersen ved Øxen Mølle. Hemmer i Tirstrup. Christen Bødker i Attrup. Samuel Qvitzau. Randlef i Ebeltoft. Hans Guldmand. 
Hans Pedersen i Attrup. Rasmus Jensen Møller i Hoed. Rasmus Kroemand i Tirstrup. Christen Kong i Østerballe, Hans Samsing i 
Hyllested Skovgaarde. Hans Pedersen Møller i Hyllested. Peder Rasmussen i Aalsrode. Lars Erik Pedersen i Aarkrog. Jakob Lægger i 
Hyllested Skovgaarde. Hans Pedersen Møller i Hyllested. Jens Andersen Bødker i Hyllested. Christen Hemmesen. Wulf i Grenaa. 
Jørgen Jensen Smed i Balle. Christen Bødker i Attrup. Niels Clausen i Hyllested. Søren Olesen i Balle. Christen Madsen i Balle. Niels 
Sørensen Snedker i Balle. Christen Nielsen i Hyllested. Niels Nielsen i Attrup. Rasmus Pedersen i Glatved. Rudolf Christiansen i 
Hyllested. Jens Thomasen i Hyllested. Jens Rasmussen Bødker i Glatved. Niels Møller i Hoed. Rasmus Jensen Møller i Hoed. Rasmus 
Nielsen i Trustrup. Anders Rasmussen Helboe i Hyllested. Rasmus Skriver i Høberg. Schytte ved Rugaard. Anders Pedersen Hiulmand
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i Hyllested. Christian ved Katholm. Christen Mols i Hoed. Hans Væver i Hyllested.
Kreditorer: Mygind i Ebeltoft, Peder Munk i Ebeltoft, Anders Pedersen Hiulmand i Hyllested, Anders Jakobsen i Høberg, Peder 
Pedersen Ladefoged ved Rugaard, Søren Andersen i Drammelstrup, Søren Jensen i Glatved, Lars Erik Pedersen i Aarkrog, Christian 
Rudolfsens Enke i Hyllested, Mikkel Andersen i Havmøllen, Hans Jensen Bødker i Hyllested, Wiste Smollerup i Hyllested, Selio Lanng 
ved Rugaard, Anders Jensen Bødker i Hyllested, Søren Samsing i Balle.

Værgemål: lavværgemål, speciel dansk retlig konstruktion, hvorved der etableredes en samråden 
mellem en person, som havde behov for beskyttelse og hjælp i formueretlig henseende, den lavværgede, og 
en bistående person, lavværgen. I gamle dage havde børn selvfølgelig altid en lavværge, men samtidig mente 
man også, at kvinder altid havde behov for en beskyttelse i form af en lavværge som økonomisk rådgiver.
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10.09.1786 Jens Andersøn Bødker afstår pga. alderdom ejendommen i Hyllested til sønnen 
Anders Jensøn Bødker.

1786 februar Marie Kirstine Hansdatter 
Brandt død i Hyllested 72 år gammel 
og begravet den 26.02.1786 på 
Hyllested Kirkegård
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01.07.1787 Folketælling Hyllested sogn under Caløe Amt: Jens Andersøn 76 år - mandens fader 
hos Anders Jensøn, husmand og bødker, 30 år, l.ste ægteskab og hustru Maren Sørensdatter 26 
år, 2.det ægteskab.

01.04.1794 Jens Andersøn Bødker død i Hyllested 81 år gammel og begravet den 06.04.1794 på 
Hyllested Kirkegård.

Hyllested Kirke
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Bødker

En Bødker er en håndværker (træsmed) der laver tønder og fade af 
træstaver. Dertil anvendes særligt værktøj, herunder specielle høvle: 
Stryghøvl, betrækhøvl, krøs, m.fl. Bødkerens arbejdsplads har flere 
betegnelser, herunder Blok, Ankerblok, Arbejdsblok, Arbejdsklods, 
Drittelblok, Delle, Dælling, eller Samlebræt. Blokken er det underlag, 
bødkeren bruger, når han skal samle et kar, en tønde eller en drittel, 
og som bevirker, at emnet kommer op i passende højde. Den står ved 
siden af forbordet, således at han kan støtte emnet mod dets kant, når 
han afpudser emnet med studser, ziehklinge eller andet værktøj, og når 
han bruger udarbejdshøvl eller krøs.
En af bødkerens høvle er en stryghøvl, der også kaldes strygbænk en
75-300 cm lang høvl, der står på gulvet med sålen opad of hvorpå bødkeren stryger staverne, dvs. høvler dem på kanten. 
Dialektisk er ordet anvendt om almindelig rubank. Endvidere krøs, der anvendes til at udforme den not som bund eller dæk 
skal sidde fast i. Betrækhøvl (vistnok det mest anvendte udtryk), betrækkehøvl er en særlig form for bugthøvl med op til 
50 cm lange håndtag og et henved 10 cm bredt jern, der bruges af bødkere til afpudsning af kars, tønders og baljers 
yderside under samlingen af sådanne efter at stavene er blevet rejst. Derfor de lange greb. Subsidiært anvendes
ziehklinge.
Bødkeren bruger endvidere forskellige båndknive. Den, hvor det ene håndtag er bøjet nedad i en vinkel og det andet sidder 
parallelt med bladet, kaldes en Studser. Studsere findes i både højre- og venstreudgaver, til "højremænd" eller
"venstremænd", der ikke er afhængigt af, om svenden er højre- eller venstrehåndet, men af oplæring. Studseren er 

angiveligt blevet brugt til afpudsning af den indvendige (skrå) rand på 
stavene.
Bødkere bruger ligeledes bindtblok, der også kaldes bindteblok. 1. led 
er formentlig samme ord som nedertysk (frisisk) bynt, hollandsk bint, 
egl. forbindelsesbjælke; samme ord som tysk binde; besl m. bind, jf. 
bindøkse Bindtblokken er en stor, 1,5-2 m høj, kegleformet 
jerncylinder, som på bødkerværksteder anvendes til at "bindte", dvs. 
forme, de koniske tøndebånd over, så de får samme smig som de 
tønder og kar, de skal sættes ned over. Hvis ikke bødkeren anvender 
bindteblok ved arbejdet, står han ved en ambolt, der undertiden kaldes 
spærhage (udtrykket er fra Vendsyssel). Slæger eller Drivholt er et 
træstykke, for oven formet som et rundt greb med en jernring, for neden 
bredt, på den ene side ofte mere eller mindre konkavt, forsynet med en 
slæg(g)ering, de anvendes til neddrivning at tøndebånd.
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Fæstebonde

En fæstebonde (fæster), var en landmand, der havde et fæstebrev på en fæstegård. Fæsteforholdet trådte i kraft, når 
indfæstningen var betalt. Hvis fæsteren overholdt betingelserne i fæstebrevet (kontrakten), kunne jordejeren ikke opsige 
fæsteforholdet i bondens og hans enkes levetid. Den folkelige betegnelse for en fæstebonde var hovbonde. Fæstebønder 
spillede en stor rolle i Danmark indtil slutningen af det 18. århundrede. I løbet af 1800-tallet overgik de fleste fæstegårde 
til selveje, og med jordlovene i 1919 blev de sidste rester af det gamle fæstesystem i Danmark endeligt afskaffet. 
Fæstebondens ydelser.
Fæstebonden skulle betale landgilde til jordejeren. Desuden skulle han gøre hoveri (pligtarbejde for godsejeren). Det er 
derfra, det folkelige udtryk hovbonde er opstået. Ligesom selvejerbønderne skulle fæstebønderne også betale tiende og 
offer til kirken samt forskellige skatter til staten. Det var godsejeren, der havde ansvaret for, at skatterne til staten blev 
betalt. Hvis en bonde ikke kunne betale sin skat, måtte godsejeren lægge ud for ham og så få beløbet, når bonden fik råd 
til at betale. Dette betød, at fæstebønderne let kom i gæld til godsejeren.

Arvefæste: Når en fæstegård blev ledig, blev den ofte overtaget af en søn eller svigersøn af den tidligere fæster. 
Godsejeren kunne dog give gården til en fremmed. For at undgå den usikkerhed, som dette gav, blev der indført arvefæste 
på statens jorder. Dette betød, at en kongelig fæstebonde kunne være sikker på, at de forbedringer, som han indførte på 
sin gård, kom hans egen slægt til gode.
Afviklingen af fæstevæsenet: Stavnsbåndets løsning i 1788 var det første skridt til at indføre selvejet som den almindelige 
ejerform i landbruget. Udviklingen skete i forskelligt tempo rundt om i landet. Afviklingen af fæstevæsenet blev hæmmet af 
Napoleonskrigene og landbrugskrisen i 1820'erne. I hele landet var i 1850 39 % af det danske bondegårdshartkorn i fæste. 
Kravet om afvikling af fæstevæsenet blev rejst politisk af Bondevennerne, men det lykkedes ikke partiet at få kravet med i 
Grundloven af 1849. Derimod blev deri 1851-61 gennemført forskellig lovgivning, der skulle tilskynde godsejerne til frivilligt 
at sælge deres fæstegårde. For hver ni fæstegårde, som en godsejer solgte, kunne han frit inddrage den 10. gård direkte

under godset. Desuden blev det tilladt majoraterne, de store danske godser der var omfattet af særlige arveforhold og som 
derfor ikke uden videre kunne skille sig af med dele af godset, at frasælge fæstejorden. Hermed tog udviklingen igen fart, 
og i 1885 udgjorde fæstegårdene kun 9 % af den danske bondegårdsjord. Selv om udviklingen gik langsomt, lykkedes det 
efterhånden fæsterne på de mindre godser at købe sig fri. På de store godser (grevskaber og baronier) skete der derimod 
intet før efter første verdenskrig. I 1919 vedtog Rigsdagen loven om lensafløsningen, der afviklede de danske majorater 
(grevskaber, baronier og stamhuse). Ved samme lejlighed blev der gennemført lovgivning, der sikrede de sidste 
fæstegårdes overgang til selveje. Betydningen var dog på dette tidspunkt mest symbolsk, da der kun var ca. 300 
fæstegårde tilbage.
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Rugaards stendiger

Markerne og i skovene omkring Rugaard er der kilometervis af stendiger, som blev etableret sidst i 
1700-tallet og omkransede de forskellige agre og skovstykker. Dette var jo også hovbøndernes 
arbejde, og det har været et kæmpeprojekt at etablere alle disse diger, og i hvert fald virkelig hårdt 
arbejde.
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Marie Kirstine Hansdatter Brandts aner.
1686 Hans Nielsøn Brandt født i Kalundborg
? Kirstine Svendsdatter født i Kalundborg

? Niels Hanssøn Brandt født. Han bliver gift med Henrietta Margaretha og de får
børnene Niels, Anna Frederikke, Vilhelmine og Jens. I 1750 bor familien i Grenaa

1714 Marie Kirstine Hansdatter Brandt født i Ars Herred, Holbæk amt.
? Krestence Hansdatter født, i 1768 bor hun i Langballe ved Flensborg.
? Dorthe Hansdatter født, i 1768 bor hun i Odense
? Dorthe Elisabeth Hansdatter født, i 1768 bor hun i København.

april 1768 Hans Nielsøn Brandt død i Hyllested Sogn og begraves den 24.04.1768 i Hyllested Kirke.

26.02.1786 Kirstine Svendsdatter død i Hyllested.

Boet efter Kirstine Nielsdatter og Hans Nielsen Brandt (søskende), som boede hos Jens Andersen 
Bødker, som jo var gift med datteren og arvingen Marie Kirstine. Jens Andersen Bødker er 
bobestyrer i dødsboet.

Jens Andersen Bødker underskriver som bobestyrer med initialerne:

I A S B (Jens AnderSøn Bødker)
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Årby Kirke. Kalundborg Provsti. Holbæk Amt Rugaard Slot

Skifteprotokol for Rugaard Gods
Kirsten Nielsdatter i Hyllested og Hans Nielsen Brandt i Hyllested. 4.Januar 1768.
Boede hos Jens Andersen Bødker i Hyllested, svigersøn til Hans Nielsen. Hans og Kirsten er søskende og stammer 
tilsyneladende fra Kalundborg.
A: Enken efter Hans: Kirstine Svendsdatter. B i Hans’ første ægteskab: Niels Hansen, Marie Kirstine Hansdatter i 
Hyllested, gift med Jens Bødker, Krestence Hansdatter i Langballe ved Flensborg, Dorthe Hansdatter i Odense, Dorthe 
Elisabeth Hansdatter i København.
Vm: Iver Nielsen i Hyllested, Peder Nielsen i Hyllested, Christian Rudolfsen i Hyllested.
Købere ved auktionen: Jomfru Rhode. Søren Lau i Tirstrup. Hr. Dajon i Hyllested. Christen Hansen i Ebeltoft. Gotfred 
Feldbereder. Jens Pedersen Smed i Hyllested. Abel i Tirstrup. Rasmus Jensen Præst i Hyllested. Jørgen Pedersen 
Bonde i Attrup. Søren Sørensen Hvitved i Rosmus. Peter Westphal i Tirstrup. Jomfru Carise i Hyllested. Jens Bonde i 
Tirstrup. Anders Pedersen Hiulmand i Hyllested. Peder Rebslaaer i Ebeltoft. Christen Larsen i Attrup. Jens Bødker i 
Attrup. Søren Rasmussen i Gravlev. Mikkel Andersen i Havmøllen.
Deb: Giøde Giødesen i Århus.

I 1737 købte Christian Lerchetil Lerchenborg, som ligger ved Kalundborg, herregården Rugaard, og 
man mener, at der blev flyttet landarbejdere og fæstebønder fra Lerchenborg eller nogle af de andre 
godser på Nordvestlige Sjælland til Rugaard, og dette er vel sket for Brandt familien og måske også 
for Jens Andersen Bødker. Historien fortæller, at Lerche mente at sjællænderne var mere ihærdige 
folk en djurslændingene!

Lerchenfeldt Kalundborg Ladegaard

Lerchenborg ligger i Kalundborg kommune. Hovedbygning opført 1743-53. Godset blev købt 1742 af general Christian 
Lerche, der skabte et stort godskompleks i Nordvestsjælland med hovedgårdene Kalundborg Ladegård (Kålund 
Kloster), Østrupgård, Birkendegård, Vesterbygård, Avnsøgård, Astrup og Davrup med i alt 4370 tdr. hartkorn ager og eng., 
18 tdr. skovskyld, 50 tdr. melleskyld og 794 tdr. tiendehartkorn i alt 5273 tdr. 1755 oprettedes stamhuset Lerchenborg og 
Østrupgård ændrede navn til Lerchenborg 1754. Efter Christian Lerches død 1757 beholdt enken Amalie Magdalene 
Christiane Leiningen-Westerburg stamhuset, som hun 1766 overlod til Lerches næstsøskendebarns søn. Lerchenborg var 
en af Danmarks største jordbesiddere på dette tidspunkt og var Danmarks største stamhus.
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Stjenbakken (Stenbakken)

Det var ikke for ingenting, at bakken, hvor Jens 
Andersens Bødkers fæste var beliggende, blev 
kaldt ”Stjenbakken”. Der var utrolig mange sten 
sådan på størrelse med en håndbold. Engang i 
min barndom fandt jeg en sten som var flækket, 
og jeg kunne se, at der var en forstening inde i 
den. Det fangede min interesse, så hjem efter 
min fars mukkert og i gang med at slå sten i 
stykker. Jeg fandt flere sten med forsteninger, og 
jeg har gemt en enkelt med søpindsvin i. De 
skulle være sådan cirka 65 millioner gamle.

Min mor Elna gik meget op i haven, og under plantning af nogle blomster dukkede dette 
stenalderredskab op. Det ligner noget til at hakke med, så det må være fra Yngre Stenalder 4000 - 
1800 f. kr., da man jo i den periode begyndte at være agerbrugere i stedet for jægere og samlere.

Også under plantning af blomster i haven fandt min mor denne 1 skillingsmønt fra 1771 med Frederik 
7's monogram.
Jeg kan ikke lade være med at tænke på, om en af Bødkerne har tabt mønten og så har gået rundt 
på bakken for at lede efter den - sjov tanke. /Torben Sørensen
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Jens Andersen Bødker og Marie Kirstine 
Hansdatter Brandts børn.

1744 Niels Jensøn Bødker født i Hyllested og 
døbt i Hyllested Kirke. Her er Jens Andersen anført 
som hjulmand. Der har så på samme tid været 
visitation af kirkebogen foretaget den 12. juni 1744 
af biskop Peder Hygom fra Aarhus.

1762 Konfirmeret i Hyllested Kirke.

31.05.1771 Gift med Mette Klausdatter født 1744.

De får børnene: 1774 Jens Nielsøn Smed, som bliver gift med den 08.11.1800 med Dorthe 
Jensdatter Høegh født i Hyllested Skovgaarde 1781 og død på Kærholm, Hyllested Sogn. Jens dør 
den 15.12.1827 i Hyllested, 1776 Claus Nielsøn, 1780 Anders Nielsøn Bødker, som dør den 
12.10.1852 i Hulgaden, Hyllested Sogn, 1784 Niels Nielsøn Bødker og 1790 Carl Friderich Nielsøn 
Bødker, alle født i Hyllested Sogn.

23.04.1802 Mette Clausdatter død og begravet i 
Hyllested Kirke.

Skifteprotokol for Rugaard Gods
Mette Klausdatter i Hyllested. 23.april 1802.
E: Niels Jensen Bødker i Hyllested.
B: Jens Nielsen Smed i Hyllested, 29år, Klaus Nielsen i Hyllested, 26 år, Anders Nielsen i Hyllested, 22 år, Niels Nielsen 
i Glatved, 18 år, Poul Frederik Nielsen i Hyllested, 12 år. Fm: Niels Klausen i Hyllested, afdødes broder.

Han bliver gift 2.gang i 1802 med Elisabeth Pedersdatter født 1770 i Allelev Sogn. Niels Claussøn 
og Anders Jensøn Bødker underskrev i kirkebogen, at de indestår for at der ikke er noget til hinder 
for ægteskabet.

og de får børnene 12.04.1803 Peder Nielssøn Bødker, 15.03.1806 Wisti Nicolai Bødker, som dør 
den 14.03.1808 i Hyllested, 1810 Mette Nielsdatter og 09.03.1812 Niels Nielsøn Bødker.
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Niels Jensen Bødkers ejendom er beliggende ved siden af faderens ejendom. Ejendommen er 
beliggende på grunden med det nuværende Kirkevænget 1 i Hyllested. Desuden fik han senere jord
i Fiskergårdene matr. Nr. 18 samt en jordlod i Jevskær,

Matr nr. 18, som er beliggende ved Tirstrup - Ørup vejen, er ejendommen overtaget af Niels Fisker 
og matr. Nr. 19 ejes af Ras Fisker, så mon ikke det er den familie, der har givet navnet 
"Fiskergårdene” på de ejendomme, der ligger der på Ørup-vejen. I de gamle matrikler benævnes 
området som ”Huslodderne”, og dette navn var stadig i brug i 1960erne.

Fæstejorden ved Fiskegårdene eller som de tidligere blev kaldt Huslodderne
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Niels Jensen Bødkers fæste i Hyllested. Bygningerne var beliggende på matr. 39, hvor den nuværende ejendom 
Kirkevænget 1 er beliggende. Det nuværende hus er af nyere dato, men ligger det samme sted ifølge kortet. 
Ejendommen beboes i dag af Benny Nielsen, og tidligere af svigerfaderen August Christensen. De øvrige lodder er 
markeret med nr. 39 og nr. 18a på nederste kort, desuden nok en tørvelod som alle fæstere havde.
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Korntiendebog 1791 for Niels Bødker fra Rugaard Gods

Tiende - Ordet tiende: ordenstal til talordet ti, efter latin decima (pars) 'tiendedel'.

tiende, afgift, som verdslige personer tidligere skulle betale til kirkelige formål, oprindelig svarende til en tiendedel af alle 
afgrøder og produkter. Tiende omtales i GT, og ordningen vandt hurtigt indpas efter kristendommens indførelse i Europa. 
Indtægterne anvendtes til aflønning af præster, til bygning og vedligeholdelse af kirker og til at afhjælpe 
fattigdomsproblemer. Mange af Europas katedraler blev opført fortiendeindtægter.
Tiende menes at være indført i det danske område med oprettelsen af ærkebispesædet i Lund i 1104, og afgiften kendes 
med sikkerhed fra 1135. Tiende blev i princippet opkrævet med 1 /□ til kirken, 1h til præsten og 1/s til bispen. Især den sidste 
var vanskelig at inddrive, også efter Reformationen, da denne del af tienden overgik til at være kongetiende. Tiende, især 
bispe- eller kongetiende, blev i vidt omfang forpagtet bort. Omkring 1700 solgte kronen en væsentlig del af kongetienden, 
og en stor del var allerede givet bort til velgørende formål; køberne var som regel de tidligere forpagtere. Alle former for 
indtægt både i by og på land var tiendepligtig, undtaget var kun jord, der var knyttet til præstekald, og efter 1536 
sædegårdsjord. Kvæg- og korntiende havde størst betydning.
Kvægtiende deltes som regel mellem kirke og præst indtil 1740, da det blev besluttet, at hver bonde frem for at aflevere 
hvert tiende dyr skulle yde en afgift af hvert dyr, der fødtes på hans gård. Korntiende, der var den absolut vigtigste, blev 
opkrævet i kærven, dvs. at kornet blev vurderet på marken, hvorefter tiende blev udtaget. På Fyn, Sjælland, Øerne og i 
dele af Østjylland blev kornet derefter kørt til de såkaldte kirkelader, mens det i Vestjylland blev opbevaret på kirkeloftet. 
Herefter blev det tærsket og solgt. For bønderne var det til stadig irritation at skulle "svare i kærven", da de ofte måtte 
vente meget længe på, at tiende blev udtaget, hvilket udsatte kornet for risiko, fordi det skulle stå længere i traver på 
marken end nødvendigt, og fordi de mistede halmen, som ikke alene fodermæssigt, men også på andre måder udgjorde 
en vigtig resurse. Der findes imidlertid adskillige eksempler på, at tiende er blevet ydet i skæppen, hvilket betyder, at der 
lokalt har været aftalt en fast årlig afgift i modsætning til den mere varierende afgift i kærven.
I forbindelse med reformperioden i 1700-t. blev det til stadighed debatteret, hvorledes opkrævningen af korntiende kunne 
forandres til fordel for både ydere og nydere. Således fik bønderne på dronning Sophie Magdalenes gods i Hørsholm i 
forbindelse med overgangen til arvefæste 1761 ændret deres tiende til en fast årlig afgift. I 1796 opfordrede regeringen 
alle nydere og ydere til at indgå aftaler om at ændre tiende til en fast årlig afgift; fra 1810 blev det gjort til lov, at enhver 
yder kunne kræve sin tiende omsat til en fast afgift, og i 1852 bestemtes det ved lov, at al korntiende skulle være omsat til 
faste afgifter inden 1856. Ved lov af 1894 blev det muligt at afløse tiende, hvis der var enighed mellem yder og nyder, og 
ved indkomstskattens indførelse i 1903 blev tiende endeligt afløst. Tiendeafløsning findes dog stadig i den danske finanslov 
i forbindelse med Færøerne.

Niels Jensøn Bødker dør 01.07.1816 i Hyllested og begraves den 07.07.1816 i Hyllested Kirke, og 
der afholdes efterfølgende skifte. På dette tidspunkt er sønnen Friderich soldat i København.
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18.08.1748 Anna Gertrud Jensdatter døbi i Hyllested Kirke. Jomfru Holst bar barnet og faddere 
var Niels Terkelsen, Peder Svendsen og Ras Helboe. Anna Gertrud dør knap 1 år gammel og 
begraves den 06.07.1749 i Hyllested Kirke.

26.11.1750 Anders Jensen Bødker døbt i Hyllested Kirke. Niels Thomasens hustru fra Attrup bar. 
Faddere var Thomas Søren Jensen, Rasmus Jensen, Peder Lægger, Peder Hansen, Niels Hansen 
Brandt fra Grenaae barnets morbroder. Anders Jensen Bødker dør 5 år gammel den 30.03.1756 i 
Hyllested og begraves på Hyllested Kirkegård.

Den 30 Martii blev Jens Bødkers liden søn ved navn Anders jordet.

1754 Hans Jensøn Bødker født i Hyllested ( se næste generation side 35 )
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1757 Anders Jensøn Bødker ^ødt i Hyllested og døbt den 19.06.1757 i Hyllested Kirke. Faddere 
var Lars Andersøn, Anders Hjulmand, Anders Vester samt Ole Kolding.
Den 15.12.1786 bliver ungkarl og bødker Anders Jensøn Bødker af Hyllested gift med enken Maren 
Sørensdatter Præst (2.ægteskab) i Hyllested Kirke. Hun var født i 1761 i Balle, Rosmus Sogn, og 
datter af Søren Jensen Præst født 1735 og Anne Sørensdatter, Balle, Rosmus Sogn født 1735.
Maren Sørensdatter Præsts 1.ægteskab var med Peder Pedersen født 1740 og død 1766 i Rosmus 
Sogn. De fik en datter i 1785 Anna Maria Pedersdatter som døde 1 år gammel i 1786.

Anders Jensøn Bødker og Maren Sørensdatter Præst får børnene: 02.09.1787 Peder Andersøn 
Bødker, som bliver gift 21.11.1817 med Karen Sørensdatter født 1757 i Ørup, Rosmus Sogn, - 
06.12.1789 Søren Andersøn Bødker, - 25.11.1792 Jens Andersøn Bødker, - 03.05.1795 Ane Marie 
Andersdatter Bødker, som bliver gift 03.10.1818 med Lars Jensen Høgh, født i Hyllested Skovgaarde 
1788 og hun døde 18.08.1866 i Hyllested Skovgaarde, - 25.03.1798 Jørgen Andersøn Bødker, død 
19.01.1800 i Hyllested, - 02.01.1801 Sara Andersdatter Bødker, død 26.07.1801 i Hyllested, - 
17.01.1803 Jørgen Andersøn Bødker, -12.08.1805 Maren Andersdatter Bødker, gift med Mourits 
Christian Brauer, født i Gosmer Sogn, Hads Herred, Aarhus,- og 25.02.1807 Ane Andersdatter 
Bødker, som døde 17.03.1807 i Hyllested..

^•R<M'

Anders Jensen Bødker overtager faderens fæste i 1786 
ifølge fæstebrev (se Jens Andersen Bødker side 11) på den 
ejendom der lå umiddelbart før nuværende Kirkevænget 
1, og som nu er nedrevet.
Han har også et par lodder mellem Hyllested og Ørup 
vejen, de nuværende ”Huslodderne” eller Fiskegårdene.
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Nogle af Anders Jensen Bødkers 
ejendomme/fæstelodder iflg.
Hartkornsprotokollen.

Korntiendebog 1791 Rugaard Gods og Skattebetaling 1819-21 for Anders Jensen Bødker.

Skifter efter Lars Andersen i Hyllested og Birthe Christensdatter i Balle hvor Anders Jensen Bødker er kreditor, 
køber på auktionen og værge.

Skifteprotokol for Rugaard Gods

Lars Andersen i Hyllested. 17. Maj 1782.
Enke: Karen Sørensdatter i Hyllested. Lv: Jens Jensen Præst i Hyllested, Niels Iversen i Hyllested.
Børn: Anders Larsen i Hyllested, 32 år, Rasmus Larsen i Hyllested, 24 år.

25



Fm: Anders Pedersen Hiulmand i Hyllested. Vm: Jakob Terkildsen i Hyllested.
Kreditorer: Dorthe Christiansdatter, Anders Jensen Bødker i Hyllested, Jens Pedersen i Hyllested, Hans Pedersen Møller 
i Hyllested, Rasmus Colding i Ebeltoft.

Birthe Christensdatter i Balle. 8.Juni 1789.

Børn: Niels Jensen Smed i Allelev, 47 år. B: Christen Jensen Smed i Balle, død, har efterladt sig følgende børn: Jens 
Christensen i Balle, 7 år og Elisabeth Christensdatter i Balle, 11 år. Fm for disse: Niels Nielsen Smed i Balle, deres 
stedfader. B: Birthe Jensdatter i Balle, gm. Søren Pedersen Broge i Balle, Mette Jensdatter i Attrup, gm. Hans Pedersen 
Broge i Attrup, Edel Jensdatter i Hoed, gm. Niels Pedersen Møller i Hoed, Jens Jensen Smed i Koed, 35 år, Jørgen Jensen 
Smed i Balle, 29 år, Anders Jensen i Flensborg, 37 år, Jakob Jensen i Flensborg, 27 år, Elisabeth Jensdatter i København, 
gm. Isach Boese i København. Vm: Mikkel Rasmussen Ladefoged i Balle, Christen Madsen i Balle.

Købere ved auktionen (foruden flere af ovennævnte): Anders Jensen Bødker i Hyllested, Jens Jensen Smed i Koed, Jens 
Sørensen Snedker i Balle, Niels Pedersen Møller i Hoed, Jørgen Smed ved Ingvorstrup, Søren Pedersen Broge i Balle, 
Leemejer ved Rugaard, Hans Pedersen Broge i Attrup, Niels Jensen Smed i Allelev, Niels Jensen Bonde i Balle, Jørgen 
Madsen i Balle, Peder Jakobsen Skuster i Hyllested, Bidsted på Lyckesholm, Jens Jepsen i Allelev, Søren Klausen i 
Høberg, Rasmus Jørgensen Smed i Hoed, Rasmus Hemmesen i Glatved, Søren Pedersen Hiort i Aalsrode, Anders 
Rasmussen Kræmer i Glatved, Jens Jørgensen i Balle, Jørgen Jensen i Aalsrode, Verner Pedersen i Hyllested, Klaus 
Madsen i Tirstrup, Rasmus Nielsen Knippel i Balle, Rasmus Skuster i Glatved, Søren Pedersen i Ørup, Niels Rasmussen 
Kruuse i Balle, Jens Nielsen Kong i Ørup, Nikolaj Jørgensen i Attrup, Søren Larsen i Høberg, Niels Jensen i Østerballe, 
Anne Jensdatter Lund i Balle, Jørgen Bagger ved Rugaard, Peder Sørensen Skuster i Hyllested, Jens Klausen i Hyllested, 
Jens Kolding i Hyllested, Søren Røgter ved Rugaard, Niels Pedersen Bach i Hoed, Jørgen Bagger ved Rugaard, Søren 
Thomsen i Glatved, Jørgen Madsen i Balle, Rasmus Hansen i Glatved, Christen Lægger i Hyllested, Søren Olesen i Balle, 
Jakob Olesen Konge i Balle, Klaus Madsen i Tirstrup, Jens Thomsen i Hyllested, Mikkel Rasmussen Ladefoged i Balle 
Jens Pedersen i Hyllested. 9. Januar 1799.
Boende hos Rasmus Simonsen i Hyllested, afdødes svoger.
Arving: Anne Marie Pedersdatter i Hyllested, afdødes søster, gift med Rasmus Simonsen i Hyllested, deres søn Peder 
Rasmussen i Hyllested, 5 år.
Vm: Hans Jensen, Anders Jensen Bødker i Hyllested.

15.07.1819 Anders Jensøn Bødker dør i Hyllested Sogn og begraves den 18.07.1819 på Hyllested 
Kirkegård.

22.05.1838 Maren Sørensdatter Præst dør i Hyllested og begraves Hyllested Kirkegård.

I området med Fiskegårdene eller Huslodderne er der rige forekomster af grus af høj kvalitet, og der 
er flere grusgrave i området, som drives af Vognmandsfirmaet Gert Svith, Grenaa.
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Hekseprocesserne på Rugaard Slot omkring år 1700.
Dette har været en forfærdelig tid på egnen, da man jo aldrig kunne føle sig 
sikker på at nabo eller en uven ville anmelde en for hekseri. Historierne er nok 
blevet diskuteret og fortalt mange gange i disse år.

HEKSEJAGT PÅ RUGAARD

Frit fortalt efter fortaling af Charlotte Mourier-Petersen i april 1987

Om hekse har man hørt om fra tidernes morgen. Den ældste jeg i øjeblikket kan komme i tanker om, er heksen fra Endor, 
som man kan læse om i biblen, i 1. Samuels bog kap. 28, vers 7. "Kong Saul fik hende til at mane Samuel frem for at få at 
vide af ham, hvordan det skulle gå ham i krigen mod Philistrene”. Men hende vil jeg ikke komme ind på, da jeg ikke ved 
andet, end det der står om hende i Samuels bog (kvindediskriminering).Man hører mere om hekse end om troldmænd. 
Måske er det en form for misundelse fra mændenes side over “kloge koner” med kendskab til urter, behandling af syge, 
husråd, og meget andet. Men mest ligger det nok i fortidens uvidenhed, undertrykkelse og overtro. Det er hekse 
herhjemme, vi skal høre om. Heldigvis er det et overstået stadium nu, selvom der findes en satankult med hekse siges der 
også nu til dags her i landet, men jeg kender intet andet til det, end der har stået i avisen og jeg synes, det er noget sært 
tøjeri. Hekseforfølgelserne er et af historiens mørke punkter. Det startede i 1448 med en bulle, det var en forordning fra 
Pave Innocens den 8. og den satte forfølgelserne i gang. Man troede visse kvinder og mænd havde overnaturlige evner 
og ved djævlens hjælp kunne bringe ulykke og død over andre mennesker og dyr. Man mente også, at de deltog i en 
såkaldt heksesabbat, der blev afholdt på Bloksbjerg, bjerget Brocken i Harzen i Tyskland og på Hekkenfeldt, der er 
vulkanen Hekla i Island. Derfra stammer udtrykket “det går ad hekkenfeldt til, når noget er helt galt. Til disse steder kom 
deltagerne ved at ride på kosteskafter eller forke. Her i landet var mødestederne: Skærtorsdag, Valborgsaften den 30. april 
eller Skt. Hansaften. Valborgsaften kendtes mest i Jylland, men der brændtes bål af begge disse aftener. Skt. Hansaften 
gør man det jo stadig, om man endnu brænder bål af Valborgsaften, ved jeg ikke. Stederne heksene fløj fra skiftede med 
egnstraditionerne. Ved reformationens indførelse i Danmark i 1536 skete der ingen standsning i denne uhyggelige tro, der 
kostede millioner af mennesker livet i Europa. Hekseprocesserne fortsatte både i den katolske og i den protestantiske kirke 
og den ligefrem førte an i forfølgelserne. Sjællands første evangeliske Biskop Palladius beretter i en Visitatsbog: “at 
troldkvinderne nu får deres rette løn. De brændte jo tilforn en hob af dem udi Malmø, udi Køge og andetsteds, og hører vi, 
der sidder atter en hob greben i Malmø og her brændes. Udi Jylland og småøerne ere de udi jagt efter dem som ulve, så 
der nyligen blev greben og brændt på Als og de andre små, omliggende øer ved 12 og 40tyve troldkvinder. Den ene røber 
den anden, så de følges hen til hin verden” citat slut.

Her på egnen (Djursland) var det Jørgen Arnfeldt på 
Rugaard, der huskes for sine hekseforfølgelser. Jørgen 
Arnfeldt var en brorsøn af Hans Axelsen Arnfeldt, der 
byggede Rugaard i årerne omkring 1585-1590. Hans 
Axelsen Arnfeldt kom i 1570 i besiddelse af krongodset i 
Rosmus Birk ved at mageskifte med Kong Frederik den 2. 
Krongods: dvs. ejendom som kronen, kongen ejede. 
Mageskifte: dvs. at bytte fast ejendom. Dette Krongods, 
som Hans Axelsen Arnfeldt mageskiftede med Kong 
Frederik d. 2 havde for største del tilhørt Øm Kloster på 
Skanderborg egnen, ved Mossø. Men efter reformationen 
blev det inddraget som kongelig ejendom. Man anlagde to 
klostre og tog deres ejendom fra dem. Det Hans Axelsen 
Arnfeldt fik, bestod af 2 gårde i Rosmus, 3 i Ørup, 14 i

Den nedrevne fløj på Rugaard, hvor Birkeretten blev sat set 
ses på dette kobberstik fra 1700-tallet

Balle og Balle Mølle, 3. 8 gårde i Attrup, 2 i Enegårde, 16 
i Rove by, Foruden Rovegård og Rovegård Lofthidt, "hvor 
Abbederne wdj Emcloster haffuer haffdt Theris Bøgning 
och Tilflugt". Hertil kom endvidere nogle jordstykker og 16- 
17 gårde udenfor Birket.
Det første Hans Axelsen Arnfeldt foretog sig efter dette 
mageskifte, var at rive Rove by ned og påbegynde

opførelsen af Rugaards nuværende hovedbygning, der blev fuldført i slutningen af 1580’erne. Bygningen har som det 
synes holdt sig ret uforandret. Den består af 2 fløje, hvoraf det er hovedfløjen mod vest, der er opført af Hans Axelsen
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Arnfeldt. Sidefløjen mod nord har 2 stokværker (etager). Grundmuren er af granit-kvader. Den er antagelig fra begyndelsen 
af 1700’tallet, men i en brandtaksation fra 17.01.1799, er kun den underste etage nævnt, så den øverste etage er yngre, 
antagelig fra efter år 1800. På den ene skorsten er der inde på loftet ridset 1835. En lav bindingsværkfløj mod syd blev 
revet ned i 1857 af min mands bedstefar (Peter, Poul Chr. Ferdinand Mourier-Petersen), da den var i en meget dårlig 
stand. Den er også nævnt i den før omtalte brandtaksation. Hovedbygninger har hvælvede kældre og den hviler på en 
sokkel af granitkvadre. Den har 2 stokværk og 2 tårne der siges, at have været en etage højere. Hele bygningen er bygget 
af røde munkesten. Lige under taget er der en række kvadratiske huller, der siges at være skydeskår, men er snarere for 
ventilationen på loftet. Duer og Alliker holder meget af at bo i dem, men de kan ikke komme ind på loftet, da der er trådnet 
for. I sydgavlens ene glug (hul) bor altid Tårnfalke, i år er der også et par i nordgavlens glug, "det er morsomme fugle, der 
holder øje med en, når man går nedenunder. Tårnfalkene er ganske uskadelige og tager en masse mus, firben og 
salamandere har de også sommetider tabt ned”. Der har også været et Porttårn, men om det har ligget mod vest eller øst, 
ved jeg ikke. Mod øst har der i alt fald været opført noget hele vejen op, lidt forbi hoveddøren, mod sydgavlen. Der har 
været en gennemkørsel, men den er lukket, hvornår vides ikke. Ligeledes skal der have været voldgrave, som skal være 
fyldt op med egestammer, men vi har aldrig stødt på dem, når der er lagt nye vandrør i. Men søen har muligvis gået ind 
både mod syd og mod nord, da der er lave enge til de sider. Det siges også, at der har været en løngang (hemmelig gang) 
i sydgavlen, men den er i altfald tilmuret og ingen ved, hvor de var og hvor den endte. Det menes den førte ned i kælderen. 
Hans A. Arnfeldt døde i 1611 og efterlod Rugaard til sin søn Mogens Arnfeldt. Han døde i 1671 som Stiftamtmand i Viborg. 
Hans søn Hans Arnfeldt solgte Rugaard til sin fætter Jørgen Arnfeldt i 1682. Jørgen Arnfeldt var født d.14.08.1644 på 
Basnæs, der ligger på Sydsjælland, sydøst for Skælskør, ud til vandet. Hans far døde da drengen var et par år gammel 
og Jørgen voksede op hos sin mor, der var søster til Korfits Ulfeldt, der var gift med Leonore Christine, Christian d. 4’
ynglings datter (K.U. blev senere landsforræder). Fru Marie Ulfeldt, Jørgen Arnfeldts mor beskrives om værende 
betænksom, forsigtig og klog. Hendes valgsprog var: "sig ikke alt det du mener, men alt det du siger “. Det lader ikke til, at 
disse gode egenskaber ikke gik i arv til hendes søn Jørgen, der beskrives som ikke videre kløgtig, men derimod i mærkelig 
grad indesluttet og mistænksom overfor alt og alle. Når man hører dette og husker på dens tids overtro og skræk for 
djævlen, tænk bare på de besynderlige afbildninger af djævle på kalkmalerier fra middelalderen i vore kirker, så er det 
måske forklaringen på Arnfeldts fanatiske jagt på hekse og troldmænd.
I årene 1685-86 benyttede Arnfeldt Aarhus Skarpretteren (bøddel) Mester Herman 
Høker til ved hjælp af tortur og vandprøve, at aftvinge de arme ofre en tilståelse. 
Vandprøven ansås som ufejlbarlig til at vise, om den anklagede var skyldig eller ikke. 
Den foregik således. Den anklagede fik taget alt tøjet af og bundet med højre hånd 
til venstre storetå og venstre hånd til højre fods storetå og med et tov om livet blev 
offeret kastet i vandet. Sank den anklagede til bunds, blev han/hun frikendt, men 
svømmede han/hun ovenpå, blev man kendt skyldig, fordi man troede “vandprøven” 
var en gudsdom, fordi vandet kun modtog den, der er var uskyldig. Det foregik for det 
meste i dammen ved den gamle bindingsværklade. Derfor kaldes den stadig for 
“Heksedammen''. I Aktstykkerne (protokollerne) vedr. staden Aarhus står der 
følgende erklæring fra Mester Herman Høker: “efter Påskedag skikkede velbyrdig 
Jørgen Arnfeldt mig bud, at jeg ville komme til hannem, som jeg gjorde. Og da bestilte 
jeg intet med Gye Kochis, hverken at pine eller forhøre, men en mand, der kaldes
Peder Kjeri, som de tog fat samme dag. Ham kastede jeg på vandet og da svømmede han som en gås. Og ingen flere 
haver jeg svømmet for velbyrdig Jørgen Arnfeldt. Imellem havresæden op bygsæden (det er såningen) rejste jeg efter 
Arnfeldts begæring igen til Rugaard og brændte jeg da Gye Kochis og samme dag pinte jeg Blommens Moder (Marens 
Pedersdatter) og Peder Kieri og anden dag ligeså, dog de slet intet bekendte”. Og dette skete iflg. Hjemtingsdommen (der 

var Birkeret (stadsret) på Rugaard og tingstue i den 
nedrevne Søndre fløj). “Ungefær 3 uger efter Pinsedag 
skikkede velbyrdig Jørgen Arnfeldt atter bud, at jeg ville 
komme til ham og da brændte jeg Blommens moder. Og intet 
videre har jeg forrettet for hannem undtagen nogle 
aprilsrejser. Jeg haver efter hans begæring rejst mig til 
skade og min umager haver Arnfeldt ikke engang betalt”. 
Disse “vandprøver” blev overværet af mange mennesker. 
Det må have været en mærkelig form for folkeforlystelser. 
Medens det altså lykkedes for Jørgen Arnfeldt at få Gye 
Kochis og Blommens moder, hvis navn var Maren 
Pedersdatter dømt ved Rugaard Birketing og få sin 
Birkefogeds kendelse stadfæstet ved landstinget i Viborg og 
få de ulykkelige stakler kastet på bålet, lykkedes det derimod 
ikke, at få Peder Kieri brændt. Jørgen Arnfeldt havde fået 
præsten til at udelukke ham fra alterets sacramente, men 
Peder Kieri gjorde alt for at redde sit liv og anråbte kongen

om hjælp og det endte med, at bispen i Aarhus fik et kongebrev, der lød på, at han igen måtte komme til alters, da der 
manglede beviser mod ham og man så ikke kunne gøre ham noget. Af navne på anklagede har jeg bl.a. fundet følgende: 
Gye Kochis, som vi har hørt om var fra Hyllested og blev brændt. Blommens moder, der hed Maren Pedersdatter blev
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også brændt. Anna Sørensen Sø, der var fra Boeslum, skal vi høre mere om. Hun blev pisket og landsforvist. Mette Stisens 
fra Ebeltoft fik dom for trolddom. Maren Langholtes fra Ebeltoft fik også dom for trolddom, men om de blev brændt, ved jeg 
ikke. De var blevet angivet af Anna Sø. Kirsten Jensdatter Morsing fra Lime døde i Nørrebånd det berygtede fængsel i 

Randers. Hun var nærmest en klog kone. Om 
Mette Stisens og Maren Langholtes ved man, 
at de blev "svømmet” i dammen og at over 
100 mennesker overværede, at se de to 
stakler plaske rundt i vandet. Et par Ebeltoft 
borgere vidnede, at de to troldkællinger flød 
ovenpå vandet "som en træskål eller tom 
bimpel (tønde)”. Anna Sørensdatter Sø var 
eller blev forvirret, bange og stakkels kone, 
som længe sad i kælderen på Rugaard og 
som Arnfeldt og hans hjælpere (bødler) kunne 
få til at bekende alt. Hendes fantasi må også 
have været livlig. Hun angav mange bl.a. 
Mette Stisens og Maren Langholtes. Ved 
landstinget i Viborg blev Anna Sø spurgt: 
Hvordan ved du, at de ere troldkvinder? Og 
hun svarede: som alt det andet, af deres 
gerninger og bestillinger. "Hvilke kunster have 
de da øvet? Anne Sø svarer: Maren 
Langholtes bad de Boslum mænd, at de 
skulle komme til hende ved markskellene og 
da skulle hun råde dem både. Så kom der en 
"grå dreng til dennem med to røde ørene” og 
derover blev de rædde og løb bort. Ellers 
havde hun lovet at skaffe deres bæster (dyr) 
bedre, som vare forgjorte”. Om Mette Stisens 
fortalte hun, "at hun havde en ko på føde hos 
en bondemand Mikkel Hou ved navn, udi 
Tåstrup. Da koen døde, ville Mette have, at 
han skulle betale hende for den, men han 
sagde nej og gik hjem. “Dog ved 
hjemkomsten bleve alle hans Fæmon galne”. 
Mette Stisens, der også var til stede

erklærede hertil: "Det er ganske usandfærdigt, jeg er aldeles uskyldig i alt det hun bekender”. Man spørger så Anna Sø: 
Hvi vedst du dette, siden du jo ikke selv vaf hos? Og dertil svarer Hun: "jeg ved det i mine tanker, som jeg ved alt det andet, 
så ved jeg også, at der fæet blev galen, betalte manden Mette Stisens koen, og da blev hans kvæg frisk igen”. Da man 
spurgte Anna Sø: Hvad bevægede Jer til at give Jer i djævlens vold?, svarer hun med gråd og suk.” Fanden kom til mig 
og spurgte, om jeg ville være hans og da svarede jeg i min tåbelighed ja, hvilket jeg kan tro, skete af fristelse”. Men jeg 
lover, jeg vil ikke være hans. Anna Sø blev dømt til ilden, men da hun både i Viborg og på Rugaard havde “talt ilde og 
udlagt for trolddom en del fornemme folk, hvad der for øvrigt kun taltes sagte om og næppe kom ind på ved forhøret”, tog 
Arnfeldt Anna Sø med sig hjem igen “for om hun i Rugaards fængsel og på smal kost og nogen pine, kunne komme på 
bedre tanker om de fornemme Folk”. Efter en måneds tid kommer hun igen til Viborg og der er “disse store herrer, som nu 
troldkvinden skulle vaske rene, såsom hun var lært dertil i fængselskælderen. Det er den velædle Hr. Assessor Hutfeldt 
fra Aarhus, Hr. Niels Fris, Sognepræst til Skårup og Tvilum, Borgmester Michel Malling og Rådmand Jens Basballe, begge 
fra Aarhus. I alle de interesseredes nærværelse nægter og fragår hun ganske, hvis hun tilforn udi aparte bekendelse haver 
sagt på Rugaard og her på tinget om en del fornemme folk, efterdi det 
udi alle måder usandfærdigt og løgnagtigt, såsom hun hverken 
kendte bemeldte godtfolk eller vidste dennem andet at påsige end alt 
hvad ærligt og kristeligt er”. Det lange og det korte af dette forskruede 
sprog er, at det stakkels menneske er blevet gevaldigt hjernevasket, 
noget man visse steder også bruger nu. Hun fik følgende dom: “Anne 
Sørensdatter Sø som af landsdommerne er dømt til at brændes, bør 
for bål og brand at være forskånet, men for sin løgnagtige bekendelse 
på ærlige og uberygtede folk bør stryges til kagen (det er piskes) og 
derefter kongens lande og riger forvises”. Arnfeldt gik heller ikke fri 
efter dette, som han jo havde fremtvunget hende til. Han skulle “gøre 
formeldte personer en offentlig afbedelse på Viborg Ting og desuden 
miste sin Birkeret, “som han misbrugt haver og desuden betale 500 
Rigsdaler til Kvæsthuset (Militærhospital i København) og 500 
Rigsdaler til Christianshavns Kirke, samt det der nu hedder Sagens
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omkostninger. Og dermed var det slut med hans hekseforfølgelser! Ikke mange år efter kom den store Thistedske 
Besættelsessag, der satte en stopper for hekseprocesserne i Danmark.

Men et spring tilbage til nogle andre af Arnfeldts anklagede. I Hyllested 
boede en gammel kone, der var invalid og gik med 2 krykker. Hun hed Mette 
Nielsdatter og humpede rundt til andre landsbyer for at bede om mad. Men 
hun var legemlig svag, så var hun dog stærk i munden og onde og sære 
ord lå hende let på tungen, som Severin Kjær skriver i sin bog om bl.a. 
Arnfeldts hekseprocesser. Bymændene i Boslum troede bestemt Mette 
havde forgjort deres bæster, sådan som de styrtede og døde i hobetal, hen 
ved 70’sindstyve og 2 af deres bedste på et par års tid. De fik hende sat 
fast og skarpretteren pinte hende, men hun bekendte intet, men skældte og 
smelte hedder det i beskrivelsen. Siden gik hun frivilligt til bekendelse. 
Videre hedder det, at hun dog slap for bålet, for den svage forpinte kvinde 
døde i fængslet i Rådhuset i Ebeltoft. Men forinden havde hun angivet flere 
kvinder i Ebeltoft, så efter hendes “så bratte død, hvorved hun havde 
uddraget sig retfærdighedens hånd, og nu ikke kunne tilbagekalde sine 
beskyldninger” Fik mændene til de angivne "kolde fødder” og mødtes på 
Tinge for at modgå eventuelle anklagere og bedyre deres koners 
uskyldighed. En af dem Søren Brøgger, var der hele 3 gange og da ingen 
meldte sig, siger han: ”så skal da alt ondt rygte hvile og straffes skal den 
der taler ilde om min Dorete”. Han har været godt nervøs og bange for at 
der skulle ske hans kone noget. Endnu en anklaget kvinde vil jeg fortælle 
om. Det er Kirsten Jensdatter Morsing fra Lime, der var gift med Rasmus 
Andersen Morsing og de boede på en gård i Lime, Men det var ikke deres 
egen. Kirsten Morsing havde ligesom sin mor hjulpet folk med gode råd, når 
de var syge eller der var noget galt med deres kreaturer. Kendskab til urter 
havde hun også, og noget tyder på, at hun kunne stryge folks dårligdomme 
væk. Overtro var der nok blandet i det og det alene var farlig dengang. En 
dag i 1685 da hun var i Randers gik hun forbi Rådmand Morten Thygesen, 
der stod i sin dør. Da han ser hende, beder han Kirsten om at gå ind og se 
til hans kone, der er faldet og ikke er kommet sig efter faldet. Da hun har 
set på Rådmandens kone siger Kirsten Morsing, at hun skal bruge nogle 
kålstokke med rod og top og så bliver pigen sendt af sted efter kålstokkene. 
Da pigen kommer tilbage med kålen tager Kirsten Morsing kålen fra hende, 
piller frøene af den ene kålstok og giver den syge kone det i munden 
medens hun med den anden kålstok slår konen på kroppen og siger: “opstå 
og bod få i Jesu Kristi navn". Og derefter strøg hun den syge kvinde over 
hånden og håndknuderne svandt straks bort og konen kom sig. Men 
omtrent samtidig med dette blev Anders Karlsen, hos hvem pigen havde 
hentet kålen syg. Og straks siger mandens kone, Lene Jensdatter, at 
"Kirsten med sit kogleri og sin djævelske kunst er voldsagerske (skyld i) min 
stakkels mands skade og ulidelige smerte". Så lidt skulle der altså til og

Arnfeldts våbenskjolde som tidligere hang 
i Fuglslev Kirke, og som nu hænger på 
Rugaard Slot.

Kirsten Morsing vidste slet ikke, hos hvem pigen havde fået kålen. Lene Jensdatter angav Kirsten Morsing og Arnfeldt, der 
hentede hende til Rugaard, hvor hun blev “svømmet” og “gang efter gang” kom i skarpt forhør i Fruestuen (som jeg ikke 
ved, hvad er for en) og mange fornemme mænd vare nærværende. Kirsten Morsing aflægger tilståelse om sine forskellige 
kure og bedyrer, at hun er uskyldig. Ved et andet forhør er Lene Jensdatter der og da hun spørger, hvorfor Kirsten har 
forgjort hendes mand, bevidner Kirsten sin uskyldighed og siger hun vidste, hos hvem kålen blev hentet og at hun kunne 
komme til Anders Karlsen så ville hun nok kunne hjælpe ham for hans svaghed med Jesu hjælp. Andet kunne man ikke få 
ud af Kirsten Morsing og Jørgen Arnfeldt endte ligefrem med at blive bange for hende, da han i sin sindsforvirring havde 
fået den ide, at hun sammen med Fru Ingeborg Brobjærg til Ryomgaard og konen på Hessel forsøgte at forgøre ham. For 
at blive af med hende sendte han hende til Skjæring Munkegaard til den mand der også ejer gården i Lime, hvor Kirsten 
Morsing og hendes mand bor. Der bliver hun forhørt og forklarer, at hun aldrig har været op Ryomgaard og kun har set 
Fru Ingeborg en gang for 24 år siden. Sagen mod hende går videre fra det ene fængsel til det andet og imens gør hendes 
mand og søn alt hvad de kan for at få hende fri, men forgæves. Efter en masse forhør ender hun i det skrækkelige fængsel 
Nørrebånd i Randers og dør det stakkels menneske. Alt dette og især dommen ved Landstinget i Viborg, som vi hørte om 
før, gjorde Jørgen Arnfeldt mere og mere forstyrret/sindsforvirret står der om ham, så han troede at han var forhekset. Han 
så syner ved højlys dag, siges der. Han anklagede fremstående folk, der kunne forsvare sig, ikke som de arme kvinder, 
han fik pint og brændt. Mange stridigheder, retssager, med slægt og venner havde han og det gik hårdt ud over hans 
økonomi, så hårdt at han i 1707 måtte overlade Rugaard til sønnen Axel Arnfeldt ved auktion.

----------------------- Fortælling af Charlotte Mourier-Pedersen slut-
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Dette er muligvis fangehullet, hvor heksene sad fanget. Rummet er ikke stort højst 1 x 1,5 m. Der er 
2 andre rum i forbindelse med dette fangehul, hvor heksene sikkert er blevet afhørt og tortureret, 
indtil bekendelserne kom frem. Man skal huske på, at i datidens bondesamfund var religion og 
gammel overtro blandet rigtig meget sammen, så forskellen mellem en heks og en klog kone var 
ganske minimal. Nu er der indrettet et specielt, men rigtig fantastisk flot mødested i fangekælderen. 
Under Rugaard Slots tykke hvælvede kælderlofter fornemmer man historiens vingesus.

Til venstre det store rum hvor 
man nok fra gejstligheden og 
overøvrigheden har overværet 
torturen under afhøringerne

Øverst til højre den 
tykke dør ind til selve 
afhøringsrummet, 
hvor det runde bord 
nu står. Rummet er 
rundt og beliggende 
under der søndre 
tårn.
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Til venstre er dette 
lille aflukke - måske 
engang med en 
jernlåge, hvor den 
anklagede måske har 
været indespærret.



(•codiglet efter

HEKSEJÆGEREN

Mel: Hulde engel du min barndoms ven

Se kun nuttehimlens dunkle lys 
glimte mellem troldcskovens grene 
horer du mon vandringsmandens gys 
nir ban gir sin merke vej alene

Dunkle kræfters spil i morkelcg 
bagved skovens dystre mnrke stammer 
Hør hvor bonden frygtsomt vånder sig 
skræmt til ded af heksebålets flammer

Herremand, i vanvid han sig ter 
heksefrygt bag Rugaards tykke mure 
fra sit bord - på stranden hid han ser 
kvinderne i bålets røde luer

Frygt for mørkets skjulte trylleri 
lurer bag ved bondemandens ruder 
Onde kræfter, kvinders kogleri 
slippes ud, når natteuglen tuder

Stille ligger Heksedammen hen 
fortids frygt er nu i dybet bundet 
hyggelig idyl man tænker, men 
der de har så grum en skæbne 
fundet

Kvinde, var dig, vogt kun dine ord 
agt de skjulte kræfter i din tale 
for i flammen skæbnetimen gror 
når man ser den røde hane gale

Bag ved herremandens tykke mur 
i hans hvælving, under røde tage 
Suk og skrig i mørkets dystre bnr 
ynkeligt hnn tæller sine dage

Herremand i vanvids raseri 
Heksefrygt bag Rugaards tykke mure

Det daglige opsyn med 
bøndernes hoveriarbejde 
blev varetaget af en 
ridefoged, der ofte brugte 
hårde straffemetoder 
som pisk, træhest og 
gabestok for at få 
bønderne til at makke ret. 
Gabestokken var et 
straffe redskab, der blev 
brugt i Danmark fra 
1400-tallettil 1800-tallet. 
Den var som regel 
anbragt på meget synlige 
steder, så den straffede 
rigtig kunne blive udsat 
for latterliggørelse og 
forhånelse.
En fæster kunne blive 
dømt til gabestok op til 
tre dage. Afstraffelsen 
foregik nogle timer om 
formiddagen eller 
eftermiddagen, så den 
straffede stadig kunne 
passe sit arbejde.

Kjæltringhøj: Mellem Søndersø og Rugaard slot ligger ”Lausbakkerne" med højeste
punkt Kjæltringhøj. På dette sted var der galge, gabestok o.I., som blev brugt i normale straffesager 
til afstraffelse af hoveribønderne. Udover dette sted har der også været tingsted og galge ved den 
lille dam, der ligger til venstre for Dyrehaven ved vejen ind mod skoven og som i vor - måske også 
før - blev kaldt ”Smejgyden” (smedegyden), da den ligger ved Rugaardsmedens bolig lidt vest for 
Rugaard.

Kjæltringhøj i Lausbakkerne ved Rugaard
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Præster i Hyllested Kirke
Præsterække fra 1560 -1999
Jens Si meson
(kun Ri^mu* *«gn) 
1560- 15?»

Rasmus Olsen (Albugc)
(Rosmus i>g Alboge)
1579- |5M1

Rasmus ....
(1 lyllested »«g I lucd indtil 1581) 
I lylloshtl ug Rizinus 1581-13,84

Christen Nielsen
1884 ..

Jacob Sorensen I lofniann 
15‘»2- 1630

Jens Pedersen Welling
1630-1653

Niels Rasmussen Trane (Sønderup) 
16’3 - ln,M

Peder Hansen Slecnstrup 
16*1 171-1

Niels Jensen Hnlsl
1714 • 1743

Christian Frederik Christensen Irgens 
1743-1747

Johan Nielsen Dajon
1747- 17.88

Frederik Christian Hjorih 
178*»- [82(1

Peter Worm
1820- 1836

Soren Moller Sorensen
1838 - 1857

Adrian Brandlund Pontoppidan
1858 ■ 1870

Claus Vadum
1870 - 1872

Hans Peter Ludvig Petersen
1872 • 1876

Peter John Johnsen
1877- 1892

Ilans Link Moller Harford
1892 - 1897

Aage Immanuel Ostcrriis 
1897- PH3

läge Sadolin
1933- 1946

Sigurd Mejndor
1946 - 1976

Ame Johannes Schmidt
I97n 1981

Henning Nielsen
1982 ■

Folketælling 1787, dateret 21.juli 1787 af præsten Johan Dajon. Folketællingen viser, at der på det 
tidspunkt bor 307 mennesker i Hyllested Sogn

Folketælling 1801, sognepræst Hjorth attesteret 
opgørelsen, der viser, at der bor 278 mennesker 
i sognet på dette tidspunkt.

Folketælling 1850, attesteret sognepræst Søren 
Møller Sørensen i marts måned, der er 637 
indbyggere i Hyllested Gejstlige Sogn, deraf 4 
fraværende soldater. Det øgede indbyggertal 
skyldes for en stor dels vedkommende, at 
herregården Rugaards indbyggere/ansatte flyttes 
fra Rosmus sogn til Hyllested sogn i første halvdel 
af 1800-tallet.
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1754-1816 Hans Jensøn Bødker 
og
1758-1854 Inger Jensdatter Rousing

01.09.1754 Hans Jensøn Bødker døbt den 12. søndag efter Trinitatis 01.09.1754 i Hyllested 
Kirke. Degnens hustru Madame Carise bar, faddere var Lars Andersøn, Peder Nielsøn, Peder 
Hansøn, Anders Vester samt Søren Skuster.

Døbefonten i Hyllested Kirke fra det 
12.århundrede: De ildspyende drager 
havde Kirken fælles med vikingerne. I 
kristen billedsprog blev dragen tegnet 
på det onde - Den Onde. På 
døbefonten synes en løve konfronteret 
med en drage - altså denne verdens 
modstridende kræfter.
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1770 Hans Jensen Bødker 
konfirmeret i Hyllested Kirke.

11.02.1758 Inger Jensdatter Rousing født i Glatved og døbt den 11.02.1758 i Hoed kirke. Hun blev 
båren af Ras Joensens kone i Østerballe og faddere var Mickel Hjort, Mads Konge, Ras Nielsen, 
Ras Skusters kone samt Peder Rytters.

Ejendommen Matr. nr. 37 Hyllested, hvorfra Hans Jensen Bødker drev bødkerværksted og var fæster og bødker på 
Rugaard. Ejendommen har nu adressen Hyllested Bygade 24.

12.11.1784 Hans Jensøn Bødker gift i Hoed Kirke med Inger Jensdatter Rousing født i Glatved, 
Hoed Sogn, efter at være blevet trolovet den 07.10.1784. Inger Jensdatter Rossing vardatter af Jens 
Christensøn Rousing 1720-1754 og hustru Karen Andersdatter 1723 - juli 1799. På dette tidspunkt 
tjente Inger Jensdatter Rousing i Aalsø Præstegaard. Forloverne var gommens fader Jens Andersen 
af Hyllested og brudgommens farfar Christen Rousing af Glatved.
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Bødkerhuset på Hyllested Bygade 24.

23.08.1784 Hans Jensøn Bødker overtager en ejendom i Hyllested som Søren Sørensen afstår.

Fæstebrevet ”oversat”:

”Christian de Benzen, Herre til Christiansdal, Catrineberg, Thyrsbech og Ruugaard, Ridder, Deres 
Kongl. Mayests Høybetroede Camer Herre, Gjør Vitterlig at have stæd og fæst, som ieg og hermed 
stæder Og fæster til Hans Jensen Bødker af Hyllested det Huus Søren Sørensen i Hyllested sidst 
beboede og formedelst Alderdom og Svaghed godvillig afstaaed, staaer for Hart Korn nye
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Landmaalings Matricul Ager og Eng 2 Sk 1 23/24 alb. maae fornævnte Hans Jensen Bødker af 
Hyllested sin livs Tiid nyde brugen og i Fæste beholde paa samme maade hans formand Søren 
Sørensen det før hannem haft haver imod at han til rette forfalds Tiider betaler de deraf gaaende 
kongl. skatter af Penge og Korn, som nu er eller herefter paabiudne vorder. Ligesom og Aarlig 
Landgilde 3 Rd i Penge der betales halv Deelen hver Michali og den anden halve Deel hveer Paaske, 
eller i det Sted forretter 2 Ugedages Arbejde hvilket af Deelene ieg for Got befinder, Giør Lange og 
Kort Gang Reijser efter Omgang Lige med de andre Huusmænd, holder huusets Bygning i forsvarlig 
stand og saasnart der kan bekomes straae Tag, da strax at Tage det under vedbørlig Reparation, 
paa Egen Regning Planter Frugt Træer i Haugen og Piiler omkring dens Giærder, være ansvarlig til 
siin Mark Jorder eij selv at misbruge dem og langt mindre til andre bortleije noget deraf, giver Søren 
Sørensen og Hustrue deres Leeve tiid frie Huusværelse og ellers eij uden min Tilladelse Indtage 
nogen fremmet til Huuse, retter sig i alle Deele efter Hans Kongl. Mayests allernaadigste Lov Og 
Forordninger, er mig som Herskab og min beskikkede Fuldmægtig hørig og Lydig, alt under dette 
Fæstes fortabelse, til Indfæstning haver hånd betalt 10 Rd. Dets til Bekræftelse under min Haand 
og Forsegling.

Odense d. 23. August 1784. C Benzon"

Huset blev ved en brandtaksation i 1800 beskrevet således (med let moderniseret retskrivning): ”en 
længe, løber i sønder og nord, bygget af ege under og fyr over med stråtag og murede vægge, 
indrettet til stue, kammer, køkken, bryggers, fårehus, kohus, tærskelo, og kornlo, bestående af 13 
fag, 34 alen lang, 9 alen dyb, 4 alen høje stolper med loft over 8 fag.
I huset er en skorsten, en jernkakkelovn og en kobberkedel i grue, der er uden for taksationen. Disse 
13 fag takseres å 20 rd, i alt 260 rd. Det hus, der ligger på stedet i dag (Hyllested Bygade 24) er 
også på 13 fag, så det er sikkert det samme hus, som Hans Bødker og Inger boede i./sten Fjellerup.
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Matr nr. 3 jordstykket. Billedet viser jordstykket set fra Rugaardvejen ved ”Kroumanden”, som er et 
gammelt kroget vildæbletræ, og hvor hovledshuset formentlig har ligget, altså på grænsen mellem 
Hyllested fæsternes jord og Rugaards hovmarker, hvor der skulle udføres hoveriarbejde af godsets 
fæstere. Det passer også med at Rugaards stendiger slutter her. Til venstre ses den tidligere fælles 
lergrav, som nu er tilgroet. Efterfølgende billede højre viser jordstykket op mod bakken, hvor
Hyllested mølle tidligere stod. Desuden havde han en parcel i ”huslodderne”.

Bødkerhuset med
Hyllested Mølle i 
baggrunden. Foran nogle 
børn af en senere ejer af 
ejendommen.
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Bødkerhuset ligger yderst til venstre og jordlodden er angivet som nr. 3 i rød skrift. Til højre ses den 
fælles lergrav, hvor man tidligere hentede ler til lerklining af væggene i Hyllesteds huse. Lergraven 
er nu tilgroet.

Disse jordstykker bar det bibelske navn Gallilei Agre, og er beliggende ved vejen til Ørup og blev 
kaldt ”Huslodderne” og senere ”Fiskergårdene”. Navnet Fiskergårdene er antageligt hængt ved efter 
en Fisker-familie, hvor kortet her angiver fæster Ras Fisker matr.nr. 19 og Peder Jensen Fisker matr. 
Nr. 20. Nu er det ændret til Fiskegårdene og vejen hedder Fiskegårdevej - lidt ukorrekt.
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Rugaards Bødkerhus Bygaden 24, Hyllested
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Fæstejorden på Rugaard

Det blå område er Rugaards hovedmatrikler og i det område 
ydede fæstebønderne hoveri arbejde efter gældende regler. 
De 4 stjerner markerer hovleddene, som var adgangene til 
Rugaards matrikler, og hvor der dengang formentlig hvert 
sted har ligget et hovledshus.

Hovleddene var beliggende på Hyllested-Rugaard vejen ved 
”Krowmanden" (Det krogede træ), som er et meget gammelt

vildæbletræ, huset blev kaldt Rødeled-huset, og et har været beliggende ved Stenled eller Slyngled, 
som jo nok er opkaldt efter det, et var beliggende på Rosmus - Birkesigvejen, der hvor vejen deler 
sig mod Frydensbjerghuset og mod Birkesig, og det sidste var beliggende på Rugaard-Ballevejen 
efter Frydensbjerg.

De formodede beliggenheder for de 4 
hovledshuse: Stenled, ved Frydensbjerg, 
ved ”Krowmanden” og ved Birkesig.
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1785 Jens Hansøn Bødker født i Hyllested, (se næste generation side 69)

01.07.1787 Folketælling Hyllested Sogn under Caløe Amt: Husmand og bødker Hans Jensøn 34 
år, hans hustru Inger Jensdatter og deres barn Jens Hansøn 2 år.

1788 Maria Kirstine Hansdatter født i Hyllested og døbt den 30.03.1788 i Hyllested Kirke, 

27.02.1792 Anders Hansøn Bødker født i Hyllested og døbt den 04.03.1792 i Hyllested Kirke 

07.05.1795 Rasmus Hansen Bødker født i Hyllested og døbt den 14.05.1795 i Hyllested Kirke. 

18.04.1797 Rasmus Hansøn Bødker født i Hyllested og døbt den 22.04.1797 i Hyllested Kirke

1798 Hyllested- 
husmænd samles på 
Rugaard i forbindelse 
med køb af Ørbæk 
lodderne i Hyllested 
Bjerge.
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08.06.1799 Hyllested-husmænd køber Ørbækjord for 1.150 Rigsdaler af godsejeren på Rugaard 
Hans Peter Ingerslev, og blandt dem er Niels Jensøn Bødker, Hans Jensøn Bødker og Anders 
Jensen Bødker. Godsejeren beholder dog jagtretten.
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Efternavnet Bødker staves på forskellig måde: Hans skriver Bødker, Anders skriver Bøckerog
Niels skriver Bøker.
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Korntiendebøger 1791 fra Rugaard Gods for Hans Bødker og 2 af sønnerne:

1799-1800 Hans Bødker opfører ejendommen ”Tranbjerghus” i Hyllested Bjerge på den netop købte 
Ørbæklod nr. 56. Ejendommen er forlængst nedrevet.

01.02.1801 Folketælling Hyllested: Udflytter fra Hyllested, Tranbjerghus, gård med jord og bødker: 
Hans Jenssøn 49 år, hans hustru Inger Jensdatter 45 år, deres børn Jens Hanssøn 15, Marie 
Hansdatter 13, Anders Hanssøn 8 og Rasmus Hanssøn 4 år. Her må Hans Bødker have opført 
Tranbjerghus i Hyllested bjerge, da han er anført som udflytter.

1817-1819 Hans 
Jensøn Bødkers 
skattebetaling

22.05.1816 Hans Jensøn Bødker dør i Hyllested 62 år gammel og begraves den 26.05.1816 på 
Hyllested Kirkegaard.
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Skifteanmeldelse ved Hans Jensen Bødkers død: Isten Fjellerup

Skifteprotokol for Djurs Sønder herred 
B55A-168, folio 327A.

Nr. 59.

Aar 1816 den 23. Maii modtog Skifteforvalteren en Anmeldelse med Paategning og medfulgte Attest 
saalydende:

”Min Fader Huusmand Hans Jensen Bødker af Hyllested er død der i gaar. Han har alene været gift med hans 
efterlevende Enke Inger Jensdatter og i dette Ægteskab avlet følgende Børn: 1 en Søn Jens omtrent 31 Aar 
gammel, 2 en Datter Marie Kirstine gift med Selvejergaardmand Peder Hansen i Hyllested, 3 en Søn Anders, 
nemlig Undertegnede 24 Aar gammel, 4 en Søn Rasmus som døde spæd og 5 en Søn Rasmus, 19 Aar 
gammel og tjener paa Rugaard. At den Afdøde ei har efterladt sig flere Arvinger eller Børn, det vil behageligen 
sees af medfølgende Præsteatteste, og at vi som myndige Arvinger vil skifte og dele selv efter den afdøde, 
det vil lige behageligen anføres af nedenstående Paategning.
Hyllested den 23. Maii 1816 ærbødigst A. Hansen.”

”Undertegnede Enke og Arvinger ønsker at skifte og dele selv efter afdøde Huusmand Hans Jensen Bødker i 
Hyllested. At Boets Beholdning alene kan beløbe sig til 1400 Rbd. N V og der da alene er 700 Rbd. N V til Arv, 
det angives herved under Tilbud af Eed om forlanges, og af hvilke 700 Rbd. N V 14 proC efter Fd. af 8. Febr. 
1810 hermed følger med 3 Rbd. 3 M N V

Inger Jensdatter Jens Hansen Peder Hansen A. Hansen Rasmus Hansen
med ført Pen med ført Pen

Som Enkens Lavværge underskriver Jens Thomassen
med ført Pen

Som Curator for de tvende mindreaarige Sønner underskriver Michal Smed Sognefoged.

"At afdøde Hans Jensen Bødker Fæstehusmand i Hyllested ikke har været gift førend med hans nu 
efterlevende Enke Inger Jensdatter, og at deres sammenavlede levende Børn er følgende:
1. Jens Hansen døbt den 22. Søndag efter Trinit. 1783
2. Marie Kirstine Hansdatter gift med Gaardmand Peder Hansen i Hyllested
3. Anders Hansen fød d. 4. Martii 1792
4. Rasmus Hansen fød d. 18. April 1797.
Dette bevidnes af Hyllested Sogns Ministerialbog under Haand og Segl af Sognepræsten.
Hyllested den 23. Maii 1816 Hjorth.”

/: L. S. :/
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Inger Jensdatter Housings aner

Jens Christensen Rousing / Karen Andersdatter.

1720 Jens Christenson Rousing 
født og død før 1774 i Glatved.
1723 ca. Karen Andersdatter 
født og død 03.07.1799 i 
Glatved.

1745 Edel Jensdatter Rousing 
født i Glatved. Død september 
1745 i Glatved

1746 Christen Jensøn Rousing
født i Glatved. Død den 02.02.1809 i Glatved. Gift den 02.07.1779 med Maren Nielsdatter Konge 
født 1758 i Glatved, død den 25.05.1796 i Glatved. De fik børnene: 1780 Karen Christensdatter 
Rousing, 1782 Anne Christensdatter Rousing, 1785 Cidzel Christensdatter Rousing, 1788 Edel 
Christensdatter Rousing, 02.02.1792 Jens Christenson Rousing, 08.04.1794 Niels Christensøn 
Rousing. Han bliver gift 2. gang den 26.12.1796 med Anne Andersdatter Kræmerfødt 1778 i Glatved 
og død den 10.12.1852 i Hoed Sogn. De får børnene 26.10.1791 Maren Christensdatter Rousing og 
07.03.1799 Anders Christensøn Rousing.

1749 Anders Jensøn Rousing født i Glatved og døbt den 09.02.1749 i Hoed Kirke. Han dør den 
03.04.1803 og begraves den 07.04.1803 i København. Han bliver gift den 11.06.1788 i København 
med Anne Elisabeth Jacobsdatter født 1763 og død den 25.05.1831 i København. De får børnene 
11.05.1789 Jacob Andreas Rousing og død den 31.12.1874 i Sverige, 13.11.1790 Jens Rousing og 
død samme dag, 15.01.1792 Jens Rousing død den 08.06.1792, 21.07.1793 udøbt pige og død 
samme dag, 04.02.1795 Karen Jensdatter Rousing 1797 Mariane Rousing død den 09.07.1797, 
30.06.1800 udøbt pige død den 04.07.1800 i København. Han ernærer sig som brændevinsbrænder 
i København.

Karen Jensdatter Rossing

04.02.1795 Karen Jensdatter Rousing født den 04.02.1795 i 
St. Brøndstræde 181, Trinitatis sogn, København. Vielsen 
med Anders Hanssøn Bødker foregik i Trinitatis Kirke - I 
kirkebogen er der i den forbindelse anført følgende: Anders 
Hanssøn, Eier af Lyngsbækgaard ved Ebeltoft, 36 Aar. Hun var 
datter af Anders Jensøn Rousing født 1749 i Glatved og hustru 
Anne Elisabeth Jacobsdatter, født 1763. Karen Rousing blev gift 
l.gang den 12.02.1819 med Jens Andreas Rossing, født 
21.02.1794 København og død 14.01.1825 i København, 
16.06.1819 Carl Andreas Michael Rossing født i København og
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død 31.07.1852 i Ebeltoft.
Karen Rousing døde 14.11.1887 i Hyllested og blev begravet den 21.11.1887 i Hyllested 
Kirke, 92 år, enke efter proprietær Hansen til Lyngsbækgaard.

Trinitatis Kirke
ligger på Landemærket, ud mod Købmagergade 
overfor Regensen, i Københavns centrum. Kirken er en 
del af det såkaldte Trinitatis kirkekompleks, som ud 
over kirken omfatter det tidligere universitetsbibliotek 
på en etage over kirken, samt det astronomiske 
observatorium Rundetårn.

1751 Edel Jensdatter Rousing født i Glatved og døbt den 12.04.1751 i Hoed Kirke.

1753 Maren Jensdatter Rousing født i Glatved og døbt den 28.10.1753 i Hoed Kirke.

1755 Rasmus Jensøn Rousing Smed født i Glatved. Død den 07.10.1813 og begravet den 
10.10.1813 i Dråby Kirke. Han blev gift den 24.05.1792 i Dråby Kirke med Kirsten Thygesdatter født 
20.05.1772 i Gravlev, Fuglslev Sogn, datter af Thyge Jensøn født 1729 i Gravlev og død 23.07.1807 
i Gravlev og hustru Maren Ivarsdatter født 1749 i Hyllested og død 08.01.1824 i Gravlev. De får 
børnene: 1793 Jens Rasmussøn død i 1793, 22.07.1795 Marie Cathrine Rasmusdatter, 11.11.1797 
Peder Rasmussøn død 1798, 17.01.1799 Anne Kristine Rasmusdatter død 1800, 11.04.1804 Jens 
Rasmussøn død 1806, 10.10.1807 Anne Elisabeth Rasmusdatter død 05.10.1815 i Attrup. Alle 
børnene er født i Holme, Dråby sogn.

1758 Inger Jensdatter Rousing født i Glatved.

1762 ca. Mikkel Jensøn Rousing født i Glatved. Konfirmeret i Hoed Kirke den 26.04.1778, død den 
07.04.1829 og begravet den 14.04.1829 i København. Gift l.gang med Karen Nielsdatter født ca. 
1720 og de får børnene 25.04.1792 Anna Catharine Rousing død ca. 1830, 21.02.1794 Jens 
Andreas Rousing død 14.01.1825 i København, 25.01.1798 Maren Rousing død den 12.01.1866 i 
Herfølge Sogn, Bjæverskov Herred, Præstø Amt, 09.09.1800 Karen Marie Rousing død 30.11.1805 
i København, 14.01.1803 Nicoline Rousing død 1878. 07.11.1806 Karen Marie Rousing død 
22.10.1855 i Rønne Sogn, Bornholms Vester Herred, 08.10.1809 Karoline Rousing død den 
26.02.1870 i Slagelse, Slagelse Herred, Sorø Amt.

Hans Bødker dør den 22.05.1816 og Inger gifter sig igen 2 år senere.
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02.05.1818 Inger Rousing gift 
med gårdejer Søren Pedersen 
Skuster Adam. Søren Adam 
havde gården Stenvad, som lå 
ved det nuværende Bjergvejen 1, 
”Lysmosehøj” (lokalt 
Lismoshøw) og som var udflyttet 
fra Hyllested i 1795 ved 
udskiftningen. Søren Adam 
købte gården i 1801.11812 delte 
han den i tre ejendomme matr nr. 
21,22 og 23. Matr. nr. 23 blev til 
Skousgård (Stenledvej 7). Matr

Lysmosehøj (lokalt Lismoshøw) er nu moderniseret ombygget til almindelig bolig.

nr. 21 beholdt han, og både den og matr nr. 22 havde i nogle år bygninger i det gamle Stenvad. I
1821 flyttede han eller muligvis stedsønnen Rasmus Bødker gården til dens nuværende placering 
Bjergvejen 3 og kaldte den Kjærholm.

Det var Søren Adams tredje ægteskab. Han blev gift 1. gang den 25. februar 1780 med Gjertrud 
Jensdatter (død 20. oktober 1811), som var en del år ældre end ham. Gjertrud var enke efter Peder 
Pedersen Østergaard, Hyllested og havde fået 9 børn, hvoraf de fleste var døde som spæde eller 
som unge.
Efter hendes død blev han den 18. april 1812 gift med Ane Cathrine Sørensdatter (1782 - 31. 
december 1817), som var 30 år yngre end ham. De fik to børn, men de døde begge som spæde, og 
hun døde selv en måned efter det yngste barn.

Hurtige giftemål efter dødsfald var nødvendige.
I vor tid kan det måske synes mærkeligt, at når en af ægtefællerne døde, så blev den efterlevende 
ægtefælle meget hurtigt gift igen, måske allerede efter få måneder. Der kunne også være ret stor 
aldersforskel mellem ægtefællerne, det ser man mange eksempler på her i familien. Der skal man 
forstå, hvordan tiden vardengang, der var jo ikke livsforsikringer, pensioner o.I., og den efterlevende 
ægtefælle stod alene tilbage måske med en landbrugsejendom, eller en håndværksvirksomhed, der 
skulle drives videre, for at familien kunne få brød på bordet, da man jo stort set var selvforsynende. 
Det var selvfølgelig svært for en enkelt ægtefælle med en større flok børn, så rent praktisk fandt man 
hurtigt en ny ægtefælle, så driften af ejendommen og familien kunne køre videre. Det var jo så også 
samtidig en rigtig fin mulighed for en ungkarl eller ung pige til at få foden under eget bord. Så det var 
meget tit en praktisk foranstaltning for familiens overlevelse.

Inger Rousing optræderi folkemindesamleren Evald Tang Kristensens ”Danske Sagn”

”En gammel Kone hed Inger Rovses og boede i Hyllested Bjærge. Hun stod en Gang i Mælkestuen, 
der ogsaa gjorde det af for Spisekammer, og skar Meld mader af. I det samme saa’ hun sin Farbroder 
komme ind ad Porten og gaa hen imod Stuedøren. Hun undrede sig over det, da hun vidste, at han 
laa syg. Men hun skyndte sig jo ind i Stuen for at tage imod ham og gik saa til Døren, men der var 
ingen. Nogle Dage efter døde han. Hun sagde til sin Mand: ”Saa’ du ikke min Farbroder?” Han sagde 
”nej, han havde ingen Ting set”.
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Stavnsbånets ophævelse i 1793
Stavnsbåndet var indført i 1733 og blev ophævet i etaper fra 1788 til 1800. Stavnsbåndet indebar, at bønderkarlene var bundet til deres

stavn, dvs. det gods hvor de var født. Deres bevægelsesfrihed var således indskrænket; hvor meget var 
afhængig af godsets størrelse. Oprindeligt var den enkelte karl bundet, fra han var 14 år, til han blev 36, men 
perioden blev efterhånden udvidet, så han til sidst var bundet fra det 4. til det 40. år. Den enkelte karl kunne 
lovformeligt få sit eget stavnsbånd ophævet ved at købe fripas hos sin godsejer, hvis godsejeren ønskede 
det, og de kunne enes om prisen. Eller karlen kunne stikke af og derved illegalt unddrage sig stavnsbåndet 
med fare for senere at blive fanget og sendt tilbage.
Hvorfor blev stavnsbåndet ophævet?
Ud over stavnsbåndets praktiske betydning for den enkelte karls udfoldelsesmuligheder var det samtidig det 
ydre tegn på bondestandens mangel på frihed og lavere placering i forhold til alle andre befolkningsgrupper i 
landet, som ikke var underkastet noget tilsvarende. Denne ulighed stred mod de fremherskende ideer i 
Europa, der med oprindelse i naturretten krævede frihed og lighed for alle. Stavnsbåndet blev en skamplet 
på Danmark, som progressive reformtilhængere måtte opponere imod. For mange konservative godsejere 
var ophævelsen af stavnsbåndet den ultimative reform, der gjorde alle andre tiltag overflødige. For når en 
karl frit kunne rejse et andet sted hen og tage tjeneste eller fæste gård, hvor han ville, så fulgte heraf, at ingen 
godsejer eller bonde kunne opretholde dårlige betingelser for karlene. Disse kunne i så fald blot nægte at 
tage tjeneste eller overtage en gård på de tilbudte betingelser. Således lød argumentation fra nogle af de 
konservative godsejere. Men som strømmen af reformlove viser, kom de konservative godsejere ikke 
igennem med deres synspunkter.
Hvad kom i stedet?
Den store landbokommission med deltagelse af embedsmænd, godsejere og en enkelt officer blev nedsat i 

1786, efter at kronprins Frederik (senere Frederik 6.) formelt havde tiltaget sig den enevældige magt.
Frihedsstøtten i København, | kommissoriet for den store landbokommission var stavnsbåndets ophævelse en given ting, hvor der
grundsten lagt 1792 blot skulle findes en fremgangsmåde, der tilgodeså alle parter. Derfor skete ophævelsen successivt

mellem 1788 og 1800, således at alle bønderkarle under 14 år og over 36 år straks blev frigivet, en 
årgang hvert af de følgende år, for endelig alle øvrige i år 1800. Til gengæld blev godsejerne fritaget for ansvaret for at stille soldater til 
den udskrevne hær. På lokalt plan blev administrationen af udskrivningsvæsenet i stedet overdraget til amtmand og session. Det var dog 
stadig indtil 1849 bondestandens unge mænd, der var ene om at gøre militærtjeneste. Dyrkningen afjorden gav dem en styrke, som 
andre befolkningsgrene ikke kunne hamle op med, lød argumentationen. Udskrivningen skulle for fremtiden ske på grundlag af de nye 
folketællinger og ikke som tidligere på grundlag af jordvurderinger. Et tegn på forfinelse af tidens administrative hjælpemidler.
Lige siden 1788 er loven om stavnsbåndets ophævelse af 20. juni 1788 blevet fejret som symbol på de store landboreformer, der hævede 
bondestanden op - eller næsten op - på niveau med alle andre stænder. Ja, i mange sammenhænge er stavnsbåndets ophævelse blevet 
synonym med landboreformerne i sidste tredjedel af det 18. århundrede. Det er således blevet datoen for alle jubilæer for 
landboreformerne - 20. juni 1838, 20. juni 1888, 20. juni 1938 og endelig 20. juni 1988. Derfor er der ved hvert jubilæum blevet lagt vægt 
på forskellige reformlove fra sidste halvdel af det 18. århundrede.
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Hans Jensen Bødker og Inger Jensdatter 
Rousings børn

1785 Jens Hansen Bødker født i Hyllested( se næste generation side 69 )

1788 Maria Kirstine Hansdatter født i Hyllested og døbt den 30.03.1788 i Hyllested Kirke. Hun 
blev gift med Peder Hansøn født 04.07.1781 i Hyllested og død den 15.06.1853 i Hyllested, søn af 
Hans Pedersøn og Anne Sørensdatter Skuster. De fik børnene 05.11.1812 Hans Pedersøn, 1814 
Ane Pedersdatter, 23.12.1816 Inger Marie Pedersdatter, 1824 ukendt Pedersdatter, 1824 Hansine 
Pedersdatter og 16.01.1829 Karen Pedersdatter.

Peder Hansøns aner på den mødrene side:

1560 Rasmus Skuster

1595 Rasmus Rasmussøn Skuster født i Hyllested, død i Attrupog begravet 12.01.1690 i Rosmus 
Kirke.

1630 Rasmus Rasmussøn Skuster født i Attrup, død og begravet den 18.01.1722, han blev gift 
med Anne ”Skusters” født 1645 og død i Attrup 1739 og begravet i Rosmus Kirke.

1673 Niels Rasmussøn Skuster født i Attrup, død og begravet 17.06.1753 i Hyllested Kirke, han 
blev gift med Kirsten ? født 1690 og død 1761 i Attrup og begravet i Rosmus Kirke.

1720 Søren Nielssøn Skuster født i Hyllested og død og begravet den 16.03.1777 i Hyllested 
Kirke. Han bliver gift den 25.06.1751 med Maren Mikkelsdatter Friis født 1726 i Glatved og død og 
begravet den 03.08.1811 i Hyllested Kirke. De får datteren 1753 Anne Sørensdatter Skuster.

Hyllested Kirke
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27.02.1792 Anders Hansøn Bødker født i Hyllested og døbt den 04.03.1792 i Hyllested Kirke. 
Huusmand Hans Jensen Bødkers barn avled i ægteskab med hans hustru. Jørgen Rouses (Rovsing) 
bar barnet. Faddere var Anders Jensen Bødker, Niels Jensen Bødker og Ras Colind alle af 
Hyllested. Moderen introduceret samme dag.

Anders blev senere procurator i Ebeltoft

Han bliver gift med sin kusine Karen Andersdatter Rousing den 04.09.1827. Vielsen foregik 
i Trinitatis Kirke - I kirkebogen er der i den forbindelse anført følgende: Anders Hanssøn, 
Ejer af Lyngsbækgaard ved Ebeltoft, 36 Aar. Hun var datter af Anders Jensøn Rousing født 1749 i 
Glatved og som var brændevinsbrænder i København og hustru Anne Elisabeth Jacobsdatter, født 
1763. Karen Rousing blev gift l.gang den 12.02.1819 med sin fætter Jens Andreas Rossing, født 
21.02.1794 København og død 14.01.1825. Karen Rousing var født 04.02.1795 i København 
og døde den 14.11.1887 i Hyllested og begravet den 21.11.1892 i Hyllested Kirke, 96 år, 
enke efter proprietær Hansøn til Lyngsbækgaard. Anders Bødker Hansen dør den 
06.08.1831 på Lyngsbækgaard, Draaby Sogn og begraves i Agri Kirke
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Anders Hansen tager juridisk eksamen i København i april 1814 og blev fuldmægtig hos by-

I maj 1820 bliver han kurator ved underretterne i Aarhus Amt.

1817 Anders Hansen Bødker er examineret jurist og er forvalter på Kalø.
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Kalø Hovedgård

Kalø Hovedgård eller Kalø Ladegård er en herregård uden for byen Rønde i Bregnet Sogn i Syddjurs Kommune. Kronens 
jorder på det sydlige Djursland hørte indtil enevældens indførelse i 1660 under Kalø Len. Godset blev styret fra Kalø Slot, 
hvortil der var bygget en ladegård til godsdriften. I 1672 forærede kong Christian 5. alle Kaløs bygninger til sin halvbror 
Ulrik Frederik Gyldenløve, der havde brug for byggematerialer til opførelsen af sit palæ i København (Charlottenborg). 
Kronen solgte 1690 Kalø til greve Conrad Reventlow. I de følgende 250 år var Kalø nu i privat eje.

Den nye ladegård

Reventlows svigerdatter Benedicte Margrethe Brockdorff fik i begyndelse af 
1700-tallet opført en ny ladegård, men langt fra den oprindelige nede ved Kalø 
Vig. Hun var meget rig på godser og havde ikke behov for en prangende 
hovedbygning på Kalø. Der blev i stedet opført en trelænget hovedbygning til 
inspektøren, samt heste- og kostalde og en stor lade. Det hele opførtes i 
bindingsværk. Af herregårdene Frisenvold, Løjstrup og Kalø oprettede hun 
Stamhuset Frisenvold. Dette gik i arv i slægten indtil Christian Heinrich August 
Hardenberg-Reventlow i 1798 fik tilladelse til nedlægge stamhuset og sælge 
Kalø. År 1800 blev den så solgt til birkedommer Morten Friederich Leemeyer 
og Erik Christian Muller. Fra 1803 var Leemeyer eneejer. Familien Leemeyer 
sad inde med Kalø indtil 1825, hvor den købes af senator Martin Johan 
Jenisch fra Hamborg. I det følgende 120 år var slægten Jenisch besiddere af 
Kalø, som de nærede stor kærlighed for. I 1898-99 opførtes det smukke 
"Jagtslottet" ved arkitekt Hack Kampmann, som familien kunne anvende, når 
de kom op til Kalø fra Hamborg.

Kalø Hovedgaard
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Kalø’s situation da Anders Hansen Bødker var forvalter på godset:
Omring år 1800 rasede Napoleonskrigene i Europa, og i 1807 bombarderede englænderne 
København og konfiskerede den danske flåde. Danmark-Norge, som dengang var 
sammenhængende (Tvillingeriget), vælger at gå ind i krigen på Napoleons side, hvilket førte til 
nederlag. I 1813 går staten fallit, og i 1814 mister Danmark Norge. Efter krigens afslutning i 1815 
bliver landbrugskonjunkturerne katastrofal dårlige blandt andet ved, at mange lande etablerer høje 
toldmure på landbrugsprodukter. Den danske stat øgede beskatningen af godserne meget kraftigt 
for at skaffe penge i statskassen, hvilket medførte at mange godset enten gik fallit eller var på 
fallittens rand. Den danske stat overtog i disse år ca. 50 godser på grund af store skatterestancer.

Kalø’s økonomi lå også i ruiner, og det var nok på grund af dette, at Anders Hansen Bødker, som jo 
var sagfører, blev indsat som forvalter og førte formentlig tilsyn med godsets økonomi. 
Besætningerne blev solgt, og skovene hugges ned, men priserne var lave, og efterhånden går 
godset og de tilhørende ca. 100 fæstergårde i kraftigt forfald. 11819 dør birkedommer Leemeier, ejer 
af Kalø, og hans enke Mette Leemeier står tilbage med problemerne. Hun driver godset med sin søn 
Christian Leemeier som bestyrer. Men Mette Leemeiers 2 sønner udgjorde et problem i sig selv, de 
var spillegale og drikfældige, og de bortspillede således på en aften 3 gårde til ejeren af Møllerup 
Gods. Godset blev sat til salg, men der var ikke købere før i 1824, hvor den Hamburgske 
storkøbmand og senator Martin Johan Jenisch køber godset for 80.000 rigsdaler.
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Lyngsbækgaard:
1824 Anders Hansen Bødker køber Lyngsbækgaard ved Ebeltoft på auktion.

Anders Hansen Bødker var blevet en holden mand ved sagførervirksomheden mm, og han køber 
herregården Lyngsbækgaard på auktion efter den tidligere ejerfamilie Hansson for 10.000 rdl. Sølv, 
han havde i forvejen pant i gården. Godset havde da på 3 år været dødsbo 2 gange og fallit en gang. 
Godset driver han i 8 år sideløbende med at være forvalter på Kalø og sammen med 
sagførervirksomheden. Ved hans død i 1831 overtager hustruen Karen (født Rousing) - som han 
blev gift med i 1827 i Trinitatis Kirke i København - driften af herregården. Hun driver så ejendommen 
i 4 år, indtil hun sælger den til Niels Secher Mønsted i 1835.

Lyngsbækgaard er en herregård i 
Dråby Sogn i Syddjurs Kommune. 
Gården var oprindelig en 
landbyshovedgård i det lille torp 
Lyngsbæk. Den nævnes første 
gang 1479 som " Løngxbeck?. 
Som hovedgård begynder 
gårdens historie i 1578, hvor den 
blev ladegård for Hassens Birk. I 
1776 opførte ejeren kaptajn Jacob 
Hanson ladegården og 1784 
hovedbygningen ved Horsens- 
arkitekten Anders Kruuse. 
Anlægget består af to trefløjede 
gårde, der åbner sig mod 
hinanden. Ladegården er opført i
bindingsværk og tækket med stråtag. De store brede lade med det vældige tag dominerer de lange, 
lave stalde. Hovedbygningen er opført i grundmur og har tegltag. Den senere så kendte 
margarinefabrikant i Århus, Otto Mønsted, (OMA), blev født på Lyngsbækgaard 1838.
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Ejerrække Lyngsbækgaard

( -1587) Kronen
(1587-1597) Kjøn Quitzow
(1597-1661) Kronen
(1661-1670) Ulrik Frederik Gyldenløve
(1670-1691) Kronen,
(1691-1698) Rasmus Andersen.
(1698-1714) Hans Jacobsen
(1714-1720) Hans Hanson
(1720-1722) Jacob Hanson
(1722-1739) Birgitte Pedersdatter Lihme, gift Hanson
(1739-1763) Iver Hanson
(1763-1770) Marie Elisabeth Hutfeld, gift Hanson
(1770-1812) Jacob Hanson
(1812-1818) Iver Jacob Hanson
(1818-1820) Fallitboet efter Iver Jacob Hanson
(1820-1821) Hornemann og dødsboet efter Hans Hanson
(1821) Hornemann og Thøger Kierkegaard Asch
(1821) Thøger Kierkegaard Asch
(1823) Dødsboet efter Iver Jacob Hanson
(1823-1831) Anders Hansen
1831-1835) Karen Rosing, gift Hansen
(1835-1876) Niels Secher Mønsted
(1876-1910) H. P. F. Mønsted
(1910-1918) Rasmus Mønsted
(1918) Konsortium
(1918-1920) Tage Lehn-Schiøler
(1920-1942) Sophie Jacobine Dinesen, gift Gyldenkrone
(1942-1975) Regitze Gyldenkrone og Otto Tyge Skeel
(1975-1984) Regitze Gyldenkrone
(1984-2008) Per Henriksen
(2008- ) Vivi Henriksen
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Anders Hansen var bl.a. anklager i en drabssag ved retten i Ebeltoft, hvor 2 mænd fra Fuglslev 
havde slået en mand fra Ulstrup ihjel i Søholt Mose. Begge blev kendt skyldige og hængt på 
galgebakken i Ebeltoft, og deres hoveder blev sat på stage efterfølgende. Galgebakken lå i 
området hvor nu Ebeltoft Golfklub har bane:

Brødrene Spcnds hcnrettet for drab 1830
I 1830 henrettedes brødrene SpenJs ved hængning på Galgebakken mellem Ebeltoft og Holm­
en. Aalborg Stiftstidende beskrev 28. november 1829 sagen som følger:

‘Det forhen omtalte Drab, begaaet af tvende Bønderkarle i Egnen af Ebeltoft; meddeles nu 
med sine sørgelige Omstændigheder saaledes i Randers Avisen:
Søren Pedersen Spands, 27 Aar gi., og Broder, Jens Pedersen Spands 23 aar gi., Begge fødte 
i Gravlev Bye, Fugleslev Sogn, ere ved egen Tilstaaelse — overbeviste om al have begaaet 
Mordet paa Tjenestekarl Søren Hoemann af Ulstrup, som Tirsdagen den 27de f. M. blev 
fundet død i en Tørvegrav, i Søeholts Mose. —. Begge Brødrene, som sidde arresterede i 
Ebeltoft, havde da forklaret: at de Mandagen den 26de f. M., paa hvilken Dag de havde mødt 
for Landmilice-Sessionen i Ebeltoft, fulgte hjemad med den Dræbte ad Aarhuus Landevei, 
hvor de imellem Egsmark og Ulstrup, under opdigtede Paaskud, bevægede ham til at vige fra 
Landevejen ad en Bievei til Søeholl; men fra denne dreiede de alter om ad en Vei til Ulstrup. 
Søren Hoemann var til Hest, og havde tilladt Saren Spands at sidde op bag ved sig el Stykke 
af Veicn. Da de vare komne til Trollcbækkcn ved Søeholts Mose, og Søren Hoemann som 
for at røre sig var gaact et Stykke ad Veicn, her atter vilde stige til Hest, stødte begge Brød­
rene til hinanden, som Tegn paa, at de nu skulde begynde det aftalte Angreb. Søren Spcnds 
gav ham det første Slag, og inden Søren Hoemann fik Tid til at sætte sig til Modværge, greb 
Jens Spands ham med al sin Magt saaledes med begge Hænder om Halsen, at hans Aande 
klemtes og han ingen Lyd kunde give fra sig. Med en Vognkjæp, som Jens Spcnds havde 
medbragt fra Ebeltoft, gav nu Søren Spcr.ds den Afdøde 2 a 3 Slag, drevne med al Magt, paa 
Hovedet. Morderne ansaae ham nu for livløs; slæbte ham derfor fra Veien over Tørvemosen 
og kastede ham i nærmeste Tørvegrav. Ved hans Nedfald gav han endnu et svagt Raab fra 
sig, hvorover Søren Spendes atter med Vognkjæppen tilføjede ham 2 kraftige Slag paa Ho­
vedet. - Som Motiv til den begangne Forbrydelse, har Jens Spcnds anført, at Søren Hoemann 
ved enhver Ledighed søgte at fortrædige ham og bar Had til ham, samt at han ofte uforskyldt 
havde udskældt og fornærmet ham —. Da S men Hoemanns afsjælede Legeme blev fundet, 
savnedes intet af hans Tøi, og det er ei heller oplyst, at — Hensigt har været at plyndre”.

Anders Hansen Bødker er forsvarer i en ”sjov” men alvorlig sag for Homaa bønderne 
i en anklage om hjemmebrænder! af brændevin i 1829:
( frit genfortalt efter fortælling af Niels Erik Mortensen i ”Grenaa og omegn før og nu 1997”:

Sagen startede i december 1829, da 5 Grenaa-købmænd anmeldte samtlige bønder i Homaa, 
Tolstrup, Vejlby, Revn og Bugtrup for ulovlig hjemmebrænding af brændevin, der dengang var en 
ganske alvorlig forbrydelse, da det alene var autoriserede brændevinsbrændere i købstæder, der 
måtte brænde brændevin i henhold til kongelig forordning af 1693, måske mest med baggrund i at 
kongen kunne får større skatteindtægter ved denne forordning. Straffen var ganske hård for denne 
forbrydelse, det kunne koste afhugning af 2 fingre, hvis man blev kendt skyldig!
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Den 2.januar 1830 møder en politibetjent fra Ebeltoft op hos sognefoged Rasmus Mesballe i Homaa 
med en stævning til alle bønderne i Homaa, og med en indkaldelse afalle tjenestefolkene som vidner 
i sagen. Indkaldelsen af tjenestefolkene var en taktisk manøvre, da man så regnede med at disse 
ikke ville afgive falsk forklaring, da straffen for dette var meget hård. De 2 sognevidner Niels Kjeldsen

salget jo var faldet, da

og Niels Mikkelsen var mødt op til mødet. Man samlede herefter alle 
bønderne i Homaa, da det jo var en ganske alvorlig sag, de havde fået 
på halsen, og det var jo svært at hindre tjenestefolkene i at sige 
sandheden og derved begå mened. Niels Kjeldsen var en snarrådig 
bonde, der så foreslog, at alle skulle bytte tjenestefolk, der så sandfærdigt 
kunne erklære, at de aldrig havde set husbonden brænde brændevin. Så 
den 8.januar satte alle sig i hestevogn og drog med Ebeltoft. Det må have 
været et ejendommeligt syn, da det vel lignede en hel karavane.
Forhørene startede så i Retten i Ebeltoft, og alle bønderne erklærede sig 
selvfølgelig uskyldige, og tjenestefolkene kunne sandfærdigt erklære, at 
de aldrig havde set husbonden brænde brændevin!! Alt gik efter planen, 
anklageren forlangte så nyt retsmøde, som blev fastsat til den 5.februar 
1829.
Købmændene i Grenaa var dog i mellemtiden blevet betænkelige, da 
bønderne stoppede med at handle i deres købmandsgårde, men

Herredsfogeden nægtede at trække sagen tilbage.
På retsmødet den 5.februar 1829 blev der igen foretaget afhøringer af de anklagede og afgivet nye 
vidneforklaringer. Homaa folkene holdt fast i deres forklaringer, og alt gik efter planen. Den sidste 
afhøring og vidneforklaring af Peter Sørensen og ”hans” tjenestefolk gik dog galt, da forklaringer ikke 
var helt samstemmende. Straks gik prokurator Harboe fra Grenaa i offensiven, og yderligere 
retsmøder blev afholdt de følgende dage. Anklageren forlangte hårde straffe af bønderne og straffe 
på vand og brød til tjenestefolkene. Sognefoged og de 2 sognevidner, der jo var en slags offentlige 
tilsynsførende, skulle hver miste 2 fingre!
Prokurator Hansen til Lyngsbækgaard forsvarede de anklagede og indstillede” at alle dommene på 
vand og brød blev nedsatte, og han afviste helt, at nogen i sagen skulle miste fingre. Især gjorde 
han en del ud af at fremføre formildende omstændigheder med hensyn til tjenestefolkenes urigtige 
forklaringer i retten” Selve Loven kalder Tyende "villige Vidner" og vil ikke, at de skulle bruges som 
Vidner i sager, hvor andre kan straffes ... Man tænke sig derhos unge Mennesker, som aldrig har 
været i Retten før, man vil da ej undres over, at de kun kunne gøre sig svagt begreb om, hvad der 
foregik dem .... ” således lyder det i rets referatet. Prokurator Hansen var også inde på, at det for 
bønderne kunne være vanskeligt at forstå, hvorfor de da ikke må anvende Productionen af deres 
Ejendom på hvad Maade vil gøre .... At den Mand der vil drive sit avlsbrug ordentlig bør føde 
Creaturer til Husholdningen, fordi han må holde en større husholdning, kan ingen nægte, der kender 
det...." Ganske dygtigt forstod forsvareren prokurator Hansen at fremhæve, hvorledes bønderne og 
deres folk i et ganske almindeligt landsbysamfund måtte stå fremmede over for det retsmaskineri, 
de var blevet hvirvlet ind i. I forhold til anklagerens indstilling blev dommene da også mildnet 
betydeligt, Den barske afstraffelse med afhugning af fingre bortfaldt således helt. Så prokurator 
Hansen må have gjort hans forsvar dygtigt.
Den 24.maj 1830 blev dommene afsagt af Herredsfoged Sadolin. Dommene lød på 12 måneder i 
Viborg Tugt- og forbedringshus for de hovedanklagede sognefoged Rasmus Mesballe, 
sognevidnerne Niels Kjeldsen og Niels Mikkelsen, 6 tjenestefolk fik straffe på 9 måneder ligeledes i 
Viborg Tugt- og Forbedringshus. Alle øvrige tiltalte fik straffe på vand og brød, som skulle afsones i 
Ebeltoft Arrest. Sagen blev appelleret til Den Kongelige Landsoverret i Viborg og blev behandlet den 
15.juni 1830. Her blev strafudmålingen yderligere nedsat, således ændredes sognefoged Mesballes 
straf til 120 dages almindeligt fængsel, og resten af dommene blev nedsat til fængsel på vand og 
brød i nogle dage.
Ifølge bilag i retssagen modtager Defensor (forsvarer) Anders Hansen til Lyngsbækgaard Sallarum 
(salær) og diætpenge 17 Rigsdaler 3 mark og 3 skilling.
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07.05.1795 Rasmus Hansøn Bødker født i Hyllested Sogn og døbt i Hyllested Kirke. Rasmus 
dør knap 2 år gammel den 19.03.1797 i Hyllested.

18.04.1797 Rasmus Hansøn Bødker 
født på Kærholmgaard, Hyllested og døbt 
den 22.04.1797 i Hyllested Kirke. 
Gårdmand i Hulgaden, Hyllested Bjerge. 
Hjemmedåben blev konfirmeret i kirken den 
23.03.1797. Barnet blev baaren af Karen 
Hællis' (Formodentlig Karen 
Sørensdatter Helles, født 1760). Han 
blev gift den 02.07.1819 i Hyllested Kirke 
med Dorthe Hansdatter Helles, datter af 
Hans Sørensøn Helles født 1772 i Rosmus 
og hustru Inger Marie Sørensdatter født 
1778. De fik børnene 04.07.1820 Hans 
Rasmussøn Bødker her omtales Hans 
Jensøn Bødker som Udfløtter og
Gaardmand. 12.04.1822 Inger Marie Rasmusdatter født, her er Hans Jensøn Bødker indsidder på 
Hyllested Mark. 22.09.1824 Severine Rasmusdatter født 09.02.1827 Hansine Rasmusdatter 
født, 02.10.1833 Andersine Rasmusdatter født, Folketælling 1834 er han gaardmand på 
Kjærholmgaard, Hyllested. 30.03.1836 Karen Hansen Rasmussen født. Rasmus døde den 
30.12.1888 på Kjærholmgaard i Hyllested Bjerge. Han blev begravet den 08.01.1889 i Hyllested 
Kirke. Karen Hansen Rasmussen født 30.03.1836 bliver gift med Hans Jensen født den 22.08.1830 
i Hyllested Skovgaarde og de får børnene 26.06.1857 Dorthea Christiane Jensen. 25.05.1858 
Rasmus Christian Jensen, 01.05.1861 Dorthea Jensen, 13.09.1863 Jens Hansen Jensen, 
06.01.1866 Nilia Marie Severine Andrea Jensen, 26.09.1867 Hans Peter Jensen, 16.02.1870 Sofus 
Frederik Waldemar Karolius Jensen, 13.08.1872 Ida Severine Rasmine Jensen og den 07.03.1875 
Hans Edvard Christian Jensen 26.09.1867 Hans Peter Jensen bliver gift den 27.11.1895 med 
Petrea Thygesen født den 01.03.1872 på Gravlev Mark, Fuglslev Sogn og de får børnene 
15.02.1897 Karen Jensen, 04.06.1899 Johannes Thygesen Jensen, 14.01.1906 Rasmus Karl 
Marius Kjærholm Jensen og 25.03.1910 Magda Hansine Jensen.

Karen og Sofus Knudsen

Ovennævnte 15.02.1897 Karen Jensen bliver gift den 14.08.1921 i 
Lyngby Kirke med Sofus Knudsen født den 01.06.1897 i Hyllested 
Sogn. De får børnene 21.08.1938 Henny Alice, Rigmor, Maja og 
sønnen Erling Knudsen, som bliver gift med Hilde født i Tyskland. Sofus 
Knudsen drev i en menneskealder et større murerfirma i Hyllested og 
byggede bl.a. Hyllested-Rosmus Centralskole. Firmaet blev videreført 
af sønnen Erling Knudsen. Karen og Sofus boede på ejendommen GI. 
Stationsvej 24, Hyllested. Erling og Hilde Knudsen boede på 
ejendommen Bispemosevej 2, Hyllested.

Nogle af Rasmus Bødker Hansens matrikler bl. 21a som er Kjærholmgaard i Hyllested Bjerge
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Kjærholmgaard i 2019. Gården er meget ombygget og moderniseret. På billedet ses den røde glente svævende over 
Hyllested Bjerge.
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04.07.1820 ovennævnte Hans Rasmussen Bøker født og død 24.02.1886 i Hyllested Skovgaarde 
bliver gift med Hansine Pedersdatter, født 08.09.1820 i Hyllested og død 09.02.1892. Vielsen foregår 
den 25.10.1845 i Hyllested Kirke. De får børnene 27.04.1846 Caroline Hansen, 30.08.1848 Dorthea 
Hansen, 05.08.1851 Rasmus Peder Bøker Hansen og 09.06.1859 Karen Hansen, alle født i
Hyllested Skovgaarde.

05.08.1851 ovennævnte Rasmus Peder Bøker Hansen bliver gift med Ane Marie Sofie Nielsen, født 
20.12.1861 og død 05.10.1942 i Hyllested Skovgaarde. Vielsen finder sted den 18.05.1887 i 
Hyllested Kirke. De får børnene 10.03.1888 Hansine Bøker Hansen, 26.04.1889 Helga Bøker 
Hansen, 06.02.1891 Hans Bøker Hansen, 01.04.1895 Rigmor Bøker Hansen, 02.09.1897 Erna 
Bøker Hansen, 25.03.1900 Karl Herluf Bøker Hansen, og Helmer Bøker Hansen, alle født i Hyllested 
Skovgaarde.

06.02.1891 Hans Bøker Hansen bliver gift med Karen Hansine Antonie Jensen (Kjærholm) født den 
20.03.1894 i Sjelle Sogn, Framlev Herred, død den 08.01.1974 i Hyllested Skovgaarde. Hun var 
datter af Sofus Frederik Valdemar Karelius Kjærholm og hustru Magdalene Sofie Eriksen. 
Kjærholmgaard, Hyllested Skovgaarde. Hans Bøker Hansen dør den 03.07.1965 i Skovgaarde. De 
får børnene 25.05.1920 Magdalene (Magda) Bøker Hansen og den 11.10.1924 Gudrun Inger (Gulle) 
Bøker Hansen, begge født i Hyllested Skovgaarde.

Bakkerupgaard, som blev 
udflyttet omkring 1870 nogle få 
hundrede meter fra sin 
oprindelige placering ca. midt i 
landsbyen.
Gården blev i 1895 købt af 
Rasmus Peder Hansen Bødker, 
som forpagtede den til sin søn 
Hans. Det var efter denne, det 
kuperede terræn vest for gården 
blev kaldt "Hans Bøkers Bakker”
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Karen Kjarholm. Frederik Kjarholm. Rigmor Bødker, lam i'-- 
Marie Kjarholm. Karl Samsing. Karen Pedersen og.k>' 
medlemmer af "Del un^e Hab" ■ Fotaea. 1920.

Den gamle vippebrønd i Hyllested Skovgaarde 
Akvarel af Mona Jørgensen

Sangforeningen "Det Unge Håb" fra 
Hyllested Skovgårde
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Familiegravstedet på Hyllested Kirkegaard

Bakkerupgaard 1956 med Hyllested Bjerge i baggrunden
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Magda Bøker og Peter Møller

25.05.1920 Magda Bøker Hansen født, hun bliver gift med 
Vagner Andersen, født 18.09.1911 i Hyllested, søn af smed 
Ejnar Emil Andersen og hustru Nilie Kristine Kjeldsen, 
Hyllested. De fik ingen børn.

Hyllested Jazzorkester spiller i haven. Det er fra 
højre Jørgen Brahe, Vagner Andersen, Harry 
Thomsen medens trommeslageren - der også

Magda Bøker

Magda Bøker og Peter Møller Kristensen på spiller trompet - er Vagners bror Tage. På
Bakkerupgaard stortrommen er påmalet Hyllested Jazz.

Magda og Vagner Andersen byggede nyt hus i Hyllested Skovgaarde i 60'erne på adressen GI. 
Mejerivej 4, hvorfra Vagner Andersen drev vognmandsforretning. Vagner var en meget dygtig 
spillemand, der håndterede mange instrumenter, og spillede til danseaftener og folkedans i bl.a. 
Hyllested Forsamlingshus.

Udflugt til Skagen i 1956. Magda Bøker. Peter Møller Kristensen. Henning Sørensen, Gulle Bøker, Vagner Andersen og 
Elna Møller Kristensen.
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Krigen 1864 kunne også mærkes i familien.

21.09.1831 Niels Nielsen født i Hyllested, søn 
af gårdmand og sognefoged Niels Nielsen og 
hustru Severine Hansdatter Helles.

1845 Folketælling er Chresten Jensen Bødker 
røgterkarl på gården.

02.12.1859 Niels Nielsen, gårdmand, gift i 
Hyllested Kirke med Mette Cathrine 
Christensdatter af Langballegaard, Hyllested. 
Vidner var Niels Nielsen og Jens Hansen. De 
får sønnerne 29.07.1860 Niels Christian 
Nielsen og 27.08.1862 Jens Peter Nielsen.

Niels Nielsens moder Severine Hansdatter 
Helles var søster til Rasmus Bødker Hansens 
kone Dorthe Hansdatter Helles, altså Niels 
Nielsens moster og mor til Chresten Jensen 
Bødkers hustru Severine Rasmusdatter.

4 PH 11.

18.04.1864 Niels Nielsen falder i slaget på Dybbøl 
Skanse. Mindetavle i Hyllested Kirke for gårdmand Niels 
Nielsen, som faldt på Dybbøl Skanse den 18.04.1864.
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Krigen i 1864
Krigen i 1864 (2. Slesvigske Krig) var en krig mellem Danmark på den ene side og Østrig og Preussen på den anden. Baggrunden 
for krigen var de nationale bevægelser i hhv. Danmark og de tyske stater, som tørnede sammen i spørgsmålet om det nationalt 
blandede hertugdømme Slesvigs skæbne. Krigen endte i et totalt nederlag til Danmark, som måtte afstå hertugdømmerne Slesvig, 
Holsten og Lauenborg, der kom til at indgå i Det Tyske Kejserrige, der dannedes i 1871.

Danmark bestod i midten af 1800-tallet af selve kongeriget Danmark samt hertugdømmerne Slesvig, Holsten og Lauenborg. I 
både Holsten og Lauenborg talte befolkningen tysk, og de var begge medlemmer af den løse sammenslutning af tyske stater: Det 
Tyske Forbund. Slesvig derimod var blandet dansk-tysk, og det var først og fremmest dette områdes tilhørsforhold, der gav 
anledning til krigen i 1864. I Danmark betragtedes Slesvig som gammelt dansk land, mens de tysksindede i Holsten og Slesvig 
mente, at der var en særlig historisk forbindelse mellem de to områder, som derfor ikke måtte adskilles. Da Danmark fik sin første 
grundlov i 1848/49, forsøgte man fra dansk side at indlemme Slesvig i den nye grundlov. Slesvig-holstenerne gjorde imidlertid 
oprør mod dette, og resultatet blev Treårskrigen 1848-50, hvor oprørene fik hjælp fra blandt andre Preussen. Krigen blev dog 
stoppet efter pres fra de europæiske stormagter og endte med, at Slesvig og Holsten fortsat skulle høre under den danske krone 
som delvist selvstændige enheder. I årene fra 1852-1863 viste det sig imidlertid stadigt sværere at få den danske såkaldte helstat 
til at fungere. Hertugdømmet Holsten ønskede en udstrakt selvstændighed, men kæmpede samtidig for at bevare båndene til det 
nationalt blandede Slesvig. Holsten blev støttet i disse krav af Det Tyske Forbund, som var præget af den tyske nationalisme. De 
danske nationalliberale, som havde regeringsmagten i Danmark det meste af perioden, så derimod gerne en dansk nationalstat 
bestående af kongeriget og Slesvig, hvor Holsten blev udskilt eller fik en løsere tilknytning. Etforsøg i 1855 på at lave en forfatning, 
der kunne stille alle tilfredse, slog fejl, og det stod i begyndelsen af 1860'erne mere og mere klart, at der ikke kunne findes en 
løsning, der både kunne tilfredsstille tyske og danske nationale interesser.

Krigens udbrud
I 1863 slog den danske nationalliberale regering ind på en ny politisk kurs 
i det slesvig-holstenske spørgsmål og sigtede nu på en delvis udskillelse 
af Holsten fra den danske stat, hvilket ville medføre en tættere forbindelse 
mellem kongeriget og Slesvig. De danske politikere anså tiden for velvalgt 
til et sådant skridt, da der netop på dette tidspunkt var en vis splittelse 
blandt de tyske stater, som derfor ville have vanskeligere ved at reagere 
samlet mod udskillelsen. Med martskundgørelsen fra 1863 erklærede 
Danmark, at båndene til Holsten skulle løsnes, og med forslaget til en ny 
forfatning fra samme år (den såkaldte Novemberforfatning) knyttedes 
Slesvig samtidig tættere til kongeriget. Den danske udskillelsespolitik 
stødte på hård modstand i de tyske stater, som stillede krav om, at 
martskundgørelsen skulle trækkes tilbage. Den danske regering afviste 
imidlertid kravene med henvisning til, at Det Tyske Forbund og de tyske 
stater ingen ret havde til at blande sig i Slesvigs forhold. Sagen blev 
imidlertid kompliceret af, at kong Frederik 7. døde i november 1863. Han 
afløstes af Christian 9., som først og fremmest ønskede at bevare en
samlet dansk helstat med både Slesvig og Holsten. Trods dette måtte han efter pres fra både regering og folkestemningen i 
København underskrive Novemberforfatningen. Der udspandt sig i hele efteråret 1863 en ivrig diplomatisk aktivitet blandt de 
europæiske stormagter for at undgå, at det kom til en krig, som, man frygtede, ville kunne sprede sig. Særligt den engelske 
regering var aktiv og søgte skiftevis at presse Danmark og de tyske magter til at bøje af. Den danske regering holdt dog fast i, at 
de tyske stater ikke kunne blande sig i Slesvigs forhold, samt at den danske stat var blevet garanteret af stormagterne ved 
Londontraktaten fra 1852. De tyske stater holdt derimod på, at Danmark havde brudt aftaler med Østrig og Preussen vedrørende 
Slesvig fra 1851-52. Samtidig så den preussiske kansler Otto von Bismarck flere fordele i en krig mod Danmark, som ville være 
velegnet til at samle de tyske stater og give Preussen mulighed for ekspansion. I december 1863 rykkede en tysk forbundshær 
under østrigsk og preussisk ledelse uden kamp ind i Holsten. De tyske stater krævede Novemberforfatningen ophævet og truede 
med ellers at fortsætte op i Slesvig. Den danske regering afviste atter, og den 1. februar 1864 gik østrigske og preussiske tropper 
ind i Slesvig, hvorved krigen var en realitet.

Krigens gang indtil Londonkonferencen i april 1864
Der var næppe nogen ansvarlige danske politikere, der regnede med, at den danske hær kunne vinde en krig alene. I stedet 
håbede mange, at Danmark ville få hjælp fra Sverige eller måske England, eller at stormagterne ville tvinge de tyske stater til at 
afbryde krigen, som det var sket under Treårskrigen 1848-50. Lige meget hvad måtte den danske taktik være en forsvarstaktik, 
hvor man skulle forsvare sig på bedste vis, indtil en politisk løsning kunne findes. Der var både i befolkningen og i regeringen en 
urealistisk stor tiltro til den danske hærs forsvarsevne og til mulighederne for at få international hjælp. I realiteten var hæren dårligt 
trænet i forhold til særligt de preussiske modstandere, og de danske forsvarsværker var ikke blevet udbygget og vedligeholdt i 
tilstrækkelig grad siden sidste krig. Samtidig var der ingen af de øvrige europæiske magter, der ville risikere en krig med Østrig 
og Preussen for Slesvigs skyld. Den danske hær var ved krigsudbruddet opmarcheret ved forsvarsværket Dannevirke, som lå i 
det sydlige Slesvig. I danskernes bevidsthed var det sagnomspundne forsvarsværk en uigennemtrængelig mur, men i realiteten 
var Dannevirke en dårligt vedligeholdt og vanskelig forsvarsstilling. Allerede få dage efter krigens udbrud var stillingen i fare for 
at blive omgået, og den danske øverstkommanderende general de Meza besluttede den 5. februar at rømme stillingen og trække 
de danske tropper tilbage til flankestillingerne ved Dybbøl og Fredericia. Tilbagetrækningen var militært set fornuftig, men
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rømningen blev set som et forræderi i offentligheden, og den danske regeringsleder D.G. Monrad afskedigede senere de Meza 
på grund af tilbagetrækningen. Efter rømningen af Dannevirke belejrede de preussiske styrker i marts-april 1864 Dybbølstillingen 
ved Sønderborg og overgangen til Als, mens de østrigske styrker fortsatte op i Jylland. Til søs havde den danske flåde imidlertid 
overtaget og blokerede de preussiske havne i Østersøen. Preussen havde ingen flåde af betydning, og den østrigske flåde var 
stationeret i Middelhavet. Samtidig med begivenhederne på slagmarken arbejdede særligt England på at få sluttet fred mellem 
parterne. Det lykkedes i foråret at få en aftale i stand om, at de krigsførende parter skulle mødes til en fredskonference i London 
den 12. april 1864. Bismarck fik dog i sidste øjeblik udskudt starten på konferencen til den 20. april, og to dage før konferencens
start, den 18. april 1864, stormede de preussiske styrker den danske stilling ved Dybbøl.

Stormen på Dybbølstillingen den 18. april 1864 
blev det vigtigste slag i krigen i 1864. Her udførte 
en preussisk styrke på over 35.000 mand et 
velforberedt angreb på de dårligt vedligeholdte 
danske forsvarsstillinger og den danske 
forsvarsstyrke på godt 10.000 mand. Resultatet 
blev et totalt dansk nederlag og et dansk 
tilbagetog til øen Als, der nu var den sidste del af 
Slesvig, der var på danske hænder. Nederlaget 
ved Dybbøl var for Danmark et meget dårligt 
udgangspunkt for de fredsforhandlinger, der 
påbegyndtes i London to dage senere.

Londonkonferencen og det totale danske 
nederlag
Fredskonferencen i London foregik fra den 20. 
april til den 25. juni 1864 med deltagelse af 
repræsentanter fra England, Frankrig, Rusland, 
Sverige, Danmark, Østrig, Preussen og Det 
Tyske Forbund. En våbenhvile blev vedligeholdt

mellem parterne under det meste af konferencen. Danmark var på konferencen hæmmet af, at der ikke var enighed om, hvilke 
mål Danmark skulle forfølge. Den nationalliberale regering ville ikke have noget imod en løsning, hvor hele Holsten og evt. også 
den del af Slesvig, der lå syd for Dannevirke, blev udskilt af Danmark. Heroverfor stod Christian 9. og visse konservative politikere, 
der ønskede helstaten bevaret, selv hvis det skulle betyde et samlet Slesvig-Holsten i en Personalunion (dvs. med fælles regent) 
med Danmark. Dette var De nationalliberale imidlertid meget stærke modstandere af, da det for dem at se svarede til, at Danmark 
afstod hele Slesvig. Londonkonferencen kom imidlertid hurtigt til at handle om en evt. deling af Slesvig, hvilket var den eneste 
løsning, der havde nogen udsigt til at finde tilslutning fra både dansk og tysk side. Problemet var imidlertid, at Preussen kun var 
villige til at trække en grænse ved Aabenraa-Tønder, mens de danske forhandlere ønskede grænsen trukket ved fjorden Slien, 
så Dannevirke forblev på danske hænder. Begge forslag ville have medført, at store dele af enten dansksprogede eller

tysksprogede ville komme under fremmed styre. De neutrale magter på 
konferencen fremsatte en række kompromisforslag, som blev afvist af begge 
parter. For de danske forhandlere var det afgørende, at ingen af 
kompromisforslagene lovede støtte til Danmark i tilfælde af, at Danmark godtog 
dem, og de tyske magter forkastede dem. Særligt Sverige, men til dels også 
England, var sympatisk indstillede overfor danskerne. Men Sverige ville ikke 
hjælpe alene, og England ville, når det kom til stykket, ikke risikere en krig med 
de tyske stater alene på grund af Danmark. Hertil kom, at den engelske dronning 
Victoria havde været tysk gift og var sympatisk indstillet overfor den tyske sag. 
Den dårlige militære stilling samt splittelsen mellem regeringen og Christian 9. i 
forhold til, hvad der var det væsentligste, svækkede Danmarks 
handlemuligheder på Londonkonferencen afgørende. Preussens kansler Otto 
von Bismarck udnyttede dette dygtigt, og konferencen sluttede uden resultat. 
Hvor stor en del af Slesvig, Danmark eventuelt kunne have fået ved 
Londonkonferencen, er et åbent spørgsmål. De tyske magter tilbød som nævnt 
en grænse ved Aabenraa-Tønder, men der var blandt danske politikere den 
holdning, at så lidt næsten var værre end intet. Uofficielt nævnte den preussiske 
delegerede en grænse fra Tønder nord om Flensborg, hvilket ville have svaret 
nogenlunde til den nuværende grænse. Om dette kunne være blevet et reelt 
kompromis er et åbent spørgsmål, men Danmark kunne næppe have fået mere. 
Under alle omstændigheder regnedes det i eftertiden for en stor fejl af de danske 
politikere, at de lod forhandlingerne bryde sammen uden resultat. I slutningen

af juni 1864 brød krigen ud igen, og den 29. juni erobrede Preussen Als, hvorved Danmark mistede kontrollen over den sidste del
af Slesvig. Da den danske fæstning i Fredericia tidligere var blevet rømmet, havde østrigerne og preusserne nu frit spil i hele 
Jylland, og et angreb på Fyn var nu en reel trussel. Den 8. juli gik Monrads nationalliberale regering af og erstattedes af et 
konservativt ministerium under C.A. Bluhme, som indledte fredsforhandlinger direkte med Østrig og Preussen. De krævede nu,
at Danmark skulle afstå alle tre hertugdømmer, Slesvig, Holsten og Lauenborg, hvilket Danmark måtte acceptere. Danmark blev
herved endegyldigt reduceret til en europæisk småstat, men samtidig også til en etnisk homogen nationalstat. Mange 
dansksindede i Nordslesvig blev imidlertid borgere i det nye Tyske Kejserrige, der i 1871 blev samlet under preussisk ledelse. 
Først efter Tysklands nederlag i 1. verdenskrig kom hoveddelen af dem tilbage til Danmark, da den dansk-tyske grænse blev 
revideret ved en folkeafstemning i 1920.
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Jens Hansøn Bødker 1785 -1868
og
1792 - 1838 Ane Hedevig Christensdatter 
(Kejser) 
og
Ane Marie Nielsdatter 1818 - 1900.
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1785 Jens Hansøn Bødker født i Hyllested og døbt 
den 23.10.1785 i Hyllested Kirke. Jens Pedersøns hustru 
Maren Jensdatter Lund bar. Vidner var Jens Andersøn 
Bødker, Christen Østergaard, Anders Jensøn Bødker og 
Lars Helboe, alle af Hyllested.

23.01.1792 Ane Hedevig Christensdatter født og døbt 
den 29.01.1792 i Hyllested Kirke. Datter af 
lægdsmanden og gårdmand Christen Iversen (Kejser) 
og hustru Ane Marie Pedersdatter.

Af lægdsrullen 1801-02 fremgår det, at Jens Hansen Bødker opholdt sig i Hoed sogn, samt at han 
var 64 tommer høj = 167 cm, og at han blev slettet af lægdsrullen i 1807.

29.03.1816 Jens Hansøn Bødker 30 år bliver gift i Hyllested Kirke med pigen Ane Hedevig 
Christensdatter, som tjener som tyende hos gaardmand Christen Iversøn i Hyllested, hendes far.
Vidner var Hans Jensen Bødker og Christen Iversen.
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Danske sagn indsamlet af folkemindesamleren Evald Tang Kristensen og udgivet i 
1895:
Ved Ørbæk mellem Hyllested og Hyllested Skovgårde lå for en 30 år siden en sten med en glat sideflade 
foroven og en dyb skure i siden. Stenen kaldes Fandens Hvæssesten, for han havde slebet sin barbérkniv på 
sidefladen, og da han var færdig med slibningen, så prøvede han kniven i stenens side, og derved fremkom 
skåret. NISSEN, RAMTEN.
Og i en anden version: Omtrent midtvejs mellem Hyllested Skovgårde, Sønderherred og Ørbækholm lå for en 
del år tilbage en stor sort sten, der var flad oven på, som om den kunde have været brugt til at slibe på. Den 
kaldtes af beboerne Fandens Hweedstien, og folk var ikke videre glad ved at gå forbi den ved nattetid. Da så 
skolen blev bygget i Hyllested Skovgårde, blev den slæbt dertil, og én af bønderne foreslog, at den skulde 
lægges hel ned som grundsten, det var da svært rart at få den grimme sten godt forvaret.

'unf ynbr i^c t'tH^/

Jens Hansen Bødker køber 3 Ørbæklodder i Hyllested Bjerge i 1799 bl. a. nr. 56, hvor han 
byggede en mindre gård Tranbjerghus, som bestod af stuehus på 9 fag og udhus på 7 fag. 
Han opfører senere Bjerggaarden i 1821 på matr. Nr. 21a. Se afsnit om Bjerggården side 78.
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Fra bogen ”På tur i Hyllested og Rosmus sogne” af Jens Th. Primdahl og Erik Bøjstrup 1999.

Kvitteringer for kgl. skat betalt til Rugaard ca. 1825 for Jens Hansøn Bødker. Godserne havde 
ansvaret for skatteopkrævningerne til Staten.

23.05.1818 Inger Marie Jensdatter Bødker født på Tranbjerghus og døbt i Hyllested Kirke, faddere 
var pigen Kirstine Jensdatter fra Ebeltoft, forvalter Hansøn på Caløe, Rasmus Bødker Hansøn, 
Peder Christensøn og Jens Johnsøn, Hyllested. Jens Hansøn Bødker er gaardmand af Hyllested. 
Hun dør den 17.05.1885 i Hyllested.
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1819 Jens Hansen Bødker arver 2 Ørbæklodder efter faderen Hans Jensen Bødker.

25.11.1819 Hans Jensøn Bødker født på Tranbjerghus og døbt i Hyllested Kirke den 09.01.1820. 
Faddere var Christen Skrædder på Rugaard, pigen Ane Rasmusdatter på Rugaard, gårdmandssøn 
Christen Iversøn, Rasmus Bødker af Hyllested, Jens Folmer, Tiirstrup samt gaardmand Jens Nielsøn 
af Hyllested.

Forrest ses Bødkerhuset og bagved vejen til Stenled, bagved denne ses det 
jordstykke, som Jens Andersen Bødker og senere Jens Hansen Bødker fæstede 
under Rugaard. På billedet fra ca. 1960 kan man stadig ane jordstykkerne.

29.06.1822 Christen Jensen Bødker født på Bjerggaarden i Hulgaden, Hyllested. (Se næste 
generation side 105)

02.12.1824 Ane Marie Jensdatter født på Bjerggaarden, Hulgaden, Hyllested og døbt den 
26.02.1824 i Hyllested Kirke. Faddere var pigen Catrine Nielsdatter, A. Bødker, Hulgaden, gårdmand 
Jens Folmer i Tirstrup og Rasmus Christensen af Hyllested. Død 21.03.1908 i Ørup.

05.01.1829 Ane Catrine Jensdatter født på Bjerggaarden, Hulgaden, Hyllested og døbt den 
08.03.1829 i Hyllested Kirke. Faddere var Madamme K. Hansen. Lyngsbækgaard, gårdmændene 
Jørgen Jensen, Peder Jensen, Søren Poulsen og Peder Hansen, alle af Hyllested. Død den 
21.04.1874 i Hyllested.

18.02.1834 Folketælling Hyllested: Hulgaden, Bjerggaarden: gaardmand Jens Hansen 51 år, 
Hedevig Christensdatter 42 år, Inger Marie Jensen 16 år, Hans Jensen 15 år, Christen Jensen 12 
år, Ane Marie Jensen 10 år samt Ane Katrine Jensen 6 år.
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28.02.1838 Ane Hedevig Christensdatter dør på Bjerggaarden i Hyllested og begraves den 
04.03.1838 på Hyllested Kirkegaard. Landmand Jens Hansens kone i Hulgaden, Hyllested.

Skifteregistreringen efter hende blev afholdt den 30. 
marts af by- og herredsfoged Stephensen fra Ebeltoft. 
Ved registreringen blev hvert rum gennemgået, så vi kan 
se, at der på det tidspunkt har været en overstue, en 
dagligstue, et bryggers, et køkken, en hestestald og et 
kohus. Besætningen bestod af 4 heste, 3 køer, 1 gris, 1 
åringskalv (halvvoksen kalv), 2 spædkalve og 8 får. Der 
må også have været en lade, men der har ikke været 
noget i den, der skulle registreres. Gården med indbo blev 
vurderet til 734 rdl. og 1 mark, men den gæld, Jens 
opgav, var næsten lige så stor (beløb i rigsdaler):

1. til den almindelige Enkekasse 219
2. til Niels Hansens Enke i Hyllested 100
3. til Jomfru Asmussen i Ebeltoft 300
4. til Hans Helles i Holmegaard 50
5. til Møller Løvschal i Havmøllen 20
6. til Lars Erik Pedersen i Gravlev 20
I alt 709 /Sten Fjellerup

Jens Bødker Hansen finder sig en ny kone allerede det følgende år Ane 
Marie Nielsdatter, og hun er kun 21 år, altså 32 år yngre end Jens.

19.10.1839 Jens Hansen Bødker 53 år, enkemand af 1 .ste ægteskab, gaardmand på Bjerggaarden, 
Hyllested bliver gift med Ane Marie Nielsdatter 21 år, pige, tjener i Hyllested. Vidner var Niels Jensen 
Fischer og Rasmus Hansen. Hun var datter af Niels Jensen Fischer født i 1775 i Hyllested 
Skovgaarde og død den 21.05.1853 i Hulgaden, Hyllested Sogn og hustru Johanne Michelsdatter 
Friis født 1784 i Hyllested og død 16.02.1853 i Hulgaden, Hyllested Sogn.

16.05.1818 Ane Marie Nielsdatter (2.kone) født i Hulgaden, Hyllested Bjerge og døbt i Hyllested 
Kirke. Datter af Niels Jensøn Fischer, Hyllested 1775-21.05.1853 og hustru Johanne Michelsdatter 
Friis, Hyllested 1784 - 16.02.1853.

Anne Marie var på alder med Jens Hansen Bødkers ældste datter Inger Marie, og de blev konfirmeret 
sammen i 1833.

01.02.1840 Folketælling Hyllested: Udflyttere af Hyllested, Bjerggaarden, Hulgaden: gårdmand Jens 
Hansen 54 år, hans hustru Ane Marie Nielsdatter 27, deres børn Christen Jensen 18, Ane Marie 
Jensdatter 16, Ane Catrine Jensdatter 12 og ugift tjenestekarl Niels Andersen 23 år.
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28.08.1840 Ane Hedevig Jensen født på Bjerggaarden i Hyllested og døbt den 11.10.1840 i 
Hyllested Kirke. Faddere var gaardmand Niels Nielsens kone i Hyllested, gaardmand Peder Keiser, 
Groulev, sognefoged og gaardmand Jens Christensen, Jens Nyhuus boelsmand af Hyllested og 
gaardmand Søren Rasmussen, Kjærholm.

01.02.1845 Folketælling Hyllested: Bjerggaarden Hulgaden, en gård: gårdmand Jens Hansen 59 år, 
hans hustru Ane Marie Nielsdatter 27, deres børn Hans Jensen 25, Ane Kathrine Jensdatter 17 og 
Ane Hedevig Jensdatter 5 år. Der er ingen tjenestefolk på gården på dette tidspunkt.

28.05.1846 Andersine Jensen født på Bjergaarden, Hyllested og døbt i Hyllested kirke den 
05.07.01846. Faddere var Hansine Rasmussen, Inger Marie Jensdatter gårdmand P. J. Nyhuus 
kone af Hyllested, Jens Chr. Keiser gårdmand af Hyllested, Peder R. Fischer og Søren Rasmussen, 
gårdmand af Kærholm. Hun dør af kighoste den 24.03.1847 på Bjergaarden og begraves på 
Hyllested Kirkegaard den 24.03.1847

28.04.1848 Anders Jensen født på Bjerggaarden, Hulgaden, Hyllested og døbt i hjemmet den 
20.05.1848 og dåben publiceret den 25.06.1848 i Hyllested Kirke. Faddere var Inger Marie Nielsen, 
gaardmand Jens Pedersens kone Inger Marie Joensdatter, gaardmand Peder J. Nyhuus, Jacob R. 
Helboe, Michel Thomasen, og Lars Poulsen, gaardmand, alle af Hyllested.

Tvilling med

28.04.1848 Niels Jensen født på Bjerggaarden, Hulgaden, Hyllested og døbt i hjemmet den 
20.05.1848 og dåben publiceret i Hyllested Kirke den 25.06.1848. Faddere var Anne Marie 
Sørensen, sypige i Hyllested, Mette Kirstine Rasmusdatter, gaardmand Ingild Jensen i Skovgaarde, 
Niels Nielsen sognefoged i Hyllested, Hans Rasmussen Bødker og Niels H. Møller gaardmand i 
Hyllested Skovgaarde

01.02.1850 folketælling Hyllested: Hulgaden, Bjerggaarden: gårdmand Jens Hansen Bødker 64 år, 
hans hustru Ane Marie Nielsdatter 32, Hans Jensen 30, ugift, deres søn tjenende hos faderen, 
Christen Jensen 28, Ane Catrine Jensdatter 23, Ane Hedevig Jensdatter 10, Anders Jensen 2 og 
Niels Jensen 2 år.
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01.04.1852 Søren Jensen født på Bjerggaarden, Hyllested og døbt den 09.05.1852 i Hyllested 
Kirke. Søn af gårdmand Jens Hansen Bødker og hustru Anne Marie Nielsdatter, 34 år af Hulgaden. 
Faddere var Karen Rasmussen, gårdmand K. Hansens kone i Hyllested, Else Kathrine Nielsdatter 
gårdmand Jens Chr. Keisers barn i Hyllested, Lars Erik Pedersen, gårdmand på Gravlev Mark, 
Frederik Chr. Dragsbæk, tømmerkarl af Hulgaden og Peder J. Nyhuus, gårdmand af Hyllested. På 
dette tidspunkt er Jens Hansen Bødker 66 år, så det er i en sen alder, han bliver far igen.

01.02.1855 Folketælling Hyllested: Bjerggaarden, Hulgaden ugivt gårdejer Hans Jensen, 
tjenestekarl Søren Sørensen af Fuglslev 18 år, ugivt tjenestepige Maren Sørensen af Hyllested 19 
år - Jens Hansen 69 år aftæqtsmand, hustru Ane Marie Nielsdatter 37, deres børn Anna Hedvig 
Jensdatter 15, Anders Jensen 7, Niels Jensen 7 og Søren Jensen 3 år.

01.07.1856 Jens Hansen sælger Bjerggaarden til sin ældste søn Hans Jensen.

01.02.1855 Folketælling: Hos Hans Jensen Bødker på Bjerggaarden: Jens Hansen Bødker nu 
aftægtsmand sammen med konen Anne Marie og børnene Ane Hedevig, Anders, Niels og Søren.

01.02.1860 Folketælling: Hos Hans Jensen Bødker på Bjerggaarden: Jens Hansen Bødker, 75 år 
med Anne Marie og børnene Anders, Niels og Søren.

20.11.1868 Jens Hansen Bødker dør på Bjerggaarden i Hyllested og begraves den 27.11.1868 på 
Hyllested Kirkegård. 83 år gammel. Han var aftægtsmand af Bjerggaarden Hulgaden, Hyllested.

14.12.1900 Anne Marie Nielsdatter, aftægtskone død 82 år gammel i Lægens på Kolind Mark, enke 
efter gaardmand Jens Hansen (Bødker) i Hyllested. Hun begraves den 21.12.1900 på Hyllested 
Kirkegaard.

Laden på Bjerggaarden

75



Skrift i Hyllested dialekt af barnebarnet Jens Hillgaard, b-toi* Rasmus Møller Christensen og bror til 
Marius Møller Christensen. Skriftet er fundet i Peter Møller Kristensens efterladte papirer.
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Oversættelse:

Der skulle være sammenkomst hos Jens Bødker i Hyllested Bjerge. Ja det var pinsegilde, så det var 
lidt mere festligt end almindelig sammenkomst.1
Første pinsedag havde karlene gået fra sted til sted over hele byen og sunget pinsevisen og samlet 
ind til festen, både brød, kage, smør, ost, pølse, flæsk og fedt, lidt af hvert som folk ellers havde råd 
til, og det hele var båret ned til Jens Bødker. De tre gadebasser med deres gadelam (unge 
tjenestefolk) var kommet derned og var begyndt at lave i stand til gildet. Sådan klokken tre, da 
pinsegildet skulle foregå, kom der nogle flere drenge derned, så vi løb over hele gården og tænk vi 
legede tek, men det kan jeg nu ikke huske helt bestemt,
Jens Bødker havde taget sin hingst ud af stalden og præsenteret den for karlene, der var kommet. 
Lige med et gav han et råb, og hingsten løb så i fuld firspring gården rundt og kom så igen tilbage til 
Jens Bødker. Drengene fik travlt med at komme op på møddingen, da hingsten kom løbende. Så 
trak Jens Bødker hingsten gennem den lave døråbning og gennem forstuen ind i stuen, så gav han 
den noget kage, Den kunne ikke vende i stuen, men så trak han den gennem køkkenet og bryggerset 
ud i gården igen.
Så fik Jens Bødker den hvide frakke på, den var pyntet med pynt i alle slags kulører med stjerne, 
bundne sløjfer, ... og pauletter. Og så satte han sig op og red på hesten. Han var en flot rytter. Jeg 
kom til at tænke på Frederik den syvende til hest, han lignede ham meget både i krop og ansigt. 
Han red i skridtgang hele vejen op til Kirstens Høj, der lå omkring 10 minutters gang fra hans gård. 
Karle og piger kom lige bagefter parvis og sang ”Dengang jeg drog afsted” og I alle de riger og 
lande”, for dem kendte de bedst. Kirstens høj var en lille bakke på en stor bakke vil jeg sige, men 
den var lige så stejl som et tag og måske lidt til. Jens Bødker lod lige med et hingsten gå op på 
toppen af højen, og mens karlene og pigerne stod nedenfor højen, holdt han en lille tale for dem. 
Han havde en stemme som vor egen kong Kristian, og jeg tror endda lidt mere, der var ikke mage 
til stemme i Sønder Herred, Han takkede os alle sammen for at vi var kommet til stede, og ønskede 
at vi måtte more os godt hele dagen og natten med, og måske mere. Da han var færdig med hans 
tale, råbte Søren Nyhuus ”Leve generalen af Hyllested Bjerge”, Vi råbte alle sammen hurra tre 
gange, ja måske flere og det af fuldt hjerte. Nu skulle Jens Bødker og hingsten ned af Kirstens Høj, 
og jeg var næsten bange for, at den ville falde på hovedet ned, når det gik nedad. Men både han og 
hingsten tog den med ro, den gik sidelæns ned helt roligt, som den havde gået hjemme i gården. 
Jens Bødker kunne kommandere sin hest, Bare ved et råb, som kun hesten forstod, kunne han kalde 
den til sig lige med det samme, og så sætte i fuldt firspring, og ved at råbe en gang til kunne han få 
den til at stå helt stille lige med det samme.
Så var der det sære ved ham, at han aldrig drak brændevin til dagligt. Folkene fik deres dram med i 
marken både i høsten og til andre tider, men han drak aldrig med. Men når han var til gilde, kunne 
han næsten drikke lige så meget det skulle være uden at komme til at dingle, han stod lige så godt 
på benene.

Det kunne være denne høj der omtales, den er beliggende lige ovenfor den gamle danseplads.
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1821 ”Bjerggaarden” oprindelig ”Moesgaard”, 
Bjergvejen 9, Hyllested Bjerge.

Opført af Jens Hansen Bødker
Bjerggaardens ejere:
1821 - 1854 Jens Hansen Bødker
1854 - 1899 Hans Jensen Bødker
1899 - 1902 Antonius Christian Hansen Bødker
1902 - 1915 Peter Marius Thomsen
1915-1918 Hans Peter Hansen (Hans og Gertrud Hansen)
1918 - 1919 N. Rasmussen
1919 - 1960 Kristian Peder Christensen ( Bjergmanden)
Ca. 1960-? Eskelund

Nuværende ejer er Jens Ole Boyer Thøgersen, der driver 
gården økologisk med en besætning af finuldsfår.

På matrikelkortet fra 1797 er der aftegnet den gård ”Tran bjerg hus” som han først opfører på 
Ørbæklod nr. 56, som han køber i 1799. Han køber så yderligere jord og køber senere matr. Nr. 21a 
af broderen Rasmus, hvor han så opfører Moesgaard, som senere kaldes Bjerggaarden.
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”Moesgaard” (Bjerggaarden) opføres ca. 1821.
Omkring 1821 flytter han til matr nr. 21b, købt af ”Kjærholmgaard” hvor han bygger ”Moesgaard”, 
eller som den nu kaldes ”Bjerggaarden”, Bjergvejen 9, Hyllested Bjerge. I de følgende år handles 
der jord i området, så gården efterhånden bliver en ret stor gård efter datidens forhold, og han bliver 
så efterhånden gårdmand.
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Adkomstbrev på Ørbæklodder i forbindelse med Hans Jens Bødker død i 1816 og Inger Jensdatter 
efterfølgende ægteskab med Søren Pedersen Adam. Dokumentet giver adkomster til Søren 
Pedersen Adam, Hyllested, Peder Hansen selvejergårdmand i Hyllested (søn af Inger Jensdatter og 
Søren Pedersen Adam), Jens Hansen udflytter fra Hyllested, Anders Hansen forvalter på Caløe og 
Rasmus Hansen fra Hyllested. Peder Hansen er med, da han er gift med Hans Jensen Bødker og 
Inger Jensdatters datter Marie Kirstine.
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Nogle af Jens Hansen Bødkers matrikler bl.a. matr. Nr. 21b Bjerggaarden.
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Bjergvejen, Hyllested Bjerge

14.01.1833 skøde på køb af yderligere Ørbækjord af Mathias Andersen i Glatved, arving efter 
svigerforældrene boelsmand John Bisp og hustru Karen Jensdatter
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Stendysse i Hyllested Bjerge - th. Torkild Sørensen

Udsigt over Bjergene mod Hjelm ca. 1970

Hyllested Bjerge
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1836 Skøde hvor Karen Hansen (født Rousing) enke efter procurator Anders Hansen sælger og 
overdrager jord i ”Donniskjær” og Hyllested Skovgaarde Mark til Jens Hansen, ”Moesgaard” i 
Hyllested Sogn. Hun er repræsenteret af laugværge i Ebeltoft og Rasmus Schmidt til ”Møllerup”.

Rasmus Schmidt var 
ejer af Møllerup fra 
1827-1863, hvor han 
solgte ejendommen til 
greve Frederik

Ahlefelt-Laurvig, 
Møllerups historie går 
langt tilbage i tiden. 
Stig Andersen Hvide 
kendt som Marsk Stig 
byggede det første 
Møllerup i 1286, og 
ved en restaurering i 
1920 fandt man 
fundamenterne af det 
oprindelige Møllerup. 
Marsk Stig ejede 
Møllerup 1285-1293 
og Hvide slægten sad 
på Møllerup til 1430.

Nogle af jordkøbene finansieres delvist ved udstedelse af panteobligationer bl.a. til jomfru Christiane 
B. Asmussen i Ebeltoft. Disse finansieringer og andre ejendomsfinansieringer på egnen formidles af 
broderen prokurator i Ebeltoft Anders Jensen Bødker. Christiane Benjami Asmussen var født i 1811 
i Aarhus, og hun var datter Wolff Fredrik Asmussen 1753-1815 og Marie Kjellerup 1777-1860. Wolff 
Fredrik Asmussen var søn af Peter Christian Asmussen 1722-1802 og Christiane Overgaard 1732- 

1762. Peter Christian Asmussen drev et farveri i Vestergade i Aarhus og en 
stampemølle - Thors mølle - ved Skambækken i Marselisborgskovene. 
Virksomheden blev senere drevet sammen med sønnen Wolff Fredrik 
Asmussen, som overtog faderens privilegier til farveriet, og den 03.02.1794 tog 
Asmussen borgerskab i Aarhus. Ved hans død i 1815 købte købmanden 
Hartvig Philip Ree farveriet i Vestergade.
Farfar Peter Christian Asmussen var en agtet borger i Aarhus, hvilket hans titler 
fortæller: Borgerskab i Arhus som farver 1752. Tavlebærer i Vor Frue 1761, 
stadskaptajn ved Vestre Kompagni 1762, sad i Indkvarteringskommissionen 
1764, eligeret borger 1764 - 1793, ligningskommissær indkvarteringsskatten 
1772, ligningskommissær ekstraskatten 1774, Overformynderiet 1781-82.

Christine Øllegaard Asmussen

Ved Folketællingen i 1850 bor Christiane B. Asmussen 32 år og ugift hos moderen enke Karen Marie 
Kjellerup på Overgaden 117 i Ebeltoft, og de lever af private midler og er åbenbart efter salget af 
virksomheden et par velhavende damer, der har kapital til at finansiere jordkøb ved 
panteobligationer, og selvfølgelig få en renteindtægt som ”pension”.
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14.03.1854 Jens Hansen sælger ”Bjerggaarden” til sin ældste søn Hans Jensen. På dette tidspunkt 
består gården ”Moesgaard” af matriklerne 8c, 56, 58, 8b, 21b Hyllested, 1b Havmøllen og 17 Gravlev 
Mark med aftægtsforpligtelse til Jens Hansen Bødkers enke Ane Marie Nielsdatter.
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Hulgaden med Bjergvejen til højre - i daglig lokal tale hed Hulgaden på lokaldialekt "Hwolgåjen".
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Hans Jensen Bødker ejer ”Bjerggården” frem til sin død i 1899, hvorefter sønnen Christian Antonius 
Bødker Hansen overtager den. Han sælger den så ud af familien 3 år efter faderens død den 1 .ste 
april 1902 for kr. 21.000,00.

Antonius Christen Hansen Bødker køber herefter ejendommen ”Hesselagergaard”, Gravlev, 
Fuglslev Sogn. Han bliver derved nabo til hans farbror Hans Jensen Bødker på ”Ærtbjergaard”. 
Hesselagergaard sælges igen i 1910 til Niels Marinus Mårslet.
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Hesselagergaard, Gravlev

Gravlevstien
Var det ikke en giraf? Fra 
Gravlevstien er der kig til eksotiske 
savannelandskaber med dyr som 
giraf, zebra, gnu og struds. Den 
cirka otte kilometer lange sti 
mellem Ebeltoft og Gravlev 
passerer nemlig den zoologiske 
have, Ree Park - Ebeltoft Safari.

Den ca. otte kilometer lange sti er 
anlagt på den gamle 
jernbanestrækning Ebeltoft- 
Trustrup. Landskabet er varieret, 
og turen går gennem mejse- og 
sangerrige pilesumpe nær 
Ebeltoft, Dråby tyste bøgehaller, 
over det åbne land og forbi sø, eng 
og mark, hvor man kan opleve og 
nyde lærker, viber, ænder og gæs.

I grøfterne er der tørvejord, der 
viser fortiden som mose, og mod

nord krydser man Havmølle A og Stubbe Søvej. Omkring 500 meter før endestationen i Gravlev er der en afmærket sti til
Stubbe Sø.
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Anne Hedevig Christensdatters aner
(Kejser slægten)

1756 Christen Nielssøn Iversøn født i Ørup og døbt den 02.05.1756 i Rosmus Kirke.

1759 Anne Hedevig Nielsdatter født i Hyllested og døbt den 02.09.1759 i Hyllested Kirke.

10.12.1784 Christen Nielssøn Iversen gift l.gang med Anne Hedevig Nielsdatter i Hyllested Kirke. 
Hun var datter af Niels Pedersøn født 1731 og døbt 11.02.1731 i Hyllested, død i 1787 og begravet 
28.10.1787 i Hyllested Kirke og hustru Mette Jensdatter Hvitved, født i 1736 i Hyllested.

1786 Niels Christensøn født.

1787 Anne Hedevig Nielsdatter dør og begraves i Hyllested Kirke.

1765 Anne Marie Pedersdatter født.

28.03.1788 Christen Nielssøn Iversøn gift 2.gang med Anne Marie Pedersdatter i Hyllested Kirke.

1789 Peder Christensøn født i Hyllested Sogn.

1790 Peder Christensøn født i Hyllested Sogn, død juni 1793 i Hyllested.

23.01.1792 Ane Hedevig Christensdatter født i Hyllested, død 28.02.1838 i Hyllested. Fadder var 
Hans Pedersen, Peder Nissen, Jens Pedersen og sognefogeden Niels Pedersen, alle af Hyllested. 
Barnet blev baaren af den velhavende gårdmand Jens Pedersens kone Maren Lund, som ofrede til
Præsten heele 1 Skilling.

22.05.1794 Christine Christensdatter født i 
Hyllested og død den 26.11.1856 i Fuglslev 
Sogn.

01.08.1796 Peder Christensøn Kejser født 
i Hyllested Sogn og død 03.05.1866 i 
Gravlev, Fuglslev Sogn. Peder 
Christensen mageskifter i 1837 en gård i 
Hyllested med Ærtbjerggaard i Gravlev og 
bliver gift med Stine Thygesen fra 
Trangsmosegaard, Gravlev, Fuglslev 
sogn.

19.04.1800 Rasmus Christensøn Kejser 
født i Hyllested Sogn og død den 
18.08.1860 i Hulgaden, Hyllested Sogn.

08.08.1802 Jens Christensøn Kejser født i Hyllested Sogn og død 11.09.1873 i Hyllested Sogn.
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09.07.1808 Marie Elisabeth Christensdatter født i Hyllested Sogn og død 01.11.1891 på Gravlev 
Mark, Fuglslev Sogn.

1791 fæstebrev med Rugaard gods. Det fremgår heraf at Christen Nielssøn (Iversen) var på session 
i Aarhus den 17.04.1784 og blev udtaget til rytter.

Hoveri. I Hoveriprotokollen blev der ført nøje regnskab 
med om man havde ydet det ifølge fæstebrevet aftalte 
hoveriarbejde i form af gangdage, spanddage, høstarbejde 
mm. I løbet af 1500-tallet blev herregårdes og hovedgårdes 
jordtilliggender efterhånden større, hvorved behovet for arbejdskraft 
til dyrkningen af disse jorder øgedes. Denne udvikling betød, at de 
nærmest boende fæstebønder blev pålagt øgede hoveribyrder. Fra 
slutningen af 1500-tallet og især i begyndelsen af 1600-tallet blev 
der foretaget en lang række mageskifter blandt godsejerne, der 
sikrede, at (de fleste af) deres fæstebønder blev samlet omkring 
hovedgårdene i takt med, at behovet for hoveri øgedes.
Fra midten af 1700-tallet begyndte kornpriserne at stige. Det betød,
at godsejerne mange steder intensiverede driften af hovedgårdene for at få del i de stigende priser. Det medførte øget
hoveri for bønderne. At det samtidig betød, at fæstebønderne fik mindre tid til dyrkningen af deres egne fæstegårde var 
en uheldig, men uundgåelig følge efter datidens almindelige tankegang. Denne uheldige følge generede reformatorer i 
Christian 7.s regering, som forsøgte at skaffe et overblik over hoveriets omfang. Godsejerne blev med forordningen 6. maj 
1769 bedt om at indberette, hvor meget hoveri hver hoveribonde skulle yde. Det skulle gøres op i dage (plovdage, 
vogndage og gangdage - afhængig af hvilke folk og redskaber bonden skulle møde med). Der skulle desuden gøres rede 
for, hvilke arbejdsopgaver der skulle udføres. Kravet virkede som en rød klud på mange godsejere, der hævdede, at det 
var umuligt at gøre de enkelte arbejdsprocesser op i dage. De fleste efterkom dog ordren, men havde tydeligt beregnet 
sig ekstra tid til besværlige høstår - et forhold der må ses i lyset af, at et tilsvarende reglement skulle overdrages 
fæstebonden, så han vidste, hvad der kunne kræves af ham. Desuden forventede man, at disse indberetninger ville blive 
brugt til at lægge loft over hoveriet i en senere hoveriforordning.
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Fra hoveriprotokollen fra Rugaard 1801 Christen Iversøn. Hoveriprotokollen var regnskabsbogen på 
om bønderne havde udført det tvungne hoveriarbejde på Rugaard Gods med angivelse af hvor 
manqe soanddaae (hestevoan) oa aanadaae (arbeide) de havde leveret.
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Lægdsmand.
lægdsmand Christen Iversen. Lægdsmanden var ham der førte tilsyn med lægdsruller, embedet blev oprettet 
i 1788, var i byer tit en særlig embedsmand og på landet ofte en bonde eller sognefogeden. Lægdsmanden 
var underlagt lægdsforstanderen, der igen var underlagt krigskommissæren, senere Indenrigsministeriet. 
Christen Iversen var lægdsmand i distrikt 31 Hyllested under Caløe Amt.

Lægsrulle 1788 Caløe Amt

Lægdsrulle 21 Hyllested, 1795

General Ryes skanse ved Havmøllen.
Da familierne jo for manges vedkommende boede i Hyllested Bjerge og Hyllested Skovgaarde, har 
de nok været udkommanderet til at grave, stille med hestespand og køre jord eller hvad militsen 
ellers havde brug for. Det er sandsynligt at nogle af dem også deltaget ved træfningen med den 
engelske flåde i juli 1808, da man jo udkommanderede landmilitsen i krigstilfælde.

General Ryes skanser syd for Havmøllen, som kaldes "Batterierne". Stranden her var den foretrukne badestrand for 
Hyllestedbørnene.
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Havmøllen, skanse fra Englandskrigene 1807-14
Syd for Jernhatten og Havmøllen kan endnu ses resterne af en af de skanser, der blev bygget overalt langs de danske 
kyster under Englandskrigene 1807-14 til beskyttelse for indsejlinger, byer og ladepladser mod engelske angreb mod 
kysterne. Desuden blev skanserne anlagt som beskyttede steder for de danske kanonbåde, der opererede mod engelske 

skibe, og for danske handelsskibe, der blev forfulgt af engelske 
krigsskibe. På Djursland blev der anlagt skanser ved Udbyhøj, Treå 
Mølle (lidt øst for Bønnerup), Gjerrild, Grenaa, Havmøllen, Ahl ved 
Ebeltoft samt Ebeltoft. Typisk blev der anlagt to skanser sammen, 
evt. et større og et mindre anlæg. Det gælder også ved Havmøllen. 
Her kommer Havmølle å fra Stubbe sø og løber ud i havet lidt syd 
for Jernhatten, og der blev anlagt en skanse dels lige øst for 
Havmøllen (der dengang var en vandmølle) og dels syd derfor. Der 
er i dag kun spor af den sydlige skanse, der var den største. Der er 
informationstavler på stedet, så besøgende kan danne sig et indtryk 
af ideen bag skanseanlægget. Man kører ind ad vejen til 
parkeringspladsen syd for Jernhatten og vandrer derfra lidt mod syd. 
Den nordlige skanse var et palisadeanlæg. Bag palisaderne var

opstillet to 18-pundskanoner (d. v. s. at de kunne skyde med kugler med en vægt af 18 pund = 9 kilo). Der var en barak til 
garnisonen på 19 mand. Resterne af barakken ses i dag som en lav jordvold på 10X19 meter, tæt på Jernhatten. 
Garnisonen skulle ud over at bemande skanserne også holde udkik fra Jernhattens top og betjene signalmasten lidt syd 
derfor - opstillet, så den kunne ses fra begge skanser. Garnisonen bestod af lokale mænd, udskrevet til den såkaldte 
kystmilits, der blev oprettet over hele landet efterslaget på Rheden i København i 1801. Den sydlige skanse er som nævnt 
den, der ses i dag. Skansen var en såkaldt redoute (betyder egentlig ”et sted, man trækker sig tilbage til") med jordvolde 
hele vejen rundt og adgangsvej fra bagsiden mod land. Skansen var lige som den nordlige udstyret med to 18-punds 
kanoner, der havde en rækkevidde på to km ud over havet.

Batterierne var bygget for at beskytte kanonbådene, som skulle angribe engelske fartøjer på vej ned 
gennem Kattegat. Englænderne havde jo taget den danske flåde. De lokale mænd blev udskrevet 
til at bemande disse kystbatterier og desuden var der jo spanske tropper på egnen i 1808.1 juli 1808 
angreb 7 kanonbåde og 10 joller en britisk flådestyrke ved Hjelm. Kanonernes torden må have 
kunnet høres langt væk, formodentlig helt til Rosmus. Englænderene trak sig dog ud af slaget som 
sejrherrer,

Optisk telegraf
Optisk telegraf er den form for telekommunikation man brugte 
før den elektriske telegraf: Her overføres meddelelser manuelt 
ved hjælp af flag, semaforer, lys eller andre synlige signaler - 
dette var hurtigere end datidens alternativer, postvæsenet eller 
en kurér. Systemet blev opfundet i Frankrig i slutningen af det 
18. århundrede, og i Danmark oprettedes i 1800 en optisk 
telegrafforbindelse mellem København og Slesvig. Optiske 
telegrafsystemer var i brug indtil den elektriske telegraf overtog 
omkring 1850. En optisk telegrafforbindelse mellem to byer 
består af en "kæde" af bemandede stationer, anbragt på steder 
i terrænet med så god udsigt, at man (givet gunstige vejrforhold)
kan se fra den ene station til den næste. Den første station i kæden tager imod en meddelelse, og "signalerer" den 
bogstav for bogstav, ved hjælp af signalflag, store mekaniske "arme" eller lysglimt. Næste station i kæden observerer 
disse signaler, og sender dem så videre med et tilsvarende signalsystem, og processen gentages indtil sidste station 
modtager signalerne og skriver meddelelsen ud i klartekst til den endelige modtager. I dette system blev der brugt 
hvad man kan betragte som en tidlig form for komprimering i datalogisk forstand; man havde en "kodebog"; en tabel 
der knytter en unik "kode" af to bogstaver eller cifre til hvert ord. Hvert ord i meddelelsen blev omsat til denne "to- 
tegns-kode" inden den blev afsendt, og hos den sidste station i kæden tilsvarende "afkodet" til almindelige ord igen. I 
midten af det 19. århundrede overtog den elektriske telegraf - med denne nye teknologi blev det 30 gange billigere 
pr. ord at sende meddelelser, og meddelelserne nåede frem 10 gange hurtigere.
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På Gratbjerg i Hyllested var der også opsat en optisk 
telegraf. De optiske telegrafer stod i en linie fra Skagen til 
Helgenæs over Samsø til Sjælland, så der kune advares om 
fjentlige skibe på vej gennem Kattegat. Kanonbådene kunne 
så ligge på lur og angribe ved en gunsig lejlighed. Efter 
freden i 1814 blev de optiske telegrafer revet ned og 
materialet solgt på auktion. En af grundene var mangel på 
kikkerter, som det tog lang tid at fremstille, og de var 
kostbare, De øvrige materialer fra kystbatterierne blev solgt 
på auktion.

Peter og Torkild Sørensen på Gratbjerg

Jernhatten

Mathias Nimb Sørensen nyder udsigten mod syd mod Dråby bugten.

Jernhatten er en fredet bakke og udsigtspunkt på Djurslands østkyst ud mod Kattegat ca. midt
mellem Ebeltoft og Grenaa. Fra Jernhattens højeste punkt (49 m. over havet) kan man se øen Hjelm

og store dele af det 
østlige Mols. Bakken 
består af mergelagtigt ler, 
der er dannet ved 
istidens afslutning på et 
tidspunkt, hvor isfronten 
forløb øst-vest. 
Trævæksten er meget 
forkrøblet pga. vind og 
vejr, og bøgetræerne har 
dannet en spændende

”troldeskov”. Den Østvendte kystskrænt har et fald ned mod stranden, der giver øget solindstråling. 
Da skrænten samtidig ligger i den tørreste del af Danmark (Kattegatområdet), er den varm og tør 
med et lokalklima, der svarer til de østeuropæiske stepper med en tilsvarende steppepræget 
bevoksning. På toppen af bakken findes en forkrøblet bøgeskov med blå anemone, almindelig
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vedbend og vild æble - abild. Øst for Jernhatten ligger et overdrev, som vedligeholdes med 
græsning. Her kan man opleve hulkravet kodriver i massevis om foråret.

Ved bakkens fod langs stranden har landhævning siden stenalderen skabt en strandeng, der er 
under tilgroning med slåen, almindelig hvidtjørn og abild.

Ane Marie Nielsdatters aner

1700 Peder Jensøn Skrædder født i Taastrup Sogn, han bliver gift med Marie Nielsdatter Fisker 
født 1703 i Hyllested Sogn, og de får sønnen Jens Pedersøn Fisker født 1739 i Hyllested Sogn.

1739 Jens Pedersøn Fisker født i Hyllested Skovgaarde og døbt 19.05.1739 i Hyllested Kirke. Han 
døde i marts 1783 i Hulgaden, Hyllested og blev begravet den 06.04.1783 i Hyllested Kirke. Han 
bliver gift den 28.04.1769 med Kirsten Rasmusdatter født 1744 i Rosmus Sogn. Hun døde i februar 
1781 i Hyllested Skovgaarde. De får børnene

14.09.1769 Rasmus Jensøn Fisker født i Hyllested Sogn.

97



1771 Peder Jensøn Fisker født i Hyllested Sogn. Han døde 18.09.1819 i Hyllested Sogn.

1773 Maren Jensdatter født i Hyllested Skovgaarde

1775 Niels Jensøn Fisker født i Hyllested Skovgaarde. Han døde de 21.05.1853 i Hulgaden, 
Hyllested.

23.08.1778 Anne Marie Jensdatter født i Hyllested, hundøde den 28.10.17801 Hyllested.

09.11.1781 Jens Pedersøn Fisker gift 2.gang i Hyllested Kirke med Bodil Kielsdatter født 1733 i 
Allelev, Lyngby Sogn, og hun dør den 26.12.1804 i Hyllested Sogn.

1775 Niels Jensøn Fisker født i Hyllested Skovgaarde og døbt den 26.11.1775 i Hyllested 
Kirke. Han dør den 21.05.1853 i Hulgaden og begraves den 26.05.1853 i Hyllested Kirke

1784 Johanne Mikkelsdatter Friis født i Hyllested Sogn. Hun døde den 16.02.1853 i Hulgaden, 
Hyllested.

03.05.1806 Niels Jensøn Fisker gift med Johanne Mikkelsdatter Friis i Hyllested Kirke.
04.10.1806 Michel Nielsøn født i Hyllested Sogn.

1810 Jens Nielsøn født i Hyllested Sogn.

08.04.1813 Kirsten Nielsdatterfødt på Sivestedgaard, Hyllested Sogn. Hun døde den 14.06.1879 
i Rosmus Sogn.

Ane Marie Nielsdatterfødt i Hulgaden, Hyllested Sogn.16.05.1818
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Jens Hansen Bødker og Ane Hedevig 
Christensdatter børn

23.05.1818 Inger Marie Jensdatter Bødker født i Hyllested og døbt i Hyllested Kirke, faddere var 
pigen Kirstine Jensdatter fra Ebeltoft, forvalter Hanssøn på Caløe, Rasmus Bødker Hanssøn, Peder 
Christensøn og Jens Johnsøn, Hyllested. Jens Hansøn Bødker er gaardmand af 
Hyllested. Hun bliver gift med Peter Jensøn Nyhuus 13.05.1813, død den 
08.10.1900 i Hyllested, søn af Jens Andersøn Nyhuus 1780 født i Ginnerup Sogn 
og hustru Maren Pedersdatter Adams født 1772 i Hyllested. De får børnene 1837 
Jens Pedersøn Nyhuus, 24.02.1840 Ane Marie Nyhuus, 26.11.1842 Peder 
Pedersøn Nyhuus, 26.06.1851 Anders Jensøn Nyhuus død den 19.07.1927 på 
Hyllested Mark.

Jens Pedersen Nyhuus

25.11.1819 Hans Jensøn Bødker født i Hyllested og døbt i Hyllested Kirke den 09.01.1820. Faddere 
var Christen Skrædder på Rugaard, pigen Ane Rasmusdatter på Rugaard, gårdmandssøn Christen 
Iversøn, Rasmus Bødker af Hyllested, Jens Folmer, Tirstrup samt gaardmand Jens Nielsøn af 
Hyllested. Han gifter sig den 04.12.1858 i Fuglslev Kirke med sin kusine Marianne Pedersdatter, 
datter af Peder Christensøn (bror til Ane Hedevig Christensdatter af Bjerggaarden) født 1796 i 
Hyllested og død den 03.05.1865 i Gravlev og hustru Ane Marie Jørgensdatterfødt den 21.02.1803 
i Hyllested Skovgaarde og død den 21.05.1880 i Gravlev, Peder Christensen er gift med Stine 
Thygesen fra Trangsmosegaard, Gravlev. Peder Christensen (Kejser) ejer ejendommen 
Ærtbjerggaard, Gravlev, og Hans Jensen Bødker overtager Ærtbjerggaard i 1883 og driver den frem 
til 1932, hvor den overtages af sønnen Christen Hansen Bødker født den 26.12.1904 på 
Ærtbjerggaard.
Ærtbjergaard er bygget i 1802 og første ejer er Søren Hansen, næste ejer er Mikkel Tommesen, 
som får gården ved at gifte sig med Søren Hansens enke. I 1837 overtages gården af Peder 
Christensen Kejser ved at mageskifte med en gård i Hyllested. Hans søn Christen Pedersen 
overtager gården i 1865, hvorefter Hans Jensen Bødker overtager Ærtbjerggaard. Hans Jensøn 
Bødker dør den 27.11.1899 i Hyllested Bjerge og begraves på Hyllested Kirkegaard.

Ærtbjerggaard, Gravlev

De får børnene 24.03.1860 Jens Hansen Bødker død 12.04.1860, 17.01.1863 dens Hansen Bødker, 
10.02.1865 Ane Helene Hansen Bødker, 03.07.1867 Anders Peter Hansen Bødker, 23.02.1869 Ane 
Marie Hansen Bødker, 29.07.1870 Niels Christian Hansen Bødker, 23.01.1873 Ida Hansine Hansen
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Bødker, 16.03.1875 Niels Christian Antonius Hansen Bødker, 29.05.1878 Kristence Hansen Bødker, 
24.01.1880 Marinus Hansen Bødker, 20.06.1881 Nielsine Hansen Bødker, 07.06.1885 Rasmus 
Severin Hansen Bødker. Alle børnene er født i Hulgaden, Hyllested Bjerge.

Ane Marie Ida Hansine Anders Peter

Hans Jensen Bødker ansøger og tildeles erindringsmedalje for deltagelse i l.ste Slesvigske krig
1848 - 1850, som blev aftjent i 1 .forstærknings Jægerkorps. Han var tjenestegørende fra februar
1849 til februar 1857 ved 4 kompagni som menig. Jægerkorpset udmærker sig ekstraordinært i

e*>t|>i»i |

slagene ved Slesvig, Dybbøl og Isted. Korpset tilknyttes 
senere Prinsens Livregiment. De folk der blev indkaldt til 
Jægerkorpset var debedste og mest træfsikre skytter.
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29.06.1822 Christen Jensen Bødker født på Bjerggaarden (se næste generation side 
105)
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02.12.1824 Ane Marie Jensdatter født i Hulgaden, Hyllested og døbt den 26.02.1824 i Hyllested 
Kirke. Faddere var pigen Catrine Nielsdatter, A. Bødker, Hulgaden, gårdmand Jens Folmer i Tirstrup 
og Rasmus Christensen af Hyllested. Hun bliver gift den 08.11.1851 i Hyllested Kirke med Anders 
Pedersøn Obsen, født den 19.09.1822 i Ørup, Rosmus Sogn og ejer af Møldalsgaarden, 
Lunbakkevej 9, Ørup. De får sønnen Peder Andersen født den 12.07.1854 i Rosmus Sogn. Ane 
Marie Jensdatter døde den 21.03.1908 i Ørup, Rosmus Sogn. Anders Pedersøn Obsen døde den 
27.02.1904 på Ørup Mark, Rosmus Sogn.

05.01.1829 Ane Catrine Jensdatter født i Hulgaden, Hyllested og døbt den 08.03.1829 i Hyllested 
Kirke. Faddere var Madamme K. Hansen. Lyngsbækgaard, gårdmændene Jørgen Jensen, Peder 
Jensen, Søren Poulsen og Peder Hansen, alle af Hyllested. Hun bliver gift med Christen 
Christiansen Dragsbæk født den 17.11.1823 i Attrup død den 03.03.1900 Randers, søn af Christian 
Drahsbech født 1795 og død 28.06.1837 i Stangkrogen, Fuglslev Sogn og hustru Ane 
Christensdatter født 09.02.1800 i Hyllested og død 29.06.1864 i Donniskjær, Hyllested Sogn.
De får børnene (a)31.03.1851 Christian Christensen Drasbæk død 23.03.1911 Randers, Skørping, 
12.03.1853 Jens Christensen Drasbæk, 16.08.1855 Rasmus Anthonius Christensen Drasbæk, 
13.05.1857 Anne Heloise Christensen Drasbæk, 28.09.1859 Ane Dorthes Christensen Drasbæk, 
1862 Hans Marinus Christensen Drasbæk, 1865 Ane Dorthea Christensen Drasbæk, (b)1867 
Jørgine Sofie Christensen Drasbæk. Ane Catrine dør den 21.04.1874 og begraves den 29.04.1874 
i Hyllested Kirke. Christen Christensen gifter sig 2.gang den 02.10.1874 i Hyllested Kirke med Kirsten 
Marie Poulsdatter født i 1826 i Hoed Sogn.
(a) 31.03.1851 Christian Christensen Drasbæk senere sognefoged i Hyllested. Han bliver gift med 
Anne Mette Nielsen og de får børnene 07.02.1875 Ane Katrine Drasbæk, 21.02.1877 Christen 
Drasbæk, 1884 Niels Bisp Drasbæk, 1886 Meta Drasbæk, 1889 Jens Drasbæk og 29.01.1891 
Agnes Kristence.
21.02.1877 Christen Drasbæk født i Skanderborg og 
død 17.08.1948 i Kolind. Han blev gift med Petrea Marie 
Jensen født 22.02.1877 i Halling Sogn. De får børnene 
12.07.1901 Karen, 20.09.1906 Kristian, Ellen Margrethe 
og 1905 Christian. Allerede fra 1774 var der kro i Kolind 
og en sten viser den resterende del af del gamle kro, 
som man mener var beliggende i GI. Kolind. I 1877 
købte Christen Christensen Drasbæk den gamle kro, og 
i 1888 byggede han Drasbæks hotel tæt ved Kolind
station. Drasbæks Hotel blev nedrevet i 2010 for at give plads til boliger. I 1905 bliver Christian 
Drasbæk gift med Clemense Rosita Thomsen født i 1908 i Grenaa sogn. De får børnene 13.03.1931 
Ib samt Christian.
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Kolind Station med Drasbæks Hotel i baggrunden.

13.08.1931 Ib Drasbæk født i Århus og død i bilulykke den 05.11.1997 i Middelfart. Han blev gift i 
1958 med ”Søs” Ellen Margrethe Damgaard, født 
08.04.1937 Rosbækvej 1, Østerbro, København og død 
den 27.07.2007. Hun var datter af Jens Peter Damgaard 
og Agda Frederikke Gudrid Børlund. Jens Peter Damgaard 
var bror til tekstilfabrikanterne Mads Eg (Egetæpper) og 
Aage Damgaard. 
Søs blev
uddannet på

Kunsthåndværkerskolen og blev designer på ægtemanden 
Ibs trikotagefabrik Dranella i Fredericia. I mange år 
designede og solgte de massefremstillet modetøj af høj 
kvalitet. De skabte bl.a. dragterne til det danske 
olympiadehold i 1980. I 2000 blev virksomheden solgt til 
Fransa i Odense.

(b) 07.09.1867 Jørgine Frederikke Sofie Christensen Drasbæk, død den 31.07.1929 på Ingvorstrup, 
Vejlby Sogn ved Grenaa. Hun bliver gift med Ludvig Carl Marius Christensen født 08.01.1865 i 
Hyllested og døde 05.01.1938 på Grenaa sygehus. Ludvig Carl Marius Christensen køber i 1924 
Ingvorstrup Hovedgaard ved Grenaa. Ægteparret får sønnen Harald Christensen, født 30.06.1902i 
Frederikshavn, Horns Herred. Han bliver gift med Gunda Mathilde Alrøe Christensen født på 
Norsminde Kro, Malling Sogn, Ning Herred. Ved faderens død i 1938 overtager han Ingvorstrup 
Hovedgaard, som så ved ægtemandens død i 1988 overtages af hustruen. Hun dør i 1997 og en af 
sønnerne Hans Alrøe Christensen køber gården af dødsboet. Ingvorstrup Hovedgaard drives stadig 
af Hans Alrøe Christensen samt hustru Anne Lis Ladefoged.

Ingvorstrup Hovedgaard
Ingvorstrup kan føres tilbage til 1441. Gennem 
tiderne har Ingvorstup haft over 50 ejere, bl.a. 
adelsslægterne Skeel, Rosenkrantz, Rosenørn, 
Trolle og Krag, men mange forskellige mennesker 
af borgerlig herkomst har også været med til at 
præge gården. 11773 var Ingvorstrup Gods på godt 
2200 tdr. land, men i 1868 blev al bøndergodset 
frasolgt. 11914 frasolgtes yderligere 7 ejendomme, 
og Ingvorstrup fik sin nuværende størrelse på 121 
ha. Hovedbygningen blev opført i 1872 for den 
daværende ejer, Jens Hansen Mosegaard. Den er
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bygget med høj kælder og gennemgående frontispice. Avlsgården nedbrændte delvist i september 1920. 
Arsagen var en gnist fra lokomobilet, der trak tærskeværket. Arkitekt M. C. Thoft, Grenå udarbejdede tegninger 
til en ny avlsgård. Der anvendtes i størst muligt omfang materialer fra de nedbrændte længer. Den 50 meter 
lange mur af kløvede kampesten længst mod øst blev stående efter branden, murene blev støbt af marksten, 
der hovedsagelig var kalk og flint. Flere munkesten kunne ses i de nedslidte mure ligesom stykker af 
sodsvedent træ, der var kommet med i blandingen. På murene blev byggeten trempel af røde teglsten. Tagene 
var af røde cementsten. Stakladen undgik branden. Det var en åben staklade, hvoraf flere af de store stolper 
var fra Ingvorstrup Skov. Laden var traditionel. Smukt og robust håndværk. Bygget ni meter høj. Nogle synes, 
det er en vidunderlig og flot stolpekonstruktion. Ejeren var S. Sørensen, som sad med gården fra 1918 til 1921. 
Efter salget flyttede han til Nattrupgård ved Horsens. I 2004 besluttede de nuværende ejere Anne Lis 
Ladefoged og Hans Alrøe Christensen at opføre en ny og tidssvarende avlsgård.

Børn med Ane Marie Nielsdatter

28.08.1840 Ane Hedevig Jensen født i Hulgaden, Hyllested Sogn og døbt den 11.10.1840 i 
Hyllested Kirke. Faddere var gaardmand Niels Nielsens kone i Hyllested, gaardmand Peder Keiser, 
Groulev, sognefoged og gaardmand Jens Christensen, Jens Nyhuus boelsmand af Hyllested og 
gaardmand Søren Rasmussen, Kjærholm. Hun bliver gift med Christian Christensen (Sveistrup) født 
den 19.12.1835 i Fuglslev Sogn. De får børnene 20.04.1864 Hans Christian Christensen Svejstrup, 
09.04.1867 Jens Peter Christensen Svejstrup, 09.04.1867 Ane Kathrine Christensen, 15.09.1873 
Marie Nielsine Christensen, 15.09.1873 Christen Christensen og 14.11.1877 Ane Christine 
Christensen, alle børnene er født i Gravlev, Fuglslev Sogn. Ane Hedevig Jensen dør den 06.05.1907
i Gravlev og begraves den 13.05.1907 i Fuglslev 
Kirke. Jens Peter Christensen Sveistrup bliver gift 
med Anne Mette Marie Pedersen født 02.09.1875 i 
Tulstrup Sogn, Ning Herred, Aarhus Amt, og de får

Carl Sveistrup

31.07.1905 sønnen Carl 
Sveistrup, som bliver gift 
med Ellen Pedersen født 
23.10.1909 i Hyllested Sogn, 
og de boede på 
ejendommen GI. Stationsvej 
8B, Hyllested og Karl 
Sveistrup arbejdede hos 
naboen murermester Sofus 
Knudsen, Hyllested.

Carl Sveistrup

28.05.1846 Andersine Jensen født i Hyllested Sogn. Død i Hyllested 24.03.1847.

28.04.1848 Anders Jensen født i Hulgaden, Hyllested og døbt i hjemmet den 20.05.1848 og dåben 
publiceret den 25.06.1848 i Hyllested Kirke. Faddere var Inger Marie Nielsen, gaardmand Jens 
Pedersens kone Inger Marie Joensdatter, gaardmand Peder J Nyhuus, Jacob R. Helboe, Michel 
Thomasen, og Lars Poulsen, gaardmand, alle af Hyllested. Han blev gift i 1884 i Astrup, Ning Herred, 
Aarhus Amt med Rasmine Nielsen født 1856. Hun ejede en gård i Drammelstrup, som han var 
bestyrer på.

Tvilling med
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28.04.1848 Niels Jensen født i Hulgaden, Hyllested og døbt i hjemmet den 20.05.1848 og dåben 
publiceret i Hyllested Kirke den 25.06.1848. Faddere var Anne Marie Sørensen, sypige i Hyllested, 
Mette Kirstine Rasmusdatter, gaardmand Ingild Jensen i Skovgaarde, Niels Nielsen sognefoged i 
Hyllested, Hans Rasmussen Bødker og Niels H. Møller gaardmand i Hyllested Skovgaarde. Niels 
Jensen blev gift med Karoline Lovise Jensen og ernærede sig som skrædder. De får sønnen Jens 
Sinding Jensen den 17.08.1848. Jens Sinding Jensen bliver gift med Frederikke Petra Eline 
Frederiksen, født 1858, og de får børnene datter Lilian Jensen og sønnen Erik Maurice Jensen den
06.12.1912 og død i Hyllested 08.08.1978. Erik Maurice Jensen var skrædder i Hyllested og gift den 
06.06.1949 med damefrisør Ellen født Boelsmand den 28.02.1911 
i Hemmed Sogn, Djurs Nørre Herred, og de boede i huset GI 
Stationsvej 13, Hyllested.

Eline og
Sinding Jensens 

guldbryllup 
den 18. september 1956.

Erik Maurice Jensen (skrædderen) med 
hans kone Ellen (damefrisør)

Eline og Jens Sinding Jensen

01.04.1852 Søren Jensen født i Hyllested og døbt den 09.05.1852 i Hyllested Kirke. Søn af 
gårdmand Jens Hansen Bødker og hustru Anne Marie Nielsdatter, 34 år af Hulgaden. Faddere var 
Karen Rasmussen, gårdmand K. Hansens kone i Hyllested, Else Kathrine Nielsdatter gårdmand 
Jens Chr. Keisers barn i Hyllested, Lars Erik Pedersen, gårdmand på Gravlev Mark, Frederik Chr. 
Drags, tømmerkarl af Hulgaden og Peder J. Nyhuus, gårdmand af Hyllested. Han blev gift med 
Christine Sørensen født 1853. Hun var datter af Søren Nielsen Bøgh og Ane Johanne Andreasdatter. 
Christine overtog forældrenes husmandssted i Øer i 1880, og hun blev gift med Søren året efter. 
Senere overtog de gården Lille Katholm ved Ebeltoft.

Møgelmose
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1822 - 1906 Christen Jensen Bødker 
og
1824-1900 Severine Rasmusdatter

29.06.1822 Christen Jensen Bødker født på Bjerggaarden i Hulgaden, Hyllested og døbt den
28.07.1822 i Hyllested Kirke. Faddere var Jomfru Meelgaard på Frydensberg, ungkarlene Søren 
Sørensen, Jens Christensen, Søren Knippel alle af Hyllested og Søren Nielsen i Rosmus.

Bjerggarden, stuehuset set fra haven
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22.09.1824 Severine Rasmusdatter født på Kjærholmgaard i Hulgaden, Hyllested (nabogård til 
Bjerggården), og døbt den 07.11.1824 i Hyllested Kirke. Christens Jensen Bødkers kusine, datter af 
farbroderen Rasmus Hansen Bødker og Dorthe Hansdatter Helles. Faddere ved dåben var pige Ane 
Kirstine Jensdatter af Lyngsbækgaard, boelsmand Jens Hansen, Hulgaden i Skovgaarde, Jørgen 
Bonde, Skovgaarde, H. Helles af Holmegaard og gårdmand R. Jensen i Gravlev.

18.02.1834 folketælling Hyllested: Bjerggaarden, Hulgaden, en gård: gaardmand Jens Hansen 51 
år, Hedevig Christensdatter 42 år, Inger Marie Jensdatter 16 år, Hans Jensen 15 år, Christen Jensen 
12 år, Ane Marie Jensdatter 10 år samt Ane Katrine Jensdatter 6 år.

1837 Chresten Jensen Bødker konfirmeret i Hyllested kirke med karakteren mg i både kundskaber 
og opførsel.

01.02.1840 Folketælling Hyllested: Udflyttere af Hyllested, Bjerggaarden, Hulgaden: gårdmand Jens 
Hansen 54 år, hans hustru Ane Marie Nielsdatter 27, deres børn Christen Jensen 18, Ane Marie 
Jensdatter 16, Ane Catrine Jensdatter 12 og ugift tjenestekarl Niels Andersen 23 år.

01.02.1845 opholder Chresten Bødker Jensen sig i København sandsynligvis som soldat.

01.02.1850 Folketælling Hyllested: Bjerggaarden, Hulgaden en gård: gårdmand Jens Hansen 
Bødker 64 år, hans hustru Ane Marie Nielsdatter 32, Hans Jensen 30, ugift, deres søn tjenende hos 
faderen, Christen Jensen 28, soldat, Ane Catrine Jensdatter 23, Ane Hedevig Jensdatter 10, 
Anders Jensen 2 og Niels Jensen 2 år.

Hyllested Bjerge
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Hyllested Bjerge med udsigt til Kattegat
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Ansøgning og tildeling af erindringsmedalje til Christen Jensen Bødker for deltagelse i treårskrigen 
1848-51, hvor han aftjente som menig i Fæstningsartilleriet på Margrethe Skansen. Chresten og 
hans broder Hans deltog i Fredericia slaget den 6.juli 1849 i reserven under Kaptajn Dinesen, senere 
ejer af Katholm ved Grenaa.

Slaget ved Dybbøl Fredericia Skanser
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Wilhelm Dinesen (Kaptajn Dinesen)

Kaptajn Dinesen Katholm 1885 Bogen om Kaptajn Dinesen

Adolph Wilhelm Dinesen (pseudonym Boganis) (19. december 1845 i København - 28. marts 1895 sammesteds) var 
en dansk forfatter, officer, eventyrer og politiker. Dinesen var søn af Dagmar Alvilda Dinesen og Adolph Wilhelm Dinesen 
og voksede op på sædegården Katholm på Djursland som anden søn i en søskendeflok på otte. Han gik dog som dreng i 
skole i København og var da i huset hos generaltolddirektør grev von Sponneck. Ligesom faderen gik Dinesen militærvejen 
og blev i oktober 1863 sekondløjtnant ved 9. regiment og deltog som attenårig i kampene ved Dannevirke (3. februar), 
Sankelmark (6. februar) og Dybbøl (18. april) i 2. Slesvigske Krig i 1864, hvor han udmærkede sig. Han skrev senere 
bogen Fra 8. Brigade om sine oplevelser fra denne krig. 11867 blev Dinesen premierløjtnant og gjorde tjeneste i København 
indtil november 1870 (tog sin afsked 1873). Fra nytår 1871 sluttede Dinesen sig til den franske hær i den fransk-tyske krig, 
hvor han fik rang af kaptajn. I general Jean-Baptiste Billots stab fulgte han med østhæren og deltog i en række træfninger, 
indtil hæren kastedes ind i Schweiz. I marts måned tog han afsked fra den franske hær, men forblev i landet og oplevede 
nederlaget i Paris under Pariserkommunen, hvorom Dinesen nedskrev den eneste danske øjenvidneberetning, Paris under 
Communen (1873).

Katholm Hulvejen gennem Katholm Skov Karen Blixen

Samme år drog Wilhelm Dinesen til Nordamerika, hvor han først opholdt sig nogen tid i Nebraska i meget forskellige 
stillinger og dernæst i perioden 1873-1874 slog sig ned i Wisconsins skove, hvor han ernærede sig som jæger. Han levede 
i perioder blandt indianere, og lærte deres levevis og natursyn at kende. Indianerne gav ham navnet Boganis (dvs. 
hasselnød), som han senere benyttede som pseudonym til Jagtbreve og Nye Jagtbreve. Han vendte i december 1874 
tilbage til Danmark, hjalp sin syge fader med landbruget indtil hans død i 1876 og rejste i 1877 til Tyrkiet, hvor han fulgte 
med den tyrkiske hær under den russisk-tyrkiske krig på Balkan. I 1879 købte han Rungstedlund og Folehavegård og 
giftede sig i 1881 med Ingeborg Westenholz, datter af Regnar Westenholz. De fik fem børn, heriblandt Karen Blixen og 
Thomas Dinesen. I sin tid som godsejer blev han politisk engageret. Fra 1885 sad han i Hørsholm Sogneråd og stillede 
sig 1887 til Folketingsvalg i Fredensborgkredsen ligesom 1890 i Grenaakredsen, men begge gange uden held. I flere 
småskrifter og talrige bladartikler samt på offentlige møder udtalte Dinesen sig med stor skarphed imod Københavns 
Befæstning og regeringens provisoriske lovgivning, men tillige mod Venstres politiske adfærd og for indgribende 
økonomiske reformer. I 1892 lykkedes det ham at blive valgt til Folketinget (for Grenaakredsen) som løsgænger og 
arbejdede her med fredning, jagtlovgivning og forsvarspolitik indtil sit selvmord i 1895. Wilhelm Dinesen skrev igennem 
hele livet, men fik særlig anerkendelse for Boganis' Jagtbreve, som løbende blev trykt i dagbladet Politiken. Disse breve 
peger frem mod natursynet hos bl.a. Johannes V. Jensen. Han er begravet på Hørsholm Kirkegård.
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Treårskrigen eller l.ste Slesvigske krig 1848-1850.
Treårskrigen eller 1. Slesvigske krig fra 1848 til 1850 var en borgerkrig. Den er i Tyskland også kendt som den Slesvig- 
Holstenske krig. Det var en dansk borgerkrig, der havde sin årsag i den spændte situation i den danske helstat i 1848.

De tysksindede, national 
liberale slesvig-holstenere 
krævede hertugdømmerne 
Slesvigs og Holstens 
løsrivelse fra Danmark og 
sammenslutning til en 
tyskpræget slesvig-holstensk 
stat. Den danske, 
nationalliberale ejderpolitik 
sigtede mod en adskillelse af 
hertugdømmerne, det vil sige 
at Slesvig som dansk skulle 
integreres mere eller mindre i 
Kongeriget Danmark, mens 
Danmark ville give afkald på

det rent tyske Holsten (og Lauenburg). Den slesvig-holstenske oprørshær kæmpede mod den danske regering. Samtidig 
varden en af 1800-tallets første nationalitetskrige. De storpolitiske interesser og Preussens indblanding gjorde krigen til et 
internationalt spørgsmål. Baggrund Hertugdømmerne Slesvig og Holsten (siden 1814 også Lauenburg) var siden 
middelalderen i personalunion med Danmark, idet den danske konge herskede over de tre hertugdømmer. 
Hertugdømmerne og Kongeriget dannede helstaten. Alle enhederne styredes fra København, hvor administrationen var 
adskilt i det danske kancelli (med dansk forvaltningssprog for kongeriget) og det tyske kancelli (med tysk forvaltningssprog 
for hertugdømmerne). Slesvig var et kongeligt dansk len, hvorimod Holsten og Lauenburg var tyske len og medlemmer af 
det Tyske Forbund. Den danske konge repræsenterede således disse to tyske hertugdømmer i det Tyske Forbund, mens 
Slesvig og Danmark ikke var medlemmer. Statsretsligt var Holsten og Lauenburg ikke en officiel del af Danmark, men da 
den aldrende konge, Christian 8. den 8. juli 1846 udsendte et åbent brev, hvor han fastslog arvefølgen for Danmark, 
Slesvig og Lauenborg, samtidig med at han forsikrede, at helstaten ville blive bevaret som en enhed, provokerede det den 
tyske nationalisme. Slesvig (Sønderjylland) blev tidligt i middelalderen forandret fra en dansk grænseegn til et 
hertugdømme. Hertugdømmet Slesvig havde i middelalderen været sprogligt og kulturelt dansk omtrent ned til Ejderen, 
Trenen og Dannevirke. I de følgende århundreder strides de danske konger og de tyske lensmænd om magten i 
hertugdømmerne, men der var tale om en politisk, ikke en kulturel strid. Slesvig blev administreret overvejende på tysk, 
der efterhånden blev kultursproget og prægede regionen i stadig større grad, mens dansk (sønderjysk) mest var bøndernes 
sprog. Så længe statsmagten lå fast i kongens hænder, gav det ikke de store modsætninger, men da befolkningen krævede 
medindflydelse, viste det sig at danske og tyske i Slesvig havde forskellige interesser. Konkret udmøntede det sig i en 
konflikt i stænderforsamlingerne, hvor de tysksindede udvandrede i protest mod kongens åbne brev.

Optakt til krigen Kampen om Slesvigs status spidsede for 
alvor til da revolutionen fra Frankrig i februar 1848 spredte 
sig i Europa. I marts 1848 dannede Kong Frederik 7. efter 
pres fra den danske befolkning det såkaldte martsministerie 
under ledelse af A.W. Moltke, med det formål at udforme en 
demokratisk grundlov for Danmark. Dannelsen af et 
grundlovsgivende ministerium var direkte afledt af det 
slesvigske spørgsmål, da en repræsentant for de 
tysksindede slesvigske og holstenske stænderforsamlinger 
den 18. marts mødte op i København med et krav om 
løsrivelse af hertugdømmerne. I København betød det, at 
nationalliberale Ejderfolk kunne fjerne en del af kongens 
helstatsfolk fra deres ministerposter og overtage styringen af

Danmark den 22. marts 1848. Den nye regering sendte den 24. marts deputationen fra Slesvig og Holsten tilbage med 
beskeden om, at Slesvig ikke kunne få løsrivelse fra Danmark, men en form for indre selvstændighed eller selvstyre.141 
Holsten kunne derimod få "lige så meget frihed, det måtte ønske”. Den provisoriske regering i Kiel I mellemtiden sagde 
rygtet i Kiel at kongen var taget til fange af "pøbelen” i København. Centrale personer i den tyske, slesvig-holstenske 
bevægelse benyttede lejligheden til at gennemføre løsrivelsen af de to hertugdømmer. Den 23. marts 1848 udråbte tyske 
embedsmænd, officerer og borgere en provisorisk slesvig-holstensk regering i Kiel. Officielt blev den provisoriske regering 
oprettet som en konsekvens af udviklingen i København, da den påberåbte sig at repræsentere kongemagten, så længe 
kongen ikke havde handlefrihed. Der er ikke tvivl om, at oprørsregeringen i praksis ville indlemme Slesvig og dermed hele 
det slesvig-holstenske område i det tyske forbund, noget som den danske regering og konge aldrig ville tillade. Der findes
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to historiske tolkninger af omstændighederne. Enten spillede forvirring og dårlig kommunikation virkelig den afgørende 
rolle, sådan at man i Kiel troede at revolutionen var brudt ud i København. Eller også blev rygterne et påskud, der gjorde 
det muligt for oprørerne at udnytte situationen med et skær af legitimitet og få den folkelige opbakning. Næste morgen, 
den 24. marts, udsendte den provisoriske regering en proklamation, der krævede Slesvig og Holsten sluttet sammen til én 
stat i personalunion med kongeriget Danmark. Den provisoriske regering erklærede det for sin opgave at forsvare

til Ejderen. Preussen og det Tyske forbund 
besluttede at komme oprørerne til hjælp, og 
under ledelse af den preussiske general 
Wrangel angreb 32.000 mand med 74 kanoner 
i slaget ved Slesvig de danske stillinger 
påskedag den 23. april 1848. Trods modstand 
lykkedes det ikke de ca. 10.000 danske med 
32 kanoner at holde stillingen, og de trak sig 
tilbage til Als. Fra Als foretog Hedemann og F. 
A. Schleppegrell et angreb på Nybøl den 28. 
maj 1848. Denne sejr samt den efterfølgende 
ved Dybbøl den 5. juni vakte begejstring hos 
den danske befolkning, men modvilje hos

stormagterne. På den anden side ville Rusland heller ikke tillade Preussen at gå over Kongeåen og ind i selve kongeriget. 
Kampene ebbede ud, og den 26. august sluttedes våbenhvile i Malmø. I 1849 opsagde danskerne våbenstilstanden, og 
krigen blev genoptaget. Den danske hær bestod nu af 41.000 mand, mens tyskerne og slesvig-holstenerne kunne mønstre 
godt 65.000. Over for denne overmagt besluttede danskerne at trække sig nordpå. På årsdagen for slaget ved Slesvig led 
den danske hær nederlag i slaget ved Kolding, og de tyske forbundstropper besatte området til Arhus. General Olaf Rye 
trak brigade ud på Mols og forskansede sig på Helgenæs, mens brigaden under de Meza forblev på Als. I Fredericia var 
en styrke på 19.000 mand underkommando af oberst N.C. Lunding belejret af 14.000 oprørske slesvig-holstenere. Lunding 
fik tilladelse af overgeneral Bulow til at foretage et udfald fra Fredericia. Rye udskibede sine tropper fra Helgenæs til Fyn 
og videre til Fredericia, og de Mezas styrke blev i stilhed trukket til Fyn fra Als. Slaget ved Fredericia fandt sted den 6. juli 
1849 og resulterede i en dansk sejr og general Ryes død. Nu blandede Rusland sig og truede med at bryde forbindelserne 
med Preussen, hvorefter Wrangel fik ordre til at rømme Jylland. Preussen sluttede våbenstilstand med Danmark den 10. 
juni 1849. Den 2. juni 1850 undertegnede Preussen og Danmark og den 10. juli 1850 også det Tyske Forbund og Danmark 
en fredsaftale i Berlin.De slesvig-holstenske styrker fortsatte krigen på egen hånd, uden støtte fra andre tyske stater, indtil 
de den 25. juli 1850 led et afgørende nederlag i det største slag i danmarkshistorien. Under Slaget på Isted Hede kæmpede 
ca. 36.000 danske soldater mod 26.000 slesvig-holstenere. Da slaget sluttede 12 timer senere var der 3.798 døde og 
sårede på den danske og 2.828 på den slesvig-holstenske side. Blandt de faldne var bl.a. general Schleppegrell og oberst 
Læssøe. I oktober 1850 skete de sidste krigshandlinger, da de slesvig-holstenske tropper angreb Frederiksstad. Byen blev
svært ødelagt, men angrebet var en fiasko.

Krigens afslutning Den 8. maj 1852 underskrev stormagterne England, Rusland, Frankrig, Østrig og Preussen London- 
protokollen, der fastholdt status quo. Det danske overherredømme over Slesvig og Holsten blev fortsat garanteret. Men 
hertugdømmerne måtte hverken sluttes sammen med Danmark eller med hinanden. Først efter udstedelsen af London- 
protokollen kunne de civile myndigheder i den danske helstat genoptage kontrollen over hertugdømmerne.
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nenugaømmerne og nenugen (Kongen) moa overgreb. Budskabet var klart ikke- 
revolutionært. Det medvirkede til at oprørsregeringen blev anerkendt som legitim af fleste 
statsembedsmænd og næsten alle købstæder i hertugdømmerne i løbet af den næste tid. 
Oprørsregeringen i Kiel forventede at regeringen i København ville bekæmpe den med 
magt. Den opbyggede hurtigt en aktionsduelig hær: Det gjaldt om at sikre fæstningen 
Rendsborg, den stærkeste militære garnison i den danske helstat med et stort 
våbenarsenal. Erobringen af Rendsborg Samme morgen, den 24. marts kørte det 
ordinære tog fra Kiel over Neumünster til Rendsborg med soldaterne fra garnisonen i Kiel 
og 50 frivillige under kommando af den provisoriske regerings krigsminister, Frederik af 
Nør. Han var bror til hertugen af Augustenborg, som håbede på at blive regent af Danmark
og nenugaømmerne ener aen barnløse Frederik 7. Dette blev imidlertid forpurret ved det såkaldte åbne brev af 1846, der 
fastlagde arvefølgen i Danmark og hertugdømmerne. Den nyanlagte jernbane fra Neumiinstertil Rendsborg gik uheldigvis 
ind igennem fæstningens yderværker. Prinsen af Nør og hans folk kunne derfor køre med toget direkte ind i fæstningen, 
hvor de hurtigt besatte hovedvagten og andre vigtige punkter. Ved at ringe med brandklokken fik de samlet soldaterne - 
ubevæbnede - på fæstningens paradeplads. Prinsen af Nør, som var i dansk generalsuniform, holdt en tale, hvori han 
anførte, at han og den provisoriske regering i Kiel havde overtaget regeringsmagten i hertugdømmerne, fordi 
hertugdømmernes retmæssige regent, kongen i København, var holdt fanget af den københavnske pøbel. Officerer og 
soldater, som ønskede at rejse til Danmark, fik fri afmarch. De fleste officerer valgte at rejse mod nord, mens langt 
hovedparten af menige og underofficerer gik over til den slesvig-holstenske hær. Regeringen i Kiel havde ingen 
flådefartøjer af militær værdi, så Danmark kunne regne med overherredømmet til søs. Krigens forløb: Efter 
overrumplingen af Rendsborg trængte de slesvig-holstenske tropper mod nord, men de blev slået tilbage den 9. april i

Berlin.De


01.05.1854 Chresten Jensen Bødker i Ebeltoft som tjenestekarl iflg. Afgangsliste.

Hyllestedgården

03.04.1858 Christen Jensen Bødker gift i Hyllested Kirke med Severine Rasmusdatter (gift.
2.gang), enke efter Rasmus Sørensen Møller, Hyllestedgaarden. Vidner var Christens farbroder 
Severines far aftægtsmand Rasmus Hansen af Hyllested og Christens far Jens Hansen, 
aftægtsmand af Hulgaden.
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Chresten Jensen Bødker og Severine Rasmussen
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10.12.1858 Rasmus Møller Christensen født på Hyllestedgaarden i Hyllested, (se 
næste generation side 142)

01.02.1860 Folketælling Hyllested: Hyllestedgaarden, gårdmand Chresten Jensen 38 år, hans 
hustru Severine Rasmusdatter 35 år, hendes børn Cecilie Rasmussen Møller 13, Petrine 
Rasmussen Møller 10, Sophie Rasmussen Møller 8, Dorthea Rasmussen Møller 6 år. Deres barn 
Rasmus Møller Christensen 2 år samt Ane Dorthea Rasmusdatter 80 år, Randers, fattiglem.

05.02.1861 Ida Ane Hedevig Christensen født på Hyllestedgaarden i Hyllested og hjemmedøbt den 
15.03.1861 og publiceret i Hyllested Kirke den 26.05.1861.

18.11.1862 Jens Kristensen (Hillgaard) født på Hyllestedgaarden i Hyllested og døbt den 
08.03.1863 i Hyllested Kirke.

05.02.1864 Hansine Caroline Christensen født på Hyllestedgaarden og hjemmedøbt den 
26.03.1864, publiceret i Hyllested Kirke den 19.06.1864

Jens Hillgaard fortæller om krigen i 1864 (som han, der var født i 1862, jo ikke selv ikke kunne huske noget 
om): "Vi hadde 16 prøjsere i indkvartering. De vilde straks ta køkkenet i brug; men mor viste dem ud, tog mod 
deres varer og lavede maden til dem, hvad de vist var glade for. Mor lavede god mad. De hjalp hende med 
alt, hentede tørv, vand osv. Ligeledes hjalp de far. To af dem var engang med far i "Møgelmose” efter tørv. De 
fulgtes da over til moster Karen på gården ”Kærholm’’, mors fødested (Morbror Hans Jensen [moster Karens 
mand, altså egentlig Jens’ onkel] var i krigen). Hun opvartede dem med rødgrød, som, mente far, de ikke 
hadde smagt el. set før. De gjorde da som han og spiste den med velbehag. Næste gang tog 2 andre med. 
De pegte over på Gården og snakkede en del sammen; men ble skuffede, da far ikke gik derover denne gang. 
De var alle flinke. En af dem græd, da de rejste. Det eneste, mor savnede, var en sukkertang (som dengang 
var sjælden), uden at hun dog hadde dem mistænkt for at ha tat den. Min bror Ras Møller var henad 6 år; ham 
vilde de gerne lege med. De trillede ham op ad taget på den ’’bette lade”.

01.02.1870 Folketælling Hyllested: Hyllestedgaarden, gårdejer Christen Jensen Bødker 47 år, hans 
hustru Severine Rasmussen 45, børn Cecilia Rasmussen-Møller 22, Dorthea Rasmussen-Møller 15 
år, Rasmus Møller Jensen 11, Ida Hedevig Jensen 8, Jens Jensen 7, Hansine Karoline Jensen 5 
(forkert efternavn Jensen i kirkebogen på de sidste 4 børn, som hedder Christensen) samt 
tjenestekarlene Peder Thomassen af Hyllested og Hendrik Peder Andersen af Homaa.

Hyllested, fra højre Severine og Marius Møllers hus, kirken. Orgelhuset og skolen.
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Jens Hillgaard: " Ved Gilderne hos Fars ble der ofte spillet en Slags Komedie. Farbror Hans var General, 
Hans Jensen (Langballegård) Tjener, Ras Helbo Kusk, Anton Hvitved Oppasser eller andet. Og så gik 
Komedien i længere Tid til stor Fornøjelse for Gæsterne, men især for vi Børn, indtil Kortspillet begyndte. Far 
tog aldrig Del i nogen Komedie, men kunde godt more sig over det. Mange Drammer blev der nydt. Også i 
dette tog Far ikke Del. ...

Efter Konfirmationen var jeg vel nærmest Karl hos Far. Ja, vi hadde en Karl, Jens Kejser, vist fra Perstrup. 
Han var den største Drivert, jeg har kendt. Vi slog Græs i Marken ved Ørup Skel. Da vi spiste Mellemmad, la 
Jens sig til at sove, og jeg kunde næsten ikke få ham vækket, der gik vel en Time, inden jeg fik ham op. Vi 
kørte Jord fra Agermarken ud i Mosen. Jeg kørte til at begynde med. Men når jeg hadde læsset Jorden af, 
hadde Jens lige fået Vognhaverne sat i Orden og kastet nogle få Spadefuld Jord i Vognen, så jeg måtte læsse 
det meste. Så byttede vi. Men han var så sen til at få aflæsset, at jeg var færdig med at læsse på Vognen, før 
han kom med den tomme Vogn. Da jeg hadde læsset 7 Læs, byttede vi, og så gik det ligesom før. Jeg sa’ til 
Far: Jag ham da bort; han er ikke Føden værd. Men det vilde Far ikke. ...

I min barndom gik jeg flittig i kirke, mest sammen med mor (Far var lidt tunghør i de senere år og hadde ondt 
ved at høre og følge med i en prædiken).’’

Jens Hillgaard: ”Min Fødegård varen træls Gård. 42 Tdr. Land lå omtrent en Fjerdingvej borte, til den yderste 
var der vel overen Fjerdingvej. En Eng, vist 12 Tdr. Land lå nede ved Havmøllen, nær Holme. En anden Eng 
i Møgelmose (10-12 Tdr. Land) lå henad % -^ Mil borte, en 3. Eng i Jevskær (2 Tdr. Land). Ved Gården var 
der kun en Snes Tdr. Land og en Bjærgelod på 10-12 Tdr. Land.
Jeg spurgte en Dag Far, om jeg måtte sælge Gården til 34.000 Kr. og forela’ ham min Plan om Udstykning, 
således at hver Parcel solgtes for sig til én af de nærmest boende, hvorved de vilde få større Værdi, end de 
hadde foros. Men Far vilde ikke sælge. Mens jeg var på Seminariet 3. Aar [1881], solgte han ”Marken”, de 42 
Tdr. Land til Sognefoged Thomas Mikkelsen for 14.000 Kr. Jeg er tilbøjelig til at tro, at vor anden Nabo derude 
vilde ha git mere, da han boede nærmere ved end Thomas. Jeg hadde, hvad Salget angår henvendt mig til 
ham, Peter Jørgensen (Smed), og hadde sikkert fået 2-3 Tusinde Kroner mere. Min Bror Rasmus Møller købte 
Resten af Gården for 12.000 Kr.”

Jens Hillgaards oplysninger stemmer ikke helt overens med skøde- og panteprotokollen. Ifølge den var det 
først i 1885, Thomas Mikkelsen fik skøde på matr nr. 10d for 12.000 kr. Samtidig blev en englod ved Jernhatten 
(matr. nr. 10e, det må være den, Jens Hillgaard omtaler som en eng nede ved Havmøllen) solgt til Rasmus 
Peder Pedersen, Havlyd, (nu Skovgårde Bygade 2) for 6000 kr. Og sønnen Rasmus Møller Christensen betalte 
6.000 kr. for restejendommen, matr. nr. 10a og 10b.

Da Christen og Severine havde solgt gården til Rasmus Møller Christensen i 1885, flyttede de til Handrup og 
boede hos Jens Hillgaard, som var lærer der. Han fortæller:

"Far og Mor var hos mig i 2 Aar. Far hadde beholdt en Hest fra Gården, da han solgte. Han var glad ved at 
være i Handrup. Han passede Marken (7 Tdr. Land). Et Aar da Høsten var vanskelig, det regnede hver Nat, 
og Solen varmede om Dagen. Rugen spirede, inden det ble høstet, i alt Fald flere steder. Hver Dag løsnede 
Far Rugnegene, så de tørredes, og ble kørt ind inden Aften. Dagen efter løsnede han atter et Læs, og ligeledes 
kørt ind. Rugen var i høj Pris. Jeg solgte 2 Tdr. Rug å 20 Kr. Det er den eneste Gang, jeg har solgt Korn, så 
vidt jeg ved....
Mor var en dag kørt med Jens Løcke [naboen] til Ebeltoft. Jeg var også i Ebeltoft, men skulde til Rosmus et 
Ærinde. Mor stod hos Købmand Nielsen, og Ventetiden var lang. Jeg søgte Jens Løcke op, og bad ham af 
Hensyn til Mor snart at køre hjem. ...
Dagen efter, da jeg kom hjem til Handrup, lå Mor i Sengen. Hun var øm i Siden. Jens Løcke hadde ventet 
temmelig længe, så Mor var gået ud på Gaden. Der kom en fuld Mand kørende, vist i Enspænd. Hun gik på 
den ene Side af den ret smalle Gade. Hesten spændte hende, så hun faldt. Hun ble hjulpet op til Købmand 
Nielsen. Da hun kom hjem, malkede hun Køerne, uden at tale om Ondet i Siden. Også om Morgenen malkede 
hun. Først da jeg kom hjem fortalte hun, at hun var kørt over, og Ømheden i Siden. Vi bad Jens Løcke køre 
efter Læge Holst, ham hadde Mor bedt om at få. Jens Løcke kom med v. Haven, Distriktslægen, og Mor ble 
vred. Jeg sa, som sandt var, at jeg hadde bedt ham hente Læge Holst. v. Haven var vist meget dygtig. Han 
undersøgte hende meget omhyggeligt, og det var let at finde Svagheden. 2 Ribben var brækket. Han forbandt 
hende, og efter at hun hadde ligget sin Tid hadde hun ingen Men af Bruddet”.
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Severine Rasmussen og Christen Jensen Bødker, ca. 1886.

Severine længtes efter hjemegnen og efter børn og børnebørn, som hun var vant til at se jævnligt. 11886 
flyttede hun og Christen til Rosmus, i første omgang hos datteren Dorthea og svigersønnen Martinus 
Thomassen, der var tømrer, men kort efter købte de selv nabohuset. Her boede de, da Severine døde i 
1900. Senere flyttede Christen tilbage til gården i Hyllested, hvor han døde i 1906.

01.02.1880 Folketælling Hyllested. Hyllestedgaarden: gårdejer Kristen Jensen 57 år, hustru 
Severine Rasmussen 54 år, Rasmus Møller Kristensen 21 år, Hansine Karoline Kristensen 15 år, 
Jens Sørensen 19 år, tjenestekarl, født i Thirstrup Sogn.

Hyllested gamle skole som blev bygget i 1852.

Her har børnene gået i skole.
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04.01.1883 Randers Amtsavis og Adressecontoirs 
Efterretninger: Chresten Jensen vælges til 
Sognerådet i Hyllested-Rosmus Kommune.

1885 Chresten Jensen Bødker og Severine Rasmusdatter flytter til Handrup og bor hos sønnen Jens 
Hillgaard.

1886 Chresten og Severine flytter til Rosmus og bor hos Severines datter Dorthea og tømrer 
Martinus Tomassen.

1887 ca. køber Christen og Severine naboejendommen i Rosmus.

15.09.1900 Severine Rasmussen død i Rosmus 75 år og begravet på Hyllested Kirkegaard. Gift med 
forhenværende gårdmand Christen Jensen (Bødker). Datter af indsidder Rasmus Hansen (Bødker) 
og hustru Dorthe Hansdatter Helles i Hyllested.

01.02.1901 Folketælling Rosmus: matr.nr. 4 ejer og boende Kresten Jensen Bødker.

Deres ejendom i Rosmus må have ligget i det område hvor bindingsværkhuset og Rosmus 
Sparekasses høje bygning bagved. Sparekassebygningen blev opført 1913.
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1902 ca. Christen flytter tilbage til ”Hyllestedgaarden” og lever på aftægt hos sønnen Rasmus Møller 
Christensen og hustru Nielsine.

01.02.1906 Folketælling Hyllested, Hyllestedgaarden, matr. 10 a: Kristen Jensen født 29.07.1822 
lever af privat formue, slægtning til gårdejeren Rasmus Møller Christensen.

24.07.1906 Christen Jensen Bødker 84 år dør i Hyllested og begraves den 30.07.1906. 
aftægtsmand, forhenværende gårdejer i Hyllested, enkemand. Født i Hulgaden, Hyllested. Søn af 
boelsmand Jens Hansen Bødker og hustru Hedevig Christensdatter, Hulgaden. Afdøde hustru 
Severine Rasmussen, sidste fælles bopæl i Rosmus.

P.sttl GV?r Hylle;!?^

Udsigt mod byen fra matr nr. 10a ind mod Hyllested
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”Hyllestedgaarden”, matr.nr 10 a Hyllested, 
beliggende Hyllested Bygade 7, Hyllested.

Hyllestedgaarden

Selvom Chresten Jensen Bødker gifter sig med Severine Rasmusdatter den 03.03.1858 tinglyses 
vielsesattesten først som adkomst til ejendommen den 15.07.1867.
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Hyllestedgaarden bestod af matrikel 10 a samt en lod Hyllested Bjerge, en lod i Porsmose og en lod i Slet Eng.
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Hyllestedgaarden 1961

Matrikel nr. 10a Hyllestedgaarden set fra Tirstrupvejen.
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Fæstere og ejere af Hyllestedgaarden (fra Sten Fjellerups optegnelser)

1764 Thomas Sørensen (1730 - 1777) fæstede halvdelen af gården. Thomas Sørensen var gift med Anna 
Joensdatter (1737 - 1779.

1778 Jens Pedersen (1746-1800) overtog fæstet i 1778. Thomas Sørensen døde i juli 1777, og hans enke 
Anne Joensdatter blev den 31. oktober samme år gift med Jens Pedersen. Anne Joensdatter døde i oktober 
1779. Jens Pedersen blev derefter gift med Anna Jørgensdatter (1753 - 1783) den 3. marts 1780. I maj 1783 
døde Anna Jørgensdatter, og Jens Pedersen blev gift tredje gang med Maren Jensdatter Lund (født 1755).

1800 Mikkel Jensen Smed (1766-1821), Jens Pedersen døde den 18. marts 1800, og hans enke Maren Lund 
blev den 19. juli gift Mikkel Jensen Smed. I 1801 købte han gården af godsejer Ingerslev på Rugård for 1400 
rdl. Mikkel blev lægdsmand i 1815. Hans bror Peder blev gift med en datter i nabogården, som han overtog i 
1807 (gården findes ikke mere i byen, den blev udflyttet i 1867).
Lørdag den 5. maj 1821 var Mikkel og Peder og en tredje mand, sadelmager og gårdparcellist Niels Grumstrup 
til torvedag i Randers. På hjemvejen druknede de alle tre ved Sjellebro, der hvor Randers-Ebeltoftlandevejen 
passerer Alling å. Den 10. maj blev mændene begravet i Hyllested, og samme dag var der en notits om ulykken 
i Aarhus Stiftstidende: "Randers. Trende Gaardmænd, som sidste Lørdag har været her i Byen til Torvs, var 
så ulykkelige, da de om Aftenen kørte hjem, at tilsætte Livet i Aaen ved Sjellebroe, de to ved at køre ud for at 
vande deres Heste, og den tredie ved at vilde redde de andre".

1825 Mikkel Rasmussen Johnsen fra Horstved. 1825 kommer gården på tvangsauktion, og den 30. juni 
1826 fik Mikkel Rasmussen Johnsen skøde på den for 425 rdl. Sølv.

1830 Peder Jensen Smed. I maj 1830 køber han gården, Peder var født på gården, han var søn af Jens 
Pedersen og Maren Lund, og Mikkel Jensen Smed var hans stedfar. Han blev gift med Else Jensdatter.

1833 Jens Christensen Lave (ca. 1805 - 1834). Peder Smed døde den 22. april 1833, og Else Jensdatter 
blev gift den 10. august samme år med Jens Christensen Lave.,

1834 Rasmus Sørensen Møller. Jens Christensen Lave døde allerede den 15. maj 1833, og den 25. oktober 
1834 blev Else Jensdatter gift med Rasmus Sørensen Møller. Else Jensdatter døde den 15. januar 1846 af 
”brystsvaghed”. Rasmus Sørensen Møller bliver gift med Severine Rasmusdatter.

1858 Chresten Jensen Bødker. Rasmus Sørensen Møller døde den 16. januar 1857 af "brystbetændelse”, 
og året efter blev Severine Rasmusdatter gift med Christen Jensen Bødker.

1885 Rasmus Møller Christensen. Rasmus Møller Christensen køber gården af sin far Chresten Jensen 
Bødker ved skøde af 19.07.1885.

1940 Niels Jørgensen. Rasmus Møller Christensen dør 1940, og de selvskiftende arvinger sælger gården til 
Niels Jørgensen, gift med Rasmus Møller Christensens datter Frida Møller Christensen.
1996 Frida Jørgensen født Møller Christensen. Frida hensidder i uskiftet bo efter ægtemanden Niels 
Jørgensens død.

2001 Michael Hammershøj. Frida Jørgensen dør og boet efter hende sælger gården til Michael Hammershøj, 
Michael Hammershøj beholder landbrugsjorden matr 10 a, som er beliggende mellem hans gård Mosevang 
og mosen. Dette jordstykke kommer så ind under den samme gård som Chresten Møller Jensen solgte jord til 
i 1845.

2001 Allan Nielsen køber gården samt den del af landbrugsjorden, der ligger inde i Hyllested by tæt ved 
Hyllestedgaarden samt mosestykket i Hyllested Stormose,. Ejendommen består herefter af gården samt den 
del af landbrugsjorden beliggende omkring gården samt en del af Hyllested Stormose.
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Det gamle stuehus fra den oprindelige gård var i så dårlig forfatning at det var nødvendigt at nedrive 
det i 2012. Den nuværende ejer Allan Nielsen byggede efterfølgende et nyt flot moderne stuehus. 
De gamle sokkelsten fra stuehuset blev fint anvendt til kantning på terrassen.
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(fra Sten Fjellerups optegnelser)

Ved brandtaksering i maj 1800 bestod gårdens bygninger af:
Sydlænqe med stuehus, 11 fag, 28 alen x 7 % alen x 354 alen; eg under, fyr over, strå, klinede væge; stue, 
kammer, køkken, bryggers, gennemkørsel med fjælleport, loft i 8 fag, 2 skorstene, 1 kakkelovn, 1 kobberkedel 
i grue, 220 rdl., forhøjet i 1806 til 350 rdl.
Vestlænqe: 20 fag, 48 alen x 8% alen x 354 alen; eg under, fyr over, strå, klinede vægge; tærskelo, hestestald, 
korngulv, 320 rdl, forhøjet i 1806 til 510 rdl.
Nordlænqe: 13 fag, 35 alen x 754 alen x 3 alen; eg under, fyr over, strå, klinede vægge; vognremise, korngulv, 
tærskelo, kohus, karlekammer, 156 rdl, forhøjet i 1806 til 256 rdl.
Østlænqe: 12 fag, 32 alen x 7 alen x 3 alen; eg under, fyr over, strå, klinede vægge; fårehus, hughus, halmhus, 
tørvehus, 134 rdl, forhøjet i 1806 til 214 rdl. Samlet sum i 1800: 830 rdl.

Ved brandtakseringen i april 1841 bestod gårdens bygninger af:
Sydlænqe med stuehus, 15 fag, 10 alen bred, eg under, fyr over, strå, murede og klinede vægge, loft i 8 fag, 
gulv i 3, kælder under 2 fag; 2 stuer, forstue, 3 kamre, køkken, bryggers, gennemkørselsport, bageovn og 
skorsten af ler med pibe af brændte sten, 670 rdl. Sølv.
Vestre længe: 15 fag, 854 alen bred, eg under, blandet over, stråtag, murede og klinede vægge; hestestald, 
hakkelsehus, lo, lade, 330 rdl.
Nordre hus: 17 fag, 754 alen bred, eg under, fyr over, stråtag, murede og klinede vægge; port, hugrum, svinesti, 
kostald, foderrum, lo, lade, 340 rdl.
Østre hus: 11 fag, 6 3/4 alen bred; eg under, fyr over, stråtag, murede og klinede vægge, loft i 3 fag, stue, 
forstue, køkken, 130 rdl. I alt 1470 rdl.Hvis man sammenligner med takseringen i 1800, er det en helt anden 
gård i 1841. Ændringen i takseringen er nok sket på grund af ombygning af gården, som altså er sket kort 
forinden.

I matriklen 1844 fik gården nr. 10. len matrikelprotokol for Hyllested fra omkring 1830 er gården anført med 
gi. hartkorn 6.0.1.0 og nyt 4.0.1.3/4 og beskrives således: en til gårdsplads og have i byen grænsende indlod 
nord for byen; en udlod ved Ørup skel, en såkaldt bjerg- eller udlod i marken syd for byen, en englod ved 
stranden øst for Havmøllen, en græslod i Slet eng (Møgelmose) og en tørvelod i Porsmose, begge ved 
Skovgårde skel sydligt i marken.

Ved takseringen i august 1851 var østre længe ændret: 14 fag, 654 alen bred; blandet eg og fyr under, fyr 
over, strå, murede vægge, 4 fag loft; stue, forstue, kammer, køkken, vognhus, tørvehus, kostald, endnu uden 
skorsten eller ildsted, 240 rdl. 1054 alen fra nabo, længerne sammenbyggede.

Udstykning 1845: I 1845 fik Rasmus Sørensen Møller udstykket matr.nr. 10b og 10c fra ejendommen, der 
derefter var matr.nr. 10a. Matr. nr. 10b bestod af tre adskilte parceller i Slet eng, Porsmose og en del af 
bjerglodden. Denne del blev solgt til stedsønnen Thomas Pedersen, som var gift med Severines søster Inger 
Marie, for 100 rdl. til bebyggelse inden 2 år, men i 1852 gik handelen tilbage til samme pris. Matr.nr. 10c var 
den nordre del af bjerglodden, som blev solgt til smed Jens Christensen.
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1885 Chresten Jensen Bødker sælger en lod af matr. 10a til Rasmus Peter Pedersen.
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Hyllestedgaarden 1991

Fem af Severine Rasmusdatters otte børn. De tre søstre forrest, Sofie, Dorthea og Petrine, er hendes børn med Rasmus 
Sørensen Møller. Den ældste søster Cæcilia Elisabeth døde i 1921. Bag ved dem Rasmus Møller Christensen og Jens 
Hillgaard, sønner af Christen Jensen Bødker. Søsteren Ida døde i 1895 og den yngste søster Hansine Caroline i 1932. 
Billedet er taget den 20. april 1937. da Sofie blev 85 år.

01.02.1880 Folketælling Hyllested. Hyllestedgaarden: gårdejer Kristen Jensen 57 år, hustru 
Severine Rasmussen 54 år, Rasmus Møller Kristensen 21 år, Hansine Karoline Kristensen 15 år, 
Jens Sørensen 19 år, tjenestekarl, født i Thirstrup Sogn.
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Severine Rasmusdatter's aner
18.04.1797 Rasmus Hansøn Bødker født i Hyllested og død den 30.12.1888 på Kjærholmgaard, 
Hyllested sogn .

23.04.1799 Dorthea Hansdatter født i Attrup og død i Hyllested den 21.03.1861. Hun var datter af 
Hans Helles (Hællis) og Inger Marie Sørensdatter i Attrup.

02.07.1819 Rasmus Hansen Bødker gift med Dorthe Hansdatter i Hyllested Kirke.

22.09.1824 Severine Rasmusdatter født på Kjærholmgaard i Hulgaden, Hyllested og døbt den 
07.11.1824 i Hyllested Kirke. Christens kusine, datter af Rasmus Hansen Bødker og Dorthe 
Hansdatter. Severine Rasmusdatter blev gift l.gang med enkemand gårdmand Rasmus Sørensen 
Møller, Hyllested, 38 år født 17.08.1822, søn af Søren Rasmussen Møller og Zidsel Rasmusdatter, 
Skærvad Mølle. Vidner var Søren Møller, gårdmand af Thirstrup og Rasmus Hansen, gårdmand af 
Hyllested. Hun fik 4 børn med Rasmus.

01.02.1834 Folketælling 1834 Severine Rasmusdatter 10 år hos forældrene Rasmus Hansen og 
Dorthe Hansdatter på Kjærholmgaard.

Kjærholmgaard

Rasmus Hansøn Bødker er søn af Hans Jensøn Bødker, og Inger Jensdatter Rousing, 
Kjærholmgaard og Severine Rasmusdatter er derfor Christen Jensen Bødkers grandkusine.
Se under Jens Hansøn Bødker 1754 og Inger Jensdatter Rousing født 1758.
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Severine Rasmusdatter (Helles) 4 børn af l.ste 
ægteskab med sognefoged Rasmus Sørensen 
Møller, Hyllestedgaarden, Hyllested:

16.01.1857 Rasmus Sørensen Møller død i Hyllested og begravet den 26.01.1857.
Søren Rasmussen Møller var sognefoged i Hyllested og ejede Hyllestedgaarden. Han var født den 
05.10.1807 i Balle, Rosmus Sogn, forældre var Søren Rasmussen Møller, født 1773 på Skærvad 
Mølle, Ginnerup Sogn, og død den 10.06.1849 i Tirstrup Sogn og hustru Sidsel Rasmusdatter 
Kromand, født 1784 i Lyngby Sogn og død den 08.06.1824 på Trondhjemsgaarden, Tirstrup Sogn. 
Søren Rasmussen Møller var tidligere gift med Else Jensdatter, født 1773 på Hyllested Østergaard.

09.09.1847 Cæsilie Elsebeth Rasmussen Møller født på Hyllestedgaarden i 
Hyllested og døbt i Hyllested Kirke. Hun blev gift i Hyllested Kirke med Hans 
Christian Jensen født 12.10.1841 på Langballegaarden og død 16.07.1890 på 
Langballegaard, Hyllested. De får børnene 06.08.1873 Jens Jensen, 09.02.1876 
Rasmus Severin Jensen og 23.01.1880 Jakobine Jensen, alle født på 
Langballegaard. Cæsilie dør den 17.10.1921 og begraves i Hyllested Kirke.

Langballegaarden.
Lunbakkevej 5, 8444 Balle, på vejen mellem Tirstrup og 
Ørup, matr.nr. 16 a Hyllested.

Ejerrække:
1834-1840 Ifg. Folketællinger ejes Langballegaarden 
af Christen Pedersen Asaae født 1778 og hustru 
Bolette Hammer.

I løbet 1840erne køber Jens Hansen Langballegaarden, som herefter er i slægtens eie i 
knap 100 år.
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1850 Jens Hansen ejer Langballegaarden 
ifølge Folketælling. Hustru Jacobine Marie 
Pedersen, født 27.08.1815 Stenalt, Ørsted 
Sogn samt børnene Hans Christian 9 år, 
Caroline Pertrine 7 år samt 2 tjenestefolk. 
Jens Hansen driver så gården frem til sin 
død i 1873.

1873 Hans Christian Jensen overtager 
Langballegaarden efter sin far. Hustru 
Cæsilie Elisabeth Rasmussen. De får 
børnene 06.08.1873 Jens, 09.02.1876
Rasmus Severin og 23.01.1880 Jakobine
Karoline Petrine, alle født på Langballegaarden. Hans Christian driver så gården frem til sin 
død i 1890. Der opføres nyt stuehus i 1877.

1890 Jens Jensen overtager Langballegaarden efter sin far. Hustru Edle Margrethe 
Rasmussen, født 12.07.1878 på Birkenegaard, Balle. De får børnene 1902 Hans Rasmus, 
1903 Aage Gunnar, 1904 Anna Cecilie Elisabeth, 1906 Ellen Margrete Minnika, 1914 Karen 
Emilie og 14.04.1920 Aksel Richard, alle født på Langballegaarden. I 1921 har Jens Jensen 
en skatteindtægt på kr. 4.800,00.

07.04.1938 Niels Arentzen Bjerre køber Langballegaarden af Jens Jensen.
30.06.1978 Jørgen Arentzen Bjerre køber halvdelen af gården af faderen og overtager 
senere hele ejendommen.
Niels Arentzen Bjerre overtager ejendommen efter faderen Jørgen Arentzen Bjerres død

Ida Ane Hedevig Christensen, datter af Chresten Jensen Bødker og Severine Rasmusdatter
Helles, altså en 
halvsøster til Cæsilie, 
bor på gården i en 
periode, og hun dør 
der i 1895. Jens 
Jensen både kaldt 
Jens Hansen og Jens 
Jensen er fadder til 
flere af Chresten 
Bødkersenere børn. I 
flere sammenhænge 
kan ses, at der har 
været nære 
familiebånd med 
Hyllestedgaarden. Langballegaarden
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20.04.1850 Petrine Rasmussen Møller født på Hyllestedgaarden, Hyllested og døbt i Hyllested 
Kirke. Hun bliver gift med Anton Severin Sørensen Hvitved født den 29.09.1849 i Attrup, Rosmus 
Sogn og død i 1926. De havde først Møllegaarden i Øxenmølle og senere Tirstrup Mølle.

Møllegaarden, ØksenmøllePetrine Hvidtved, født Rasmussen Møller.

De får børnene 24.07.1874 Mette, 23.07.1875 Rasmine, 19.06.1877 Severine, 06.04.1879 Søren, 
09.03.1881 Jacobine, 04.05.1883 Ane Sofie, 10.09.1884 Christine, 19.01.1886 Rasmus Severin, 
alle født på Møllegaarden i Øksenmølle, 19.01.1886 Rasmus Severin, 19.01.1886 Rasmine, 
04.12.1887 Laura, 25.02.1889 Edle, 03.02.1891 Jensine og 12.04.1893 Frederikke, alle født på 
Tirstrup Mølle

Mette Rasmine Sevenne Søren Mette og Rasmine

20.04.1852 Rasmine Sofie Rasmussen Møller født på Hyllestedgaarden og døbt i Hyllested Kirke. 
Hun bliver gift med Niels Jensen, født 02.11.1852 på Rosmus Mark. De får børnene 05.11.1884 
Jens Peter Jensen og 24.01.1891 Rasmus Møller Jensen, begge født på Rosmus Mark. Niels 
Jensen dør i 1900 og Rasmine dør som enke den 03.06.1946 på Rosmus Mark og begraves den 
11.06.1946 på Rosmus Kirkegård. De havde gården Mosevang i nærheden af Rosmus nu 
Remshøjevej 6.

12.09.1854 Dorthea Rasmussen Møller født på Hyllestedgaarden og døbt i Hyllested Kirke. Hun 
bliver gift den 30.10.1880 med Martinus Olaf Thomassen, og hun dør den 27.10.1946 på Adelgade 
7, Ebeltoft. De får datteren Rasmine den 03.06.1881 i Rosmus og hun bliver gift med Rasmus 
Sørensen Hvidtved født den 04.12.1876 på Balle Mark. Martinus var tømrer i Rosmus.
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Christen Jensen Bødker og Severine 
Rasmusdatter børn:

Christen Jensen Bødker giver deres første fællesbarn navnet 
Møller Christensen og sletter Bødker, så alle børnene på dette 
tidspunkt så hedder Møller. Møller navnet gives dog ikke til de 
efterfølgende børn, der kun døbes Christensen.

10.12.1858 Rasmus Møller Christensen født på Hyllestedgaarden.(Se næste ane på 
side 142)

05.02.1861 Ida Ane Hedevig Christensen født på Hyllestedgaarden og hjemmedøbt den 
15.03.1861 og publiceret i Hyllested Kirke den 26.05.1861. Moderen bar barnet, faddere var pige 
Else Marie Thomassen, gårdmand Thomas Pedersen, tjenestekarl Peder Hansen og Søren 
Andersen, alle af Hyllested. Gift med David Pedersen født 18.09.1857 Trustrup, søn af Peter 
Davidsen født 26.10.1824 i Homaa og hustru Ane Nielsdatter født i Trustrup. Peder havde købt 
Trustrupgaarden matr. Nr. 7 i 1856, og David overtog så gården i 1884 ved faderens død, men måtte 
forlade gården i 1893, hvor de flyttede til Tirstrup Mølle. David Pedersen dør den 21.10.1896 Tirstrup 
Mølle og begraves på Lyngby Kirkegaard.
De får 7 børn hvoraf de 5 første dør ved fødslen eller i løbet af få måneder 12.11.1884- 24.11.1884 
Peter David Petersen, 14.09.1886-14.09.1886 Peter David, 25.10.1887-25.10.1887 Ane Severine, 
22.09.1888-24.10.1888 Peter David alle født i Trustrup, 22.11.1889-05.05.1890 Ane født i Lyngby, 
Kristian født 18.12.1890 Lyngby og død 25.04.1958 i Skåde Sogn, Ning Herred og Agnes Sofie født 
04.01.1892 i Lyngby og død 24.10.1946 i Løgstør.

Trustrupgaarden
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Ida Ane Hedevig Christensen dør den 26.08.1895 i Rosmus Sogn og begraves på Hyllested 
Kirkegaard den 02.09.1895, og der anføres: Forhenværende gaardmand i Trustrup, nu midlertidigt 
boende på Langballegaard, Hyllested Sogn David Pedersens hustru. Født i Hyllested. Datter af 
husejer Kristen Jensen (Bødker) og hustru Severine Rasmussen. Opholdt sig i Rosmus. 
Ægtefællernes sidste fælles bopæl Aarhus.

Dagbladet Heimdal 2. november 1896: /Sten Fjellerup

En skrækkelig Situation Den 16de i forr. Maaned forlod forhenværende Gaardejer af Tirstrup, David Petersen, 
Tirstrup Mølle, hvor han havde besøgt et af sine Børn. Hen vilde gaa gjennem Høgholm Skov hjemad.
Kommen midt ind i Skoven, bliver David Petersen, der i flere Aar har været svagelig, overfalden af et 
Krampetilfælde. Han falder om og er ude af Stand til at komme videre.
Og her maatte den gamle Mand ligge hjælpeløs i tre samfulde Dage, ligge inde i Skoven i koldt og vaadt Vejr 
paa den bare Jord uden at kunne komme af Stedet.
Først 3 Dage senere, nemlig den 19. Oktober, blev han funden af sin Svigerfader, der ganske tilfældig gik 
gjennem Skoven. Staklen, der, da han blev funden, omtrent var bevidstløs, laa paa Ryggen og udstødte smaa 
klagende Lyde. Han blev nu hjulpen til Tirstrup Mølle, hvor han nogle Dage senere afgik ved Døden.
Der fortaltes, at et Par Piger, som i Tiden mellem den 16.-19. passerede Skoven, har set David Petersen ligge 
i Skoven, klagende sig. De antog ham for fuld og turde ikke nærme sig ham. De saa ikke efter, hvem det var, 
der laa paa den kolde Jord. De lod ham ligge. Der er indledet Undersøgelse mod Pigerne af Politiet i Ebeltoft.
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18.11.1862 Jens Kristensen ( Hillgaard ) født i på Hyllestedgaarden, Hyllested og døbt den 
08.03.1863 i Hyllested Kirke. Gårdmand Hans Jensens kone Karen Hansen-Rasmussen af 
Hyllested Bjerge bar barnet. De øvrige faddere var Chr. Dragsbæks kone Anna Kathrine Jensen og 
gårdmændene Peder Jørgensen, Thomas Mikkelsen og Jens Holte, alle af Hyllested.

08.04.1877 Jens Kristensen Hillgaard konfirmeret i Hyllested Kirke.

24.03.1893 lærer Jens Kristensen Hillgaard gift i Ebeltoft Kirke med Anna Dorothea Phillipsen født 
29.07.1866, datter af Christen Philipsen og Trinche Danielsen, Rufa, Ullerup Sogn, Sønderborg Amt. 
Vidner var gårdmand Jens Lykke af Handrup og gårdmand Rasmus Møller Kristensen af Hyllested.

Indtil 1894 har han formodentlig været lærer på Handrup Skole.

Christen og Severines søn Jens Kristensen Hillgaard blev læreruddannet på Jelling seminarium og var i 
mange år lærer i Ålsrode. Han har efterladt sig nogle håndskrevne erindringer (et hæfte til hvert af hans 
børn), hvorfra citater i denne slægtsbog er mærket med hans navn, bl.a. denne:
”Inden han [Rasmus Sørensen Møller] døde, skal han ha sagt til mor, at hun skulde ta Kristen, hendes fætter 
(måske til bestyrer af gården), min far altså, som han vist syntes godt om (de kunde heller ikke få nogen 
bedre stedfar)."/Jens Hillgaard

Februar 1915: Navnebevis af by- og herredsfogeden i Grenaa på navnet Jens Kristensen 
Hillgaard.
Navnet Hillgaard må være en lettere forkortelse for fødegården Hyllestedgaarden, og 
i den gamle Hyllesteddialekt blev y mange gange til i, som han selv skriver i 
beskrivelse af et pinsegilde i Hyllested Bjerge hos hans farfar Hans Bøker, se side 76.

Jens Kristensen Hillgard blev lærer på 
Glatved Skole i 1894 og han blev 
pensioneret omkring 1929. Han bor på 
matr. Nr. 2 a Aalsrode skole.
1930 Folketælling er bopælen matrikel 
nr. 21 b Glatved by.

11.05.1953 Jens Kristensen Hillgaard 
dør i Glatved og begraves den 
16.05.1953 på Ålsø Kirkegård.

18.061954 Anna Dorothea dør I 
Glatved og begraves på Ålsø kirkegård.
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Aalsrode Skole 1917. Lærer Jens Hillgaard med hat og hans kone Anna yderst til højre I bagest række. Som nr. 3 fra 
venstre på forreste række er sønnen Kaj og som nr. 2 fra højre på næstøverste række er sønnen Gunnar, med moderens 
arme på skuldrene

De får 8 børn:
24.09.1893 Kristen Bøker Christensen Hillgaard født i Handrup, 
Draaby sogn, gift den 14.04.1921 i Birket Sogn, Lollands Nørre 
Herred med Agnes Marie Bjørn født 11.12.1897 i Birket Sogn, 
Maribo Amt og de får børnene 05.02.1922 Ingvar, 26.02.1924 
Kirsten, 27.02.1927 Hans og 17.06.1933 Inger. Kristen Bøker 
Hillgaard var 1920 - 1925 Præst ved Omø Kirke, Præst ved 
Skivholme-Skovby Sogn 1925-1963, 1931 - 1965 provst for Sabro, 
Vester Lisbjerg og Framlev Herreder. Ved Landstingvalget i 1951 var 
han opstillet som nr 2 på listen i Landstingskreds 5. Den 27.06.1965 
modtog provst emeritus Kristen Bøker Hillgaard, Søparkvej, 
Brabrand, Ridderkorset. Han døde den 25.03.1984 i Brabrand sogn

Agnes Marie og Kresten med 
datteren Inger

At fremmøde til lokalforedrag ikke trak mange tilhørere ses her fra referat fra Aalsrode 
Gymnastikforenings protokol:

Ud os er gymnastik loregik der også andet i foreningen. Af protokollen fremgår det. at foredrag l^r 
halt en fremtrædende rolle. Maske er del derfor, at navnet pa forhandlingsprotokollen fra 1935 hder 
pa Aalsrode koredrags- og Gymnastikforening." Om navnet stammer fra oprettelsen, vides ikke, 
da der ikke Ondes forhandlingsprotokol fra de tørste år.

Af aktiviteter kan nævnes - med tekst fra protokol i kursiv:
6/10 1943 : Foredrag ved Provst Hillgaard. (Nettet slvihcsoitn
Tø/10 1943: Fancind vielse - Pastor Jespersen. Adlso. habil fin uh ag. talte for Gad o^ Fædreland 

o# slof* det forsle Som i. So^neraadsformand Adam Fnum tabe for Kongen og slut: 
del andel Som i. Ehlcrs AUcrmand tabe for Flabet og slog del tredje Som i. Festen 
holdtes med fuldi Hus.

06.08.1960 Kristen gift 2.gang med Marie Ranung Helms født 06.07.19115 i Østbirk Sogn, Voer 
Herred, Skanderborg. Marie dør den 25.08.1974 i Skivholme Sogn, Framlev Herred, Aarhus Amt.
25.03.1975 Kristen gift 3.gang med Ella Vibeke Laursen født 13.02.1919. hun døde i 1980 i 
Brabrand, Hasle herred.
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25.05.1895 Nanna Jul Christensen Hillgaard født i Aalsrode og døbt den 30.06.1895 i Ålsø Kirke.
Hun bliver gift den 28.12.1920 i Ålsø Kirke med førstelærer på 
Glatved Skole Viggo Ejnar Pedersen, født den 27.04. 1896 i 
Kratbanke, Nørre Home Sogn, Ringkøbing Amt. De får

børnene 14.01.1925 
Christian, 28.02.1926 
Anna, 08.03.1931 Jens 
og 18.12.1933 Thue. I 
1922-24 var de begge 
lærere på Sønderborup 
Skole, Låstrup Sogn og 
han bliver førstelærer 
ved Glatved Skole.
Nanna dør den 04.09.1961 i Balle, Rosmus sogn og begraves

den 07.09.1961 på Hoed Kirkegård. Viggo Ejnar Pedersen dør den 11.11.1953 i Glatved og 
begraves på Hoed Kirkegård.

18.05.1897 Svend Bøker Christensen Hillgaard født i 
Aalsrode og døbt den 20.06.1897 i Ålsø Kirke. Han bliver gift 
med Maren Kathrine Sander, født 05.03.1903 i Stokbro, 
Vrejlev, Hjørring Amt. De får børnene 07.09.1925 Karen og 
06.08.1929 Anna Elisabeth Sander Hillgaard, begge født på 
Thise Byskole, 
Tise, Hjørring 
Amt. Sven 
Hillgaard var

Svend og Maren Kathrine førstelærer på
Thise Skole 

gennem 40 år fra 1924-64 og var meget engageret i 
ungdomsarbejde og i ungdomsforeninger og var 
gennem flere år valgt til menighedsrådet. Han var 
desuden kirkesanger og fru Katrine var organist i
Thise Kirke, Katrine døde i 1985. Svend døde den 13.07.1966 i Hasseriis, Hornum Herred, Aalborg
Amt.

20.12.1898 Jens Anker Christensen Hillgaard født i Aalsrode og døbt den 03.04.1899 i Ålsø Kirke.
Han blev gift den 13.05-1921 i Gram Sogn, Frøs 
Herred, Haderslev Amt med Ulla Anna Britta 
Schrøder født 20.05.1899 i Gram by, Haderslev Amt. 
De fik børnene 1923 Bent Ivar, 25.10.1924 Jens 
Alfred Frederik og 05.03.1926 Anne Marie alle født i 
Gram by, Haderslev Amt. I 1916 er Anker 
højskoleelev på Try Højskole, Dronninglund. I 1921 
er han lærer og er logerende hos sognefoged Hans 
Poort i Gremby og i 1925 er han lærer i Gram og er 
blevet gift Ulla og de har børnene Bent Iver og Jens

136



Alfred. I 1931 var han lærer i 
Firgaarde, Dover Sogn, Skanderborg 
og der blev holdt en stor 
afskedsreception for ham i 1934 for en 
afholdt lærer ifølge Silkeborg Avis. I 
1940 er han lærer i Enslev Skole ved 
Grenaa. Ulla dør den 02.04.1979 i 
Hylke Sogn, Voer Herred, 
Skanderborg Amt. Anker dør i 1989.

09.11.1901 Ingvar Severin Kristensen Hillgaard født i Aalsrode og døbt den 16.12.1901 i Ålsø Kirke. 
Han dør 26.11.1919 i Aalsrode, 18 år gammel og begraves den 02.12.1919 på Ålsø Kirkegård.

Aalsø Kirke

17.10.1904 Gunnar Tage Christensen 
Hillgaard født i Aalsrode og døbt den 
27.11.1904 i Ålsø Kirke. Han dør den 
31.08.1933 på Tuberkolosehospitalet i 
Ebeltoft, 28 år gammel og begraves på Ålsø 
Kirkegård.

08.08.1906 Tinka Severine Christensen 
Hillgaard født i Aalsrode og døbt den 
02.09.1906 i Ålsø Kirke. Hun dør den 
16.01.1989 i Glatved.

26.02.1909 Kaj Rode 
Kristensen Hillgaard født i 
Aalsrode og døbt den 
12.04.1909 i Ålsø Kirke. Han 
bliver gift den 16.05.1932 i Agri 
Kirke med Ebba Damsgaard 
Mikkelsen født den 28.11.1913 
i Grønfeld, Agri Sogn. De får 
børnene 1932-33 Jytte, 1934- 
96 Gunnar Tage og Mogens 
1935-74. Ægteparret driver 
Grønfeld Købmandsgård frem 
til 1953, hvor han så sælger 
den og køber efterfølgende 
Følle Købmandsgård, som han 
driver frem til 1983, hvor han 
går på pension. Kaj dør i januar

Følle Købmandsgård med Kaj Rode Kristensen Hillgaard i døren
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1990 i Rønde og begraves på Bregnet Kirkegaard, og Ebba dør i 1991 i Rønde og begraves i Bregnet 
Kirke.

5.02.1864 Hansine Caroline Christensen født i Hyllested og hjemmedøbt den 26.03.1864, dåben 
publiceret i Hyllested Kirke den 19.06.1864. Gårdmand Hans Jørgensens kone i Hyllested Birthe 
Karen Rasmussen Hansen bar barnet. Faddere var pigen Edele Rasmussen-Møller i Hyllested, 
gårdmand Hans Rasmussen Bødker i Skovgaarde og Hans Jørgensen i Hyllested Bjerge samt 
sognefoged Kristen Dragsbek af Hyllested.
Hun bliver gift den 05.10.1892 i Hyllested Kirke med Laurs Peter Rasmussen, født den 24.01.1848 
i Begtrup, Vistoft Sogn, Mols Herred, søn af gårdmand Rasmus Sørensen og hustru Dorthe 
Laursdatter i Begtrup, Vistoft Sogn. Vidner var husejer Kresten Jensen (Bødker) i Rosmus og 
gårdmand Søren Rasmussen af Viderup, Vistoft.

Laurs Peter Rasmussen var skomager i Begtrup på Mols og enkemand. Hans første kone Dorthe 
Marie Sørensdatter født 28.03.1842 i Grønfeld. Agri Sogn, var død den 01.01.1892 i Begtrup. Fra 
dette ægteskab havde han børnene 30.04.1876 Rasmus Rasmussen, 11.01.1878 Dorthe Marie og 
21.12.1880 Sofie, alle født i Begtrup, hvor Laurs ernærede sig som husmand og skomager.
Hansine Caroline bliver ofte kaldt Karen.
1901 Folketælling: matrikel nr. 18 m.fl. i Begtrup kjøbmand og skomager Laurs Peter Rasmussen 
og hustru Karen samt børnene Rasmus og Sofus.
1906 folketælling matrikel nr. 10 g Begtrup købmand Laurs Peter Rasmussen og hustru Karen med 
børnene Sofus og Severine.
04.12.1910 købmand Laurs Peter Rasmussen død i Begtrup og begravet på Vistoft kirkegård.

Laurs og Karen får børnene:
05.07.1893 Rasmus Christen Severin Marius Rasmussen døbt I Vistoft kirke. Moderen bar, pigen 
Kathrine Jensen af Handrup fulgte, og faddere var gårdmand Søren Rasmussen af Viderup og 
skolelærer Jens Kristensen Bødker af Handrup. Rasmus dør den 10.09.1893 kun 2 måneder 
gammel. Laurs er skomager i Begtrup. 20.06.
1896 Sofus Iver Rasmussen født og døbt i Vistoft Kirke. Pigen Dorthe Marie Rasmussen i Aarhus 
bar og moderen fulgte med, faddere var gårdmand Søren Rasmussen af Viderup og particulier 
Chresten Jensen af Rosmus. Laurs ernærer sig som skomager og købmand i Begtrup. 04.06.1899 
Ida Severine Kristence født og døbt i Vistoft Kirke. Moderen bar og pige Dorthea Marie Rasmussen 
af Aarhus fulgte med, faddere var ungkarl Magnus Jensen af Begtrup og faderen. Ida Severine dør 
den 01.09.1899 kun 3 mdr. gammel. Laurs er skomager og købmand i Begtrup.
20.09.1901 Ida Severine Kristence Rasmussen født og døbt i Vistoft Kirke. Moderen bar og gårdkone 
Laura Nielsen-Høgh fulgte med, faddere var ungkarl Magnus Jensen af Begtrup og aftægtsmand 
Søren Rasmussen af Viderup. Laurs er købmand i Begtrup. 1926 Ida Severine Kristence bliver gift 
med malermester Valdemar Dufrus og flytter til Peder Skramsgade 12,4, København. Moderen 
Hansine Caroline flytter med dertil.
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1930 folketælling: Havnegade 45, 2,sal, København: malermester Valdemar Dufris og hustru Ida 
Severine Kristence, Ida Kristence er bogholder hos L C. Ortvang, Aaboulevarden, København. 
Moderen Hansine Caroline bor hos ægteparret.

1910 flytter Hansine Caroline (Karen) til Aarhus.
1911 Folketælling: Absalonsgade 35, Kvisten, Set. Pauls sogn, Aarhus: enke Hansine Caroline uden 
erhverv med børnene Rasmus, der er musikelev hos Carl Møller, Vestergade, Aarhus samt datteren 
Ida.
1921 folketælling: Rosenkranzgade 4.sal th., Aarhus: Hansine enke samt indlogeret malersvend Ole 
Jensen.
1925 Folketælling Amaliegade 9, kvisten, Aarhus: Hansine enke og uarbejdsdygtig på grund af 
nervesygdom sammen med datteren Ida Severine Kristence, som er ugift og tyende hos lærer 
Jakobsen, Odensegade 42, Aarhus. Desuden logerende tømrerlærling Jens Peter Johansen.

Aarhus København

30.09.1932 Hansine Caroline Rasmussen dør i København og begraves den 05.10.1932 i 
København.

Vistoft Kirke.
En af landets højst beliggende kirker med udsigt over både Knebel- og Knebel Vig. Fra 1740-86 
boede provst Erik Gjørup Begtrup i præstegården, som lå Nord for kirken. Han var en af de første 
privatpersoner her i landet, som anlagde prydhave. Endvidere var han foregangsmand indenfor både 
skole- og fattigvæsen samt landbrug. I tidligere tid var der eksercerplads ved kirken.
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Hylleslevholm Mejeri oprettet 1891
Chresten Jensen Bødker har formodentlig været leverandør til Hylleslevholm Mejeri, 
måske også medstifter.

Mejeriet Hylleslevholm var områdets første 
andelsmejeri, det blev oprettet i 1893. Før 
den tid havde bønderne selv fremstillet 
deres mælkeprodukter bl.a. smør eller - for 
dem, der ikke selv rådede over mælkener 
"hollænderier” - fik det gjort på gårde med 
større kapacitet. Først havde man tænkt sig 
et mejeri der skulle være fælles for 
Hyllested-Rosmus Kommune, men ret 
hurtigt viste det sig, at man i store dele af 
Hyllested-området var mere interesseret i at
gå sammen med Fuglslev, Gravlev og Holme og derfor fik mejeriet navnet Hylleslevholm, som er en 
sammentrækning af Hyllested, Gravlev, Fuglslev og Holme. Det er bygget på et sted så der næsten 
er lige så lang vej til mejeriet fra Hyllested som fra Fuglslev og Holme.
Mejeriet startede med at have 58 leverandører, antallet var vokset til 115 i 1943. Hylleslevholm 
ophørte med at eksistere som mejeri i ca. 1963 efter at flere og flere af leverandørerne var gået over 
til andre og større mejerier. Bygningerne blev dog brugt som ”filial” af en århusiansk 
kondenseringsfabrik indtil omkring 1965. Den store Skorsten blev sprængt væk af ingeniørsoldater 
fra Randers, maskineriet blev solgt og nogle af bygningerne har indtil for nogle år tilbage været 
anvendt til beboelse.

Hyllested Mølle opført 1868
Chresten Jensen Bødker har leveret korn til møllen samt fået malet korn her.

Hyllested Mølle opførtes i 1868.
Grunden tilhørte gården Kirkevænget 27, hvis ejer lod møllen bygge. Allerede i 1869 overtog 
Rugaard såvel mølle som gård, og møllen blev forpagtet ud til 1962. Møllen blev desværre nedrevet 
i 1963.1 forbindelse med mølleriet var der i årene 1868-72 og igen 1888-1927 bageri i ejendommen 
Kirkevænget 27.
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Rasmus Møller Christensen 1858 -1940

09
Nielsine Sørensen Bachmann 1862 -1936.

10.12.1858 Rasmus Møller Christensen født på Hyllestedgaarden i Hyllested.

23.12.1858 Rasmus Møller Christensen hjemmedøbt 23.12.1858 og dåben publiceret i Hyllested 
Kirke den 20.03.1859. Pigen Else Marie Thomassen bar barnet, de øvrige faddere var gårdmand 
Hans Jensens kone Karen Rasmussen, gårdmand Peder Jørgensen, Peter J. Nyhuus og Jens Chr. 
Keiser, alle af Hyllested.
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31.07.1862 Nielsine Sørensen Bachmann født i Boeslum. Datter af Mikkel Sørensen og hustru 
Maren Thomasdatter af Boeslum. Døbt den 16.11.1862 i Dråby Kirke. Gårdmand Søren Nielsens 
hustru af Hyllested Skovgaarde bar barnet. De øvrige faddere var Søren Laursens hustru af Holme, 
gårdmand Søren Rasmussen af Holme og Jens Peter Thomassen af Boeslum og slagter Niels Peter 
Nielsen, Ebeltoft.

Hyllestedgaarden beliggende på Hyllested Bygade 7, Hyllested

1873 Foråret, Rasmus Møller Christensen konfirmeret i Hyllested Kirke, tjenende hos forældrene i 
Hyllested, karakter i kundskaber mg og i opførsel mg.

Hyllestedgaardens jord set fra Tirstrup vejen, Stormosen som nu er bevokset ses til venstre.
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19.07.1885 Rasmus Møller Christensen køber Hyllestedgaarden af sin far Christen Jensen Bødker 
for 6.000,00 kr., dog betinger Christen sig i sin og hustruens levetid retten til 1 tdr. land tørveskær i 
Hyllested Mose.
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Finansieringen af ejendomskøbet foregår ved udstedelse af panteobligation på købesummen.
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Tingbog matr.nr. 10 a Hyllested.
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Hyllestedgaarden. Bagved ses bygningerne som blev nedrevet af cykelhandler Søren Sørensen for at gøre plads til ny 
forretning, som dog blev købt af den nye Brugsforening, som tidligere havde til huse i den bygning, som Søren Sørensen 
så fik cykelforretning i.

19.10.1889 14.de søndag efter Trinitatis, Gårdmand Rasmus Møller Christensen af Hyllested 30 år 
gift med pige Nielsine Sørensen af Boeslum 27 år i Dråby Kirke. Vidner var gårdmand Peder 
Sørensen Bakmand, Boeslum og lærer Kristensen af Handrup.
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Rasmus Møller Christensen og Nielsine født Sørensen Bachmann
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Rasmus Møller Christensens ( Ras Møller) 
jagttaske og hundefløjte

Ras Møller var en ivrig jæger. Min 
morbroder Aksel Møller Christensen fortalte 
om en talemåde, der hørtes før i tiden på 
egnen, og som passede godt til Ras Møller:

” Hvis du møder en mand, der vil spille 
kort og har patroner i lommen, ...ja så er 
det en Møller fra Hyllested. ”

01.02.1890 Folketælling Hyllested, en gård: gårdejer Rasmus Møller 31 år og hustru Nielsine Møller 
27 år

04.07.1890 Severine Kristence Møller Christensen født på Hyllestedgaarden i Hyllested og døbt den 
14.08.1890 i Hyllested Kirke. Faddere var barnets forældre, tømrer Martinus Tomasen, particulier 
Kristen Bødker og hustru, alle af Rosmus. Konfirmeret den 02.10.1904 i Rosmus Kirke. Gift med 
Jens Kristian Jensen Kjeldsen.
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26.07.1891 Niels Marius Møller Christensen født i Hyllested og døbt i Hyllested
Kirke. Se side 192

Kirkevænget 5 også kaldet den 
gamle forskole. Huset er opført 
1886 med stråtag. I perioden til den 
nye forskole blev opført fungerede 
bygningen som midlertidig forskole. 
Her har Rasmus Møller 
Christensens børn gået i forskole. 
Senere blev det til bopæl for 
søsteren Severine Kristence Møller 
Christensen og hendes mand Jens 
Kjeldsen Nielsen.

13.02.1893 Kristen Møller Christensen født på Hyllestedgaarden i Hyllested og døbt den 28.04.1893 
i Hyllested Kirke. Faddere var gårdmand Niels Jensens hustru Sofie Møller, Rosmus Mark, 
arbejdsmand David Pedersens hustru Ida Kristensen, Rosmus, gårdmand Niels Jensen, Rosmus 
Mark, ungkarl Jens Hansen, Langballegaard og gårdmand Rasmus Peter Hansen, Skovgaarde.

23.10.1894 Peder Møller Kristensen født på Hyllestedgaarden i Hyllested og døbt den 09.12.1894 i 
Hyllested Kirke. Faddere var pige Ane Terkilsen, Ørup, tømrer Martinus Thomasens hustru Dortea 
Møller af Rosmus, ungkarl Jens Hansen Jensen af Langballegaard samt faderen. Peder Møller 
Christensen konfirmeres den 04.10.1908 i Rosmus Kirke, husbond gårdmand Jens Andersen 
Jensen Helbo, Hyllested.

01.07.1896 Laurids Kristian Møller Christensen født på Hyllestedgaarden i Hyllested og døbt den 
16.08.1896 i Hyllested Kirke. Faddere var murer A. Nyhuus's hustru Jensine Andersen bar barnet, 
hjulmand Jens Andersen og hustru Pedernille Jensen, alle fra Hyllested, samt Faderen. Kgl. 
bevilling af 20.12.1947 navnet rettet til Laurits Kristian Møller. Laurits Kristian Møller Kristensen 
konfirmeres i Rosmus Kirke den 02.10.1910

04.03.1898 Ida Dagny Møller Kristensen født på Hyllestedgaarden i Hyllested og døbt den 
07.04.1898 i Hyllested Kirke. Faddere var Gårdmand Rasmus Peter Hansen og hustru Ane Marie 
Sofie Nielsen, Skovgaarde. Pige Ane Terkildsen, Boeslum, hjulmand Jens Andersen, Hyllested samt 
faderen. Ida Dagny Møller Christensen konfirmeres den 14.04.1912 i Rosmus Kirke.

01.02.1901 Folketælling Hyllested. Hyllestedgaarden matr nr. 10: gårdejer Rasmus Møller 
Kristensen og hustru Nielsine Sørensen, deres børn Severine Kristence Møller Kristensen, Niels 
Marius Møller Kristensen, Kristen Møller Kristensen , Peder Møller Kristensen , Laurits Møller 
Kristensen og Ida Dagny Møller Kristensen samt tjenestekarl Augustinus Nielsen af Fuglslev født 
26.01.1881.
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07.06.1901 Randers Amtsavis 
adressecontoirs Efterretninger:

og

På amtsrådsmøde ansøger Rasmus 
Christensen om tilladelse til at

Møller 
drive

gæstgiveri ved Hyllested Jernbanestation. 
Dette kunne Amtsrådet kun anbefale på 
betingelse af, at det blev en afholdskro. Det
kom så ikke videre i denne omgang. I 1908 blev der opført et afholdshotel, hvor senere købmand 
Brahe havde forretning. Afholdshotellet blev opført af Hans Andreassen, der var stærkt optaget af 
afholdssagen. Hans Andreassen var bror til Harry Møllers mor. Harry var far til Per Rasmus Møller, 
der har skrevet bogen: ”Om Bette-Aksel, Krademe-Søren, Sateme-Poul og alle de andre i 
barndommens Hyllested”. Selvom Hans Andreassen arrangerede baller om lørdagen, gik det ikke 
så godt, og han afhændede hotellet efter få år, derefter kom der en maler i ejendommen, ogi 1919
blev ejendommen købt af købmand Valdemar Brahe, der etablerede købmandsbutik, som senere 
blev overtaget af sønnen Jørgen Brahe. Købmandsbutikken eksisterede frem til 1979.

20.06.1903 Frida Marie Møller Christensen født på Hyllestedgaarden i Hyllested og døbt den 
26.07.1903 i Hyllested Kirke. Faddere var Husmand Jens Andersens hustru Pernille Jensen og 
gårdmand Rasmus Peder Helbos enke Else Marie Tomasen, begge af Hyllested, gårdmand Rasmus 
Peder Hansen af Hyllested Skovgaarde, samt faderen. Frida Møller Kristensen konfirmeres den 
30.09.1917 i Hyllested Kirke.

Hyllestedgaarden, til venstre kan man se, at negene står pænt stakket, det var i selvbinderens tid.

01.02.1906 Folketælling Hyllested, Hyllestedgaarden matr nr. 10 a: gårdejer Rasmus Møller 
Christensen og hustru Nielsine født Sørensen, børnene Peter Møller Kristensen, Laurits Møller 
Kristensen, Ida Dagny Møller Kristensen og Frida Marie Møller Kristensen.

01.02.1911 Folketælling Hyllested, Hyllestedgaarden matr. 10 a: gårdejer Rasmus Møller 
Christensen, hustru Nielsine, børnene Laurits Kristian Møller, Ida Dagny Møller og Frida Møller.
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01.02.1916 Folketælling Hyllested, Hyllestedgaarden matr. 10 a: gårdejer R. Møller Christensen, 
hans hustru Jensine (fejl Nielsine) samt børnene Kristen Møller Kristensen, Dagny Møller Kristensen 
og Frida Møller Kristensen.

I gamle dage var der mange af egnens bønder, hvoraf mange var nære eller fjernere slægtninge, 
der opstaldede hestene i Rasmus Møllers gård, medens de var i kirke. Efter kirkegangen var der 
kaffe og småkager på gården, og der blev nok udvekslet mange nyheder og historier mellem folk.

01.02.1921 Folketælling Hyllested: Hyllestedgaarden, landbruger Rasmus Møller Kristensen, hustru 
Nielsine samt barnet Frida Møller Kristensen.

01.02.1925 Folketælling Hyllested, Hyllestedgaarden: Rasmus Møller Kristensen og hustru Nielsine 
Møller Kristensen, gårdejer.

01.02.1930 Folketælling Hyllested, Hyllestedgaarden: gårdejer Rasmus Møller Christensen og 
hustru Nielsine.

Fem af Severine Rasmusdatters otte børn. De tre søstre forrest. Sofie. Dorthea og Petrine, er hendes børn med Rasmus 
Sørensen Møller. Den ældste søster Cæcilia Elisabeth døde i 1921. Bag ved dem Rasmus Møller Christensen og Jens 
Hillgaard, sønner af Christen Jensen Bødker. Søsteren Ida døde i 1895 og den yngste søster Hansine Caroline i 1932. 
Avisudklip, muligvis fra Ebeltoft Folketidende. Billedet er taget den 20. april 1937. da Sofie blev 85 ar.
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14.03.1936 Nielsine Sørensen Bachmann dør i Hyllested og begraves på Hyllested Ny Kirkegård.

28.07.1940 Rasmus Møller Christensen, aldersrentenyder og forhenværende gårdejer dør på 
Amtssygehuset i Ebeltoft 81 år gammel og begraves den 03.08.1940 på Hyllested Ny Kirkegård]

Rasmus Møllers begravelse den 03.08.1940 på Hyllested Ny Kirkegaard
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1901 Ebeltoft-Trustrup Jernbane
Ved anlæggelsen af Ebeltoft-Trustrup Jernbane måtte Ramus Møller Christensen afgive jord, da 
banen gik på tværs af matriklen. Han solgte jord både til skinneføringen og til bygning af stationen, 
som vist på billedet.

(ETJ) eller
Ebeltoftbanen - var en dansk privatbane mellem Ebeltoft og Trustrup 

1901-68.

Ebeltoft-Trustrup Jernbane

Hyllested Station

Skinneføringen 

gennem 

matriklerne

Ebeltoft var allerede i 1869 på tale som en af de mulige endestationer for en 
jernbane fra Randers til et punkt på Djurslands østkyst, men Grenaa blev 
valgt, bl.a. fordi man der ville udvide havnen. I 1876-77 åbnedes 
strækningerne Randers-Ryomgård-Grenaa og Aarhus-Ryomgård. I de 
følgende årtier fremkom forslag på at forbinde Ebeltoft med banenettet ved 
Ryomgård eller Thorsager, hvilket ville have givet Ebeltoft en mere direkte 
forbindelse til Aarhus. Men forslagene faldt, hovedsagelig af to grunde: Hele 
Djursland hørte til Randers Amt, og i Randers ønskede man ikke at forære

Aarhus mere opland. Og pa Mols var der ikke meget interesse for en jernbane, for der klarede man sig stadig med 
småskibsfarten på Aarhus Bugt. Jernbaneloven 1894 indeholdt en jernbane fra Ebeltoft til Thorsager, men formuleringen 
blev i 1898 ændret til "Trustrup eller Thorsager". Linjeføringen til Trustrup blev valgt som den billigste 
og havde den fordel, at banen kom til at passere de store forekomster af kalksten ved Rosmus og Balle. 
Transport af kul til kalkovnene og af brændt kalk, skærver og andre stenmaterialer fra kalkværkerne 
gjorde banen til en af de danske privatbaner, der havde størst godsmængde. For persontransporten 
var det derimod uheldigt, at banen vendte mere mod Grenaa end mod Aarhus og Randers. Da der i 
1922 startede en rutebilrute Ebeltoft-Femmøller-Rønde-Aarhus, mistede banen 85% af 
billetindtægterne, for der var kun 47 km med rutebilen mod 80 km med toget. Fra 1925 kørte der fra 
Ebeltoft til Randers direkte rutebil, som klarede turen en time hurtigere end jernbanen, hvor der skulle 
skiftes både i Trustrup og Ryomgård. Som andre privatbanersvarede ETJ på denne udfordring ved selv 
at søge koncession på rutebilruter og ved at erstatte damplokomotiver med motorvogne, der var billigere
i drift og havde bedre acceleration, så der kunne standses flere steder. I 1925 oprettedes tre nye trinbrætter. Fra 1924 
fortsatte ETJ's aftentog ad DSB-sporet til Grenaa - året efter også middagstoget. Fra 1932, hvor banen havde fået sin 
anden motorvogn, fortsatte alle banens tog til Grenaa med mulighed for stop ved trinbrætterne Ålsø og Homå, der var 
oprettet 25. april 1926.11934 startede Grenaa-Hundested færgefarten, og både DSB og ETJ kunne via Grenaa Havnebane 
køre helt til kajen. Hermed kom ETJ's tog til at trafikere en samlet distance på 35,5 km, heraf 13 km på DSB-spor. Åbnet: 
27. marts 1901 Længde: 22,5 km, Nedlagt: 31. marts 1968
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Ebeltoft—Tru strap—Grenaa og omvendt
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8.00 13.53 19.05 21.10 007 = 0X7 C
110 143)3 19 15 21.20 0.15 ~ 1.05 a

Al fbdlch An 30,53 
. Vib»k AI 1051 
. Draaby , 1047 
. Sk**» . 1041 
, Stubbe . 1058 
, Gravlev . 1033 
. Hylkated . 10 26 
, Rottnnt . 10.21 
, Ny Balir . 10.18 
. Balle . 1015 
, Altap Ker . 1O10 
An Tru«trup Al 1005

Laesea fra neden og opad 
t §

16.30 17.15 2020 2120 2 05 X
16.26 17.12 20.17 22.17 202 £ §
1022 174)9 2014 22.14 ZOO sax
3 017 17 05 70 10 2> 10 157 8»
1012 17.01 20.00 22.16 153 ' C
16.4« 1657 2002 220® 150 2*
HUC 1851 19.’6 21.36 1.10-2 
I5 56 16 46 1051 2141 1 4 2 •
1553 16.43 19.48 21.48 139 S o 
15.50 16.40 19.4 5 21.45 1-36 
15.45 16.35 19.40 21.40 1.32, a 
15.40 16.30 1945 21.35 1.28 o.

•tandarr Togen« kun, c aar d*r ar Pataagvrer al optag« *U«r ■fart».

Endvidere løber følgende Tog mellem Txuatxnp og Grene*:
8.30 14J4 018 H* Al Tru «trup An 9.45 15.27 S« 16.14- 1.12 5" K
833 14.27 0.21 o S . Horn« Al 9.38 11.0 o 16 67 « 10)5 o §
8.40 1434 0.28" Z . Aal» , 9.35 15.17" 16 0*5 14«
147 14.41 035=» An Grenaa . 9.28 15.10 3 15.37 0X5 S >

I Homaa stand««« kan, nav der er PuMjrvrvr al oplagt «Dm duetu.

Køreplan

Pakkemærker med motiverne: Stationen i Ebeltoft
samt Rugaard Slot.

Sidstedagsbrev.
Dette brev var med den sidste postsæk fra Hyllested til Trustrup den 30.03.1968 kl. 18,35. Efter 
aftale med stationsbestyrer fru Dagny Gunni blev det fint og tydeligt stemplet, og som det sidste brev 
lagt i postsækken til Trustrup. Brevet er med Hyllesteds gamle postnummer 8445, som nu er slettet. 
/Torben Sørensen
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Nielsine Sørensen Bachmanns aner

Peder Michelsen Bakmand og ?.

1627 ca. Peder Michelsøn Bakmand født i Boeslum. 
? Peder Michelsøn Bachmann gift med ?

Boeslum Bakker

1688 Michel Sørensøn Kjeldsen født.
1707 Peder Michelsøn Bakmands kone død.
1718 Peder Michelsøn Bakmand død i Boeslum og begraves den 21.12.1718 på Dråby Kirkegaard,

92 år gammel.

Boeslum
Draby

Peder Michelsøn Backmand står opført i matr. for 1688 for Kalø Amt som fæster af en gård tilhørende 
Skjærsø Hovedgaard. Gården, som er beliggende i Boeslum, står for hartkorn 6 tdr. 2 skp. 1 fjdk og 
1 alb. Desuden har han en ødegård i fæste kaldet Høfuels Øde.
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Michel Sørensøn ( Kjeldsen ) og Birthe Sørensdatter.
1688 ca. Michel Sørensøn Kjeldsøn født i Boeslum,
1689 ca. Birthe Sørensdatter født i Boeslum.
10.06.1714 Michel Sørensøn Kjeldsen og Birthe Sørensdatter gift i Dråby Kirke. Trolovet den .

14.03.1714,

1721 Peder Michelsøn Kjeldsøn født

1746 Michel Sørensøn Kjeldsøn dør i Boeslum og begraves den 26.12.1746 på Dråby Kirkegaard.
1751 Birthe Sørensdatter dør i Boeslum og begraves den 22.08.1751 på Dråby Kirkegaard.

Skærsø

Peder Michelsøn Kjeldsøn og Karen Sørensdatter.
1721 Peder Michelsøn Kjeldsøn født i Boeslum og døbt den 10.04.1721 Skærtorsdag i Dråby Kirke. 

Båret af fasteren Jens Haumøllers hustru i Ebeltoft. Faddere var: faderen og morbroderen i . 
Boeslum.

1732 Karen Sørensdatter født i Boeslum og døbt den 24.08.1732 i Dråby Kirke, båret af Niels . 
Backmands kone i Boeslum.

06.07.1753 Peder Michelsøn Kjeldsøn og Karen Sørensdatter gift i Dråby Kirke - Karen Sørensdatter 
gift l.gang med Niels Christensøn, som dør i 1810.

1767 Søren Pedersøn Kjeldsøn født.

1772 Peder Michelsøn Kjeldsøn dør i Boeslum. Skiftet foregår på Skærsø den 20.01.1772.
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Skifte efter Peder Michelsøn Kjeldsøn. En sådan boopgørelse var meget omfattende og alt i boet 
blev registreret og værdisat ned til mindste detalje.

Enken har åbenbart en lidt "dårlig hukommelse" omkring arven, men får sig reddet ud af de 
forskellige forklaringer efter flere formaninger!

Det fremgår også, at døtre kun arvede halvdelen af hvad brødre arvede, dette modsvares af, at 
faderen jo betalte for døtrenes bryllup og husgeråd, og en søn der arvede gården, forpligtede sig 
normalt også til dette, som jo så fandt sted på et senere tidspunkt for yngre søstre.

De næste sider er en oversættelse af denne boopgørelse:
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Karen Sørensdatter 9

der blev født 1732 i Boeslun, Dråby Sogn, og døde lølo samme 
sted, hun blev begravet d. 14, november, Bo år gammel.

Hun blev døbt d. 24. august, båret aF Niels Backmands Kone 
i Boeslum.

Efter Feder Michelsens død afholdtes skifte efter ham, skif­
tet er indført i Skærsø Godsarkivs Skifteprotokol 1748 - 1817.

"Anno 1772 den 2o. Januari da Gaardmand Peder Kieldsen i Bo­
es lund ved Døden var afgaaet, indfandt sig udi Stervboe samme­
steds, paa sit Høy og Velbaame Herskabs Vegne Ridefogden Halvor 
Dajon fra Schiersoe, med til sig tagne 2de Vurderings og Vitter- 
lighedsmænd: Søren Sørensen Svenske og Søren Michelsen Saug, . - 
begge af bem. Boeslund for at Registere og Vurdere denne Sterv- 
boes Effecter med videre til paaføLgande Skifte og deeling imel­
lem Enken Karen Sørensdatter paa den ene, og hendes med den af­
gangne Mand avlede Børn, nemlig: Michel Pedersen i 16de Aar, 
Søren Pedersen 5 Aar og Jørgen Pedersen 2 Aar, samt Maren Pe- 
dersdatter 8ta Aar gi, paa den anden Side, Hvor der i Overværel­
se af Enken med antagne Laugværge Rasmus Pedersen, Item Bsrne-
nes Morbroder og Fødeværge Laurs Michelsen begge her ibidem pas­
serede som følger:

I Stuen Rdl. Hk. Sk.
1 Eegebord mod aaben Food og 2 Skuffer under 
2de Bordbænke
nok en bordbænk af Fuhr
1 Trekantet lidet Fuhreskab

1 Fuhre Skab bruun mahlet

1 Trre Stoel
1 lidet Fuhrebord med Krydsfod

1 lehn Stod, købt paa Auktion efter af g.

Byefoged Boeserup i Ebeltoft og endnu

1

Rdl.

4

1 '

2
4

1
1

Mk. Sk

8

8

2

4

ikke betalt
1 gi. Kar Hylle
1 gi. Stoel
nok 2de Stoele
1 Fuhre Hænge Skab
1 Jern Kackelovn
1 Kiste og en Seng hvori var 2de Dyner, 3de Puder 
og 1 par Lagenar, som Enken udbad at maatte behol­
de forlods, saaledes som sædvanlig plejer at skee, 
og hvilket Skifteretten og Børnenes Formynder 
conventereda,

1 Sange-Stæd mod Stolper og Himmel over, af Eeg 
derudi
2de Olmerdugs Underdyner, blaastribede
1 Bolsters Overdyne ligeledes blaastribet
2da Bolsters blaastribede Hovedpuder
1 par Blaargams Lagener
1 grøn Hvergards Omhæng, 2de Stk og Kappe
2de smaae gamle Eege Skriin uden Laas
1 Messing Dørslag
1 Kaaber Rive Jern
1 Kaaber Tragt
1 Kaaber Pottemaal, 1 do pæle maal
1 gi. Kaaber Fyrfad
4 gi. Tin Tallerkener næsten ubrug 1. veg 4i
1 gi Hollandsk Steen Tallerken
1 lidet Spcil *"
2de Messing lyse Stager
1 Messing lygte
1 lidet Taffelet
1 Thce Potte og 2 Theo Kopper af Steen

2de Psalme bøger
1 jern Fando
1 Kaaber Sie

Den afdøde Mands Gangklæder

1 hvid Vadmels Trøye
1 dito
1 gi bruun vadmels Trøyc
1 gi Rod Trzye med 14 smaae Sølv Knapper
1 skind Trøye

lo

2

5
2
1

1

1
1

1 8
3 0
2
4 8

‘4

4

4
4
4
2
4
3
3
3 8
4 6

12
4 8

6
1 
4
1

8
1
1 8
2
1 8

4
4
1 8
2
4

Rdl. Mk. Sk.
1 gi. hvid Vadmels Trøye 1
1 blaa Vadmels Trøye 4
1 Blaae Vadmels Kiortel 1 2
1 par Skind Buxer 5
1 par sorte Skind Buxer med 12 Sølv Knapper udi 2
1 Hat med Hattebaand og Sølvspende 3
Nok een Hatt 2
1 loden Hue
1 gi. blaae ulden Hue
1 par Støvler ]
1 par Skoe
1 par Sølv Spender
1 par blaae Strømper
1 par graae do
B Stk. Hørlærreds skiorter
4 Kramlærreds Halsklude
4 do
Endvidere forefandtes i den før her onnnclte Kiste, 
som Enken forlods beholdt, rede Penge 
foruden 4 Sk, son var Datterens Penge... hende tiid 
efter anden gived. Saa forefandtes i samme Eiste 
2de skifte breve det ene efter afgangne Michel Sø­
rensen, dat. 16. jan. 1747 og det andet efter afdn. 
Birthe Sorensdatter af lo. Febr. 1752, begge den 
nu afdøde Feder Eieldsens Foraldre. Item ot skiøde 
dat. 0. Juli 172o, hvorved berørte afgangne Peder 
Eieldsens Farbroder Peder Sarensen Kieldsen er ble­
ven tilskiødet 3de Elepper Jord beliggende norden 
Skield Heyene paa Ebeltoft Marck ned den Østre Ende 
og med den vestre Ende paa ørnhøy.
Hvilke Docwaenter, efter at de vare giennemseete, 
Enken igien bleve overleverede, da derudi icke 
fandtes noget til efterretning af her ved skiftet 
undtagen den efterretning som det eene skifte brev 
giver om forberedte 2de Elepper Jord, hvoraf Peder 
Sørensen Eioldsen efter motionerede Skiode var 
bleven Eier, og efter hans Død, Broderen Michel 
Kieldsen efter et Skifte brev dat, 23. Juni 174o 
at samme Jord arvelig er den nu afgangne Feder 

Michelsen Kieldsen tilfalder.

I et andet Kammer
1 bruun mahler Bege Mste med Jern Beslag 
derudi var rede penge 
og intet videre
1 Eege Kiste, derudi 
1 Stk blaar Garn, 14 al 
5 al Vadmel
14 al Hørlærred 
tavlet tøy 3s al 
1 drcuels Dug 
1 Hørlærreds Lagen 
.1 Fuhr Kiste, derudi 
4$ al gulstribet Bolster 
nok 12 al do 
2de Vogn Hynder af Kalve Skind 
1 gi. Eegeskriin, derudi intet at skrive 
1 stk gi. trekantet Skab

Udi et alkove Sengested
1 gi. Underdyne
1 bolster gul stribet do
1 blaae og hvid Olmerdugs overdyne 
3de gi Hovedpuder næsten uden Fyld 
1 par blaar Garns Lagener
1 stk. gran Omhæng

Udi en anden Alkove Sang
2 gi. graae Vadmels Underdyner 
2de Hovedpuder
1 par Blaar Garns Lagener *
1 gi. graae Omhæng
nak angav Enken 3 par Lagener af blaar Garn

1 Brøggerset og paa Loftet 
1 jerngryde, 1 dito, 1 dito, nok 1 do 
1 Messing Kiedel
1 Kaaber Kiedel i Grube paa i Td. 
en anden Kaaber Kiedel
1 erk (Kiste) 
2de Gryn Rubber 
1 gi. gi Saddel 
1 Vugge 
3de Bie Rubber 
1 stor Eege Kar 2 mindre, 1 do

Kdl. Mk. 3k.
4 4
5 2 4

4
5 4
5

1 1
3

1
3 a

1 2
4 4

2
4
3 

0

3
3
2

3
4
i e

1 2
4 B
4
1 8

2 2

3 2 0
1 2

10
1 4
2 5’

1
5
2
1

4 2 8
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Rdl. Mk. Sk.
nok et Bege Kar 1 2
2 gi. Ballier lo
1 lidet Piering, 1 do 3
5 Stk. smaae Træer 4
1 øl Tønde 3
1 Haandqvæm 1
1 Leggel (Lejle) 0
1 bage Trug og en Mad Haug (Tejne) 1
3 Sold 3
1 Spinde Rok, 1 do, 1 Haspe 1 2 8
1 gi. 011 Tragt og en Solde 4
1 Lov (Leb) 6
1 gi jern Rist og 1 Ildklemme 12

1 Kierne, 1 do 2 8
1 par slæde Træer 8
1 Høc-lee med Behør 2 12
2de Høcleer, 2de cl. do 1 8
1 Segil 12
3 Bag Reb, 3 For Reb og 2 Krog 4
6 Tyr I Gaarden 3
1 Saug 1
8 hi ul fælg 1

1 Gang Vogn B
1 gi Ploug og 2 Hiul 2 3
1 gi Slibe Steen 2

1 Hakke 1
1 Baand Kniv 1

2de Huil Bærer 2

1 Sæde Lcb 4

1 Vogn med Behor 6

1 bcslagen Vogn med Behør 15

1 di to uden Beslag 4

1 dito 6

1 gi Haver 12

1 liden di to 2 12
1 Plcug med Behor 2 3
1 lang Jern 1 8
Seele Toy til 1 par Hæste 1 1
. — . ^n i 4a rtn ^^<r 1A Ho 5 6

Rdl. Mk . Sk
2de Forke 6
2de Hamre 2
3de Nafver 2
1 gi. Jern Grime Skaft 4
4 nyo Plougs Hoveder 1 4
3 Læsse-Træer 1 8
2 Haand vi er 6
2 nye Plougs Aaser 1 8
3 Leyder 1
11 Stk Fuhr Breder 1
1 Skiære Kniv og Kiste 2 8

I Stalden
1 Hviid Hæst 15 Aar 5 2
1 bruun Hoppe 9 Aar 1°
i sort Hæst 9 Aar 9 2
1 sort Hoppe 6 Aar 9 2
1 u-skaaren Hest 4 Aar 8 4
1 sort Klcy 3 Aar 4
1 gi Hviid Hæst 2 4
1 Hviid Hoppe lo Aar 3
1 Sort Hoste Fel, 1 Skimlet do 1

I Fæehuuset
1 Sort Hjælroed Koe 4 Aar 7 2
1 dito 7 Aar 8 4
1 blacket do 34
1 sort Qvie 6 4
1 sort dito ~ 64

I Faarehuset
11 Stk Faar 14 4
1 Soe 2
4 Gios, 11 Høns 1 4 2

4 41 sort Koe
I Laden

2 Fag Rug» 2 Fa9 Dy"' ’ 5733 Havre, 2 Fag Ærter.
Hvilket Korn blev henregnet til den forostaaende Vaar-Sæd og til

forbemeldte 27o Rdl anderledes end at Resten var medgaaet til i 
GieId og Bygnings Bekostning.

i Ebeltoft, til at forvare.
Rdl. Mk.' Sk.i Ebeltoft til at forvare 

og ellers af- samme Penge udlaant
loo

Christen Hanssen Skomager i Ebeltoft lo
Tagge i Egsmark 2 2
Hans Caspesen i Boeslund 6 4
Rasmus Joensen ibd. 3 1 e
Soren Væver ibd.
og Skrædder Jens i Draabye 2

4 8

Flere Penge sagde Enken at hun ikke kunde giøre forreede til af

Men Skifte Retten, som ans aae saadan Forklaring mistænkelig, 
formanede Enken at udsige den puure Sandhed, saa at hun kunde 
have en goed Samvittighed og tillige undgaac den u-lejlighed, 
som vil paafølge ifald forberørte hendes Forklaring bofindes at 
være u- rigtig. Hvorpaa Enken bekiento, at det icke var som hun 
havde anmeldt, at Maren Jorgensdatter i Ebeltoft, havde faaed 
loo Rdl. i Forvaring, men hun, nemlig Enken meente at have saa 
mange Penge, som hun agtede at levere bemel te Maren J ørgensdat­
ter.

Hun fremkom da med en pung, som hun tænkte samme loo Rdl. , 
skulde være udi. men da Pengene blev talgtQ i Skifte Retten be^* 
fandtes kun 64 Rdl. 1 Mk. 2 Sk. som Skifte Retten toeg i Forva­
ring for dot første, indtil Skiftet blive sluttet.

Enken kontesterede, at hun nu ikke viste con eneste Skilling 
fleere af tit omtalte 27o Rdl. at anmslde stervboen til Beste, m 
mon bekræftede den forhen givne Forklaring, hvilken hun erklære­
de at kunde og vilde ned gced Samvittighed med Eed bekræfte, 
naar det skulde blive Forlanged og i øvrigt afbad sin Forseelse 
i Henseende til den vrange angivelse om de loo Rdl. som hun i 
hendes Eenfoldighed havde begaaed. Og nt der ikke var meere end 
64 Rdl 1 Mk. 2 Sk. i Pungen var hende ganske u-bevist.

Denne Samlig bliver sluttet denne gang og underskrevet
I. Dajon

Enken K.S.D. Karen Sørensdatter 
og hendes Laugværge Ras R.J'.S. Pedersen 
Som Børnenes Formyndere 
Laurs L.M.5. Michelsen 
Søren S.S.S. Svenske 
Søren S.M.S. Michelsen."

den følgende skiftesamling gøres boets formue og gæld op. 

Boets formue errormue 116 Rdl x Mk> ig sk
og besværingen er 104 "3" io «
Til deling mellem arvingerne bliver 311 Rdl. 4 Hk. 5 Sk. 

Heraf tilfaider der enken det halve 155 ■ 5 « 2J "

Sennerne Michel, Søren og Jorgen

Pedersen får hver 29 11 5 ” 12? "

og datteren Maren Pcdersdatter får 14 " 5 " 14} ”

Husholdningen.
Da intet mere forefandtes at skrive blev Enken tilspurgt: 

hvad videre der endnu var at føre Stervboen tilgode? Hvorti 
hun svarede at hendes Si. Mand havde 2?o Rdl, som hånd for ct 
Aars Tid siden Arvede, levered til Maren jørgensdatre-r Valiums

Dräby gamle skole
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11.12.1772 Karen Sørensdatter gift 2.gang med Niels Christensøn af Boeslum.

1810 Karen Sørensdatter dør i Boeslum og begraves den 14.11.1810 på Dråby Kirkegaard.

Draby kirke kaldet "Domkirken på Mols".

Søren Pedersøn Keldssøn og Birthe Nielsdatter / 
Kierstine Nielsdatter.
1767 Søren Pedersøn Keldssøn født i Boeslum, Dråby Sogn og døbt den 08.03.1767 i Dråby Kirke. 
Kirkebogen oplyser: 1767 1ste Søndag i Faste havde Peder Kieldsøn af Boslund (Boeslum) en søn 
til dåben, kaldet Søren, baaren af Anders Halses hustru i Elsegaarde. Fadderne var Rasmus 
Sørensøn, Anders Jørgensøn, Anders Pedersøn, Mette Maria Andersdatter og Anna Jensdatter alle 
af Boslund.
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01.02.1784 Kierstine Nielsdatter født i Dråby og døbt den 01.02.1784, Barnet båret af Jørgen 
Christensøns hustru i Dråby. Faddere var Kop Hans, Søren Poulsøn, Niels Sørensøn Kusk og Jens 
Madsøns hustru alle af Dråby.

04.07.1794 Søren Pedersøn Kjeldsøn gift l.gang 
med Birthe Nielsdatter. Trolovet den 25.04.1794.
1807 Birthe Nielsdatter dør og begraves på 
Dråby Kirkegaard den 11.02.1807, 38 år gammel. 
? Søren Pedersøn Keldsøn gift 2.gang med 
Kierstine Nielsdatter
1810 Michel Sørensøn Bachmann født ( 
moderen var Kierstine Nielsdatter)
23.04.1812 Søren Pedersøn Kjeldsøn dør.
1812 Kierstine Nielsdatter dør i Dråby og
begraves den 30.09.1812 på Dråby Kirkegaard, 28 år gammel.
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Michel Sørensen Bachmann og Maren Rasmusdatter.

03.08.1810 Michel Sørensen Bachmann født og døbt 
den 09.09.1810 i Dråby Kirke. I kirkebogen anføres: 
1819 septbr 9. havde Søren Pedersen Kielsen og hustru 
Kierstine NielsDatter af Draabye 1 søn i kirche kaldet 
Michel, som blev født den tredie augusti og hiemme 
døbt d. 5. ditto. Baaret af Dorthe Chatrine MichelsDatter 
af Boslum. Fadderne var Peder Nielsen, Jens Grønfeldt, 
Hans Jensen alle af Draabye og Jørgen Christensens 
datter Mette Marie af Handrup.

08.05.1816 Maren Rasmusdatter født i Holme. 
Hjemmedøbt den 08.05.1816 og fremstillet den 
09.06.1816 i i Dråby Kirke. Pigen Anne Sørensdatter 
holdt hende over dåben, hos stod pigen Jensine 
Rasmusdatter af Gravlev. Faddere var gårdmand 
Anders Thygesen, ungkarlene Christen Sørensen og 
Søren Jensen alle af Holme,

22.04.1837 Michel Sørensen Bachmann gift i Dråby Kirke med Maren Rasmusdatter, datter af 
Rasmus Hansen og Maren Rasmusdatter. Forlovere var Laurs Jensen Krog og Rasmus Krog, begge 
af Holme.

20.05.1839 Rasmus Peter Sørensen (Bachmann) født i Boeslum og døbt den 07.07.1839 i Dråby 
Kirke. Båret af pigen Ane Marie Nielsdatter af Boeslum, hos stod gårdmand Rasmus Sørensen 
Bachs hustru af Dråby, faddere var husmand og hjulmand Anders Sørensen af Boeslum samt 
ungkarlene Hans Rasmussen og Laurs Berthelsen begge af Elsegaarde. Han får navnebevis 
15.02.1906 på navnet Ramus Peter Sørensen Bachmann. Han bliver gift den 09.11.1870 i Ebeltoft 
Kirke med Marie Kirstine Nielsen, født den 09.11.1842 i Hyllested, datter af tømrer Niels Pedersen 
Clausen og hustru Mariane Larsdatter,

Boeslum

163



25.01.1841 Marie Kirstine Sørensen ( Bachmann ) født i Boeslum og døbt den 12.04.1841 i Dråby 
Kirke. Båret af gårdmand Rasmus Hansens hustru af Holme, hos stod skrædder Peder Kjeldsens 
hustru af Boeslum, faddere var gårdmand Jens Helboe og husmand Anders Sørensen, begge af 
Boeslum samt ungkarl Hans Rasmussen af Holme. Hun bliver gift den 13.04.1863 i Dråby Kirke med 
Niels Peter Bachmann, født den 25.12.1835 i Hyllested Skovgaarde, søn af gårdmand i Hyllested 
Skovgaarde Niels Bachmann og hustru Anne Marie, Buldbrogaard, Feldballe Sogn. Han var soldat 
ved infanteriet i 1858 og lå i Kiel og deltog i krigen med Tyskland i 1864. Han varmed ved Dannevirke 
og senere i slaget ved Dybbøl.

02.01.1843 Anders Sørensen Bachmann født i Boeslum og døbt den 09.04.1843 i Dråby Kirke. 
Faddere var gårdmand Rasmus Sørensens kone i Dråby, gårdmand Laurs Jensens kone i Holme, 
gårdmændene Jens Andersen Helboe, Niels Jensen Bonde og ungkarl Hans Rasmussen, alle af 
Holme. Han bliver gift l.gang den 22.11.1867 i Dråby Kirke med Rasmine Dorthea Sørensen, født 
den 08.07.1845 i Boeslum, datter af gårdmand Laurits Sørensen og hustru Dorthe Kirstine 
Rasmusdatter, og hun døde den 02.12.1878 på Ebeltoft Mark. Anders Sørensen Bachmann bliver 
gift 2.gang med Karoline Petersen, født den 02.08.1849 i Strands, Vistoft Sogn, datter af husmand 
og smed Peder Jensen og hustru Ane Kirstine Jacobsdatter. Anders Sørensen Bachmann var 
gårdmand på Ebeltoft Mark og senere bosat i Boeslum.

17.02.1845 Peder Sørensen Bachmann født i Boeslum og døbt den 18.05.1845 i Dråby Kirke. Pigen 
Maren Nielsdatter bar barnet, pigen Kirstine Laursdatter af Holme stod hos, faddere var gårdmand 
Jens Madsen, husmand og skrædder Peder Jørgensen begge af Boeslum og ungkarl Hans 
Rasmussen af Holme. Han bliver gift l.gang den 06.09.1868 i Dråby Kirke med Laura Kirstine 
Rasmussen, født 08.07.1845 i Handrup, datter af tjenestekarl Mads Rasmussen og hustru Kjerstine 
Marie Laursdatter. Forlovere ved brylluppet var gårdmand Mikkel Sørensen og gårdmand Jens Peter 
Rasmussen, begge af Boeslum. Hun dør den 15.07.1892 i Boeslum. Han gifter sig 2.gang den 
04.05.1904 i Dråby Kirke med Kathrine Petersen (Kasper), født 12.06.1870 i Boeslum, datter af 
gårdmand i Boeslum Jørgen Peter Jensen (Kasper) og hustru Juliane Kristensen, hun dør 
21.09.1952 i Boeslum. Peder Sørensen Bachmann dør den 01.10.1917 i Boeslum.

Boeslum bakker
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27.04.1847 Nielsine Sørensen Bachmann født og døbt den 11.07.1847 i Dråby Kirke. 
Gårdmandskonen Mette Rasmusdatter af Boeslum bar barnet. Pigen Birthe Marie Rasmusdatter 
stod hos. Faddere var gårdmændene Anders Sørensen af Boeslum, Hans Rasmussen af Holme og 
ungkarl Søren Laursen af Holme.

30.08.1849 Birthe Marie Sørensen født i Boeslum og døbt den 18.11.1849 i Dråby Kirke. Pigen 
Kirstine Laursdatter bar barnet og pigen Anne Marie Rasmusdatter stod hos, begge af Holme. 
Faddere var gårdmændene Niels Rasmussen fra Dråbye, Niels Nielsen Helboe af Boeslum og 
gårdmand Peter Jørgensen af Boeslum.

12.04.1851 Kirstine 
Sørensen født i Boeslum og 
døbt den 20.07.1851 i 
Dråby Kirke. Pigen Dorthe 
Cathrine Mikkelsdatter af 
Boeslum bar barnet, pigen 
Else Dorthe Laursdatter 
stod hos. Faddere var 
gårdmand Niels Nielsen, 
gårdmand Peter Jørgensen 
og smed Anders Jensen, 
alle af Boeslum.

20.01.1853 Niels Sørensen Bachmann født i Boeslum og døbt den 01.05.1853 i Dråby Kirke. Pige 
Mette Marie Laursdatter af Holme bar barnet, husmandskone Christine Rasmusdatter af Boeslum 
stod hos, faddere var ungkarlene Søren Rasmussen af Holme, Søren Nielsen af Hyllested 
Skovgaarde og Søren Pedersen af Dråby. Han blev gift med Petrine Pedersen. Han var først ved 
landbruget, derefter købmand i Høver. Senere havde han gården Tranbjerggaard ved Ebeltoft en
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del år, hvorefter han flyttede til Dråby, hvor han omkring 1914 byggede Egegaard, der ligger vest for 
Petersminde.

02.05.1855 Mette Marie Sørensen (Bachmann) født i Boeslum og døbt den 30.09.1855 i Dråby Kirke, 
gårdmandskone Karen Mikkelsdatter af Boeslum bar barnet, pigen Ane Bolette Hansdatter af 
Boeslum stod hos, faddere var gårdmændene Niels Rasmussen af Dråby, Niels Nielsen og Jens 
Peter Rasmussen af Boeslum. Hun blev gift den 10.10.1874 i Dråby Kirke med Hans Peter 
Therkildsen, født 29.01.1852 i Vesterballegaard, Dråby, søn af gårdejer på Vesterballegaard Mikkel 
Therkildsen og hustru Marie Cathrina Hansdatter, han overtog Vesterballegaard efter faderen og 
drev den til sin død den 06.08.1919. Mette Marie Sørensen Bachmann døde i maj 1941 på 
Vesterballegaard.

Boeslum strand

30.03.1857 Ane Marie Sørensen (Bachmann) 
født i Boeslum, og døbt den 19.07.1857 i Dråby 
Kirke. Pigen Ane Kirstine Rasmusdatter af 
Ebeltoft bar barnet, smed Anders Jensens kone 
Elisabeth Christensdatter af Boeslum stod hos, 
faddere var smedelærling Rasmus Sørensen af 
Ebeltoft og gårdmændene Jens Jensen og Niels 
Rasmussen af Boeslum. Hun bliver gift den 
05.06.1880 i Dråby Kirke med Søren Peter 
Sørensen (Bjerre), født den 14.06.1854 i

Boeslum, søn af gårdmand Peder Sørensen og hustru Dorthe Kathrine Mikkelsdatter, Han var 
gårdmand i Boeslum og døde den 27.08.1930 i Boeslum.

31.07.1862 Nielsine 
Sørensen ( Bachmann) 
født i Dråby sogn og døbt 
den 16.11.1862 i Dråby 
Kirke. Gårdmand Søren 
Nielsens hustru af Hyllested 
Skovgaarde bar hende, 
husmand Søren Laursens 
hustru af Holme stod hos, 
faddere var gårdmand Søren 
Rasmussen af Holme, Jens 
Peter Rasmusen af Boeslum 
og ungkarl Niels Peter 
Nielsen af Ebeltoft. Gift den 
19.10.1889 i Dråby Kirke 
med Rasmus Møller 
Christensen af Hyllested.

nr. 2 fra højre i øverste række skulle være Nielsine Bachmann, de øvrige kendes 
ikke, men mon ikke de er fra Bachmann slægten, Nielsine havde jo 5 søstre, de 
forreste ser ud til at være af en ældre generation, der bærer fine 
hovedbeklædninger ved festlige lejligheder

01.03.1891 Michel Sørensen (Bachmann) dør som aftægtsmand i Boeslum, Dråby sogn og 
begraves den 09.03.1891 på Dråby Kirkegaard.
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Rasmus Møller Christensen og Nielsine
Sørensen Bachmanns børn
Børnene døbes lidt tilfældigt med stavemåde af efternavnet: Møller-Kristensen, Kristensen og Christensen, og næsten alle 
brugte kun efternavnet Møller.

Severine Kristence Møller-Kristensen
04.07.1890 født på Hyllestedgaarden i Hyllested og døbt den 
14.08.1890 i Hyllested Kirke. Faddere var barnets forældre, 
tømrer Martinus Tomasen, particulier Kristen Bødker og 
hustru, alle af Rosmus.

02.10.1904 Severine Kristence konfirmeret i Rosmus Kirke

10.12.1912 Severine Kristence Møller Christensen gift i 
Hyllested Kirke med Jens Kristian Jensen Kjeldsen, født 
den 02.02.1888 i Boeslum, søn af arbejdsmand i Hyllested 
Skovgaarde Niels Jensen Kjeldsen og hustru Mine.

Severine var i nogle år beskæftiget ved husgerning forskellige steder på Dråby egnen, hun lærte 
derefter syning og syede for fremmede. Jens arbejdede på forskellige gårde, og da de blev gift, 
købte de Biomhuset ved Rosmus. Jens Kjeldsen arbejdede herefter på Rugaard i landbruget og i 
skoven om vinteren. Derefter arbejdede han i flere år i Rosmus Kalkbakke, og senere skar han tørv 
i Hyllested Mose. Han fik derefter ansættelse som vejmand i Hyllested-Rosmus kommune, og var 
med til at asfaltere de første veje i kommunen. De flyttede herefter til Hyllested.

En bog om H C Andersen givet af 
Gunnar Kjeldsen til Marius og Severine, 
som gav den videre til Torben 

~Sørensen.

IS

10.09.1913 Niels Rasmus Gunnar Jensen 
Kjeldsen født i Hyllested. Døde den 
16.07.1968 i Kgs. Lyngby.

02.04.1917 Ester Margrethe Jensen 
Kjeldsen født i Hyllested. Gift med Bernhard 
Senius Severin Sørensen født den 
17.04.1904 i Nørbæk, søn af arbejdsmand 
Jens Sørensen og hustru Ane Marie 
Andersen, Nørbæk, Hammershøj. Børnene 
Jørgen Sørensen født den 11.05.1952 i Kgs. 
Lyngby og Hanne Sørensen født den 
25.01.1954 samme sted.
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15.04.1918 Inger Elisabeth Jensen Kjeldsen født i
Hyllested Skovgaarde.

Husassistent af Hyllested bliver gift den 05.05.1940 i 
Hyllested Kirke med præstegårdsforpagter Kristian 
Thomsen, Hyllested, født i Hyllested den 16.12.1908, 
søn af tjenestekarl Thomas Marius Thomsen og 
hustru Ane Marie Petrine Rasmussen Helbo, Gravlev, 
vidner var forældrene. Kristian Thomsen overtog 
forpagtningen af Hyllested Præstegaard den 
01.04.1940.

Børnene Lissa Jensen Thomsen født den
Inger og Kristian Thomsen med børnene Kurt, Bente, Allan 26.07.1939 i Rosmus, gift den 14.05.1960 i 
og Lissa

Rosmus Kirke med Vagn Jensen, født den
18.09.1932 i Marienlund, Randlev sogn, Odder. Kurt Jensen Thomsen født den 05.08.1941 i
Hyllested, gift den 29.01.1966 i Tåstrup Ny Kirke med Lizzie Birgitta Krogh født den 22.10.1942,
datter af blomsterhandler Max Jørgen Krogh og 
hustru Ruth Marie Petersen. Tåstrup. 05.02.1944 
Bente Jensen Thomsen født i Hyllested, gift den 
30.01.1965 i Ebeltoft med Bent Arvid Pedersen, født 
den 16.06.1936 i Hoed, søn af arbejdsmand Poul 
Aksel Pedersen og hustru Mathilde Rasmussen, 
Hyllested. Barn Birgit Jensen Petersen født den 
04.01.1967 i Viby J. 14.05.1946 Allan Jensen 
Thomsen født i Hyllested. Hyllested Præstegård

Oda

20.10.1925 Oda Mary Jensen Kjeldsen født i Rosmus og 
gift i Rosmus Kirke den 03.11.1946 med Niels Severin 
Sørensen, født 09.04.1917 i Albøge, søn af arbejdsmand 
Søren Marinus Sørensen og hustru Ida Marie Rasmine 
Rasmussen, Glatved. Datteren Inge-Maritta Sørensen født 
den 30.10.1949 i Dråby. gift med Rolf-Dieter Meyer, født 
den 09.12.1945 i Schwerin, Tyskland, søn af malkemester 
Otto Meyer og hustru Irmgard Schmidt. Inge-Maritta opholdt 
sig en kort periode omkring 1960 i Hyllested. Inge-Maritta og Rolf- 

Dieter Meyer

I folketælling 1930 arbejder Jens Kjeldsen på De Jydske Kalkværker i Balle.

26.12.1962 Jens Kristian Jensen Kjeldsen dør i Hyllested og begraves på Hyllested Kirkegaard.

16.08.1963 Severine Kristence Møller Christensen dør i Hyllested og begraves på Hyllested 
Kirkegaard.

26.07.1891 Niels Marius Møller Kristensen født i på Hyllestedgaarden, Hyllested, 
(se næste generation side 192)
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Kristen Møller Christensen
født i Hyllested 13.05.1893 på Hyllestedgaarden og døbt den 28.04.1893 i Hyllested Kirke. Faddere 
var gårdmand Niels Jensens hustru Sofie Møller, Rosmus Mark, arbejdsmand David Pedersens 
hustru Ida Kristensen, Rosmus, gårdmand Niels Jensen, Rosmus Mark, ungkarl Jens Hansen, 
Langballegaard og gårdmand Rasmus Peter Hansen, Skovgaarde. 08.03.1924 Boelsmand Kristen

31 år gift med pige Rasmine Margrethe Jensen, Hyllested 
Skovgaarde, født den 28.03.1898 i Øksenmølle, 25 år, datter af 
husmand Christen Jensen og hustru Edle Andrea Andersen, 
Hyllested Skovgaarde, vidner var gårdejer Rasmus Møller 
Christensen, Hyllested og husmand Christen Jensen, Hyllested 
Skovgaarde.

Møller Christensen, Doniskær,

Kresten og Rasmine i Doniskær Kresten og Rasmine i Hyllested

Kristen Møller Christensen gik i skole i Hyllested og i Dråby, han fik allerede før konfirmationen plads
hos gårdejer Martinus Mikkelsen, Dråby, herefter havde han forskellige pladser på hjemegnen indtil
1915, hvor han fik plads i Ejby på Vestfyn og var her i 1 år, hvorefter 
han kom til Øksenmølle, Tirstrup. Vinteren 1917-18 var han elev på 
Hadsten Højskole. Fra 1.april 1918 til 1.november 1922 havde han 
plads i Brabrand, hvorefter han havde forskelligt løst arbejde indtil 
giftermålet. Den 1.marts 1924 overtog han ejendommen Ålykke i 
Hyllested Skovgaarde. Ejendommen, der var 28 tdr. land, drev han 
indtil 1955. Han byggede ny lade i 1925 og ny stald i 1942. I 1956 
bosatte familien sig i Hyllested. Efter at ejendommen Ålykke blev 
solgt, boede familien nogle år i banehuset ved Sdr. Mosegaard, 
inden de flytter ind i huset Hyllested Bygade nr. 16. Rasmine 
Margrethe Jensen kom, da hun var ca. 1 1/2 år gammel, hjem til 
moderens forældre, hvor hun voksede op. Hun gik i skole i Hyllested 
Skovgaarde og var derefter beskæftiget med husgerning hjemme 
hos bedsteforældrene, dog afbrudt af 1/2 år som kokkepige på 
Voldby Højskole. 1976 Kresten Møller dør i Hyllested. 1986 Rasmine 
dør i Ebeltoft. Hun boede de sidste år hos datteren i Ebeltoft og hos 
sønnen i Sangstrup. Der er 2 børn i ægteskabet: Kristen Møller
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Kristen og Rasmine Møller med børnebørnene fra venstre Inger, Niels Jørgen, Per, Svend Erik og Oluf.

Eva og Anker

07.02.1925 Jens Anker Møller Christensen,
Født i Doniskær (Ålykke) og døbt den 29.03.1925 i Hyllested Kirke.
Faddere var moderen og faderen, pige Rasmine Jørgensen, Østerballe 
samt ungkarl Peter Møller Christensen, Hyllested. Anker Møller 
Christensen gik i skole i Hyllested Skovgaarde skole. Efter skolegangen 
kom han ud at fiske og var beskæftiget i fiskeriet i nogle år. Senere kom 
han til Grenaa Hørskætteri den senere Grenaa Papfabrik og opnåede at 
fejre sit 25-års jubilæum her. Han blev gift med Eva Nielsine Kejser, født 
den 07.10.1927 i Sangstrup og døbt 
den 13.11.1927 i Voldby Kirke, datter 
af afdøde gårdejer i Perstrup Niels 
Georg Marinus Kejser født 08.01.1893 
og hustru Ane Marie Rasmine Blok 
født den 03.08.1880. De flyttede ind i 
hendes fødehjem i Sangstrup. Eva

Eva og Anker med barnebarnet 
Flemming i 2002

arbejdede som hjemmehjælper i Voldby og omegn og arbejdet 
foregik på cykel eller knallert. Anker døde i 2005 og Eva i 2011.

Der er 3 børn i ægteskabet:
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Svend Enk og Inge

Svend Erik Kejser Christensen født i den 25.07.1955 i 
Sangstrup. Efterskoletiden kom han i lære i Dråby Brugs, 
men skiftede efterfølgende til kokkefaget. Han kom i lære 
på Hotel du Nord i Grenaa, og efter læretiden arbejdede 
han som kok på Grenaa-Hundested færgen, Femmøller 
Badehotel og på Molslinjen, hvor han blev valgt til 
tillidsmand. Han fik så job den 01.06.1986 som faglig 
sekretær i Gastronomisk Landsforbund i Skive, nu 3F. 
Han blev gift den 02.11.1985 med Inge født den 
04.11.1960. Fra første ægteskab har Svend Erik 
børnene Johnny Fur Christensen født den 27.08.1976 og

Christian Fur født den 25.06.1979. I ægteskabet med Inge har de børnene Vibeke Brødsgaard født 
den 20.07.1986 og Daniel Christensen født den 01.01.1989. Svend Erik og Inge bor i Iglsø ved 
Stoholm.

Daniel

Der er 6 børnebørn i familien

Josefine Thor, Caroline Vigga William, Asger
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Niels Jørgen og Johanna

Niels Jørgen Christensen født 10.01.1963 i Sangstrup. Han 
gik i skole i Voldby skole, og efter skoletiden arbejdede han 
på maskinstationer og i landbruget, derefter som chauffør for 
forskellige transportfirmaer i Voel, København og Aarhus. 
Derefter som svejser på JU Blok, og han kom herefter til 
Grundfos i Bjerringbro. På Grundfos arbejdede han som 
opstiller, operatør og var som sådan udstationeret i Ungarn. 
Efter hjemkomsten i 2009 fra Ungarn arbejdede han som 
projektleder med opgradering af produkter og re-design af 
produkter. I 2014-15 uddannede han sig til industritekniker. 
Han arbejder nu som kvalitetsansvarlig på HTH's 
bordpladefabrik Implast i Bjerringbro. Han blev gift den 

04.07.2009 med Johanna Gabriella Gora født i 1977 i Szöny 
i Ungarn. Johanna arbejder som produktion planlægger på 

Grundfos i Bjerringbro. Fra et tidligere ægteskab har Niels Jørgen børnene: Jesper født 1987, Henrik 
født 1989 og Mads født 1992.

Per Christensen

Per Christensen født den 02.01.1968 i Sangstrup og døbt i Karlby Kirke. 
Han gik i skole i Nørre Djurs Fællesskole og senere på Voldby Skole. 
Han arbejdede først i ca. 18 år på Grenaa Dampvæveri, så 15 år som 
buschauffør, herefter hos Jiffy A/S i Ryomgård i 12 år og arbejder nu for 
Vognmandsfirmaet PP Jensen A/S, som kører transport af hårde 
hvidevarer. Per bor sammen med Dorte født i1968, og hun arbejder i 
Rema 1000 i Rønde. Han har sønnen Flemming Christensen født 2002 
i Ryomgård og døbt i Marie Magdalene Kirke. Han er under uddannelse 
til mekaniker.

Torben Sørensen: I 1950erne som en bette knægt besøgte jeg Kristen og Rasmine flere gange med min bedstemor 
Severine Møller. Det var en god lang gåtur gennem Hyllested Bjerge. Man skulle passe på Kristens flotte men hidsige 
kalkuner, men det var dog svært lade være med at drille dem lidt, da de kom med sjove lyde, men nydelsen kunne hurtigt 
blive til angst, da de var meget angrebslystne.
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14.08.1928 Edle Jensine Margrethe Møller 
Christensen født i Doniskær (Ålykke) og døbt den 
14.10.1928 i Hyllested Kirke. Faddere var moderen 
og faderen, boelsmand Niels Søren Sørensen og 
hustru Jenny Elise Marie Rasmine Jensen, 
Hulgaden. Da Gretes far Christen Møller gik til 
præsten, vidste moderen Rasmine ikke, hvad Edle 
Jensine Margrethe Møller Christensen kom til at 
hedde. Grethe var træt af de mange navne, så i 
2001 tog hun navneforandring til Grethe Oxholm. 
Hun gik i skole i Hyllested Skovgaarde og var

Grethe

derefter beskæftiget med husgerning, hovedsageligt hjemme hos 
forældrene. Hun blev gift den 14.08.1951 i Hyllested Kirke med Frits 

~ _. _ . , Henrik Oxholm, født den 11.07.1923 i Ebeltoft, søn af bundgarnsfiskerGrethe og Frits Oxholm a
Otto Oluf Oxholm og hustru Frederikke Johanne Karoline Sørensen. Frits 

arbejdede det meste af tiden som fisker, men han var ved sin død den 2. juli 1961 ansat ved Lynge 
Nielsens tømmerhandel i Ebeltoft. Efter Frits's død fik ”Grethe” arbejde som kirkegårdsmedhjælper 
på Ebeltoft kirkegård. Senere blev hun ansat som hjemmehjælper i Ebeltoft kommune. Grethe var 
ivrig folkedanser, og hun var med i mange foreninger så som frimærke- og møntklubben, 
husholdningsforeningen og frivillig i Røde Kors butikken.

Frits og Grethe fik 2 børn:

Inger, Peter og Grethe Oxholm Rasmine med Dorthe og Kim Jan

07.01.1952 Inger Oxholm født i Ebeltoft. Inger gik på Ebeltoft Borger- og Realskole. Efter skoletiden 
havde Inger forskellige job, indtil hun mødte sin kommende mand Peter Søndergård Vissing, født 
den 18. juni 1949 i Tåstrup, Harlev sogn. Inger og Peter blev gift i Ebeltoft Kirke den 25. maj 1974. 
Peter var vognmand og Inger var medhjælpende hustru med kørekort til lastbil. Inger døde den 26. 
juli 2005.

Inger og Peter fik 3 børn:
Kim Søndergård Vissing er født den 2. oktober 1974 i Silkeborg By og Sogn, Kim er døbt og 
konfirmeret i Voel Kirke. Kim er lastbilchauffør.
Dorthe Søndergård Vissing er født den 09.03.1976 i Silkeborg By og Sogn. Dorthe er døbt i Linå 
Kirke og konfirmeret i Voel kirke. Dorthe er fabriksarbejder. Dorthe har 2 børn sammen med Kent 
Britorn Sølvsten. Patrick Sølvsten Vissing er født den 10.10.2003 og døbt og konfirmeret i Voel 
Kirke. Sofia Sølvsten Vissing er født den 06.04.2007 og døbt i Voel Kirke og konfirmeret i Galten 
Kirke.
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Jan Søndergård Vissing er født den 13.09.1984 i Silkeborg By og Sogn Jan er døbt og konfirmeret i 
Voel Kirke. Jan arbejder som anlægsgartner i Aarhus Kommune. Jan er samboende med Nadja 
Engsig. Nadja er født den 30.01.1987, og hun er uddannet socialrådgiver.

Lau. Astrid. Elsebeth. Oluf og Theis Oxholm

18.08.1954 Oluf Oxholm født på Ebeltoft Sygehus. Oluf er døbt den 24.10.1954 i Hyllested Kirke, 
og han er konfirmeret i Ebeltoft Kirke. Oluf gik i skole i Ebeltoft først på Ebeltoft Borger- og Realskole 
og senere på Skelhøjeskolen i Ebeltoft. Oluf gik på Grenå Gymnasium & HF. Oluf var en del år soldat 
i hæren inden han tog sin lærereksamen på Odense Seminarium. De fleste af årene som lærer var 
på Gedved Skole. Oluf blev den 12.04.1990 gift med Inge Elsebeth Larsen på Horsens Rådhus. 
Elsebeth er født den 13.11.1956. Elsebeth er uddannet som Cand. Mag., og hun var de fleste år 
ansat som lektor ved Horsens Amtsgymnasium.

Elsebeth og Oluf fik 3 børn:
Astrid Oxholm er født 23.01.1987 i Horsens. Astrid er døbt og konfirmeret 
i Ørridslev Kirke. Astrid har gået på Hovedgård Skole, Set. Ibs Skole i 
Horsens og Horsens Amtsgymnasium. Astrid er nu ansat som 
køkkenassistent. Astrid har 2 børn sammen med Brian Brødsgaard 
Kjærside. Brian er født den 19.02.1980. Brian er ansat som bogholder. Sif 
Brødsgaard Oxholm er født den 07.02.2017. Magne Brødsgaard Oxholm 
født den 30.04.2021.
Lau Oxholm er født 09.10.1989 i Horsens. Lau er døbt og konfirmeret i 
Ørridslev Kirke. Lau har gået på Hovedgård skole, Gylling Efterskole, Set. 
Ibs Skole og Horsens HF & VUC. Lau er uddannet væksthusgartner, og 
han er pt. jordbrugsteknologstuderende.
Theis Oxholm er født 14.11.1993 i Horsens. Theis er døbt og konfirmeret 
i Ørridslev Kirke. Theis har gået på Hovedgård Skole og Horsens Brian med Sif og Magne

Statsskole. Theis er uddannet Cand. Mag., og han er pt. under
løjtnantsuddannelsen i Hæren.

174



Peder Møller Kristensen
23.10.1894 født i på Hyllestedgaarden i Hyllested og døbt den 09.12.1894 i Hyllested Kirke. Faddere

Peter Møller som soldat 1917-18

var pige Ane Terkilsen af Ørup, tømrer Martinus Thomasens 
hustru Dortea Møller af Rosmus, ungkarl Jens Hansen 
Jensen af Langballegaard samt Faderen. Peder Møller 
Christensen konfirmeres den 04.10.1908 i Rosmus Kirke, 
husbond er gårdmand Jens Andersen Jensen Helbo, 
Hyllested.

1916 Folketælling Rosmus, Attrup er Peter Møller 
tjenestetyende hos gårdmand Rasmus Hansen Brøgger, 
Attrup Mark.

Peter Møller Christensen var soldat ved infanteriet i 
København fra april 1917 til oktober 1918.

Karoline Peter

16.08.1930 Gift med Karoline Kathrine Steffensen født den 29.11.1901 i Hyrup To, Toftlund Sogn, 
som datter af gårdejer Jakob Steffensen og hustru Gunder Sommerlund, Hyrop pr. Toftlund.

Peter Møller nr. 2 fra højre

Peter Møller Kristensen gik i 
Hyllested Skole. Han kom 
allerede ud at tjene som 10-årig, 
men da det var hos naboerne, 
sov han hjemme. Han har altid 
været ved landbruget og tjente 
forskellige steder på hjemegnen. 
I Folketælling 1916 er han 
tjenestetyende hos gdr. Rasmus 
Brøgger på Attrup Mark. 1928 købte han et
statshusmandsbrug på Nøruplunds Mark og der var 11 tdr. land 
til ejendommen, som han drev frem til 1957. Han flyttede så til 
Trustrup, hvor han boede frem til 1965 og arbejdede forskellige 
steder. I efteråret 1965 købte han et hus i Tirstrup. Karoline 
Katrine Steffensen gik i skole i Bevtoft og Agerskov i 
Sønderjylland, det var i disse år at Sønderjylland var tysk. I 
1919 kom hun til Bramslevgaard ved Hobro og var her 1 år.
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Derefter fik hun plads på en gård i Vamdrup og var også her 1 år, hun flyttede derefter til Grenaa, 
hvor hun var i huset i 1 år derefter husbestyrerinde i Ebeltoft til 1928, og kom så til Peter Møller
Kristensen som husbestyrerinde indtil giftermålet.

Karoline havde en datter Karla, som blev gift med restauratør Hans 
Sørensen, og de havde dansestedet Skovpavillonen i Ebeltoft i 60erne 
og 70erne. Det halve af Djurslands ungdom kom til Skovpavillonen til bal 
med tidens hotteste navne indenfor pigtrådsmusikken.

Skovpavillonen i Ebeltoft

Peter og Karoline Møllers sølvbryllup 1955, Nøruplund Mark.
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Laurids Kristian Møller Christensen
Christensen slettet ved kongelig bevilling 20.12.1947.

01.07.1896 født på Hyllestedgaarden i Hyllested og døbt den16.08.1896 i Hyllested Kirke. Faddere 
var murer A. Nyhuus's hustru Jensine Andersen bar barnet, hjulmand Jens Andersen og hustru 
Pedernille Jensen, alle fra Hyllested, samt faderen. Laurits Kristian Møller Kristensen bliver 
konfirmeret i Rosmus Kirke den 02.10.1910.

Laurids som feltartillerist 1918

15.10.1919 Gift med Augusta Maria 
Rasmussen Krog i Dråby Kirke, født den 
13.07.1898 i Holme, Dråby Sogn, datter af 
gårdejer Ramus Hansen Rasmussen 
(Krog) og hustru Jensine Maria Karoline 
Jensen, Holme, Ebeltoft.

Laurids Møller gik i Hyllested Skole. Han 
tjente ved forskellige landbrug i Rosmus, 
Hyllested Skovgaarde og Segalt, Løgten 
indtil 1919. I 1919 fik han arbejde på 
Kalkværket i Balle og på skærvefabrikken 
samme sted, og han arbejdede hertil 1948.

Gusta som konfirmand i 1912

fra 1 .oktober 1948 til den 01.10.1965 var han beskæftiget som vejmand 
for Hyllested-Rosmus Kommune.
Augusta Maria Rasmussen Krog gik i Holme skole. Hun var 
beskæftiget ved husgerning bl.a. på Skærsø, i Brabrand samt på

Hyllestedegnen. Hun virkede i over 40 år som kogekone i Hyllested og omegn og mange Hyllested- 
borgere har nydt godt af hendes gode kogekunst gennem årene.

1972 Laurits Møller dør i Hyllested og begraves på Hyllested Kirkegård.

1978 Gusta Møller dør i Hyllested og begraves på Hyllested Kirkegård.

De fik 3 børn:
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18.01.1920 Willy Krog Møller Kristensen, Kristensen slettet ved kgl. bevilling 20.12.1947, født i
Hyllested og døbt den 04.03.1920 i Hyllested Kirke. Faddere var 
moderen og faderen, gårdejer Rasmus Krog og hustru Jensine 
Marie Kardine Jensen, Holme, gårdejer Rasmus Møller 
Christensen, Hyllested. Ole gik i skole i Hyllested og han blev 
derefter udlært som maler hos malermester Otto Jensen, 
Hyllested. Efter læretiden tog han til Aarhus og arbejdede som 
maler hos flere firmaer i Aarhus området. Han lod sig hverve 
sammen med 4000 andre danskere til den engelske hær i 1948 
og var udstationeret i Ægypten og Palæstina. Han blev gift med 
Aase Hansen og familien boede i Viby. Efter pensioneringen 
flyttede familien til Gjerning ved Bjerringbro. De adopterede 
sønnen Bøje, som var søn af Aases søster. Willy og Aase er døde.

Willy og Vagn

Willy i Militærpolitiet i Haifa

Julehilsen fra Willy til Severine og Marius Møller fra udstationeringen i Ægypten og Palæstina.
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18.02.1923 Vagn Krog Møller Kristensen, Kristensen slettet ved kgl. bevilling 20.12.1947, født i 
Hyllested og døbt den 27.04.1923 i Hyllested Kirke. Faddere var karetmager Peter Hansen Møller 
og hustru Petrine Pedersen, Hyllested, pige Ellen Gudrun Rasmussen Krog, Ugelbølle samt faderen. 
Vagn Krog Møller Kristensen, arbejdsmand, Hyllested bliver den 18.02.1947 gift med husassistent 
af Hyllested Edith Hytting, født den 18.02.1923 i Krakær, Mols, datter af statshusmand Peter Laurids 
Hytting og hustru Karen Tvilum. Vagn arbejdede først som arbejdsmand flere steder på egnen, og 
senere arbejdede han som lastbilchauffør. Han kørte i mange år mælkebil for Mejeriet Enigheden i 
Aarhus. Edith havde i mange år lillebilforretning i Hyllested, hvor man både kunne bestille taxakørsel 
og udlejning af bil uden fører. Ægteparret får 2 børn:

Vagn Krog Møller Edith og Vagn

Inge Johansen

bor i Melby.

Henrik og Camilla

24.07.1947 Inge Merete Møller født i Ny Balle og døbt den 19.10.1947 i 
Rosmus Kirke, faddere var karetmager Peter Hansen Møller og hustru 
Petrine Pedersen, Hyllested, pigen Ellen Gudrun Rasmussen Krog, 
Ugelbølle samt faderen. Hun gik i skole i Hyllested skole og på Trustrup 
Realskole. Herefter startede hun i lære på Maltfabrikken i Ebeltoft. I 1986 fik 
hun ansættelse på Lokalbanen Hillerød-Hundested, først på kontoret i 
Melby og fra 1993 som togfører. Herefter på kontoret i Hundested og fra 
2002 som stationsleder i Frederiksværk, Inge gik på pension i 2020. Inge 
blev gift i Vinderød Kirke den 16.02.1974 med Jens Henrik Albæk Johansen 
født den 30.04.1935 og fra Gilleleje. Jens Henrik arbejdede først som 

lastbilchauffør og senerefor Elselskabet Effo. Han døde den 09.05.2012. Inge

Pernille. Henrik, Casper og Julie

Ægteparret får 3 børn: 18.10.1967 Henrik 
Albæk Johansen født i Melby og døbt i 
Hyllested Kirke. Navneændring til Gubber 
Wilson, og han arbejder som lastbilchauffør. 
Han har datteren Camilla født den 23.06.1991, 
hun er udlært damefrisør og er nu i gang med 
uddannelse til laborant. Familien bor i Melby. 
05.08.1971 Pernille Albæk Johansen født og 
døbt i Vinderød Kirke hun bliver gift med Henrik 
Mortensen og arbejder i ægtefællens 
autoreservedele-firma. De har børnene Casper
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født den 15.07.2005 og Julie født den 23.07.2008, som begge er underuddannelse. Familien bor i 
Melby.

05.11.1976 Flemming Albæk Johansen født og døbt i Melby Kirke, Flemming arbejder som 
entreprenør. Han bliver gift med Betina Hoffmann Jakobsen arbejder i IT branchen. Parret har 3 
børn Carl født den 09.11.2013, Tilde født den 09.03.2015 og Laurits født den 21.12.2017. Familien

Jesper og Lotte Søren, Trine, Rasmus Anna og Magnus Johan

25.07.1962 Jesper Krog Møller Mi i Hyllested og døbt i Hyllested Kirke. Jesper gik på Hyllested- 
Rosmus Centralskole og uddannede sig i årene 1979-83 til blikkenslager hos Firma Finn Poulsen i 
Gravlev. Herefter arbejdede han 1983-85 hos Ålsrode Smedeforretning og Maskinfabrik, 1985-1988 
Aage Andersen VVS, Ikast, 1988-1990 BSI Installation i Aarhus, 1990-2000 Jochumsen VVS i 
Skødstrup, herefter gik turen til Flemming Sørensen VVS i Hinnerup, han har været der i 20 år og 
han arbejder stadig her. Jesper bliver gift i 1990 i Hyllested Kirke med Lotte Jensen, Egå. Lotte er 
pædagoguddannet og arbejder i en vuggestue i Egå. Parret har 2 sønner:
Søren Krog Møller født den 26.06.1988 og døbt i Hyllested Kirke. Han arbejdersom klejnsmed hos 
Johnsen Controls i Højberg. Parret har 3 børn 21.12.2012 Rasmus, 23.10.2014 Anna og Magnus. 
Søren bor sammen med Trine Sund på båden i Kaløvig Bådehavn, da de planlægger at tage på 
langfart i et par år.
Johan Krog Møller født den 31.12.1991 i Hornslet og døbt i Hyllested Kirke, Johan arbejder på en 
rammefabrik i Lystrup.

29.06.1936 Ole Krog Møller Kristensen, Kristensen slettet ved kgl. bevilling 20.12.1947, født i
Hyllested den 29.06.1936 og døbt den 27.09.1936 i Hyllested 
Kirke. Faddere var faderen og moderen, Mary Bertha Kristensen 
og Karl Verner Kristensen, arbejdsmand af Ebeltoft. Ole gik i skole 
i Hyllested og kom derefter i lære hos malermester Otto Jensen i 
Hyllested. Ole har arbejdet som malersvend i Aarhus og

Ole Krog Møller Ole og Inga med børnene Lasse og Anne-Lone Ole og Inga gift 1971 på Oslo Rådhus
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Thorshavn og har sideløbende og arbejder stadig som billedkunstner: Grafik og maleri. Uddannet 
på Det Jyske Kunstakademi. Medlem af kunstnersammenslutningen Guirlanden. Han har udstillet 
på Kunstnernes Påskeudstilling, Charlottenborgs Forårsudstilling, Kunstnernes Efterårsudstilling og 
Den Frie Udstillingsbygning. Han har solgt værker til Ny Carlsberg Fonden og Statens Kunstfond. 
Ole blev gift den 17.03.1971 på Oslo Rådhus med Inga Jensen, født. 10.01.1940. Inga har arbejdet 
på kontor og som sekretær på Århus Stiftstidende, og hun er uddannet på Teknisk Skole, Det jyske 
Kunstakademi og Studieatelieret i Bergen. Hun har bl.a. udstillet på Charlottenborgs Forårsudstilling, 
gallerier, biblioteker, skoler og solgt til kunstforeninger. Inga har lavet tegninger til Århus 
Stiftstidende og "Laminat" kunstbog af Lasse Krog Møller og til "101 kunstnere" af kunsthistoriker 
Tom Jørgensen. Familien bor i Aarhus. De har 2 børn:

Lasse Krog Møller Gitte Broeng Kristensen

07.08.1972 Lasse Krog Møller født i 
Aarhus og døbt i Hasle Kirke. Lasse 
arbejder som billedkunstner i Aarhus og 
er uddannet på Det Jyske Kunstakademi 
1996-2001. Tildelt Statens Kunstfonds 
tre-årige arbejdslegat, og han modtog i 
2016 Sven Dalsgaards Mindelegat og i 
2020 Franciska Clausen Medaljen. 
Lasse danner par med Gitte Broeng 
Kristensen født i 1973 i Aalborg og

opvokset i Klarup i Østhimmerland. Hun er forfatter og cand.mag. i litteratur- og kunsthistorie fra 
Aarhus Universitet. Parret bor i Aarhus.
Lasse har sønnen Benjamin Asger Krog Møller født i 08.09.1994. Bachelor i litteratur og idéhistorie
fra Aarhus Universitet og studerende i kandidaten 
på æstetik og kultur, Aarhus Universitet. 
Studerende ved Det Jyske Kunstakademi 2019. 
Instruktørunderviser i de æstetiske ideers historie 
på afd. for filosofi og idéhistorie 2020. Præmieret 
af Statens Kunstfond 2018 for udstillingen "Institut 
for Emancipationsvidenskab " Spanien 19c. 
Runa Lykke Petersen er født 30.marts 1970 
og er mor til Benjamin. Benjamin Asger Krog Møller Runa Lykke Pedersen

Anne-Lone Krog Møllerer født 24. januar 1975. Anne-Lone er uddannet på den Grafiske højskole i

Anne- Lone Krog Møller Lauge Marius

København 2003-2006 Er 
bachelor i grafisk kommunikation 
og arbejder som grafisk designer 
på Gads Forlag i København. 
Anne-Lone har to sønner med 
Thorsten Dreijer født den 
09.03.1970: Lauge Krog Dreijer 
født 19.08.2010 og Marius Krog 
Møller født 06.07.2013, begge 
drenge går på Bagsværd Skole.
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Familiefest hos Gusta og Laurids Møller

Hyllested
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Ida Dagny Møller Kristensen
04.03.1898 Født på Hyllestedgaarden i Hyllested og døbt den 07.04.1898 i Hyllested Kirke. Faddere 
var Gårdmand Rasmus Peter Hansen og hustru Ane Marie Sofie Nielsen, Skovgaarde. Pige Ane 
Terkildsen, Boeslum, hjulmand Jens Andersen, Hyllested samt faderen.

14.04.1912 Ida Dagny Møller Kristensen konfirmeres i Rosmus Kirke.

Ida Dagny og Marinus Edvard Johansen

12.04.1924 Pige Ida Dagny Møller Christensen 
af Hyllested, 26 år, gift med ungkarl 
statshusmand Marinus Edvard Johansen af 
Aalsø, født i Fannerup, Ginnerup Sogn den 
09.09.1889, 34 år, søn af indsidder Johan 
Johannesen født den 09.01.1865 i Sverige og 
hustru Ane Kathrine Rasmine Frederiksen, født 
den 06.08.1866 i Revn, Vejlby Sogn, nu 
bosiddende i Aalsø.

04.11.1926 Rosa Johansen født på Rigshospitalet i København og døbt den 24.11.1926 på 
Rigshospitalet.

13.04.1940 ifølge Kgl. Adoptionsbevilling adopteres hun af Ida Dagny og Marinus Edvard Johansen.

30.03.1941 konfirmeres Rosa i Aalsø Kirke. Adoptivforældre statshusmand Marinus Edvard 
Johansen og hustru Ida Dagny Møller født Kristensen.

13.07.1947 Rosa Johansen af Fuglsang gift i Aalsø kirke med arbejdsmand af Katholm Avlsgård 
Just Magnus Nielsen født den 15.01.1923 i Udby by og sogn, Rougsø Herred, søn af arbejdsmand 
Niels Fredrik Kristian Nielsen og hustru Johanne Magna Andersen, Udby, Vidner var brudeparrets 
forældre. De får børnene: 05.10.1947 Kurt Nielsen født i Fuglsang og døbt den 09.11.1947 i Aalsø 
Kirke, faddere var centralbestyrer Peter Jørgensen og hustru Nielsine, Aalsø samt forældrene, 
11.08.1949 Leif Nielsen født i Fuglsang og døbt den 27.11.1949 i Aalsø kirke. Faddere var 
statshusmand Lars Bach og hustru Aina, Fuglsang, Aalsø. Ifølge skrivelse fra Randers amt af 
13.04.1965 er det ved navnebevis af samme dato tilladt både Kurt og Leif Nielsen, Fuglsang pr. 
Grenaa at føre navnet Poulsen som slægtsnavn og at bortkaste navnet Nielsen, således at de fulde 
navne bliver Kurt Poulsen og Leif Poulsen. Ida Dagny dør jo allerede medens drengene er 1 og 2 år 
gamle og Marinus Edvard 9 år senere, så de er sandsynligt blevet adopteret af en familie med 
slægtsnavnet Poulsen.

18.08.1950 Ida Dagny Møller Christensen dør i Fuglsang, Ålsø Sogn 52 år gammel af "kræfternes 
ophør pga. hovedsygdom Cancer manimale” og begraves den 23.08.1950 på Aalsø kirkegård.

27.08.1959 Marinus Edvard Johansen død 69 år gammel i Fuglsang og begravet den 31.08.1959 i 
Aalsø Kirke. Han var statshusmand af Fuglsang, Aalsø Sogn, Født i Fannerup, Ginnerup Sogn.
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Frida Marie Møller Christensen

Frida og Niels Jørgensen

20.06.1903 Født på Hyllestedgaarden i 
Hyllested og døbt den 26.07.1903 i Hyllested 
Kirke. Faddere var Husmand Jens Andersens 
hustru Pernille Jensen og gårdmand Rasmus 
Peder Helbos enke Else Marie Tomasen, 
begge af Hyllested, gårdmand Rasmus Peder 
Hansen af Hyllested Skovgaarde, faderen. 
Frida Møller Christensen konfirmeres den 
30.09.1917 i Hyllested Kirke. 01.01.1924 Gift 
i Langaa Kirke, Fyn med Niels Marius 
Jørgensen født den 24.11.1900 i Dråby. Søn 
af baneformand Anders Johannes Severin 
Jørgensen og hustru Bertine Frederikke 
Jensen, Gravlev Station.

Frida gik i Hyllested Skole og var derefter 
beskæftiget ved husgerning, hovedsagelig

hjemme, men var i 1923 i huset i Øksendrup på Fyn. Efter giftermålet passede hun forældrene til 
deres død. Niels Jørgensen gik i Fuglslev Skole og har været beskæftiget i landbruget flere steder 
bl.a. på Anhof ved Øksendrup på Fyn. I 1920-21 var han elev på Ryslinge Højskole. Indtil 1940 
arbejdede han på Ebeltoft - Trustrup Banen og boede da hos svigerforældrene. I 1940 overtog han 
svigerforældrenes ejendom, der var på 17 tdr. land, ejendommen havde han jo hjulpet 
svigerforældrene med at drive gennem flere år. I 1932-38 samt 1958-? var han medlem af Hyllested- 
Rosmus Sogneråd

Maleri af Hyllestedgaarden som hang i Frida og Niels Jørgensens stue
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80 år
Gdr. Niels Jørgensen, Hyl 
lested, fejrer mandag den 
24. november 80 år.

Niels Jørgensen er født 
på Gravlev St. Som ung 
kom han til landbruget på 
forskellige gårde, afbrudt 
af et ophold på Ryslinge 
Højskole. Herefter kom 
han til at virke ved Ebeltoft- 
banen, blev gift med Frida 
Møller fra »Hyllestedgår- 
den«. Der drev han et dyg­
tigt landbrug, og sammen 
skabte de et godt hjem, 
hvortil alle deres børn fø­
ler sig dybt knyttet.

Igennem et langt liv med 
overblik over lokalhistori­
ske begivenheder og enga­
geret i politiske strømnin­
ger, med sæde i kommunal­
råd og menighedsråd gen­
nem flere perioder, blev han 
sin egn en god mand - spe­
cielt en god nabo.

N. J. nyder sit otium på 
den gamle gård, en hjem 
meværende søn Hent tager 
sig dygtigt øg omsorgsfuldt 
af bedriften. E. H.

80 år
Vi har modtaget:
/ den gamle hyggelige slægts­
gård »Hyllestedgården« i 
Hyllested fylder husmoder, 
Frida Jørgensen 80 år den 20. 
juni. Frida er et jævnt og 
muntert menneske - og jeg 
tror - hun ville ej med konger 
bytte. Tillige er hun vital og 
levende og vi lytter meget ge­
rne, når hun lunt beretter om 
gamle dage i den fædrende 
gård, når den var fuld af he­
stekøretøjer fra omegnen der 
gerne ville opstalde medens 
folk gik til kirke, og siden be- 
værtedes med kaffepunsch og 
småkager. Der blev bagt og 
braget meget i Fridas unge da­
ge og siden da, har hun været 
flittig og arbejdsom både ude 
og inde, og fortjener bl.a. ga­
stronomisk hæder. Sammen 
med sin mand, og søn opfyl­
der hun stadig sit kald, som 
en omsorgsfuld hustru og 
mor. I dagens anledning ven­
tes flere børn og børnebørn, 
og vi tror, de alle med glæde 
og taknemlighed, gæster det 
gamle hjem.

I il lykke!
Dagbladet Djurslano Ellen Hansen

Niels Jørgensen i 

Hyllested-Rosmus 

sogneråd

Lykønskninger i den 

lokale avis fra naboen 

Ellen Hansen

Djursland 26.06.1983

1987 Niels Jørgensen død i Hyllested og begravet på Hyllested Kirkegaard.

2000 Frida Jørgensen død i Hyllested og begravet på Hyllested Kirkegaard
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Lilly og Else Jørgensen ca. 1930

16.02.1924 Lilly Jørgensen født i Hyllested og den 18.04.1924 i Hyllested Kirke. Faddere var 
baneformand Anders Johannes 
Severin Jørgensens hustru 
Bertine Dorthea Frederikke 
Jensen, Gravlev Station, 
moderen og faderen, gårdmand 
Rasmus Møller Christensen, 
Hyllested. Husassistent Lily 
Jørgensen bliver den 
29.09.1946 gift med landmand 
Aksel Ivan Fjellerup, Hyllested, 
født den 19.07.1921 i Hyllested.
søn af arbejdsmand Niels Kristian Fjellerup og hustru Anine 
Kathrine Jakobsen, Hesselager, Ålsø. Lilly Jørgensen gik i 
Hyllested skole og var derefter beskæftiget ved husgerning bl.a. 
på Gravlev Møllegaard, Frydensberg, Attrupgaarden samt hos 
pastor Sadolin i Hyllested. Aksel Ivan Fjellerup var beskæftiget 
ved landbruget i bl.a. Ålsø og på Frydensberg. Han arbejdede 
med dræningsarbejde og tørvearbejde indtil han pr. 15.08.1946

Lilly og Aksel Ivan ved Niels Jørns dåb overtog ejendommen på Grønland, Trustrup på 15 tdr. land. Lily
døde i 1999 og Ivan i 2003. Ægteparret fik 2 børn:

Niels Jørn og Else

Niels Jørn Fjellerup født den 18.10.1949 i Trustrup og døbt i Hyllested Kirke den 26.02.1949. 
Faddere var Frida Jørgensen og gårdejer Niels 
Jørgensen samt faderen og moderen. Niels Jørn startede 
skolegangen den 1.4.1957 i Trustrup skole og gik 1.- 
5.klasse til 1962. Nu kom eleverne i den nybyggede 
Toubroskole, og her gik Niels Jørn 6.-7. klasse. Herefter 
gik turen til Trustrup Realskole 1964-1966 og derefter 
Grenaa Gymnasium, hvor han blev student i 1969. Niels 
Jørn begyndte på læreruddannelsen på Marselisborg 
Seminarium i 1970 og blev lærer i 1973. Han var lærer og 
afdelingsleder på Frydenlundskolen i Aarhus indtil denne 
blev nedlagt i 2008. Herefter kom han til 
Vorrevangsskolen, hvor han varsom afdelingsleder, indtil 
han gik pension den 30.1.2012. Niels Jørn blev gift i 
Grenå i 1976 med Else Kristensen fra Grenå. De har 
børnene Kirstine født den 17.3.1977 og Kasper født den

6.10.1980. Kirstine er børnehavepædagog og gift med Torben Fjellerup Bredvig. De bor i Horsens. 
Kasper er slagter og bor med Signe Vraa Fjellerup i Hårup ved Aarhus. De har børnene Lukas Xavier 
født den 5.12.2013 og Lilly Alba født den 2.7.2017. Niels Jørn og Else blev skilt i 1984. Niels Jørn 
blev gift med Inge-Lise Silkjær/Hallenslev Fjellerup på Aarhus rådhus i 1994. De bor i Risskov ved 
Aarhus. Inge-Lise var lærer indtil pensioneringen i september 2006. Inge-Lise har børnene Trine 
født den 5.11.1972 og Mette født den 22.8.1974. Trine er overlæge på Aarhus Universitetshospital 
og bor med Thomas Bregnballe i Risskov. De har børnene Emil født den 18.9.2005 og Morten født 
den 10.9.2007. Mette er civiløkonom og bor med Thomas Holstad Seemann i Risskov. De har 
børnene Markus født den 27.5.2015 og Viktor født den 23.11.2018.
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Steen Fjellerup født den 20.12.1952 i Trustrup og døbt den 15.02.1953 i Hyllested Kirke. Moderen

Anne Mette og Sten

bar barnet og faddere var husmoder Kathrine Fjellerup og 
statshusmand Niels Fjellerup, Hesselager, Grenaa samt 
faderen. Sten startede skolegangen i Trustrup skole og 
senere i den nybyggede Toubroskole. Herefter gik turen til 
Trustrup Realskole og derefter Grenaa Gymnasium. Han 
startede herefter på Landbohøjskolen på Frederiksberg og 
blev færdiguddannet landinspektør i 1977.1 1979 blev han 
systemplanlægger i edb-afdelingen i Københavns 
Kommune og kom herefter til Kommunedata i Brøndby. I 
1986 gik turen tilbage til Jylland, hvor han arbejdede for 
Kommunedata i Aarhus i over 30 år. Sten gik på pension i 
2018. Han blev gift på Københavns Rådhus den

03.09.1986 med Anne Mette Bærndt fra Aarhus. Anne Mette er uddannet Cand. Tech. Soc. fra
Roskilde Universitet og har arbejdet i Aarhus. Sten bor i Skødstrup. Parret har datteren Marie 
Fjellerup Bærndt født den 17.07.1984 og døbt i Vor Frue Kirke i Aarhus. Mette er ph.d.-studerende 
i antropologi på Aarhus Universitet og bor sammen med Rasmus Mejlgaard Udby i Aarhus. Rasmus 
er far til Sylvester født den 30.12.2014 i Aarhus, og parret har datteren Edith født den 27.06.2018 i 
Aarhus.

Else på Stationsgade i 
Hyllested ca. 1930

Else og Henry i 1951

16.07.1926 Else Jørgensen født i Hyllested og døbt den 22.28.1926 i 
Hyllested Kirke. Faddere var moderen og faderen, pige Helga Jørgensen, 
Gravlev Station, baneformand Anders Johannes Severin Jørgensen, 
Gravlev station. Hun blev gift den 24.03.1951 i Hyllested Kirke med 
fabriksarbejder Anders Peter Henry Nielsen, som var født den 22.08.1923 
i Glostrup by og sogn, søn afOle Nielsen, landmand af Vanløse og hustru 
Karen Kirstine Pedersen, vidner var brudens forældre. Parret flyttede til 
Snarebanken, Ruds-Vedby. Henry Nielsen kaldet ”Silver” havde været 
uddeler under krigen hos købmanden i Snarebanken, som var gift med 
Henrys søster. Købmanden havde under krigen været aktiv 
modstandsmand. Else og Henry flyttede ind i den gamle 
købmandsbygning, efter at en ny forretning var blevet opført. Henry fik 
senere arbejde hos Vilhelm Pedersens Maskinfabrik i Høng, som 
producerede skotøjsmaskiner til hele verden, og her opnåede han at 
fejre sit 40-års jubilæum. Henry havde i sine unge år været en ganske
god fodboldspiller i Glostrup IF. 
Else var først hjemmegående 
husmor, og arbejdede senere på 
alderdomshjemmet, hvor hun 
passede de ældre gennem mange 
år. Henry døde i 2004 og Else i 
2012.

Else og Henry
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Der er et barn i ægteskabet.

Torben Nielsen

Torben Nielsen blev født den 06.10.1954 i Snarebanken og blev 
døbt i Ruds Vedby Kirke. Han gik i Ruds Vedby skole og senere 
Højbjerg Realskole i Dianalund. Han dyrkede herefter musik i nogle 
årsom trommeslager. I 1971 startede han et firma, der importerede 
grammofonplader. Han blev herefter lærling i sætteriet hos 
Systemsats i Sorø, og i 1987 købte han halvdelen af firmaet. I 2007 
blev firmaet overtaget af et større firma. Torben beskæftigede sig 
herefter med flere ting herunder hans musikalske interesser. 
Musikken dyrkes stadig, og han bor i Snarebanken, Ruds Vedby.

Else gravid med Torben. Henry og Frida, 
pa Hyllestedgaarden i 1954

Pa Gravlev station: baneformand Anders Johannes Severin Jørgensen og hustru Bertine Frederikke Jensen, Gravlev 
Station med familie og børnebørn.
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Tørvegravning i Hyllested Mose, malet af Poul Erik Jørgensen

Bente og Poul Erik

25.03.1932 Poul Erik Jørgensen født i 
Hyllested og døbt den 03.07.1932 i 
Hyllested Kirke. Faddere var 
baneformand Anders Johannes 
Severin Jørgensens hustru Bertine, 
Dorthe Frederikke Jensen, Gravlev 
Station, arbejdsmand Niels Marius 
Møller Christensens hustru Severine 
Nielsen, Hyllested, ungkarl Ricard 
Jørgensen, Hyllested samt faderen. 
Han blev gift den 10.04.1955 i Hyllested 
Kirke med Bente Egholm Larsen, født 
den 22.07.1932 i Christianshavn sogn, 
datter af viktualiehandler Charles
Wolmer Larsen, Kastrup. Poul Erik 

Jørgensen gik i Hyllested Skole og tog realeksamen fra Trustrup Realskole. Han uddannedes til 
kommis i Marie Magdalene Brugsforening 1948-52. fra 12.05.1952 til 01.05.1955 var han soldat ved 
1 .feltartilleriregiment i Holbæk som oversergent. Herefter fik han ansættelse i Tagensvej 
Farvehandel indtil 01.04.1962, derefter ansat i kosmetikfirmaet Chr. Nielsen & Co. København til 
den 01.03.1968, derefter ansat i kosmetikfirmaet Corona i Greve, Greve strand, derefter arbejdede
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han i Dækko Presenningkompagni i Brønshøj, som senere blev opkøbt af Dansk Presenning 
Kompagni i Køge, indtil han gik på pension. Bente Egholm Larsen gik i skole i København og blev 
ansat i forsikringsselskabet Nye Danske fra 1947-53. fra 1953-56 var hun kontorassistent ved 
Sjællandske Luftværnsregiment, og kom herefter tilbage til Nye Danske til 1956, og stoppede på 
arbejdsmarkedet ca. 1960. Bente døde den 14.02.2006 og Poul Erik den 24.10.2015.

Der er 3 børn i ægteskabet:

Bent Egholm Jørgensen født den 04.03.1956 i København.

Jan Egholm Jørgensen født den 13.06.1960 på Amager, Jan gik i 
Alholm skole og har arbejdet som
dekoratør hos lllum, modelbygger hos 
Lego og arbejdet i et lokalt 
anlægsgartnerfirma. Jan driver firmaet 
Piphouse.dk, som sælger specielle 
fuglehuse/foderhuse samt dekorativer 
til højtider. Jan er gift med Britt 
Brandum, og de bor i Gørløse.

Jan Egholm

samt Sten Egholm Jørgensen født den 05.03.1969 i København.

Sten, barnebarn, Charlotte. Lotte, barnebam, Poul Ehk. barnebam, Jan, Britt, barnebarn samt Bent
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04.06.1934 Bent Jørgensen født i Hyllested

Bent og Poul Erik Jørgensen

Kirke og døbt den 05.07.1934. Faddere var Helga Leth 
gift med mejerist af Hyllested, Ingrid Jørgensen, 
husassistent af Gravlev, Gustav Poulsen, kommis af 
Nimtofte Sogn. Mejerist af Hyllested Magnus Leth 
indskrevet. Bent Jørgensen gik i Hyllested skole. Han 
var i vinteren 1952-53 elev på Hadsten Højskole. Han 
var beskæftiget i landbruget flere steder, og var i 1954- 
55 indkaldt til Artilleriet i Varde. Fra 1962 var han 
ekstrapost fra Hyllested Station. Bent Jørgensen 
boede på Hyllestedgaarden sammen med sine 
forældre. Bent Jørgensen døde i 1996.
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1891 - 1961 Niels Marius Møller
Kristensen

og
1890-1971 Severine ( Johnsen ) Nielsen
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Niels Marius Møller Kristensen.

26.07.1891 født på Hyllestedgaarden i Hyllested og døbt den 11.10.1891 i Hyllested Kirke. Faddere 
var tømrer Martinus Tomasens hustru i Rosmus og tjenestepige Ane Terkilsen i Hyllested, particulier 
Kristen Bødker i Rosmus, gårdmændene Hans Peter Terkilsen og Peter Bakmand, begge af 
Boeslum.

Marius Møller Kristensens fødehjem Hyllestedgaarden, Hyllested Bygade 7, Hyllested

01.04.1890 Severine Nielsen født i Attrup og døbt den 26.05.1890 i Rosmus Kirke. Forældre 
indsidder Søren Nielsen og hustru Kirstine Marie Andreasen, 35 år. Faddere var Barnets forældre 
samt husmand Jens Sørensen Ladekarl med hustru i Balle Kjær.
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Severines rejsekiste

Ca. 1899 Severine Nielsen, 6 år gammel, flytter til Rosmus til farbroderen slagter Ludvig Johnsen 
som plejebarn.

01.02.1901 folketælling Rosmus: matr. nr. 4 s, ejer Ludvig Johnsen: plejebarn Severine Nielsen, født 
01.04.1890 i Attrup - hos slagter Ludvig Johnsen, født i Sønderskoven den 26.03.1844, taget bopæl 
i sognet i 1875 fra Hyllested Skovgaarde, og hustru Kristine Jensen, født i Auning den 13.06.1841 
taget bopæl i sognet i 1875 fra Hyllested Skovgaarde, Deres barn Maria Petrea Johnsen, født 
08.05.1880 i Rosmus, tjenestedreng Søren Marinus Jakobsen født den 01.12.1880 i Aalsrode, taget 
bopæl i sognet 1900 fra Balle Kær. Desuden 4 logerende boende: Brøndgraver Hans Peter 
Knudsen, født den 29.04.1888 i Maarup, Nødager Sogn, brøndgraver Sofus Niels Christian 
Pedersen, født 08.03.1878 i Bjødstrup, Bregnet Sogn, banearbejder Mads Jørgensen, oplysninger 
nægtet herom samt smed Kristen Johannes Jensen, født den 03.10.1876 i Ørsted. Ludvig Johnsen 
og Kristine Jensen fik i ægteskabet 7 levende børn samt 3 døde børn.

01.02.1901 Folketælling Hyllested, matr.nr. 10 b: gårdejer Rasmus Møller Kristensen og hustru 
Nielsine Sørensen, deres børn Severine Kristence, Niels Marius, Kristen, Peder, Laurits og Ida 
Dagny samt tjenestekarl Augustinus Nielsen af Fuglslev 26.01.1881.
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10.04.1904 Severine Nielsen konfirmeret i Rosmus Kirke. Datter af afdøde indsidder Søren Nielsen 
(Johnsen) og afdøde hustru Kirstine Marie Andreasen, Ørup. Er hos slagter Ludvig Johnsen i 

Rosmus.

01.10.1905 Niels Marius Møller Kristensen, Hyllested konfirmeres i Hyllested Kirke.

01.02.1906 Folketælling Hyllested: matr.nr. 4a Hyllested Skovgaarde: tjenestetyende Niels Marius 
Møller Christensen sammen med søsteren Severine Christence Møller Christensen hos forpagter 
enkemand Sofus Fredrik Valdemar Carelius Jensen (Kjærholmgaard) født den 16.12.1870 samt 
børnene Karen Hansine Antonie Jensen, Mette Marie Jensine, Petrea Jensen samt tjenestetyende 
Ane Margrethe Christensen, Niels Kirstine Jensen Kjeldsen, Jens Peter Petersen samt røgter Søren 
Møller Rasmussen.
01.02.1906 Folketælling Rosmus, Balle Mark, matr.nr. 10b: Severine Nielsen, tjenestepige hos 
gaardmand Søren Peter Julius Ditlefsen 08.010.1874 og hustru Christiane Sofie Ditlefsen 
15.04.1876, deres børn Arne 22.03.1903, Tue august 1905, tjenestekarl Jens Peter Therkildsen 
07.11.1890 og tjenestedreng Alfred Ditlef Andersen 20.01.1897.

25.12.1910 Søren Anker Nielsen født i Hyllested og døbt den 
08.01.1911 i Hyllested Kirke. Uægte født, moderen opholdt sig 
timånedersdagen før nedkomsten i Hyllested. Faddere var 
gårdmand Jens Andersen Jensen Helbo og hustru Jensine 
Margrethe Jensen, Hyllested, smed Ejner Emil Andersen og 
hustru Nilie Kirstine Jensen, Hyllested, ungkarl Niels Andreas 
Nielsen, Attrupgaard. Senere særlig tilførsel i Kirkebogen: Da 
Niels Marius Møller Kristensen, der den 14.maj 1914 blev viet til 
Severine Nielsen, skriftlig har erklæret at være Fader til hendes 
den 25.december 1910 fødte barn, og de ønsker, at dette barn 
skal (have) bære hans efternavn, er barnets navn i 
overensstemmelse med Deres derom skriftlige fremsatte 
begæring blevet rettet til: Søren Anker Johnsen Møller 
Kristensen, underskrevet A. I. Østerriis, sognepræst. Severine med Anker

01.02.1911 Folketælling Rosmus: Attrup matr.nr 3 a: ugift Marius Møller, landbruger, ugift pige 
Severine Møller (Marius's søster) tjenende hos landbruger Rasmus Hansen Brøgger og hustru 
Johanne Brøgger, børn Marie, Peter og Kristence, tyende Jens Jensen af Lyngby og Niels Kr. 
Rasmussen af Dråby. Marius og søsteren Severine var begge i tjeneste hos Rasmus Brøgger i 
Attrup. Severine kom hertil i 1909 og Marius i 1910.

01.02.1911 folketælling Rosmus, Attrup matrikel nr. 3 Severine Nielsen tjenestetyende hos 
gårdejer F. Hansen og hustru Kristiane, Attrupgaarden.
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13.09.1913 Severine arbejder på Attrupgaarden ifølge brev fra søsteren Karen, der nu arbejder på 
Sindssygeanstalten i Risskov.

Til Frk. Severine Nielsen, Attrupgaarden pr. Trustrup.
Kære Søster. En hilsen sendes fra hvem kan du se - hvordan har du det - bliver du der i Vinter 
eller hvordan.
Jeg er i en Villa, det er meget bedre at være her end i Aarhus. Skriv en gang til mig. Jeg— godt, 
har du fået.......værket fra Metha.
Hilsen fra Villa Ring, Riis Skov, Aarhus
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1912 ca. Marius Møller som soldat. Det er Kronborg i baggrunden, så han må have ligget soldat 
på Kronborg, der på den tid var kaserne.

Marius Møller som soldat og et billede af Kronborg i 
baggrunden

Holger Danske vager i Kronborgs 
kassemate. Sagnet siger, at han 
vagner igen når landet stander i våde.

Marius Møller stående som soldat på Kronborg og siddende 
Marius s barndomskammerat Jens Thygesen fra Holmegaard i 
Hyllested Bjerge.
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.V

Brudgommens fuldø Navn efter forevist Daabsattest eller 
ved Eftersyn i Kirkebogen, hans Fødested, Fødselsaar og 
-dag, Stilling og Opholdssted samt hans Forældres fulde 

Navn, Stilling og Bopæl.
(Brudgommen betegnes som Ungkarl, Enkemand eller fraskilt; 
i de to sidste Tilfælde anføres tillige hans sidste Hustrus fulde 
Navn og respektive Datoen for hendes Død og for don Dom eller 
Bevilling, ved hvilken Ægteskabet er ophævet og Tilladelse til 

nyt Ægteskab er meddelt).

Brudens fulde Navn efter forevist Daabsattest eller i 
Eftersyn, i Kirkebogen, hendes Fødested, Fødselsaar 
-dag, Stilling og Opholdssted samt hendes Forældres fu

Navn, Stilling og Bopæl.
(Bruden betegnes som Pige, Enke eller fraskilt; i de to sid 
Tilfælde anføres tillige hendes sidste Mands fulde Navn 
Stilling og deres sidste fælles Bopæl samt respektive Dat 
for hana Død og for den Dom eller Bevilling, ved hvill 
Ægteskabet er ophævet og Tilladelse til nyt Ægteskab er medde

viede. no

Forlovernes fulde Navn, 
Stilling og Bopæl.

a) Naar blev Tillys­
ning bestilt?

b) Naar fandt Til­
lysning Sted?

c) Hvis Lysning ej 
har fundet Sted, 
angives Hjemme­
len hertil.

Vielsens 
Aar 
og

Datum 
samt 

Stedet (Sognet), 
hvor den foregik.

a) af hvilken Præst Vielsen er 
foretagen.
(For saa vidt en fremmed Præst 
har foretaget Vielsen, angives 
Hjemmelen herfor).

b) Om Vielsen er forrettet i Kir­
ken eller i Hjemmet.
(I sidste Tilfælde angives Be­
villingens Datnm).

Anmærkninger.

(Her anføres eventuel Erklæring • 
om, i hvilken Tro Børnene skulle • 
opdrages, hvilken Erklæring under- . 
skrives her i Bogen).
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14.05.1914 Ungkarl arbejdsmand Niels Marius Møller Kristensen af Attrup 22 år bliver gift med pige 
Severine Nielsen af Attrup, født i Ørup, Rosmus sogn den 01.04.1890. Datter af indsidder Søren 
Nielsen og hustru Kirstine Marie Andreassen af Ørup, begge døde, 24 år i Hyllested Kirke. Vidner 
var gårdmand Rasmus Møller Kristensen af Hyllested og arbejdsmand Niels Andreas Nielsen af 
Rosmus.
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03.07.1915 Elis Rasmus Møller Kristensen født Attrup Kær og døbt den 22.08.1915 i Rosmus 
Kirke. Faddere var moderen, pige Ida Dagny Møller Kristensen, arbejdsmand Andreas Johnsen 
Nielsen, Attrup Kær, ungkarl Laurids Møller Kristensen, Hyllested samt faderen.

Marius og Severine boede 
i Attrup i "Kukkereden" i 
Attrup Kær. ”Kukkereden” 
var et lille hus, der lå på 
Attrupgaardens jorder på

01.02.1916 Folketælling Rosmus: matr.nr. 1b Attrup: arbejdsmand Marius Møller og hustru Sorine 
Møller (Severine), børnene Søren Anker Møller og Elis Møller.

24.04.1917 Oskar Møller Kristensen født i Attrup Kær og døbt den 28.05.1917 i Rosmus Kirke. 
Faddere var arbejdsmand Niels Andreas Nielsens hustru Amanda Elisabeth Andersen, Attrup, 
ungkarlene Kristen Møller Kristensen og Karl Amdi Nielsen, begge af Attrup samt faderen.
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Marius og Severine flytter til Kirkevænget 10, Hyllested omkring 1919, hvor Marius får arbejde på 
Rugaard.

Severine med Dora Severine og Marius Severine

01.02.1921 Folketælling Hyllested: Niels Marius Møller Kristensen, landarbejder på Rugaard og 
hustru Severine Kristensen, børnene Søren Anker, Elis Rasmus og Oskar.

Severine med børnene Anker, Elis, Oskar og Dora foran Kirkevænget 10. ca. 1927

26.02.1923 Aksel Marinus Møller Kristensen født i Hyllested og døbt den 29.03.1923 i Hyllested 
Kirke. Faddere var arbejdsmand Jens Kristian Jensen Kjeldsen og Severine Kristence Møller 
Kristensen, Rosmus, arbejdsmand Andreas Johnsen Nielsens hustru Hansine Rasmine Nielsen, 
Attrup Kær, ungkarl Peter Møller Kristensen, Råmosegaard samt faderen.
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Det ældste billede af Kirkevænget 10. som Severine og Marius flyttede til omkring 1919. foran huset star
Vippebrønden

01.02.1925 folketælling Hyllested: arbejdsmand Marius Møller og hustru Severine Møllersamt 
børnene Elis, Oskar og Aksel.

Et senere billede af Kirkevænget 10
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05.04.1926 Dora Møller Kristensen født i Hyllested og døbt den 13.05.1926 i Hyllested Kirke. 
Faddere var Laurids Møller Kristensen og hustru Augusta Marie Rasmussen Krog, Hyllested, 
arbejdsmand Axel August Agner Hansens hustru Nicoline Marie Nielsen, Hyllested samt faderen.

Marius foran udhuset hvor han altid havde travlt med duerne og hønsene. Til venstre stod der et 
æbletræ med de dejligste Filippa æbler, i hønsegården bagved stod der et stort kvædetræ, og 
Severine lavede gele på frugterne.

Marius Møller og Severine sammen med farbror Jens Hillgaard og hans kone Anna Dorothea.
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Marius 1953 Severine med Torben og Lita Sørensen og hunden Jette.

Severine og Marius var dejlige og venlige mennesker, der holdt rigtig meget af familien og specielt 
familiens børn.

Severine med børnebørn Severine med barnebarn
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17.01.1929 Peter Møller Kristensen født i Hyllested og hjemmedøbt den 18.02.1929 af sognepræst 
Sadolin og fremstillet i Hyllested Kirke den 20.05.1929. Faddere var Laurids Møller Kristensen og 
hustru Augusta Marie Rasmussen Krog, Hyllested, arbejdsmand Niels Andreas Nielsen, Balle samt 
arbejdsmand Niels Marius Jørgensen, Hyllested. Tvilling med Elna Møller Kristensen.

tvilling med

17.01.1929 Elna Møller Kristensen født i Hyllested og hjemmedøbt den 18.02.1929 af sognepræst 
Sadolin og fremstillet i Hyllested Kirke den 20.05.1929. Fadder var Niels Marius Jørgensen og hustru 
Frida Marie Møller Kristensen, Hyllested, arbejdsmand Niels Andreas Nielsen og hustru Amanda 
Elisabeth Andersen, Balle samt faderen. Tvilling med Peter Møller Kristensen.

04.04.1943 Ved Elna og Peter Møllers konfirmation, fra venstre Gudrun. Dora, Sigrid. Marius. Aksel, Severine, Ida. Elna 
og Peter, forrest Anker og Gudruns børn Ivan og Annelise.

01.02.1930 Folketælling Hyllested: arbejdsmand på Rugaard Niels Marius Møller Christensen og 
hustru Severine Møller 
Christensen samt børnene 
Oskar, Aksel, Dora, Peter 
og Elna.

Severine havde i mange 
år mælkeudsalg for 
mejeriet Hylleslevholm. På 
billedet vasker hun 
mælkejungerne af, og på 
trappen sidder Elna og 
Dora.
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Marius på tur på Gratbjerg

Marius på vandretur på Gratbjerget, som er 47 m højt. På det tidspunkt var skoven ned mod 
Hyllested rimelig nyplantet, så der udsigt ned mod byen. Til den anden side var der udsigt ned over 
Hyllested Bjerge, hvor der ikke var plantet så meget som i dag. Man kan fra Gratbjerget se havet og 
øen Hjelm.
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Godt naboskab med Sine og Povl Jensen, Kirkevænget 12, Hyllested.
Severine og Marius var meget gode venner med 
naboerne Sine og Povl Jensen, og vi blev også tit 
inviteret på kage oJ. hos dem. Povl havde en spytbakke 
af porcelæn under bordet, så man skulle træde varsomt 
ned, ellers kunne man godt risikere klæbrige fødder. 
Nogle gange kunne han ikke selv finde spytbakken, så 
rømmede han sig et par gange, og en spytklat blev sendt 
afsted mod kakkelovnen, hvor den langsomt sydede 
væk. Povl hed i daglig tale ”Bette Povl” og hans sønner
blev så kaldt ”Harry Bette Povl” og ”Vagner Bette Povl”. Povl kunne godt blive ivrig, når han fortalte 
historier. Jeg husker, at han fortalte mig en historie fra krigens tid. Han stod nede i haven og var i 
færd at grave med en spade. Pludselig kom der 2 tyskere i uniform gående hen ad Nedergade fra 
den gamle skole imod ham. Han fortalte harmdirrende, at han tænkte, at de havde ikke noget at 
gøre her i Hyllested, og hvis de sagde noget til ham, ja så ville han give dem begge to en omgang 
med spaden!! Han fortalte med så stor ivrighed, at jeg herefter var overbevist om, at Povl havde 
deltaget i krigen!!

Forrest John og midterste række fra venstre Lis, Sine, 
Severine og ukendt, bagerst fra venstre Sine og Pouls datter 
samt 2 ukendte.

Datteren med familie var hvert år på ferie hos Sine og Poul i Hyllested, og ved gavlen af huset 
spillede vi utallige bobspil med sønnen John og hans far.

Barnebarnet Lis boede ved Sine og Povl.

Lis konfirmeret Lis, Lita og Torben Sørensen Lis, John og hans mor Lis
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Kirken med Sine og Povls hus til venstre og Severine og Marius til højre

Severine med 2 af hendes brødre Niels og Andreas Severine med sønnen Peter
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Marius og Rugaard
Marius arbejdede mange år på Rugaard fortrinsvis i gartneriet, men også på slottet når der skulle 
flyttes større ting, desuden arbejdede han lejlighedsvis i savværket.

Marius på plænen foran slottet Rugaard slot med Nørresø og havet i baggrunden. Forrest i 
venstre side ligger gartnerboligen og kuskehuset og 
gartneriet ses bagved.

I bogen ”Da der endnu var tjenestepiger til ” fortæller Agnes M. Balle om livet som stuepige på 
Rugaard slot. Hun fortæller blandt andet, at når tæpperne skulle bankes, så var Marius med til at 
flytte tingene. Hun fortæller også om hans betænksomhed, hun kunne godt lide et bestemt æble fra 
haven, men dem måtte man jo ikke sådan gå og plukke. Hun fortæller så, at når det blev aften, og 
hun skulle hjem til forældrene i Rosmus, ja så på et hemmeligt sted, havde Marius stillet en pose 
nedfaldsæbler til hende. Han kunne godt lide at gøre folk glade.

Han cyklede hver dag til Rugaard og ønskede ikke at blive motoriseret med knallert eller lignende, 
som de fleste andre på den tid. Han havde et stort lædertornyster på ryggen til madpakken og andre 
fornødenheder. Engang havde han glemt at få det med, og bedstemor Severine spurgte, om jeg ikke 
lige kunne cykle ned med det til ham, og dette ville jeg selvfølgelig gerne. Jeg kom ned til gartneriet 
og gik forsigtigt ind i haven, men jeg kunne ikke finde ham. Pludselig tårner 
der sig en stor skikkelse op bag mig, og med dyb stemme spørger han "og 
hvad laver de så her i min have unge mand”. Det var godsejeren Mourier- 
Pedersen, og forfjamsket fik jeg fremstammet, at jeg skulle aflevere 
bedstefars tornyster med maden til ham. Godsejeren var nu vældig flink, og 
han tilbød at hjælpe med at finde bedstefar, og tornysteret blev afleveret 
nede på slottets plæne, hvor de havde nogle tæpper til bankning.

Lisbeth Mourier-Pedersen, slottets nuværende ejer, fortæller ligeledes, at hun havde mange gode 
stunder med Marius, specielt når han havde pandekager med. Når man havde spist til aften, blev de 
tilovers bievne kolde pandekager dagen efter smurt med smør og drysset godt med sukker, og dem 
havde han så med dagen efter i madpakken. Pandekagerne blev så skåret ud, som man skærer 
lagkage, og Marius delte gerne ud af dem, hvilket var til stor glæde for børnene på slottet.
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Han kunne godt lide de gamle retter, og jeg husker specielt, at en af hans favoritter var 
grønkålssuppe med grisehaler og grisetæer, som fik et godt lag sennep, og han nød at spise dem, 
og fedtet glinsede i hans skæg, det var ikke lige en ret, vi børn syntes om.

Hvert år op til jul fik vi æbler eller pærer, når vi kom på besøg. Det var 
hans egne dejlige Filippaæbler, og så var der gråpærer fra haven på 
Rugaard. Han skrællede dem altid med sin lommekniv. Og det blev da 
også til en franskbrødmad med smør og en brunkage som pålæg, det 
var lækkert.

Rugaard Savværk. Marius til venstre.

Marius foretrukne fodtøj: træsko 
ude og sivsko inde.

Marius var en lille mand, men meget stærk. Han var i flere år dørmand i forsamlingshuset, når der 
var bal. Og det fortælles, at han en aften havde smidt en gæst ud, der var temmelig beruset. Gæsten 
kom tilbage med en meget stor kammerat, og sagde at nu skulle han ind igen. Marius sagde så, at 
det kom han ikke, hvorefter den store kammerat sagde ” nu skal jeg flytte dig væk den dør”. Marius 
stemte arme og ben mod dørkarmen, og den store fyr masede på for at flytte ham, men det kunne 
ikke - Marius stod fast, hvorefter de to fyre luskede slukøret derfra.
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Marius arbejdsplads i Rugaard Slots gartneri, i hans tid blev der dyrket en mængde 
grønsager, bær, æbler og mange andre frugter, der hen på efteråret blev syltet, henkogt og hengemt 
til vinterens lange måneder både til herskabet på slottet og til bespisningen af de mange ansatte på 
godset i Folkestuen hos forvalteren.

Gartnerboligen og Kuskehuset ved Rugaard
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1954 Severine og Marius fejrer sølvbryllup.

18.12.1961 Marius Møller dør i Hyllested og begraves på Hyllested gamle kirkegård tæt ved 
bopælen, som ligger lige på den anden side af kirkegårdsdiget. Den lille gravsten til højre med 
bagsiden til er Tom Sørensen, søn af Elna Møller Christensen og Henning Sørensen, som døde i 
foråret samme år.

1964 Torben Sørensen: Jeg gik med aviser i nogle år Dagbladet Djursland og 
Ebeltoft Folketidende, og Marius holdt Dagbladet Djursland, og Severine 
fortsatte med at holde avisen efter Marius død. Når jeg nåede frem til hende 
ved 17,30 tiden om fredagen, ja så havde Severine afog til sat en taffeløl frem, 
som vi skulle dele, og jeg havde været inde i Arnolds slikbutik og købe 2 Ice
Cubes, som vi nød sammen med taffeløllet, og vi fik en lille sludder om hvordan det gik i skolen mm.
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01.04.1965 Severine fylder 75 år.

01.04.1965 Severines 75-ars fødselsdag Severine. Torkild og Aksel. Stående bagved 
Henning og kokkekone Inge Juul Nielsen

Ina. Elna og Peter

Mary. Ida. Dora. Anker. Sigrid og Gudrun. Bagved Inge og Lita
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15.06.1971 Severine Møller dør i Hyllested og begraves den 19.06.1971 på Hyllested Gamle 
Kirkegaard.

Hyllested kirke, bag træerne til venstre skimtes Marius og Severines hus. Billede fra 1990.
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Model af Severines og Marius hus lavet af Aksel Møller, og nu står det i sønnen Karsten Møllers 
have i Vestbjerg. Maleri af Rugaard malet af smed P. Larsen på Rugaard i 1952. Maleriet hang i 
Marius og Severines stue.

Severines fine spisestelFoto af huset i et askebæger

Marius's langpibe, som han røg det gamle tobak melange i. Marius og Severines lampe fra 
soveværelset og Marius's tobaksbord samt hans moderne pibe og cigaretrør, hvor skoddet fra 
cigaretterne blev røget helt ned.
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Herregården Rugaard har været den helt store arbejdsplads for rigtig mange af mennesker i 
familien og Marius arbejdede jo stort hele livet på herregården.

Rugaard (Efter historiker Vilfred Friborg Hansen )

"Rugaard Gods ligger på østkysten af Djursland, vel nogenlunde midtvejs mellem Grenaa og 
Ebeltoft. Mod nord grænser Rugaard til Katholm Gods, men Katholm ligger i Norddjurs, mens 
Rugaard ligger i Syddjurs. Der er store sten- og kalkbrud på Rugaards nordlige arealer og på 
Katholms sydlige. I et af de gamle Rugaardkalkbrud ligger i dag Djurslands fælles 
renovationsselskab Reno Djurs. Rugaards hovedbygning stammer fra omkring 1588. Den ligger i 
dag omgivet af avlsbygninger og den tidligere forvalterbolig, der nu er delt i tre lejligheder. Øst for 
hovedbygningen ligger Nørresø og syd for den Søndersø. Begge søer er tidligere fjordarme fra 
Kattegat, der er blevet afsnøret fra havet, såkaldte lagunesøer. Søndersø har været kunstigt 
udtørret, men er i dag ved et naturgenopretningsprojekt igen blevet sø. I forbindelse med dette 
projekt opstod også en mindre sø øst for Søndersø, populært kaldet ”Østersøen”. Rugaards jorder 
ligger på kanten af den gamle isrand fra det østjyske isfremstød allersidst i istiden, for 12 - 14.000 
år siden - et fremstød fra det baltiske område ned gennem Østersøen og derfra nordpå, hvor 
fremstødet standsede midt på Djursland. De nordlige arealer er dannet af smeltevandet fra isen mod 
syd, de er sandede og stenede, mens arealerne mod syd er aflejringer under og foran isranden, og 
de er - helt modsat - frugtbare og lerede.

Rugaard set fra luften
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Historien. Arenfeldt-slægten Rugaard opstod i 1579 ved at adelsmanden Hans Axelsen Arenfeldt 
ved et mageskifte med kronen overtog krongodset på ØstDjursland med gårde i Attrup, Rosmus, 
Balle, Hyllested samt endelig 16 gårde i landsbyen Rove. Disse 16 gårde lagde Arenfeldt sammen

til godset Rovegaard / Rugaard, og han lod den 
imponerende to-etagers hovedbygning, der står 
der endnu, opføre. Landsbyen Rove blev 
nedlagt, og det nye gods blev derefter dyrket 
ved hoveri fra bønderne i gårdene i de andre 
landsbyer, som Arenfeldt havde erhvervet. Efter 
Hans Arenfeldt blev Rugaard overtaget af 
sønnen Mogens Arenfeldt, der blev benyttet af 
den kongelige administration som lensmand 
flere steder, og som efter lenenes ophævelse 
efter enevældens indførelse i 1660 blev 
stiftamtmand. Efter Mogens Arenfeldt overtog 
sønnen Hans Arenfeldt Rugaard, men da hans

ægteskab med Helle Urne var barnløst, overdrog han allerede før sin død, i begyndelsen af 
1680'erne, Rugaard til sin fætter Jørgen Arenfeldt. Han skulle komme til at gøre Rugaard vidt 
berømt, eller snarere berygtet, som centrum for de sidste store hekseprocesser i Danmark. Når 
Arenfeldts kreditorer bankede på døren fik de beskeden at han var i Hamborg, hvilket jo var korrekt, 
hvis han opholdt sig i sydtårnet eller i Lubeck når han opholdt sig i nordtårnet! Rugaard blev 
overtaget af Jørgen Arenfeldts ældste søn Axel Arenfeldt, men heller ikke han havde den store 
succes som godsejer. 1737 måtte han sælge Rugaard på auktion. Dermed var Arenfeldt-slægtens 
over 150-årige virke på Rugaard slut.
I de følgende 120 år var der forskellige ejere af Rugaard. En af dem, Jacob Benzon, ejer fra 1743, 
lod voldgraven omkring hovedbygningen kaste til, og han begyndte opførelsen af de mange 
stendiger, der endnu i dag præger Rugaards arealer. I år 1800 kom Rugaard i Hans Peter Ingerslevs 
(fra Aarhus) eje. Han lod Søndersø delvist udtørre, og han solgte det meste af bøndergodset fra til 
selveje, så hoveriet ophørte, og godset blev drevet af lønnede husmænd i stedet. Rugaard blev i 
Ingerslevs tid, der varede til 1830, et mønstergods.

Sydfløjen, den nordlige fløj med tingstue blev nedbrudt i 1857 slottet set fra haven

Endelig i 1857 blev Rugaard købt af en mand af slægten Mourier-Petersen, der stadigvæk ejer 
godset nemlig Ferdinand Mourier-Petersen. Ferdinand Mourier-Petersen var ikke alene en dygtig
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godsejer, der både købte jord til, tilplantede de sandede og stenede arealer mod nord, og holdt 
bygningerne i god stand. Han var også en mand, der deltog i både det lokale og det landsdækkende 
foreningsliv. Han var sognerådsformand og medlem af rigsdagen, men først og fremmest er han 
kendt som medstifter af Hedeselskabet i 1866 og formand for selskabet til sin død 11898. Han havde 
et fortrinligt samarbejde med selskabets agitator og direktør Enrico Dalgas, og de to mænd 
supplerede hinanden på bedste vis. En mindesten nord for godsets bygninger vidner om Ferdinand 
Mourier-Petersens indsats for hedesag og plantningssag

Sønnen Adolph Mourier-Petersen overtog Rugaard efter faderen og lagde lige som han en stor 
indsats i Hedeselskabets tjeneste. Han tilplantede 100 tdr. land i Hyllested Bjerge. Efter en brand i 
1911 blev flere af avlsbygningerne genopførte.
11941 gennemførte han den endelige udtørring 
af Søndersø.

Efter Adolph Mourier-Petersens død i 1950 
overtog hans søn Chr. Mourier-Petersen 
godset. Modsat sine forgængere overtog han 
selv driften af godset i stedet for at forpagte den 
ud. Da han i 1968 blev formand for 
Hedeselskabet, måtte han dog opgive selv at 
drive godset, der derefter igen har været 
forpagtet ud. Chr. Mourier-Petersen døde i 
1982, hvorefter hans fire døtre har været ejere 
af godset, efter at have været medejere i det 
nyoprettede kommanditselskab siden 1967.
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Rugaard ejes i dag af de fire søstre Mourier-Petersen, døtre af Chr. Mourier-Petersen, der døde 
1982. Godset beboes og drives af den ældste af søstrene, Elisabeth Mourier-Petersen.

Lisbeth Mourier-Petersen og Henning Madsen

Slottet er omgivet af en park med skov til 3 sider. Teglgården ved stranden mod syd var som navnet 
siger oprindelig et teglværk, oprettet i 1890'erne, men i løbet af 1960'erne blev en campingplads 
ved gården en væsentlig indtægtskilde. I dag er Rugaard Camping et af landets mest populære 
campingpladser og forpagtes ud af godset. Ud over de indtægter, der kan gøres op i kroner og ører, 
besidder Rugaard med de store skove og søer en helt enestående herlighedsværdi.

Rugaard Camping
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Lisbeth Mourier-Petersen i riddersalen på l.ste sal.

Ejere af Rugaard
(1183-1536) Øm Kloster

(1536-1579) Kronen
• (1579-1610) Hans Axelsen Arenfeldt
• (1610-1625) Jørgen Hansen Arenfeldt
• (1625-1671) Mogens Hansen Arenfeldt
• (1671-1682) Hans Mogensen Arenfeldt
• (1682-1707) Jørgen Hansen Arenfeldt
• (1707-1719) Axel Jørgensen Arenfeldt
• (1719-1737) Vincents Lerche
• (1737-1743) Christian Lerche
• (1743-1775) Jacob Benzon
• (1775-1788) Christian Benzon
• (1788-1796) Jacob Hansen

(1796-1798) Peter Bech
• (1798-1800) Hans Peter Ingerslev / Hans Peter Stochmann
• (1800-1830) Hans Peter Ingerslev
• (1830-1835) Caspar Peter Rothe Ingerslev
• (1835-1857) Mads Johan Buch Schiøtt
• (1857-1898) Peter Paul Christian Ferdinand Mourier-Petersen
• (1898-1904) Alvilda Dahl gift Mourier-Petersen
• (1904-1950) Adolph Mourier-Petersen
• (1950-1967) Christian Mourier-Petersen
• (1967-1982) K/S Rugaard Gods v/a Christian Mourier-Petersen
• (1982-) K/S Rugaard Gods v/ Elisabeth Mourier-Petersen gift Madsen
/ Annette Mourier-Petersen gift Seidel / Ida Mourier-Petersen / Astrid Mourier-Petersen

221



Ildstedet i kælderen. Meget gammelt fadebur i kælderen, Iskælderen nedgravet i skoven, 
Til opbevaring af kød o.I, som blev den blev fyldt op med is fra søen og 
nedsaltet efter efterårsslagtningen. virkede som datidens køleskab.

Kloge ord på en gammel WC dør "Gå ikke bort i taaget, men husk at lukke I 
laaget”

I kælderen på Rugaard står et af 
de gamle vaskekar, som skulle op 
ad de stejle og smalle gange, når 
der var storvask på slottet. Det har 
nok også været et af Marius 
Møllers arbejder.

Spisestuen
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Marius Møller Kristensen og Severine 
(Johnsen ) Nielsens børn

Udklip fra en avisartikel. Hvilken avis der har bragt artiklen vides ikke, og jeg har ikke har 
kunnet finde avisartiklen.

En dejlig Dag
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Søren Anker (Johnsen) Nielsen - Møller Kristensen

25.12.1910 Søren Anker (Johnsen) Nielsen født i Hyllested og døbt den 08.01.1911 i Hyllested 
Kirke. Uægte født, moderen opholdt sig timånedersdagen før nedkomsten i Hyllested. Faddere var 
gårdmand Jens Andersen Jensen Helbo og hustru Jensine Margrethe Jensen, Hyllested, smed Ejner 
Emil Andersen og hustru Nilie Kirstine Jensen, Hyllested, ungkarl Niels Andreas Nielsen, 
Attrupgaard.

Særlig tilførsel i Kirkebogen: Da Niels Marius Møller Kristensen, der den 14.maj 1914 blev viet til 
Severine Nielsen, skriftlig har erklæret at være Fader til hendes den 25. december 1910 fødte barn, 
og de ønsker, at dette barn skal (have) bære hans efternavn, er barnets navn i overensstemmelse 
med Deres derom skriftlige fremsatte begæring blevet rettet til: Søren Anker Johnsen Møller 
Kristensen, underskrevet A. I. Østerriis, sognepræst.

/z/^zv/'-z ' /-^■■ .' ^//Z> ^"‘ „^"'S
^„.^ ,*.. s-< Je,..,^, ^ <{)..,,.,,. z~ ^.^,

rf /7^7/t « ^/z?., *,'/}•"/(/f.t’'r ) /"frit 7,ihj tr^/r \ > ni fr^i .-t * ^.fi * •'7*
z —<‘7 ■'„" '<>■'"■■ ^^»/^;r A'-->^>^ 19.04.1925 Søren Anker Møller

tfr,.,,^^7^77,7 /.'•, 7/7^., ./„/i,,,^.^,., </-^^, Kristensen konfirmeret i
- Hyllested Kirke. Husbond

< / 7^-, gårdmand Niels Marius Nielsen,
’ Hyllested

Severine med Anker Annelise. Gudrun, Bodil, Anker og Ivan Anker, soldat ca. 1930

02.05.1935 Søren Anker Johnsen Møller Kristensen, avlsmedhjælper på Skærsø gift med 
husassistent af Nødager Anny Gudrun Laursen, født den 22.02.1916 i Strands, Vistoft Sogn, datter 
af arbejdsmand Mads Peter Christian Laursen og hustru Kathrine Nielsen, Strands, Knebel. Anker 
Møller gik i Hyllested Skole. Anker havde plads som røgterdreng allerede som 12-årig, og efter 
konfirmationen havde han arbejde i landbruget flere steder på Hyllested egnen. Efter giftermålet var 
han 1 år fodermester på Skærsø, 3 år i Handrup og 5 år på Trangsmosegaard, Hyllested Bjerge. Fra 
01.11.1944 til 01.09.1963 var han landarbejder på Rugaard, hvorefter familien flyttede til Åvej 4, 
Grenaa, og her arbejdede han på A/S Grenaa Motorfabrik gennem en årrække. Gudrun gik i Strands 
Skole og var derefter beskæftiget ved husgerning flere steder på Mols samt på Holmegaard og i 
Stabrand. I de år manden var beskæftiget som fodermester hjalp hun til med at malke. Både Anker 
og Gudrun er døde.
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06.09.1935 Annelise Møller Kristensen født og døbt den 10.11.1935 i Hyllested Kirke. Datter af 
fodermester Søren Anker Johnsen Møller Kristensen og hustru Anny Gudrun Laursen, Skærsø, 
Dråby. Faddere var Severine og Marius Møller Kristensen samt moderen og faderen. Annelise bliver 
gift den 11.01.1953 i Grenaa med Tage Broch, født den 15.02.1928 i Hollandsbjerg, Ørsted Sogn. 
Annelise gik i Hyllested Skole og var derefter beskæftiget ved husgerning, først på 
Trangsmosegaard og derefter i Grenaa. Hun fik i 1963 ansættelse i Grenaa kommune som 
rengøringsassistent på Østre Skole samt den Kommunale Højskole. Tage Broch gik på 
Hollandsbjerg skole og blev ansat ved landbruget bl.a. i Hollandsbjerg og på Hessel. Han aftjente 
sin værnepligt ved Infanteriet i Århus 1948-49. Derefter blev han ansat i ca. 2 år som kusk hos 
vognmand Trolle Christensen, Grenaa. Herefter beskæftiget ved dræningsarbejde til 1963 og siden 
ansat ved Grenaa kommune. Annelise og Tage er begge døde. Der er 3 børn i ægteskabet:
Jytte Signe Broch født den 17.01.1953 i Grenaa. Jytte blev gift med Jørgen Hanibal, og der er 2 børn 
i ægteskabet Klaus og Per. Jytte boede i Grenaa og er død. Birgit Gudrun Broch født den 05.03.1954 
i Hollandsbjerg. Ørsted Sogn. Birgit arbejdede mange år hos Thorfisk på Grenaa Havn. Birgit blev 
gift med Ole Pedersen og derefter med Kalle Pedersen. Birgit og Ole fik 2 børn i ægteskabet Kim og 
Kenny. Birgit boede i Grenaa og er død. Jan Michael Brock blev født den 09.08.1962 i Grenaa. Jan 
blev gift med Vicky Frandsen og har 4 drenge: Michael, Nikolaj, Christoffer og Daniel.

Ivan Mona og Ivan Dorthe

01.05.1937 Ivan Møller Kristensen født i Handrup, Dråby sogn. Ivan Møller har arbejdet ved 
landbruget flere steder bl.a. på Rugaard. Han var omkring 1960 udstationeret i Gaza, Egypten ved 
De Danske FN-styrker. Han var i en årrække beskæftiget hos Dans Dammann Asfalt i Balle og 
senere ved Fyr- og Vagervæsenet i Grenaa. Ivan døde den 30.07.2001. Han blev gift i 1975 med 
Mona Kristensen, født den 07.12.1945 i Grenaa. Mona arbejdede som fabriksarbejderske i 
København, så på Møgelbergs Fiskefiletfabrik, Grenaa og de sidste åringer på Grenaa Sygehus 
Parret boede på de Lichtenbergsvej, Grenaa i nogle år, og flyttede senere til et af husene ved 
Fornæs Fyr. Ivan døde den 30.07.2001, og Mona døde den 13.10.2017. Datter Dorthe Kristensen 
født den 07.06.1965 i Aarhus og døbt i Grenaa Kirke, Dorthe er uddannet SOSU-hjælper og har 
arbejdet i Norddjurs hjemmepleje, hos Lundbeck i København, og arbejder nu i hjemmeplejen i 
Norddjurs Kommune. Dorthe Kristensen fik sønnen Daniel Mark den 17.08.1999, og som døde den 
26.08.1999 i Grenaa.
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Bodil og Erling Bodil med Bettina

Bodil og Claus

28.02.1943 Bodil Møller Christensen, født på Trangsmosegaard, Fuglslev Sogn og døbt den 
02.05.1943 i Hyllested Kirke. Faddere var Ida Kristensen og ægtemand Elis Møller Kristensen, 
fodermester af Kongsgaarde, Knebel, moderen og faderen. Bodil bliver den 04.09.1965 gift i Grenaa 
med fisker Erling Mikkelsen Hviid, født den 18.10.1935 i Strands, Vistoft Sogn, søn af fisker Mikkel 
Mikkelsen Hvid og hustru Kirstine Jensen, Strands, Knebel. Bodil gik i skole i Hyllested Skovgaarde 
og var derefter beskæftiget ved husgerning, først i Hyllested og derefter i 
København. Derefter arbejder hun som servitrice på Storebæltsfærgerne, 
Grenaa Hundested Færgefart, Molslinien, Hotel du Nord i Grenaa samt 
Park Hotel i Ebeltoft. Erling Hvid kom straks efter konfirmationen ud at 
fiske, og han drev fiskeri fra Mols og fra Grenaa, På grund 
helbredsproblemer gik han i land og arbejdede på Grenaa Rustfrit Stål og 
på DNK i Grenaa. De boede i Grenaa. Erling Hvid døde i 2005.Bodil blev 
så gift i 2009 med Claus Melin i Simon Peters Kirke på Grenaa Havn. 
Claus er født i Bønnerup Strand som søn af fisker Villy Melin og hustru 
Ester Markvardsen. Familien flyttede til Grenaa i 1962. Han tog 
skibsuddannelsen som navigatør og styrmand. Claus Melin blev i 1975 
ansat i Rederiet Mærsk Ansættelsen i Mærsk var i en periode 1980-82
afbrudt af Søværnet bl.a. på Anholt Marinestation og han sluttede som reserveofficer. Derefter 
tilbage til Rederiet Mærsk, hvor han i 1998 blev kaptajn, og arbejdede som sådan indtil 
pensioneringen i 2019, Bodil døde den 08.08.2020. Claus bor i Grenaa.

Der er 3 børn i ægteskabet med Erling Hvid.

Bettina og Gert Anita og Hans Henrik Noah Nichlas

21.12.1962 Betina Møller Thomsen født i København og døbt i Grenaa Kirke. Hun er uddannet 
teknisk tegner og arbejdede i Teknisk afdeling på SAPA Profiles, Grenaa en del år. Hun arbejder nu 
som underviser på Viden Djurs i Grenaa. Hun blev gift i 2014 med Gert Thomsen, som arbejder som
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skipper på et af forsyningsskibene til Anholt Vindmøllepark. Der er 2 børn i familien fra tidligere 
ægteskab 1/Anita Møller Valentin født den 13.12.1978 og døbt i Rimsø Kirke, hun arbejder i 
Norddjurs Kommune. Hun blev gift i 2008 med Hans Henrik Møller Valentin, som er uddannet 
pladesmed og arbejder hos Toyota i Grenaa. Parret har sønnen Noah født den 16.01.2009. 2/ 
Nichlas født den 17.06.2000 og døbt i Rimsø Kirke, som er under uddannelse.

21.09.1967 Karoline Bloch Hvid født i Grenaa og døbt i Simon Peters Kirkesal på Grenaa Havn. 
Karoline gik i skole i Grenaa og efterskolegangen uddannede hun sig til socialpædagog og arbejder 
på et Botilbud for voksne med i Autisme i Sønderborg. Karoline blev gift i 2011 med Claus Bloch 
Hvid født den 15.02.1967 i Grenaa, søn af frugtgrosserer Erik Sørensen, Grenaa. Vielsen fandt sted 
på stranden ved Sønderborg slot. Claus arbejder som virksomhedskonsulent og mentor i 
Sønderborg Kommune. Familien flyttede til Horsens i 2005 og til Sønderborg i 2010. hvor familien 
stadig bor. Der er 3 børn i Familien: 27.09.1987 Camilla født i Grenaa og døbt i Rimsø Kirke. Thomas 
født den 31.05.1990 i Grenaa og døbt i Rimsø Kirke samt Casper født den 28.02.1994 i Horsens og 
døbt i Rimsø Kirke. __________

Karoline og Claus Camilla Casper Thomas

01.09.1971 Anne Kristina Hvid Skovgaard tødt i Grenaa og døbt i Grenaa Kirke. Kristina gik i skole 
i Grenaa og senere i Glæsborg. Hun uddannede sig derefter til lægesekretær. Kristina arbejder nu 
hos Stena Recycling A/S, Grenaa Havn. Hun blev gift i 1999 med Lars Larsen Grenaa, som er far til 
hendes 3 børn. Hun blev efterfølgende gift den 07.07.2018 med Bo Skovgaard, født den 28.03.1966 
i Lemvig. Skovgaardfamilien flyttede til Grenaa i 1968. Claus er uddannet herretøjsekspedient, og 
uddannede sig senere som maskinarbejder. Bo arbejder nu hos A/S Grenaa Motorfabrik, Grenaa 

Havn. Familien bor i Grenaa, der er 3 børn i 
familien: 19.07.1995 Jesper Skøtt Larsen 
født i Grenaa og døbt i Grenaa Kirke. Jesper 
er uddannet salgsleder og arbejder hos 
Netto i Grenaa. 08.07.1996 Jacob Skøtt 
Larsen født i Grenaa og døbt i Grenaa Kirke. 
Jacob er uddannet hydrauliktekniker og bor 
sammen med Sandra Schou i Grenaa. 
24.10.1998 Cecilie Skøtt Larsen født i 
Grenaa og døbt i Grenaa Kirke. Cecilie og 
bor sammen med Mike Rasmussen, og de

Kristina og Bo Jesper, Jacob og Cecilie bor i Trustrup
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Gudruns aner

04.12.1852 Jens Kristian Laursen født og gift i 1879 med Karen Mogensen, født den 12.01.1860 
i Sverige, i Folketællingen 1890 er han husmand i Fuglsø og hustruen Karen er vaskekone.
Ægteparret bor på matr.nr. 7e Knebel. De får 8 børn 1882 Jens Martin, 1885 Lauris, 1886 Mads 
Peter Christian, 1989 Gjertrud, 1891 Holger, 1894 Otto, 1897 Laurine og 1900 Karl.

10.12.1886 Mads Peter Christian Laursen født I Strands, Vistoft Sogn og gift med Ane Kathrine
Nielsen født den 28.01.1886 i Tved Sogn. De får børnene Anna, 1908 Metty, 1916 Gudrun, 1917
Magda, 1918 Otto, 1920 
Marie.

22.02.1913 Anny Gudrun
Laursen født i Strands, Vistoft 
sogn

På besøg hos Anker Møller ved Rugaard Strand. Fra venstre Ivan Møller. Torben Sørensen, Henning Sørensen, Jytte 
Brock, Tage Brock. Annelise Brock, Peter Møller, Gudrun Møller, Anker Møller og Bodil Møller.
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Elis Rasmus Møller Kristensen

03.07.1915 Elis Rasmus Møller Kristensen født Attrup Kær og 
døbt den 22.08.1915 i Rosmus Kirke. Faddere var moderen, pige 
Ida Dagny Møller Kristensen, arbejdsmand Andreas Johnsen 
Nielsen, Attrup Kær, ungkarl Laurids Møller Kristensen, Hyllested 
samt faderen.

06.10.1929 Elis Rasmus Møller Kristensen konfirmeret i Hyllested 
Kirke. Husbond Jens Bødker Hansen, Havrevangen, Fuglslev 
Sogn.

01.04.1942 Elis gift i Ebeltoft Kirke med Ida Frandsen, født den 
09.01.1911 i Alling, som datter af gårdejer Anton Frandsen og 
hustru Ane Kirstine Andersen, Alling.

Elis som soldat ca. 1935

Elis og Ida

Elis Møller gik i skole i Hyllested skole og var derefter beskæftiget ved landbruget, den første tid på 
hjemegnen, senere på Mols og derefter 1 år i Store Heddinge og 1 år ved Tølløse. Efter giftermålet 
var han i 4 1/2 år fodermester i Kongsgårde på Helgenæs, 2 1/2 år i Skreirup samt 1 år i Brandstrup. 
I efteråret 1949 overtag han ejendommen "Haraidskær" i Lyngby sogn på 16 tdr. land. I 1968 fik han 
arbejde på Jysk Varmekeddelfabrik, Brabrand og jorden blev bortforpagtet. Senere flyttede familien 
til Årslevvej 6, Lyngby, Brabrand. Ida Frandsen gik i skole i Alling og i Sorring og var herefter 
beskæftiget ved husgerning på en gård i 3 år, vinteren 1933-34 var hun stuepige og i sommeren 
1934 var hun elev på Køng Højskole. Herefter var hun beskæftiget ved husgerning, først 1 år på en 
gård i Nørre Aaby, 2 år som husbestyrerinde i Lemming ved Hasselager, 1 år i Rosmus og derefter 
på Mols indtil giftermålet. Elis og Ida er begge døde.

Parret har 2 børn:
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06.10.1945 Tove Møller Kristensen født på Helgenæs. Hun gik i skole i Lyngby og blev eftei 
skoletiden selvuddannet smørrebrødsjomfru. De første år arbejdede hun på Årslev Kro, derefter på 
Nørre Snede Kro og på Hotel Schaunborg i Holstebro. Herefter fik hun ansættelse på Ørnereden 
Århus og senere i Vedbæk og Thorsmølle. Derefter gik turen til Sjælland, hvor hun arbejdede pé 
Fjordkroen i Præstø, og her lærte hun Torben Hansen at kende, og de blev gift i 1970 i Lyngby kirke 
ved Aarhus. Hun blev 01.12.1968 ansat på Elnasminde Kro ved Præstø, som senere kom til at hedde 
Fjordkroen. Torben Hansen blev født den 05.10.1940 og kom fra Jungshoved ved Præstø. Har 
arbejdede på slagteriet i Vordingborg gennem mange år og gik så på pension i år 2000. Tove oc 
Torben har boet i Stensved i alle årene. Torben døde i 2019, Tove bor stadig i Stensved.
Parret har 2 sønner:

Tove Tove og Torben Hansen Tove og Egon

Rene Hansen født den 14.09.1970 i Stensved. Rene er uddannet murer og 
bor i Stensved.

Freddie Hansen født den 30.07.1971 i Stensved. Freddy er i Hæren i Slagelse 
og har været udsendt mange gang i fredsbevarende styrker bl.a. i det tidligere 
Jugoslavien og i Afghanistan. Freddy er gift med Margrethe og har 3 børn Ida, 
Anders og Frederik. Familien bor i Slagelse

Rene

27.08.1950 Egon Møller 
Kristensen født i Haraidskær, 
Lyngby Sogn. Han gik i Lyngby 
Skole og var efter skoletid 
arbejdsdreng, først ved firmaet K. 
E. Mathiasen og derefter ansat 
ved Colas. Han søgte ind til 
militæret som konstabel og kom til 
Sjælland. Han omkom ved en 
bilulykke på Sjælland den 
28.05.1969.

Egon på motorcykel sammen med Peter Møller Christensen
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Anker og Elis skal vist på dyrskue 
ifølge brev fra Severine.

Kære Anker. Jeg sender en Kasse 
til dig, haaber du faar den i god 

Behold, skriv naar du har 
modtaget den. Elis kommer selv 
med et par Heste. Hilsen fra os 
alle her Hjemme. Din Moder

Ida Frandsens aner
28.10.1839 Frands Rasmussen født, tilgået Alling Sogn fra Tulstrup Sogn i 1890. Han bliver gift i 
1861 med Maren Pedersen, født den 06.10.1833, tilgået sognet i 1890 fra Tulstrup Sogn, 
boelsmand. I folketælling 1901 er Frands aftægtsmand og Maren aftægtskone og sypige. Der er 5 
børn i ægteskabet heriblandt Anton Frandsen født 15.08.1869.

15.08.1869 Anton Frandsen født på Javngyde Mark, Tulstrup Sogn, søn af boelsmand Frands 
Rasmussen og hustru Maren Pedersen af Alling by og sogn, gårdejer, tilgået sognet i 1889 fra Vejle. 
Han bliver gift den 22.03.1903 med Ane Kirstine Andersen 21 år af Alling by og sogn, født den 
08.02.1882 på Alling Mark, Alling sogn, datter af afdøde gårdejer Anders Andersen og hustru
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Johanne Bertelsen af Alling by og sogn. Forlovere var husmand Frands Rasmussen, Alling og 
boelsmand Bertel Pedersen Andersen, Alling Mark. De får børnene 04.01.1905 Marie, 18.05.1906 
Albert, 09.02.1908 Hilda, 30.08.1909 Anne, 09.01.1911 Ida, 24.06.1913 Karen og 21.05.1915 Svend 
Engholm.

09.01.1911 Ida Frandsen født i Alling by, Gjern Herred, Skanderborg Amt, døbt den 1.01.1911 i 
hjemmet af sognepræsten og fremstillet i Alling Kirke den 16.07.1911. Faddere var barnets forældre, 
gårdejer Søren Jensen Sørensens hustru af Alling Mark, aftægtsmand Frands Rasmussen af Alling 
samt Bertel Pedersen Andersen af Alling Mark.

Foran ejendommen ses Anton og Kirstine Frandsen med deres store børneflok: forrest fra venstre Hilda, Frands, Anna, 
Ida, Karen, Svend og bagest fra venstre: Kirstine (Stine) Frandsen med Arne og Anton Frandsen.

Husmandsstedet ligger på Birkhedevej 40, Alling, hvor der i dag er to beboelser. På billedet ses 
stalden og laden, hvor der nu er indrettet beboelse. Billedet fra 1919. Familien flyttede fra Alling til 
Sorring og boede der i ca. 10 år men vendte derefter tilbage til Alling og boede bl.a. på Enggården 
ved Silkeborgvej. Senere boede Anton og Kirstine Frandsen hos sønnen Frands på Søvejen ved 
Julsø, og de sidste år inden de døde, boede de i et lille opholdshus på Tulstrupvej, Allling.

Alling kirke: Den lille Alling kirke er på trods af sin 
beskedne størrelse fuld af historier. I kirken er bevaret 
inventar fra tiden kort efter reformationen. Her hænger 
en lutheransk fløjaltertavle med den oprindelig 
nadverindskrift, og under de nuværende stolestader 
sidder stadig de oprindelige bænkeplanker. Både 
altertavle og bænke er fra 1500-tallet. I våbenhuset ses 
en gravsten over hofkokken S. H. C. Glahn, død i 1757. 
Glahn kokkererede for hele fire konger nemlig Christian 
5., Frederik 4., Christian 6. og Frederik 5. Hofkokken blev 
begravet i kirken, hvor sønnen Adam Glahn var præst.
De to broer i Alling Å ligger ved et lille grønt område, hvor der også er camping for kanoturister. 
Broerne er meget populære, og Alling Å er da også noget af det mere eksotiske på den del af 
Gudenåen. Her kan man med god fantasi næsten føle sig hensat til Amazonas. Det grønne område 
er populær for børnene, og de nærliggende store fredede arealer sikrer en vis fred fra landsiden.
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Oskar Møller Kristensen
24.04.1917 Oskar Møller Kristensen født i Attrup Kær og døbt den 28.05.1917 i Rosmus Kirke. 
Faddere var arbejdsmand Niels Andreas Nielsens hustru Amanda Elisabeth Andersen, Attrup, 
ungkarlene Kristen Møller Kristensen og Karl Amdi Nielsen, begge af Attrup samt faderen.

12.04.1931 Oskar Møller Kristensen konfirmeret i Hyllested Kirke.

Oskar Møller Kristensen gik i Hyllested Skole og blev derefter beskæftiget i landbruget på forskellige 
gårde på hjemegnen. Han aftjente sin værnepligt i Tønder 1938 og var genindkaldt i 1939. 1940-43 
var han fodermester på Rugaard og ægteparret boede ved Rugaard Strand. Oskar blev gift den 
11.05.1940 Oskar Møller Kristensen gift med Mary Kirstine Sørensen på Borgmesterkontoret i 
Ebeltoft med Mary Sørensen, født den 07.05.1918 og døbt i Hyllested Kirke den 26.05.1918 i 
Hyllested Kirke, datter af Aksel og Mathea Sørensen, Hyllested, faddere var arbejdsmand Hans 
Hansen og hustru Andrea Rasmine Rasmussen af Hyllested samt moderen og faderen. Mary 
konfirmeres i Todbjerg Kirke den 03.04.1932. I 1943 købte de en ejendom i Møgelmose (Hyllested 
Bjerge) og drev den frem til 1945, herefter var Oscar 1 år som daglejer på Frydensberg, hvor de 
boede i Frydensberghuset. Den l.ste marts 1946 købte de en gård i Balle Kær på 18 tdr. land og 
købte senere 8 tdr. land til, og de drev gården frem til 1967, hvor de byggede nyt hus i Hyllested. 
Den 01.04.1968 blev Oscar ansat som ringer og graver ved Hyllested og Rosmus Kirker. Oskar 
stoppede på arbejdsmarkedet i 1977 på grund af sygdom og han døde i 1978. Mary har været 
beskæftiget ved husgerning forskellige steder på Djursland og også en tid i København, senere som 
medhjælpende hustru i landbruget. Hun hari mange år været ansat ved Hyllested og Rosmus Kirker, 
hvor hun gjorde rent i kirken, pyntede op til bryllupper, begravelser og til højtiderne og hjalp til på 
kirkegården. Mary solgte senere huset i Hyllested og 
flyttede til Aavangen i Balle. I 2014 flyttede hun til 
Søhusparken i Ebeltoft.

Oskar døde den 22.06.1978 og blev begravet 
på Rosmus Kirkegaard.

Mary døde den 04.02.2018 kun 3 mdr. inden 
hendes 100-års fødselsdag og blev begravet 
på Rosmus Kirkegaard.

De fik 3 børn:

Hyllested Kirke
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03.05.1938 Leo Axel Sørensen - senere Kristensen. Rigshospitalet i København, Mary opholder 
sig hos faderen Axel Sørensen i Hyllested. 29.05.1938 Døbt i hjemmet i Hyllested af sognepræst 
Sadolin og fremstillet i Hyllested Kirke den 04.09.1938. Faddere var Andrea Rasmine Rasmussen, 
husmor af Hyllested, Mathea Hansen, husmor af Hyllested og ægtemand Axel Sørensen, 
arbejdsmand af Hyllested samt Niels Hansen, arbejdsmand af Hyllested. Leo Axel Sørensen dør 
den 24.01.1953 og begraves i Rosmus Kirke den 28.01.1953.

4 generationer Andrea, Thea, 
Mary og Leo

Ulrich, Leo og Eva Ulrich Dorte

Heidi og Tina Heidi og Henrik Rasmus Jeppe Tina

30.03.1945 Ulrich Marius Kristensen født i Frydensbjerghuset og døbt den 21.05.1945 i Hyllested 
Kirke. Faddere var moderen, Sigrid Jæger af Nr. Saltum og ægtemand gartner Aksel Møller 
Kristensen af Nr. Saltum samt faderen. Den 25.11.1999 tages navneforandring til Ulrich Marius 
Møller Kristensen. Ulrich bliver gift den 12.04.1975 med Dorte Hansen, født den 01.10.1951 i 
Hyllested (Dorte er datter af Olga og Anton Hansen, Hyllested). Ulrich arbejder først i landbruget og 
tager så til Grønland 1972-74 og arbejder i minen Den Sorte Engel. Derefter arbejder han hos 
vognmands- og entreprenørfirmaet Gert Svith, Grenaa i 28 år. Ulrich døde den 08.10.2011. Dorte 
arbejdede på forskellige systuer på egnen. Hun bliver så dagplejer i Ebeltoft Kommune, og senere 
uddanner hun sig til SOSU-assistent og arbejder i Grenaa Kommune. Parret købte hus i Balle den 
01.04.1975 og boede der gennem mange år, og Dorte bor nu i Grenaa.
Parret har 2 børn:

Heidi, født den 09.12.1975 i Balle, hun arbejdede som slagter i Meny i Grenaa og arbejder nu i 
Superbrugsen i Glæsborg. Hun blev gift med Henrik Møller Andersen, født den 23.02.1975, Henrik 
arbejder som vindmøllemontør. De får børnene Rasmus født 11.11.2007 og Jeppe født den 
04.06.2010. Familien bori Fannerup.

Tina født den 15.04.1978, Tina arbejder som lærer på Kattegatskolen i Grenaa og bor i Grenaa.
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Ulrich og Eva Eva Eva og Poul Claus. Helle. Johannes og Thea

19.07.1948 Eva Kristensen, født i Balle Kær, forældre boelsmand Oskar Møller Kristensen og 
hustru Mary født Sørensen af Balle Kær. Døbt i Rosmus Kirke den 17.10.1948, faddere var Severine 
og Marius Møller Kristensen, Hyllested, Mathea og Axel Sørensen, Hyllested. Eva bliver gift den 
19.07.1966 i Rosmus Kirke med Poul Nybro Jensen, Fævejle, født 19.03.1945 på Slemminggaard. 
Eva kom i lære og bliver uddannet kontorassistent på Kæmnerkontoret i Hyllested-Rosmus 
Kommune og fortsætter ansættelsen i Ebeltoft Kommune, senere Syddjurs Kommune og går på 
pension i 2008. Poul arbejder hos asfaltfirmaet Superfos i Balle og senere vognmandsfirmaet Gert 
Svith, Grenaa gennem mange år, han går på pension i 2005. Parret får sønnen
Klaus Nybro Jensen, født 03.12.1966 i Balle og døbt i Rosmus Kirke. Klaus bliver gift i 1999 med 
Helle Udsen, født 16.07.1965. Klaus sejlede som skibskok i 10 år og arbejdede senere på Sapa, GD 
og vognmandsfirmaet Gert Svith i Grenaa, parret bor i Dalstrup ved Grenaa. De får 2 børn: Johannes 
født den 08.12.1994, som er under uddannelse og bor i Århus samt datteren Thea født den 
18.09.1996.

Oscar, Mary, Ulrich og Eva (Oskar og Marys sølvbiyllup 1965) Ejendommen I Balle Kær
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Rugaard ca. 1940 Oskar Maller nr. 3 fra venstre pa øverste billede til hest. Billedet er oprindeligt et langt billede.
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Marys aner: Se under Elna Møller Kristensen og Henning Sørensen, side 252.

Marys familie: Bagest Mary, de tre forreste fra venstre Dagny. Henning og Villy, bagved dem Inger. Edith, 
mor Mathea, Tove, far Axel. Niels og Anker

Mary 12.09.1919

238



Aksel Marinus Møller Kristensen

26.02.1923 Aksel Marinus Møller Kristensen født i Hyllested og døbt den 29.03.1923 i Hyllested 
Kirke, faddere var arbejdsmand Jens Kristian Jensen Kjeldsen og Severine Kristence Møller 
Kristensen, Rosmus, arbejdsmand Andreas Johnsen Nielsens hustru Hansine Rasmine Nielsen, 
Attrup Kær, ungkarl Peter Møller Kristensen, Råmosegaard samt faderen.

Aksel Aksel og Sigrid 1945

04.04.1937 Aksel konfirmeret i Hyllested Kirke.

Aksel Møller kommer herefter i gartnerlærer på Rugaard, og kommer senere til Perstrup, Samsø og 
til sidst på Helgenæs. Gartneren på Helgenæs var både gartner, fisker og postbud, men det var et 
godt sted at arbejde. Aksel spillede fodbold i Hyllested og cyklede så fra Helgenæs til Hyllested for 
at spille kamp, og derefter den lange tur hjem igen til Helgenæs, han var en ganske habil målmand. 
Sidst i 30erne gik turen til Nordjylland, hvor han blev ansat på Langholt Hovedgaard ved Vodskov, 
her producerede man bl.a. asparges samt tobak, der var en mangelvare under krigen. Tobakken 
blev solgt til C W Obel i Aalborg. Herefter blev han konsulent for Landboforeningen, kundebesøgene 
blev klaret i hestevogn. Ca. 1944 kommer han til GI. Toftegaard 
ved Pandrup, hvor han så var til ca. 1953. Så går turen til 
Sjælland, hvor han bliver gartner på Overdrevsgaarden i Borup 
ved Ringsted, men allerede et par år senere kommer han tilbage 
til Nordjylland, hvor han forpagter et gartneri i Nr. Uttrup, her 
specialiserer han sig i at dyrke karse til det meste af Jylland, og 
bliver belønnet med sølvmedalje på Landsudstillingen. I 1960 får 
han arbejde hos en entreprenør i Aalborg og tager samtidig 
kloakmester eksamen, herefter arbejder han i Park og Anlæg, 
Aalborg Kommune indtil han går på pension omkring 1977. Han 
kan lide at lære, så han tager flere regnskabskurser og 
ejendomsmægler kurser. Han bliver gift i Saltum Kirke den 
23.12.1945 med Sigrid Jæger, datter af Ejnar og Kirsten Jæger, 
Faarup. Sigrid er medhjælper i gartneriet og bl.a. også husjomfru 
hos overlægen på Center for Udviklingshæmmede i Vodskov, og 
kokkepige på bl.a. GI. Toftegaard.
Sigrid dør den 27.10.2003 og begraves på Sulsted kirkegård og 
Aksel dør den 06.05.2011 og begraves på Sulsted kirkegård.

Peter Møller i Aalborg Zoo

Parret fik sønnen:
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21.02.1947 Karsten Møller Kristensen født på GI. Toftegaard og døbt den 25.05.1947 i Jetsmark 
Kirke. Faddere var fodermester Henning Selberg Jæger, Løgstør, landmand Peter Møller 
Kristensen, Aaby Skovenge samt forældrene. Karsten startede skolegangen på Sjælland og kom så 
i Nr. Uttrup, Vestbjerg og Sulsted Skoler. Efter skolen søgte han arbejder som ungarbejder i Aalborg 
Zoo, men de havde allerede ansat dem de skulle bruge, men

Karsten Karsten og Sally 1970 Karsten og barnebarnet Signe

om aftenen ringer telefonen på Centralen, og Aksel må derover for at høre hvem det er. Da han 
kommer hjem kan han fortælle Karsten, at han skal starte i Aalborg Zoo næste morgen, og at han 
skal til købmanden for at købe arbejdstøj og madkasse nu! Han startede den 16.05.1962, og da han 
blev 18 år tilbød Aalborg Zoo ham fast ansættelse, og her arbejdede han så i 45 år. Af og til havde 
han også en dyreunge med hjem til pleje og pasning. Karsten gik på pension i 1987. Karsten købte 
en lille landejendom ved Vadum i dårlig stand uden vand og varme, men renoverede den over de 
næste par år. Den 16.05.1970 blev Karsten gift i Lindholm Kirke med Sally Falck Sørensen, født den 
17.10.1949 i Nr. Uttrup. Sally var udlært damefrisør, og arbejdede også i Nørresundby 
Børnetøjsbutik og Forsorgscenter for Åndssvage i Nørresundby. Sally og Karsten købte en 
byggegrund i 1973 i Vestbjerg, hvor et hus tegnet af Aksel blev opført. Sally døde den 03.01.1992 
og Karsten bor stadig i Vestbjerg. Parret fik 2 børn:

Morten og Anne bagest Annes brødre Torben og Henrik Petersen og forrest Liva
præsten, Anne med Liva, Morten og Malene med Signe

07.04.1971 Morten Falck Møller Jæger tødt i Lindholm Sogn, Nørresundby og døbt i Lindholm kirke. 
Morten gik i skole i Vestbjerg og på Nørresundby Gymnasium. Morten arbejdede som afløser ved 
Postvæsenet. Senere rejste han til Sjælland for at tage skytteuddannelsen på Giesegaard ved 
Ringsted. Så gik turen til Nordjylland igen, og han blev ansat ved Postvæsenet, afbrudt af indkaldelse 
som soldat, som blev aftjent i Aalborg Militære Lufthavn som hundefører. Efter 20 år ved 
Postvæsenet fik han arbejde i 2015 hos en falkeopdrætter ved Børglum Skov og arbejder nu som 
falkeopdrætter
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og falkoner. Morten blev gift på Aalborg Rådhus den 23.04.2011 med Anne Petersen født den 
17.12.1971 i Thisted, datter af Edith og Arne Pedersen, Thisted. Anne gik i skole i Thisted, senere 
på Thisted Gymnasium og var herefter au pair-pige i England 1 års tid. Herefter læste hun til 
korrespondent på Aalborg Universitet og blev ansat hos tag- og byggeprofil firmaet Plannja i Aalborg, 
hvor hun var i 20 år. I 2015 blev hun ansat på UCN Professions Højskole og arbejder stadig her. 
Morten og Anne stiftede hjem sammen i 2006 i Visse, Aalborg og flyttede til Broholt i Gandrup i 2007, 
hvor parret stadig bor. Parret har datteren Liva født den 11.05.2011 i Aalborg og døbt i Øster Hassing 
Kirke, Liva er under uddannelse.

Malene Tommy, Malene og Signe Malene og Sigrid

10.01.1975 Malene Falck Møller Jæger født i Vadum Sogn og døbt i Vadum Kirke. Malene gik i skole 
i Vestbjerg og senere på Nørresundby Gymnasium. Derefter gik hun på Brænderup Højskole på Fyn 
og tog enkeltfag i psykologi. I 1998 startede hun på socialpædagoguddannelsen og var 
færdiguddannet i 2001. Derefter var hun med til at opstarte en institution for unge 
udviklingshæmmede i Vodskov, hvor hun så var i 10 år. Herefter arbejdede hun i et udviklingsteam 
med længerevarende rehabilitering i Aalborg Kommune og har sideløbende uddannet sig med 
enkeltfag indenfor traumeterapi mm. Malene tog diplomuddannelse i neuropædagogik og arbejder 
stadig i udviklingsteamet i Aalborg Kommune. Malene blev gift i 2007 i Vester Hassing Kirke med 
Tommy Jæger født den 04.05.1972 og fra Lindholm. Tommy var uddannet pædagog og arbejdede 
som leder på Center for Døbeblindhed og Høretab i Aalborg Kommune. Tommy døde den 
25.04.2019 2019. Parret boede i Vester Hassing, og Malene bor stadig i Vester Hassing. Parret har 
datteren: 14.12.2004 Signe Falck Møller Jæger født i Vester Hassing og døbt i Sulsted Kirke. Signe 
er under uddannelse.

Sigrid Jægers aner
1749 Peder Andersen født i Alsted, Thisted Amt og døbt i Alsted 
Kirke. Han blev gift den 17.10.1777 i Alsted Kirke med Maren 
Pedersdatter født 1747 i Alsted Sogn, Thisted Amt og døbt den 
12.03.1747 i Alsted Kirke. De får børnene 1777 Hans, 1780 
Zidsel, 1783 Anders, 1786 Anne og 1795 Niels, Alle født 
Pedersen Kappelgaard. Alsted Kirke
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17.08.1783 Anders Pedersen Kappelgaard født i Alsted Sogn, Thisted Amt og døbt den 
28.09.1793 i Alsted Kirke. Han bliver gift i Hune Kirke den 20.12.1810 med Ane Berthelsdatter. 
Anders dør den 16.04.1845 i Tornemarken, Hune sogn og begraves på Hunetorp kirkegård den 
24.04.1845. De får børnene 1821 Jens Christian, 1822 Maren Kirstine, 1825 Peder Christian, 1827 
Berthel Andreas, 1830 Susanne Marie, 1834 Karoline Marie og 1838 Mogens Brix.

Alsted Kirkebog 1777: den 21.sept. 
blev Peder Andersen og Maren 
Pedersdatter i 0. Bergen? i Alsted 
trolovet og deres forlovere var 
Peder 0 Bergen og John Smed i 
Alsted. Den 17.oktober blev de 
ægteviede udi Alsted Kirke.

01.04.1825 Peder Christian Andersen født i Blokhus. Han bliver gift den 13.03.1849 i Hune Kirke 
med Elie Marie Madsdatter, født den 21.04.1828 i Faarup. De får børnene 1849 Anders. 1851 Ane 
Marie, 1853 Søren Christian, 1855 Birthe Marie, 1858 Mads Christian. 1860 Martin, 1862 Morten, 
1864 Mogens Brix, 1867 Peder, 1868 Petrea og 1875 Jens, alle født Pedersen og født i Kryle

Folketælling 1906 Kryle, Hune Sogn: Peder 
Christian Andersen er landbruger med pension 
fra Redningsvæsenet og sønnen Jens er ansat 
på Redningsstationen og ernærer sig ved 
landbrugsarbejde samt fiskeri.

27.02.1858 Mads Christen Pedersen født i Hune og døbt i Hune kirke den 25.04.1858. søn af 
husmand Peder Christian Andersen og hustru Elie Marie Madsdatter, 29 år fra Kryle. Faddere var 
Abild Marie Mortensdatter fra Pirup, Christine Jensdatter fra Blokhus, Andrea Andersdatter fra 
Blokhus, ungkarl Christen Christensen fra Blokhus og Christen Nielsen fra Kryle. 1860 Folketælling 
bor familien i Kryle, Hune Sogn, Hvetbo Herred, Hjørring Amt. Han bliver konfirmeret den 07.04.1872 
i Hune Kirke. Den 31.10.1884 bliver Mads Christen Pedersen, ungkarl og tjenestekarl på 
Ulstrupgaard, 28 år gift i Saltum Kirke med pigen Petra Mette Johanne Larsen født i Jetsmark Sogn 
den 17.01.1856, og konfirmeret i 1871. Hun er på Vestrupgaard og 28 år gammel. Vidner var 
husmand P. C. Andersen af Kryle og gårdmand Niels Rindbæk af Vestrupgaard. De får børnene 
09.08.1889 Peder Kristian, 27.02.1892 Karl Kristian og 31.03.1894 Ejnar Marius.
31.10.1905 navnebevis af Hvetbo Herredskontor VA 3372/1905 på navnet Mads Christen Jæger.

31.03.1894 Ejnar Marius Jæger født på Faarup Hede, Saltum 
sogn. Søn af husmand Mads Christian Jæger og hustru Petrea 
Mette Johanne Larsen af Faarup, 38 år. Faddere var Johanne 
Kirstine Madsen af Alstrup, ungkarl Jens Pedersen af Hune, 
husmand Lars Christian Pedersen af Faarup Mark og husmand 
Anders Jensen af Faarup Hede. Ejnar Marius Jæger bliver gift 
med Petrea Mette Johanne Larsen af Faarup Mark i Saltum 
Kirke den 15.10.1920, og de får børnene Søren Kristian
19.11.1920, 22.08.1922 Sigrid Margrethe, 24.11.1923 Lilly Petrea, 20.08.1926 Henning Selberg, 
16.08.1929 Herdis Kamma, 28.10.1934 Linda Krestine. I Folketælling 1925 bor forældrene Mads 
Christian og Petrea Mette hos familien. I folketælling 1940 bor der 3 generationer på ejendommen
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matr. 3b: Ejnar og Kirstine, samt Sigrid, Henning, Herdis Kamma, Linda Kerstine samt Ejnars mor 
Petrea Mette. Ejendommen i Faarup blev solgt, og køberen etablerede senere Faarup Sommerland 
på ejendommen og i forlystelsesparkens første år anvendtes nogle af bygningerne. Ejnar og Kirsten 
flyttede derefter til Saltum.

22.08.1922 Sigrid Margrethe Jæger født på Faarup Hede og døbt i Saltum Kirke, datter af husmand 
Ejnar Marinus Jæger 28 år og hustru Christine Sørensen 27 år. Faddere var husmand Jens Jæger 
og hustru Ane Marie Jæger af Hune samt husmand Peter Jæger af Starkeborg

Severine og Marius Møller med børnene Dora. Aksel og tvillingerne Peter og Elna. 1929.

243



Dora Møller Kristensen
05.04.1926 Dora Møller Kristensen født i Hyllested og døbt den 13.05.1926 i Hyllested Kirke. 
Faddere var Laurids Møller Kristensen og hustru Augusta Marie Rasmussen Krog, Hyllested, 
arbejdsmand Axel August Agner Hansens hustru Nicoline Marie Nielsen, Hyllested samt faderen. 
29.09.1940 bliver Dora Møller Kristensen konfirmeret i Hyllested Kirke.

10.11.1946 Dora Møller Kristensen, husassistent af Hyllested gift i Hyllested Kirke med Gunnar 
Krog Hansen, landarbejder af Hyllested, født den 17.01.1921 i Dråby, søn af arbejdsmand Hans 
Peter Hansen og hustru Gertrud Rasmussen Krog.

Dora og Gunnar 1946 Dora Dora og Gunnar med Else Marie 1947

Dora Møller Kristensen gik i Hyllested Skole og var derefter beskæftiget med husgerning i bl.a. hos 
Rasmus og Johanne Jørgensen, Aldershvile i Hyllested, hos Poul Bødker i Hyllested Skovgaarde 
og på Rugaard. Gunnar Krog Hansen gik i skole i Hyllested og i Holme. Fra han var 11 år var han 
om sommeren hyrdedreng hos bedsteforældrene i Holme. Efter konfirmationen fortsatte han i 
landbruget de følgende 7 år og havde plads bl.a. i Skovgårdene, Holme og Rugaard. Det følgende 
år arbejdede han som løsarbejder ved landbruget på Sjælland. 1945-52 var han ansat ved Østjysk 
Kalkværk i Balle, 1952-60 på Balle Mejeri, derefter på Grenaa Dampvæveri til 1964. Derpå til Grenaa 
Andels Svineslagteri og så som vareturschauffør til 1968, og han blev så ansat ved Dansk Dammann 
Asfalt i Balle. De sidste arbejdsår arbejdede han hos Grenaa Kommune. Familien boede først ved 
Rugaard Strand, derpå Stenled og Lysmosehøj (lokal dialekt Lismoshøw) i Hyllested Bjerge. Så gik 
turen til Rosmus og senere til Ørup. Omkring 1961 flyttede familien til Lillegade 43, Grenaa, og 
senere købte de hus på Engvangen i Grenaa. Efter Gunnars død flyttede Dora til en lejlighed i Krattet 
i Grenaa.

Gunnar døde den 28.12.1992 og Dora den 14.03.2007 i Grenaa.

Parret får 2 børn:
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pa Hundestedfærgen og foran huset i ØrupForan Marius og Severinos hus

Til fødselsdag i Ørup i Gulbrand Hansens "Folkevognsrugbrod'', fra venstre Else Marie. Hans. Gunnar anes lige bagved 
Geifrud. Dora og Inge. Severine samt Elna og l.ita.

Peter og Dora Mary. Dora og Elis
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16.08.1947 Else Marie Krog Hansen, født i Rugaard Strand og døbt den 14.09.1947 i Hyllested 
Kirke. Faddere var Gertrud og Hans Hansen, arbejdsmand af Hyllested, Elna Møller Kristensen, 
husassistent af Hyllested samt faderen. Else Marie gik i skole i Attrup og Hyllested-Rosmus 
Centralskole. Efter skolegangen kom hus i huset flere steder i Grenaa og så til Grenaa Dampvæveri. 
Else Marie blev gift i 1967 på Grenaa Rådhus med Svend Carl Rasmussen, født 10.06.1945 i 
Skærvad og parret blev skilt i 1985. I 1967 kom hun Posthuset i Voldby og derpå var hun på Voldby 
Skole som rengøringsassistent i 11 år. I 1983 fik hun arbejde på Grenaa Sygehus, hvor hun var i 20 
år. Hun gik på pension i 2003. Parret boede i Voldby i mange år og byggede nyt hus i Voldby i 1972. 
I 1989 flyttede Else Marie til Kølvej i Grenaa. Huset blev senere solgt, og Else Marie flyttede i 
lejlighed i Grenaa og hun bor stadig i Grenaa.

Der er 2 børn i ægteskabet:

Else Marie og Inge

08.10.1967 Carsten Rasmussen født i Grenaa og døbt i Voldby Kirke. Carsten gik på Voldby Skole 
og senere Teknisk Skole i Grenaa. Han blev herefter uddannet klejnsmed. Han arbejdede på per 
udsen aircraft industri A/S, som senere er blevet til Terma A/S, Grenaa, hvor han stadig arbejder 
som teknikker. Carsten bor for 35.de år sammen med Jessica Belinda Krejberg Møller, født den 
11.08.1970 i Jønkøbing, Sverige og døbt i Vejle. Jessica gik i Benløse Skole på Sjælland og senere 
i Voldby Skole. Hun uddannede sig derefter til lærer og arbejder nu på Djurslandsskolen i Stenvad. 
Carsten købte hus i Kni Kær i 1986 og flyttede til Grenaa sammen med Jessica i 1986, hvor parret 
stadig bor. Der er 3 børn i familien: 09.07.1998 Ida Krejberg Møller født i Grenaa og døbt i Grenaa 
kirke. Ida går på Aarhus Universitet. 04.06.2001 Lærke Krejberg Møller født i Grenaa og døbt i 
Grenaa kirke. Lærke er under uddannelse. 30.12.2005 Luna Krejberg Møller født i Grenaa og døbt 
i Grenaa kirke. Luna er under uddannelse.

Carsten Jessica, Lærke. Luna, Ida og Carsten Luna, Lærke og Ida
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Ken. Mikkel, Dorthe og Anna Mikkel Anna og Else Marie

08.04.1971 Dorthe Rasmussen født i Voldby og døbt i Grenaa Kirke. Dorthe blev konfirmeret i Voldby 
Kirke. Dorthe gik i Voldby Skole og senere Grenaa Gymnasium. Derefter tog hun uddannelse til 
farmakonom, og arbejdede bl.a. på Grenaa og Nimtofte apoteker. Hun arbejder nu på Apoteket i 
Ebeltoft. Dorthe flyttede sammen med Ken Nielsen født den 21.07.1964 i Perstrup og han er 
sønnesøn af smeden i Perstrup. Han arbejder som specialarbejder og har arbejdet med 
kabelnedgravning for Nordkabel. Han arbejder nu som lastbilchauffør i Norddjurs Kommune. 
Familien har boet i Homaa siden 1991, Parret har 2 børn: Anna Nielsen født den 30.11.1998 i Homaa 
og døbt i Homaa Kirke. Anna arbejdede i Kvickly, Grenaa og er startet på pædagogstudiet i Grenaa 
i i 2020. Mikkel Nielsen født den 11.02.2000 i Homaa og døbt i Homaa Kirke. Mikkel har taget 
landbrugsuddannelsen med kvæg, og var i praktik i Aulum ved Herning og i Dalstrup ved Grenaa. 
Mikkel arbejdede hos den kvægbonde i Dalstrup, hvor han havde praktikplads, og arbejder nu på 
Lindaa- Bale Maskinstation.

Inge og Else Marie

07.09.1951 Inge Krog Hansen født i Rosmus. Døbt i Rosmus Kirke den 11.11.1951, faddere var 
Severine og Marius Møller Kristensen, Gertrud og Hans Peter Hansen. Inge gik i skole i Balle, 
Hyllested-Rosmus Centralskole og Vestre Skole i Grenaa. Efter skoletiden arbejdede hun på 
Hesselager Systue og kom derfra til Dalstrup Plejehjem. Inge blev gift den 26.09.1981 på Ebeltoft 
Rådhus med Villy Cederstrøm Svendsen, født den 02.12.1949 i Sjøstrup ved Års, søn af Astrid 
Kollerup Madsen og Melgaard Cederstrøm Svendsen. Villy arbejdede først ved landbruget og kom 
så til Dalstrup Plejehjem, hvor han var i 9 år. Derpå gik turen til SCA i Grenaa hvor han arbejdede i 
27 år. Villy gik på pension i 2011. Inge kom så til Thorfisk, Grenaa, hvor hun var i 17 år. I 1986 kom 
hun til Lyngby Plejehjem, og herefter var hun dagplejer i Norddjurs Kommune i 14 år. Inge gik på 
pension i 2013. Parret boede først i Grenaa og flyttede så til Thorsø i 1971. I 1981 flyttede de til 
Kristiansminde og i 1987 købte de en ejendom i Thorsø, hvor de stadig bor.
Parret har 2 børn:
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29.01.1986 Jeppe Cederstrøm Svendsen født i Seoul, Korea og døbt i Enslev Kirke de 24.04.1987. 
Jeppe arbejdede som omsorgsmedarbejder hos Region Midtjylland på Dalstrup og er nu ansat hos 
Norddjurs Kommune i Ørum. Jeppe bor i Grenaa.
03.10.1992 Julie Cederstrøm Svendsen født i Seoul, Korea og døbt i Voldby Kirke i 1994. Julie 
arbejdede i forsikringsselskabet Willis i Skejby og nu hos Dansk Boligfinansiering i Aarhus. Julie bor 
i Risskov.

Jeppe, Villy, Inge og Julie

Gunnar Krog Hansens aner

1680 ca. Rasmus Jensen Skrædder. Han bliver gift l.gang den 02.02.1710 i Dråby Kirke med 
Dorthe Olufsdatter, født 1684 i Boeslum, dødfebruar 1716. De får datteren Birgitte i 1710. Han bliver 
så gift 2.gang med Else Jensdatter født ca. 1690- De får børnene 1717 Jens, 1718 Jens, 1720 Niels, 
1722 Søren, Maren 1724, Birthe 1725, Peder 1731 og Jens 1734.

11.04.1734 Jens Rasmussen Skrædder døbt i Boeslum, død 24.05.1812. Gift med Anne 
Hansdatter. De får børnene Else 1759, Hans 1761, Rasmus 1763, Else 1765, Rasmus 1768, Mette 
Kirstine 1770. Birthe 1773. Maren 1775 og Jens 1779.

1761 Hans Jensen født i Dråby, død 06.03.1841 i Dråby. Han bliver gift den 21.09.1783 med 
Margrethe Sørensdatter født 1763 Dråby- De får børnene 1785 Jens, 1787 Søren, 1790 Anne Marie, 
1792 Niels, 1797 Rasmus, 1799 Hans og 1802 Anne.

1785 Jens Hansen født i Dråby, død 18.03.1857. Han bliver gift l.gang i 1814 med Mette 
Jensdatter Kannegaard død 19.08.1826. de får børnene 1816 Hans, 1817 Anne, 1823 Birthe Marie 
og 1824 Anne. Han bliver gift 02.12.1826 med Anne Marie Jensdatter Kannegaard født 03.11.1804 
i Dråby, død den 16.05.1886 i Dråby. De får børnene 1827 Jens, 29.09.1829 Hans, 1831 Niels Peter, 
1833 Mette, 1835 Søren, 1837 Mette og tvillingerne 1843 Jens Peter og Mette Cathrine.

29.09.1829 Hans Jensen født i Dråby og gift med Karen Poulsdatter født 1829. De får børnene 
1859 Ane Dorthe, 1853Jensine Marie, 1858 Birthe Marie og 11.01.1863 Jens Peter Hansen, alle 
født i Dråby.

11.01.1863 Jens Peter Hansen født i Dråby. Han bliver gift den 05.10.1888 med Maria Sofie 
Andersen af Snogbæk, Sundeved, født 30.03.1862. De får børnene 08.07.1889 Hans Peter 
Hansen, samt 3 andre børn heraf 2 døde iflg. Folketælling 1901.
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08.07.1889 Hans Peter Hansen født i Dråby og døbt den 
20.10.1889, faddere B.M.Hansen, forpagter F. Andersen og 
hustru, gårdmand K. Østergaard, S. Berg og S.P.Andersen, alle 
af Dråby. Han bliver gift den 22.04.1914 i Dråby Kirke med pige 
af Holme Gjertrud Rasmussen Krog, født den 28.02.1890 i 
Holme, datter af gårdmand Rasmus Hansen Rasmussen og 
hustru Marie Karoline født Jensen. Forlovere var brudeparrets 
fædre. De får børnene 26.05.1915 Jens Richard Marinus, 
06.02.1917 Verner, 26.12.1918 Knud Verner, 17.01.1921 
Gunnar og 16.11.1926 Svend Arne.

Hans dør i Hyllested den 24.08.1965 og

Gertrud dør i Hyllested den 18.06.1981. Gertrud og Hans Hansen

Gertrud Rasmussen Krogs aner

1580 ca. Jens Hvidtved født på Hvidtvedgaard, Thorsager Sogn, gift med ?, og får sønnen

1615 ca. Søren Jensen Hvidtved, født på Hvidtvedgaard, Thorsager Sogn, gift med ?, og får 
sønnen

1650 ca. Rasmus Sørensen Hvidtved født på Hvidtvedgaard, Thorsager Sogn. Gift med Karen 
Rasmusdatter af Ørup og de får 10 børn.

1676 ca. Søren Rasmussen Hvidtved, født i Ørup, Rosmus Sogn. Gift med Sofie Rasmusdatter 
født
16.05.1697 i Ørup. De får 8 børn.
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1738 Hans Sørensen Hvidtved født i Ørup og gift med Kirsten Christensdatter af Hyllested. De får 
7 børn.

1779 Rasmus Hansen Hvidtved født i Ørup og gift l.gang med Maren Rasmusdatter af Gravlev, 
5 børn, og Gift 2.gang med Maren Sørensdatter af Gravlev, og de får 3 børn.

16.03.1823 Søren Rasmussen født i Holme, Dråby Sogn og gift med Kirsten Laursdatter af Dråby 
Sogn. De Får 2 børn.

1857 Rasmus Hansen Rasmussen født i Holme, Dråby Sogn og gift med Jensine Marie Karoline 
Jensen, Vistoft Sogn. De får 3 børn: 01.09.1885 Søren Rasmussen Krog, som bliver gift med 
Andrea Pedersen Maarslet af Holme og de får sønnen Osvald Rasmussen Krog den 15.07.1909. 
28.02.1890 Gertrud Rasmussen Krog og 13.07.1898 Augusta Marie Rasmussen Krog.

Lidt ”familiesammenføring” med denne Hansen/Krog familie i Hansen/Sørensen (slægtsbog) og 
Møller familierne:

Osvald Rasmussen Krog bliver gift med Ellen Nielsen (Sørensen/Hansen familien)
Augusta Marie Rasmussen Krog gift med Laurids Møller Kristensen, Hyllested (Møller Christensen 
familien)
Gertrud Rasmussen Krog bliver gift med Hans Hansen og de får 4 børn:
06.12.1917 Verner Krog Hansen som bliver gift med Edith Sørensen (Sørensen/Hansen familien)
26.12.1918 Knud Hansen som bliver gift med Marie Guldbrand Hansen (Sørensen/Hansen 
familien).
17.01.1921 Gunnar Krog Hansen som bliver gift med Dora Møller Christensen (Møller Christensen 
familien).

Ved Gertruds 
90-års 
fødselsdag i 
1980 med 
sønnerne fra 
venstre Gunnar, 
Verner, Knud, 
Jens og Svend.
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Peter Møller Kristensen
17.01.1929 Peter Møller Kristensen født i Hyllested og hjemmedøbt den 18.02.1929 af sognepræst 
Sadolin og fremstillet i Hyllested Kirke den 20.05.1929. Faddere var Laurids Møller Kristensen og 
hustru Augusta Marie Rasmussen Krog, Hyllested, arbejdsmand Niels Andreas Nielsen, Balle samt 
arbejdsmand Niels Marius Jørgensen, Hyllested.

I dagligdagen kendte ingen 
Peter Møller Kristensen, men 
det halve Djursland kendte 
Peter "Marius” fra Hyllested.

04.04.1943 Peter Møller 
Kristensen konfirmeret i 
Hyllested Kirke.

og på Bakkerupgaard sammen med Magda 
Bødker datter af ejeren Hans Bødker.

Elna og Peter konfirmeret. Peter Møller i roerne
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Peter Møller ved Nørrejyske Artilleriregiment 1949-1957 pa Vester Alles kaserne og hjemsendes som korporal.

Peter Møller Kristensen gik i skole i Hyllested Kirke og var herefter beskæftiget ved landbruget indtil 
1949. 1949-51 aftjente han sin værnepligt ved Artilleriet på Vester Allé i Århus og hjemsendtes som 
korporal. Herefter havde han forskelligt arbejde bl.a. på Sjælland ved roearbejde og 
dræningsarbejde, senere som skovarbejder på Rugaard, ligesom han har været beskæftiget såvel 
med fræsning af moser som havnebyggeri og vejarbejde. Han kørte også egen fiskebil i en periode, 
ligesom han havde egen produktion af bi-tavler og andre ting til honningfremstilling. 
Vokstavlefabrikationen ophørte i 1970 iflg. annonce i avisen. En tid havde han ansættelse på Grenaa 
Dampvæveri. I 1968 blev han ansat ved Dansk Dammann Asfalt i Balle. De sidste arbejdsår havde 
han ansættelse ved Molslinien på Færgehavnen i Ebeltoft.

Peter boede flere forskellige steder i forbindelse med hans ansættelser. I en årrække boede han i 
Kirkevænget 5, Hyllested. Derefter købte han den ene af håndboldbanerne i Hyllested og opførte et 
nyt parcelhus der. Han boede senere i en årrække sammen med moderen Severine i huset på 
Kirkevænget 10, Hyllested. Dette hus købte han af Rugaard Gods iflg. Skøde pr. 30.12.1975 for kr. 
4.000,00. Peter boede sammen med Lis Højlund i nogle år.

Peter døde den 11.05.2010 i Hyllested.
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Vandrebrev.

Efter derom fremsat begæring meddeles der herved

der er fedt den

og har hjemsted
Vandrebrev til omførsel af varer til forhandling

i . . 1 amt.

Vandrebrevet berettiger alene til omførsel af sådanne 

varer, som ifølge næringsloven af 28. april 1931 § 40, jfr. 

§ 41, eller en i henhold til næringsloven udfærdiget særlig 

vedtægt må omføres til salg.

den

** Vi. r

Peter havde på et tidspunkt en tyrekalv til at 
passe græsslåningen på græsplænen Peter og Lis

Skolebillede fra ca. 1937

Hyllested Forskole.
Peter ses i anden række 
yderst tv. Henning 
Sørensen, Elnas senere 
mand ses yderst th. og 
Elna burde også være 
på billedet, men jeg kan 
ikke genkende hende.
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Peter havde ved testamente bestemt, at arven efter ham skulle tilfalde nulevende børn af hans 
søskende. Vi mødtes på Kirkevænget 10 et par weekender til deling af indboet og oprydning. 
Selvom anledningen var trist, blev det til et par gode weekender sammen for fætre og kusiner.

fra venstre Inge. Else Marie, Ulrich, Villy stående, Karsten, Poul Anker fotograferer, 
Ina, Eva. Peter. Lise, Torben og Tove

Fra venstre Villy. Ulrich, Karsten. Ina. Eva, Peter. Lise. Poul Anker og forrest Torkild.
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Ved Peters gravsted pa Hyllested Kirkegaard: fra venstre Poul Mortensen. Peter Sorensen. Villy Svendsen, Torben Sørensen. 
Peter Sørensen og bagved Ina Sørensen. Eva Nybro. Tove Hansen. Torben Hansen og Ulrich Kristensen.

Huset blev efter nogle år solgt og er efterfølgende er det blevet meget flot renoveret.
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Elna Møller Christensen og Henning 
Sørensen.

17.01.1929 Elna Møller Kristensen født i Hyllested og hjemmedøbt den 18.02.1929 af sognepræst
Sadolin og fremstillet i Hyllested Kirke den 20.05.1929. Faddere 
var Niels Marius Jørgensen og hustru Frida Marie Møller 
Kristensen, Hyllested, arbejdsmand Niels Andreas Nielsen og 
hustru Amanda Elisabeth Andersen, Balle samt faderen.

04.04.1943 Elna konfirmeret i Hyllested Kirke. I øvrigt sammen 
med broderen Peter og den 
kommende ægtemand Henning 
Sørensen.

Elna og Henning 1950Elna og Peter, konfirmation 1943 Elna

Elna gik i skole i Hyllested. Efter skolegangen var hun i huset flere steder bl.a. på Hyllested Central, 
hvor hun også passede omstillingen i perioder, senere som sæsonarbejder med roehakning og i 
kartoflerne på Rugaard. 20.01.1950 blev Elna gift i Hyllested Kirke med Henning Sørensen født 
14.07.1929 i Kjelstrup, Nødager sogn og døbt den 17.08.1929 i Nødager Kirke, søn af Axel og Metha 
Sørensen, Hyllested. Faddere var moderen, arbejdsmand Karl Bachmann Sørensen og hustru Metty 
f. Hansen, og arbejdsmand Hans Hansen, alle af Hyllested. Lysning i Hyllested Kirke den 
01.01.1950. Vidner var brudgommens forældre. Henning kom ud at tjene i landbruget først i 
1940erne bl.a. hos Henry Jensen, Hyllested Mark og hos Johannes Bruun i Hoed. Derefter kom han 
på Rugaard, hvor han senere blev traktorfører og kørte mejetærsker, arbejdede i mosen og i skoven. 
I 1964 arbejdede han hos smedemester Anker Jensen, Hyllested, hvor han var med til at installere 
centralvarmeanlæg i mange huse i Hyllested og omegn. Den 01.07.1965 startede han hos 
asfaltfirmaet Dansk Damman i Ny Balle, og han blev senere sjakformand for et asfalthold i firmaet, 
der dengang hed Superfos, nu NCC. Han fejrede 25-års jubilæum i firmaet på Hoed Kro den 
01.07.1990. Henning gik på pension først i 90erne.Familien boede på ”Skolegade", nu Kirkevænget 
15a i Hyllested tæt ved boldbanerne, og de byggede nyt hus i 1964 på "Stjenbakken”, Stenledvej 2, 
Hyllested.
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Elna og Peter Henning

Ved Inas konfirmation: Niels Arne, Lita. Elna. Ina. 
Henning og Torben, forrest Torkild og Peter

14.06.1985 Elna Sørensen dør i Hyllested og begraves i Hyllested Kirke.

29.09.1997 Henning Sørensen dør i Hyllested og begraves i Hyllested Kirke.

Parret får 6 børn:

02.02.1950 Torben Sørensen født i Hyllested og døbt den 07.04.1950 i Hyllested Kirke. Faddere 
var Severine Møller Christensen, Mathea Sørensen, Peter Møller Christensen samt faderen. Torben 
gik i skole i de forskellige landsbyskoler, Hyllested Rosmus Centralskole og Trustrup Realskole. Den 
01.08.1967 kommer han i lære i Djurslands Bank i Kolind og arbejder i flere afdelinger i Midtdjurs 
Kommune, i 1972 kommer han til bankens hovedkontor i Grenaa og arbejder i forskellige afdelinger 
i banken, midt i 80erne bliver han souschef i bankens udlånsafdeling og senere erhvervskundechef. 
Han gik på pension den 01.04.2013. Han bliver gift den 26.02.1977 i Hyllested Kirke med Lise Nimb 
Madsen, Hyllested, født den 01.10.1955 på Lykkesholm Mark ved Trustrup. Lise arbejdede på 
systuer på Grenaa-egnen og bliver senere dagplejemor i Grenaa Kommune. Hun uddanner sig så 
til sygehjælper og arbejdede på Plejehjemmet Fuglsanggården i Grenaa. Familien flyttede til Grenaa 
i 1974 og bor stadig i Grenaa. Parret får 2 børn.

28.11.1976 Jesper Nimb Sørensen født i Grenaa og gift den 20.11.2010 med Tina Schaumann 
Poulsen, født den 10.12.1980 i Grenaa. Jesper blev udlært i Bogholderiet i TDC, Slet ved Aarhus og 
kom senere til TDC Internet i Aarhus. Derefter blev han IT supporter på Aarhus Købmandsskole, IT 
supporter i Djurslands Bank og arbejder nu i Norddjurs Kommune som teamleader i IT-afdelingen. 
Tina blev uddannet SOSU-assistent og uddannede sig senere til sygeplejerske. Hun har bl.a. 
arbejdet på Randers Sygehus, senere i Hjemmeplejen i Norddjurs Kommune og nu i 
Lægefællesskabet i Grenaa. De har 2 børn Mathias født 20.01.2006 og Marius født 19.12.2009. 
Familien bor i Grenaa.
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Tina og Jesper 2010 Mathias Marius Tina, Mathias, Jesper og Marius

23.03.1982 Morten Nimb Sørensen født i Grenaa og gift med Natasja Steinhauer Krogh, født 
03.04.1987 i Aarhus. Morten har arbejdet i Coop, Føtex, TDC og som butikschef i optikerkæden 
Smart-Eyes i Vejle og Aarhus, som butikschef for YouSee butikkerne i Grenaa, Vejle og Horsens, 
og han er nu Account Manager i YouSee. Morten og Natasja blev gift på Aarhus Rådhus den 
19.06.2010. Natasja uddannede sig som receptionist på Hotel Helnan i Grenaa og Hotel Ritz i 
Aarhus. Hun kom derefter til YouSee og arbejdede som salgstræner. Hun arbejder nu hos Thorsen 
Møbler i Aarhus. Parret har datteren Ella Olivia født den 10.10.2019 i Ugelbølle, og Morten og 
Natasja venter barn i maj 2022. Familien bor i Ugelbølle, 8410 Rønde.

Natasja og Morten 2010 Natasja, Morten og Ella Ella

15.03.1952 Lita Sørensen født i Hyllested og døbt den 04.05.1952 i Hyllested Kirke. Faddere var 
Dagny og William Sørensen samt forældrene. Lita går i skole på Rosmus Skole og Trustrup 
Realskole. Hun arbejder først på en systue i Grenaa og flytter så til København i 1970, hvor hun 
arbejder på Rigstelefonen. Hun bliver gift med Niels Arne Boystrup den 25.11.1972 på Ebeltoft 
Rådhus. Niels Arne er udlært murer hos Alfred Poulsen, Tirstrup og aftjente sin værnepligt som FN- 
soldat på Cypern i militærpolitiet. Han uddannede sig efterfølgende til betjent i København. Parret 
boede på Frederiksberg og senere Brøndby Strand. I 1977 flyttede de til Horsens, hvor Lita 
arbejdede på kontoret i Munch Transport i Horsens i mange år, Niels Arne arbejdede i kriminalpolitiet 
i Horsens. De får 2 døtre:
09.05.1973 Majbrit Boystrup født på Frederiksberg og døbt i Hyllested Kirke. Majbrit har arbejdet på 
Institut for Idræt, hos Lundbeck og arbejder nu hos Novo Nordisk, hun bor sammen med Darrin 
Street, født i Australien, der er project-manager hos Novo Nordisk A/S. Parret bor i Liseleje. De får 
børnene Storm født den 14.12.2007 samt Linus født den 09.07.2012.
04.09.1975 Lonnie Boystrup født i Brøndby Strand og døbt i Hyllested Kirke. Lonnie har arbejdet på 
Dommerkontorerne i Vejle, Aarhus og Kolding. Senere arbejder hus på University College Lillebælt 
og nu hos Sygehus Lillebælt i Vejle. Lonnie boede sammen med Poul Hansen, og Lonnie bor stadig
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i Vejle. De får 3 sønner: Bjarke født 27.11.2002, Jeppe født den 21.03.2005 samt Mikkel født den
06.05.2010, alle født i Vejle. ________________

Niels Ame, Majbrit. Lita og Lonnie Lonnie Bjarke Jeppe Mikkel

15.05.1957 Ina Sørensen født i Hyllested og døbt den 14.07.1957 i Hyllested Kirke. Faddere var 
Peter Møller Christensen, Marius Møller Christensen samt forældrene. Ina går i skole på Rosmus 
skole og arbejdede som dagplejer i nogle år, og har de sidste mange år arbejdet på Scherning Farver 
i Ebeltoft. Ina boede sammen med mekaniker Poul Anker Mortensen, født 1952 på Fyn. Poul 
arbejdede som automekaniker i mange år hos Volvo i Grenaa og Opel i Ebeltoft, derefter var han 
montør hos NCC i Thrige, Poul døde den 30.01.2012 i Hyllested. Ina bor i et nyopført hus i Hyllested, 
og det gamle hus er nu nedrevet. Parret får den 01.02.1976 sønnen Peter Mortensen, der blev 
uddannet blikkenslager hos Søren Vinther i Dråby, og han arbejder nu hos Holmsted VVS & Blik, 
Trustrup. Peter blev gift i Hyllested Kirke den 11.08.2018 med Lise Kaagh Christensen, som er under 
uddannelse til Social- og sundhedsassistent. De har sønnerne Aksel Kaagh Mortensen født den 
31.08.2014 og Gustav Kaagh Mortensen født den 08.04.2018.

Poul Anker og Ina Peter Aksel og Gustav
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26.08.1960 Tom Sørensen født i Hyllested og døbt den 06.11.1960 
i Hyllested Kirke. Faddere var Dora og Gunnar Hansen samt 
forældrene. Tom dør 8 mdr. gammel den 24.04.1961 på 
Amtssygehuset i Grenaa og begraves den 27.04.1961 i Hyllested 
Kirke.

Torkild Torkild og Peter på Gratbjerg "Skolegade"

19.10.1962 Torkild Sørensen født i Hyllested og døbt i Hyllested Kirke. Torkild gik på Rosmus 
Skole, og han blev uddannet kleinsmed hos Hyllested Rørteknik og arbejdede senere hos Per Udsen 
Aircraft Industri i Grenaa, nu Terma A/S. Torkild udviklede og startede en produktion af blinkere til 
lystfiskeri under navnet Djurs Wobleren, som fik stor ros af lystfiskere og rosende anmeldelser i 
forskellige lystfiskermagasiner. Torkild bor i Hyllested.

Peter Peter og Torkild på "Bakken"

19.02.1964 Peter Sørensen født i Hyllested og døbt i Hyllested Kirke. Peter gik på Rosmus skole 
og blev uddannet blikkenslager hos VVS Firma Finn Poulsen i Gravlev. Senere arbejder han i 
grusgraven i Rosmus hos Brdr. Madsen, Aarhus, firmaet overtages senere af Franzefoss, og Peter 
bliver så montør af grusgravmateriel. Firmaet blev overtaget af Nymølle Stenindustrier, Hedehusene. 
Peter arbejder nu for NCC. Peter bor i Tirstrup.
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fra Sevenne og Marius Møller: Maleri af Heksedammen,Elna og
laden og forpagterboligen på Rugaard malet af smeden på Rugaard P. Larsen i 1946. 

Maleriet hænger nu på Rugaard Slot.
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” Skolegade” nu Kirkevænget 15, Hyllested, 1950-64 Stenledvej 2, 1964-1997

Elnas "Køkkenbog 

for unge piger" fra 

1944. Min kone Lise 

finder bogen frem 

hvert år til jul, når 

der skal bages 

småkager bl.a. 

Mosters (Dora) 

brunkager og Marys 

klejner. Opskrifterne 

kan varmt anbefales.

Al • M 
! Harrekhm Petersen 
Inger Weinreich • 
og Marie Eggert

Elna og Henning spise- og kaffestel
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Elna og Henning. Ina og Severine Elna og PeterElna og Majbrit

Asfaltudlægning pa Tirstrup Flyveplads 1984 Henning, Poul Anker og Torkild pa fiskeri ved Rugaard Strand

Torkild og Peter med hunden Ringo Lise. Ina. Poul Anker og Torben
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Udflugt gennem Rugaard granskov til Lyngbakkerne. Forreste række tv. Anker Sørensen. Bente Thomsen, 
Elna Sørensen, Ina og Lita. Ankers døtre Birthe og Jane, bagest fra venstre Torben Sørensen, Ruth Ankers kone 

med sønnen Bjarne og Allan Thomsen

Henning Peter Sørensens aner

1640 Therchild Jenssøn Hjulmand født i Rosmus og død 1697 og begravet på Rosmus 
kirkegård.
Han bliver gift Med Karen Michelsdatter, Glatved, der dør i 1710 og begraves på Rosmus 
Kirkegård.
Der er mindst 4 børn i ægteskabet Anders, 1672 Joen, Anne Marie og Michel.

1672 Joen Therchildsøn født i Glatved og død i 1736. Han bliver gift den 07.07.1726 med Sidzel 
Thomasdatter
Knippel født i 1685 i Rosmus og død i 1747 og begravet på Rosmus kirkegård. De får mindst 1 
barn
sammen 1727 Terchild.

1727 Terchild Joensøn født i Attrup. Han bliver gift den 02.11.1753 med Marie Pedersdatter født 
1728 i Hyllested, og senere med Karen Ivarsdatter. De får børnene 1751 Mette, 1754 Maren, 1757 
Joen, 1760 Peder, 1765 Anna Maria, 1771 Sidsel og 1781 Anna Kirstine.

1760 Peder Therkelsøn født i Hyllested og død 1818 i Hoed. Han bliver gift den 25.11.1797 i
Hoed kirke med Anna Rasmusdatter Friis født 1753 i Hoed og død 1823 i Hoed. Anna har børn fra
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tidligere ægteskab 1776 Lisbeth, 1778 Marie, 1780 Jørgen, 1782 Rasmus, 1785 Elisabeth og 1791 
Peder.
Peder og Anna får sønnen Hans sammen i 1798.

1798 Hans Pedersen Smed født i Glatved og død1873 i Hoed. Han bliver gift den 27.01.1821 i 
Hoed Kirke med Christiane Jensdatter født 1829 i Aalsø og død 1874 og begravet på Rosmus 
Kirkegaard. De får børnene 1821 Peder, 1823 Anne Marie, 1827 Jensineog 1831 Søren.

1831 Søren Hansen Smed født i Glatved og døbt i Hoed 
kirke og død 1867 på Homaa Hede og
begravet på Homaa kirkegård. Han bliver gift 15.09.1855 i 
Hoed Kirke med Inger Marie Mikkelsdatter
født 1829 i Høbjerg og død 1911 og begravet på Homaa 
Kirkegård. De får 5 børn 1853 Ane
Elisabeth, 1857 Hans Peter, 1860 Christiane, 1862 Niels 
Peter, 1864 Carl og 1866 Jens Severin.

1862 Niels Peter Sørensen født på Homaa Hede og døbt 
i Homaa kirke, død i 1901 i Grenaa og begravet på Tirstrup 
kirkegård. Han bliver gift med Ane Caroline Madsen født i 
1861 i Tirstrup og død 1896 i Tirstrup og begravet på 
Tirstrup Kirkegård. De får børnene 1888 Margret, 1889 
Albertine, 1891 Søren, 1892, Kristine og 1894 Axel.

1894 Axel Sørensen født i Tirstrup og døbt i Tirstrup kirke, 
død i 1972 i Grenaa og begravet på Hyllested kirkegård. 
Han bliver gift den 12.01.1918 med Mathea Hansen født 
1897 i Grenaa og døbt i Grenaa kirke, død 1985 i Grenaa 
og begravet på Hyllested kirkegård. De får børnene 1918 
Mary, 1921 Niels, 1922 Edith, 1924 Anker, 1925 Inger, 
1926 Villy, 1928 Dagny, 1929 Henning, 1931 Ove, 1932 
Tove, 1935 Lise og 1937 Gerda.

Mathea og Axel Sørensen

1929 Henning Peter Sørensen født i Kjelstrup og døbt i Nødager kirke, gift med Elna Møller
Christensen født 1929 i Hyllested.

Slægtsbog udgivet i 2017 af Torben Sørensen 
om Sørensen / Hansen Slægterne.
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Rugaard Avlsgård
Godsdriften i dag: Til godset hører - inkl. forpagtergårde - ca. 1150 tdr. land opdyrket jord, hvoraf 
de 600 hører under hovedforpagtningen, der indehaves af Jens Blach på Lyngdal. En anden stor 
forpagtning er Nymandsgården med Bondegården, Horseborg og Jægergården, der erforpagtet ud 
til Aksel Bruun. Dertil kommer godt 770 tdr. land skov og 80 tdr. land søer, i alt ca. 2000 tdr. land. 
Skoven drives direkte under godset ved skovfoged Jørn Staal Guldholt, der driver Rugaard-skovene 
sammen med en del andre skove. En væsentlig del af godsets indtægter stammer fra udlejningen 
af de 32 huse og 5 gårde, der endnu hører under godset, selv om mange huse er solgt fra, 
efterhånden som folkeholdet skrumpede ind. Husene var tidligere beboet af medarbejdere under 
godset, og bl.a. arbejdernes huse i Hyllested blev solgt til beboerne. I dag er folkeholdet indskrænket 
til hjælp til kontor og rengøring. Kalkbrud, grusgrave og udvindingsret til de grus- og stenrige arealer 
mod nord er solgt til Nymølle Stenindustrier fra Hedehusene. Jagtret udlejes kun i meget begrænset 
omfang - Hyllested Jagtforening har af gammel tradition jagtretten i Hyllested Bjerge.
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Kostalden og laden. Ved døren afhentede vi mælk hver eftermiddag, 
og i laden - som ses bagest - blev der leget og bygget huler af halmballerne.Smedjen

HestestaldenDueslag og hønsehuset
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Sørensen, Bent Hansen, og så 
ligner det Harry Bachmanns 
Farmall, der trækker 
selvbinderen.

Henning Sørensen, Torben

Moderne tider: Henning Sørensen på den 
funklende nye Fordson Major foran hjemmet på 
"Skolegade" nu Kirkevænget 15a.

Hyllested Mose, Henning Sørensen 
læsser tørv af og Steen Guldbrand 
slår tørvene, dvs. at tørvene slåes i 5- 
6 stykker med en speciel greb med 
skarp kant, derefter tørres de i solen 
og stables senere i lange rækker ud 
mod Søndre Mosegaard. Efter 
tørringen blev de leveret til Rugaards 
mange huse, hvor de blev kastet ind 
af tørvelemmen i tørvehuset. Efter 
sådan en dags arbejde havde man 
smagen af tørvestøv i munden i flere 
dage. Senere har jeg fundet ud af, at
det er næsten samme smag, som når man drikker en røget Skotsk Whisky

Henning 
Sørensen 
med 
Torben 
Sørensen 
på skødet 
under 
såning med 
firspand på 
Rugaard.
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”Søndersø” blev drænet i 1800 tallet, men er nu genskabt, dejligt omkranset af træer og med et rigt 
fugleliv bl.a. ses mange rovfugle ved søen, endda også nogle af de sjældne gæster her i landet. 
”Østersøen” som er genskabt ved naturens egne kræfter og lidt hjælp ved etableringen af Søndersø. 
Den ligger tæt ved Teglgården. Om efteråret er der rigtig mange svaner i søen. Der er desuden en 
skarvkoloni ved søen.
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Hyllested Bjerge
Hyllested Bjerge er lillebror til det kendte 
Mols Bjerge, men området er så klart et 
besøg værd, og allerflottest i maj når 
hvidtjørnen blomstrer. Fra det højeste 
punkt Gratbjerg 66 m højt er der en 
fantastisk udsigt ud over Bjergene mod 
bl.a. Hjelm, Mols Bjerge og Stubbe sø. 
På toppen af Gratbjerg finder en sten 
med en plakette, der indikerer, at
punktet har været anvendt som trigonometrisk og geodætisk punkt ved de tidligste kortmålinger. Ved 
siden af står endnu en sten med indgraveringen ATON. Aton er den egyptiske solgud Ra i sin fysiske 
form - det vides ikke, hvornår stenen er blevet placeret på Gratbjerg og af hvem. Denne sten er jo 
lidt af et mysterium.
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Granskoven eller som den hedder Hyllested Storskov mellem Hyllested 
og Gravlev, som ejes af Rugaard, og som blev tilplantet af godsejer 

Adolph Mourier Pedersen i 1920/30erne

"Djævlebakken” hvor kun de 
allermodigste turde køre ned på slæde 

om vinteren. Her på afstand ser den 
ikke så farlig ud, men når man stod på 

toppen af den, var den ret 
frygtindgydende.
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"Lyngbakkerne" mellem Hyllested og Gravlev, som nu er meget tilgroet, og der er 
ikke meget lyng tilbage.

_________________________________________________________________________ /
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Gratbjergfest i Hyllested
Hvert år blev der afholdt Gratbjergfest - jeg tror, at den var arrangeret af Socialdemokratiet. Der blev 
marcheret rundt i gaderne med fuld orkestermusik, og til sidst marcherede man mod Gratbjerget 
oppe i skoven, hvor der blev holdt taler, ja, nogle gange af kendte politikere. Der går en historie om, 
at Per Hækkerup et af årene holdt en særdeles god tale, og efter aftenspisningen med den lokale 
partitop i forsamlingshuset gik det endda særdeles lystigt til - til langt ud på natten. Så Hækkerup 
nåede vist ikke natflyveren fra Tirstrup.
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Dilettant i Forsamlingshuset

Valborgsaften (lokalt Wålber-Awten)
Denne aften blev fejret med et kæmpestort bål på en bakke, der blev kaldt ”Blusbakken”, der ligger 
lidt nord for Gratbjerg. Der blev samlet alt muligt 
brændbart træ, dæk osv. for at bålet skulle altså være så 
stort som muligt. Jeg tror, at denne aften dengang var 
langt større her på egnen end Set. Hans aften.
Ifølge nogle kilder foregik heksebrændingerne på 
Rugaard ikke på ”Kjæltringhøj" nær Rugaard, hvor 
forskellige afstraffelsesværktøjer, såsom galge, 
gabestok osv. var opstillet på Kjæltringhøj, men derimod 
i Hyllested Bjerge. Måske har denne bakke ”Blusbakken” 
været rammen om disse hekseafbrændinger, da vi jo 
også brændte heksene af og sendte dem til Bloksbjerg 
denne aften. Så måske er traditionen fortsat i de næste 
generationer dog mere symbolsk, hvem ved?
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Blandt tilskuerne er som nr. 2 fra venstre Mary og Oscar Møller, Severine og Marius Møller med Torben 
Sørensen 5 år. Af de dansende er det Svend og Magda Boystrup yderst til højre. Vagner Andersen i hvid 
skjorte spiller på violin.

Yderst til venstre Elna og Henning Sørensen og foran dem Peter Møller og Magda Bøker.
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Dyrskue på håndboldbanerne

Ib Høj med den flotte ged. De 3 drenge bagved er fra venstre Ole Møller Nielsen (slagter H E Nielsens søn), og mon ikke 
det er Jørgen og Kurt Hansen (Anton og Olga Hansens sønner).

Torben Sørensen: Geden var temmelig farlig, især hvis man drillede den lidt. En af de gange jeg 
selv og Palle Krog havde været lidt for drillesyge, sprang geden over hegnet og forfulgte os med 
sænkede horn ned over boldbanerne i rasende tempo. Vi nåede lige indenfor i Oskar og Else Krogs 
forgang og smækkede døren i, da geden tørnede mod fordøren med et ordentlig brag, medens vi 
stod og hev efter vejret inde bag døren. Vores mødre kom styrtende, da de troede at loftet var faldet 
ned. Jeg tror, at vi ved den lejlighed lærte lidt om forsigtighed med geder i fremtiden.

Og Michael Sørensen solgte is og slik.
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Og så var der flotte præmier i form af en ispind til de deltagende. Fra venstre er det Ebbe Hansen, 
Jens Bachmann, Jens Hansen, Torben Sørensen, Steen Guldbrand, Ove Pedersen, Ib Høj og Niels 
Arne Boystrup. I baggrunden Hyllested Skole.

Og så var man også til Sommerfest i Ebeltoft i hjemmesyet ”Lille Per fra Far til Fire” filmene 
kostume:

Torben Sørensen Forsamlingshuset

1 forsamlingshuset blev der også vist film en gang i mellem. Det var Larsens (Ingeborg og Larsen, 
Kirkevænget 17) svigersøn fra Aarhus, der kom i hans VW-rugbrød og stillede filmapparatet op, og 
man sad så på træbænkene og så disse fantastiske film. Det var mest danske film som ”Far til Fire”, 
”Soldaterkammerater” Morten Korch o.I. Film. Derimod når jeg var med min fætter Ulrich Kristensen 
på Trustrup Hotel for at se film, var det amerikanske cowboyfilm, der blev vist, hvilket var vildt 
spændende. Der var også en sjov episode i Hyllested, hvor en mand gik rundt i Hyllested og tog 
billeder af flest mulige børn, og om aftenen kunne man så gå i forsamlingshuset og se disse billeder 
på det store lærred - og selvfølgelig skulle man da betale billet for at komme ind og se sig selv og 
kammeraterne!!
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Hyllested Idrætsforening:
Torben Sørensen: I Hyllested Idrætsforening blev der spillet meget håndbold på de 2 baner mellem 
skolen og Niels Højs gård. Så vidt jeg husker var en af stjernerne Peter ”Søren”, cykelhandler Søren 
Sørensens søn. Min far Henning Sørensen stod en overgang på mål på håndboldholdet, og har selv 
fortalt, at han ganske god! Når der var kamp skiftede det gæstende hold om til sportstøj i vores 
kombinerede vaskehus og værksted, og min mor vaskede idrætsforeningens trøjer. På et tidspunkt 
kom der et hold, der skulle spille mod Hyllested, og de skiftede selvfølgelig tøj i vaskehuset. Da de 
var kørt, opdagede min far, at der manglede en del værktøj, og så var det ”klubhus” lukket for 
eftertiden. Der må også have været atletik på boldbanerne. Jeg husker, at der var en 
længdespringsgrav med sand, og i vores vaskehus lå der spyd, diskos, kugle til kuglestød, stolper 
og bambuspind til højdespring mm. Hyllested Idrætsforening kamptrøje var mørkeblå. 
Idrætsforeningen må være opløst sidst i 50erne. Herefter blev banen i stor stil brugt til fodbold for 
byens knægte, og det må have været sidst i 50erne, fordi når man spillede kamp, skulle man trække 
lod om hvilket hold man ville være, og det var hver gang en kamp for at blive Brasilien, som i 1958 
havde vundet verdensmesterskabet med spillere som Pele, Garrinchia, Vava, Didi, Santos og 
Gylmar på mål. Det hold der så tabte lodtrækningen, valgte så for det meste Tyskland, Danmark 
eller de tredobbelte danske mestre AGP. Så der blev spillet mange drabelige kampe på disse baner. 
På billedet med folkedanserne ses Hyllested Idrætsforenings (HIP) fane på gavlvæggen i 
Forsamlingshuset.

Fritz Hansen fortæller at der blev arrangeret fodboldkampe med 
Fuglslev, som dog ikke altid kunne stille hold, men så lånte man et 
par stykker fra Hyllested, så det var fair play, men når kampen gik i

Målmand Wiliam "Post" og tv. I 
anden række Peter "Søren", de 
øvrige genkendes ikke.

gang, var det slut med venligheden, så var det kun sejr der talte.
Torben Sørensen fortæller, at senere blev der arrangeret fodboldkampe mod Holme på neutral 
grund: en græsmark nede syd for Jernhatten ved Havmøllen. Holme snød tit med at tage spillere 
med fra Dråby, men nu skal jeg også være ærlig, vi fra Hyllested tog også spillere med fra Rosmus 
og Balle, så snyderiet var vist ligeligt fordelt mellem de 2 hold. Men nogle drabelige ”lokalopgør” 
fandt sted dengang.
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Severine ( Johnsen ) Nielsens aner.
Slægtsnavnet bruges atypisk af familien. 11700-tallet fik man faders fornavn + søn til efternavn, dette 
bruges dog ikke i Johnsen familien, som alle kalder sig Johnson uanset hvad dåbsattesten siger. 
Loven om at man skal bruge samme slægtsnavn træder først i kraft omkring 1850. I 1856 bliver 
Søren født Nielsen (søn af Niels Johnsen), men kalder sig selv Johnsen (anført i kirkebøgerne i 
parentes) og børnene bliver alle på nær 1 døbt Nielsen, men de fleste kalder sig Johnsen. Min 
mormor Severine Nielsen sagde altid, at hendes ungpigenavn var Johnsen og hendes brødre, der 
også boede her på egnen, kaldte sig kun Johnsen og deres børn blev ligeledes kaldt Johnsen.

1718 før. Jon Pedersen (Dejret) født, men hvor er ikke fundet. Han eller hans forfædre stammer 
antageligt fra landsbyen Dejret på Mols.

Dejret på Mols, som også staves Deigret eller Deiret
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1744 Anne Nielsdatter Broberg, født på Marselisborg Gods, Viby Sogn, Ning Herred, Aarhus amt, 
datter af forvalter Niels Madsen og hustru Anne Sørensdatter, Marselisborg Gods.

19.06.1765 Jon Pedersen (Dejret) og Anne Nielsdatter Broberg gift i Aarhus Domkirke.

Jon Pedersen (Dejret) ernærer sig som kroholder i Løgten, Skødstrup Sogn. I Annetonette dåb 1738 
er han angivet som ”Kroumand” under Vosnæsgaard. Kro, ladeplads og skovriderhuset var 
beliggende ved Kalø Vig på Vosnæsgaards jorder.

Gammel Løgten opstod på herregården Vosnæsgårds 
ladeplads ved Kalø Vig, heraf stammer bynavnet, da 
lygterne, som har vist pladsens beliggenhed, har givet 
pladsen navn. Fra midten af 1700-tallet har her været få 
mindre gårde og fiskerhuse, alle hørte de 
under Vosnæsgård. Der lå også en kro, en 
skovridergård og udskibningsstedet (ladepladsen). 
Ladepladsen kom før kroen, som helt sikkert var der i 
starten af 1700-tallet. Jernbanen kom så til Løgten og 
der opstod en ny bydel omkring stationen. Blandt andet 
blev der opført en ny kro ved Ny Løgtengård og den 
gamle kro blev revet ned få år senere i 1862.

GI. Løgten Strandkro
Der har været handel og skibsfart på Aarhusbugten i mere 
end 1000 år. I 1714 blev den første ladeplads med toldsted 
anlagt på Vosnæs, hvor den første kro og pakhuset var 
placeret. Den oprindelige kro blev afløst af GI. Løgten 
Strandkro, der blev opført i 1830 som kro, pakhus og 
købmandshandel. Der blev afholdt markeder på stedet 
hver 14. dag, hvor der blev handlet med alt fra 
landbrugsvarer til kreaturer. Kroen har nu til huse i et 
tidligere pakhus fra ladepladsen tid.

Kaløvig med GI. Løgten Strandkro, som tidligere var et pakhus pa ladepladsen.
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09.05.1784 Anne Nielsdatter Broberg dør 40 år gammel og begraves fra Aarhus Domkirke.

De får børnene:

1772 ca. Niels Jonsøn (se næste generation side 294)

1782 Kirsten Jonsdatter, døbt i Aarhus Domkirke

Tvilling med

1782 Severine Jonsdatter, døbt i Aarhus Domkirke samme dag som søsteren Kirsten.

Aarhus Domkirke i 1800-tallet med et finurligt tårn og løgkupler tilføjet af arkitekten N. H. Rieman i 
1700-tallet.

Aarhus Domkirke, Sankt Clemens Kirke, ligger for enden af Store Torv, med Bispetorvet syd for, 
og Domkirkepladsen nord for. Kirken blev opført i 1200-tallet.

Byens første domkirke

Kongen Svend Estridsen oprettede som den første i 1060 en række velafgrænsede bispedømmer i Danmark. 
Tidligere havde der været tale om missionsbiskopper, der i praksis havde hele Norden under sig, men med 
den nye opdeling fik bisperne ansvar for hvert sit individuelt afgrænsede område. Aarhus blev et af disse nye 
bispedømmer med biskop Christian som leder. Som centrum for et nyt stift skulle Aarhus have en domkirke,
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hvis opførelse biskop Christian igangsatte ved nutidens Vestergade. Placeringen var det sted, den 
nuværende Vor Frue Kirke befinder sig. Tidligere har Aarhus formentlig udelukkende haft trækirker, så den 
nye domkirke i frådsten var et fornemt værk, der også omfattede en kryptkirke. Opførelsestidspunktet antages 
at have været de sidste årtier af 1000-årene, da arkitekturen lader til at være inspireret af opførelser i Rhine- 
egnens i samme periode. Indvielsen fandt sted i 1087, men denne dato repræsenterer formentlig nærmere 
vielsen til Sankt Nikolaj hvis relikvier dette år blev overført fra Lilleasien (nuværende Tyrkiet) til Syditalien. 
Sankt Nikolaj er skytsengel for bl.a. søfolk og børn og sammenkobles ofte med gavmildhed. Derved fik kirken 
navnet Sankt Nicolai Kirke. En del af den oprindelige stenkirke indgår fortsat som en del af nutidens Vor Frue 
Kirke. Ved opførelsen af den nuværende domkirke blev kirken på Vestergade overdraget til dominikaner- 
ordenen.

Den nuværende domkirke

Tidligere har der ligget en trækirke, hvor 
nutidens domkirke er placeret. 
Grundlæggelsen af den første kirke i sten på 
dette sted, for enden af nutidens Store Torv, 
kan ikke dateres præcist, men det formodes 
bygningsarbejdet blev igangsat mellem 
1180 og 1200. Særligt biskop Peder 
Vognsen, biskop i Aarhus fra 1191 til 1204, 
tildeles æren for at give projektet høj 
prioritet. Den ny kirke overtog status som 
domkirke for Aarhus, med Sankt Clemens 
som helgen. Sankt Clemens var de 
søfarendes beskytter, og var formentlig den 
første helgen en kirke blev viet til i Aarhus, 
da byens første trækirke, beliggende samme 
sted som domkirken fra slutning af 1100- 
tallet, også antages at være viet til Sankt 
Clemens. Han symboliseres ved et anker. 
Den oprindelige stenkirke blev udbygget op
gennem 1200-tallet, så en romansk basilika stod færdig omkring år 1300. Den brændte i 1330, hvorefter en 
genopbygning i gotisk stil fandt sted frem til ca. år 1500. Selvom der er foretaget restaureringer og ombygninger 
under årene, er det i dag i grove træk fortsat den gotiske katedral fra år 1500, der består. Ved en 
tårnombygning i 1877-1882 fik tårnet højere spir på og det blev igen udskiftet i årene 1929-31 (rejsegilde i
august 1931), så tårnet nu har en højde på 96 meter, inkl. kuglen og vejrhanen, som udgør de 3 meter. 
Domkirken er 93 meter lang og er den længste og højeste kirkebygning i landet. Aarhus Domkirke er landets
længste og rummer ca. 1200 siddepladser.
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Jon Pedersen Dejret har været gift før, men 
konens navn er ikke fundet.

1735 Dorthe Johanne Joensdatter født i Løgten, Skødstrup Sogn. Hun bliver gift med skipper 
Rasmus Jensen Bonde af Ebeltoft. Hun døde den 14.09.1797 og blev begravet den 19.09.1797 i 
Ebeltoft Kirke. Kirkebogen lyder: Den gamle Madame bonde 62 år begravet. Ifølge skifte er der ingen 
levende børn i ægteskabet.
Skifte efter Dorthe Johanne Joensdatter død 13.09.1797:
Hans arving: hans søster Maren Jensdatter, enke i Torsø, Djurs Nørre Herred.
Hendes arvinger: 1/søster Anne Elisabeth Joensdatter, gift med Bertel Rasmussen Birch, skovrider 
på Vosnæsgaard.

2/ søster Bodil Joensdatter, gift med Frederik Christian Dahl i Aarhus Mølle.
3/ søster død (Annetonette), hendes børn

a/ Mette Marie gift med Jens Schmidt, forpagter på Skærsø.
b/ Kirsten Martinsdatter.

16.03.1738 Annetonette Jonsdatter Dejret født. Hun bliver gift den 26.04.1759 med kroholder i 
Løgten Martin Gotlieb Eggert. Annetonette og Martin har sikkert overtaget kroen efter svigerfaderen. 
Annetonette dør i Løgten den 24.03.1772 og begraves i Skødstrup Kirke. De får børnene: 1760- 
1760 Mette Kirstine, 1761-1761 Joen, 1762 Mette Marie, 1765 Anne Kirstine Martinsdatter Eggert, 
24.02.1767 Anne Martinsdatter Eggert, døbt i Skødstrup Kirke, Jørgen Brahgaards hustru fra Roskov 
(Rodskov) Mølle bar og faddere var Monsieur Rohde og monsieur Thrane fra Vosnæsgaard, Jens
Winther fra Rosenholm og jomfru Bodild Jonsdatter.

1741 Anne Elisabeth Jonsdatter Dejret født. Hun bliver 
gift den 26.04.1759 i Skødstrup Kirke med Bertel 
Rasmussen Birch, Eskerod, skovrider på 
Vosnæsgaard, Skødstrup Sogn. Hun bor før 1759 i 
Lyqthuset og dør den 07.08.1819. De får børnene 
Mette Katrine, Marie Kirstine og Marie Kirstine.
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1743 Bodil Jonsdatter Dejret født. Hun bliver gift med 
Frederik Christian Dahl til Aarhus Mølle. Bodil dør den 
04.02.1806 og begraves fra Aarhus Domkirke, og 
Frederik Christian Dahl dør den 17.07.1822 og begraves 
fra Aarhus Domkirke. Begge grave flyttes senere til 
familien Dahis familiegravsted i Moesgaard slotshave. 
Gravstedet eksisterer stadig. De før børnene: Johannes 
V. Dahl døbt 16.08.1775 j Aarhus Domkirke. Han 
overtager Aarhus Mølle efter faderen og er samtidig 
kaptajn og overkrigskommissær. Han dør den 
07.09.1815 og begraves fra Aarhus domkirke. Christian 
Anton Dahl født 11.01.1766 og døbt i Aarhus Domkirke, 
Han bliver gift 30.11.1803 med Caroline Dorothea 
Fischer, og han biiversenere apoteker i Grenaa. Han dør 
den 29.09.1834 i Grenaa.

Familien Dahl til Aarhus Mølle's familiegravsted i 
Moesgaard have. Pa en sten er anført Bodil Dejret

Uth Sogn. Vejle: 3 Maij copulered Monsieur Dahl pa Boller og Jomfru Deiret ibid. (samme sted) ifølge Kgl. Tilladelse

Aarhus Mølles historie
Aarhus Mølle kan spores tilbage til 1286, men hvornår den præcis blev anlagt, vides ikke. Den er 
dog formodentlig blevet bygget efter 1231, da den ikke optræder blandt de 18 vandmøller, kongen 
ejede dette år. Sikkert er, at kongen i 1200-talletfik opført en vandmølle ved Aarhus Å. Dengang var 
Aarhus meget mindre, og møllen blev placeret et stykke uden for byen. Her leverede åen drivkraft til 
møllen, der med tiden fik navnet, Aarhus Mølle. Ligeledes begyndte Aarhus Å at blive kaldt Mølleåen. 
Da Aarhus Mølle blev bygget, opførte man også en dæmning hen over åen ved møllen. Dæmningen 
havde sluser, så vandgennemstrømningen kunne styres og Mølleengen, der lå vest for Aarhus 
Mølle, kunne oversvømmes. Dermed dannedes en mølledam, hvor åens vand kunne gemmes til 
senere brug. Fra Mølledammen ledte et omløb vandet udenom møllen til åen, mens et bagløb ledte 
vandet hen til møllehjulet. Ved hjælp af de to åløb og sluserne kunne vandtilførslen til møllen styres 
og reguleres. Aarhus Mølle var i kongens eje frem til 1664, hvor den blev solgt til private ejere. 
Herefter blev den ejet af skiftende borgere, blandt andet familien Weis, der blev de sidste indehavere 
af møllen. Mølleren havde mange privilegier. Eksempelvis havde Aarhus' borgere og bønder pligt til 
at benytte Aarhus Mølle, hvor de skulle betale afgift af det korn og malt, de fik malet. Denne pligt 
frafaldt dog med næringsfrihedsloven i 1857, hvorefter folk måtte benytte sig af den mølle, de 
ønskede. Dermed mistede mølleren i Aarhus Mølle noget af sin indtægt, som staten betalte ham en 
erstatning for. Indtil 1870 havde mølleren også retten til vandet i åen, men da man ønskede at bruge 
åen som drikkevandsforsyning, blev det aftalt med den daværende møller, Andreas Severin Weis, 
at han kunne få et stort erstatningsbeløb (14.800 rigsdaler) mod at afskrive sig sin ret. Det gjorde

286



han i 1873. Derefter kunne mølleren ikke længere opdæmme vandet i åen, hvorfor Mølledammen 
blev drænet. Dermed kunne den ikke længere bruges til at drive møllen. Allerede inden Weis
underskrev aftalen, havde han 
dog skaffet en dampmaskine til 
møllen, som herefter blev 
drevet videre som dampmølle. 
Mølledriften ophørte helt i 
1903, hvor Andreas Severin 
Weis' søn, Ernst August Weis, 
begyndte at afhænde møllens 
jorde. I 1909 købte Aarhus 
Kommune møllegrunden, dog 
med den aftale, at Ernst Weis 
og hans hustru kunne blive 
boende i møllen resten af 
deres liv. Kommunen fik dog 
lov at overtage møllens have 
med det forbehold at området
"aldrig må bebygges, men stadig skal henligge som offentligt torv eller offentlig Aarhus Mølle 
park, der skal have navn af henholdsvis Mølletorvet eller Mølleparken, dog at
det tillades kommunen på arealet at bygge en smuk bygning til anvendelse til rådhus, universitet 
eller anden lignende højere læreanstalt, bibliotek eller torvehal." Således sikrede Weis, at Aarhus 
Mølle altid ville levere videre i navnet, området ville få, efter møllen flyttedes, samt at arealet ville 
blive brugt til et formål, han selv så ønskeligt. Mølleparken og det tidligere Aarhus Folkebibliotek er 
dermed en direkte konsekvens at Weis' aftale med kommunen. I 1912 lavede Ernst Weis en aftale 
med Den Gamle By om, at møllen efter hans og hustruens død kunne flyttes til Den Gamle By. Det 
skete efter hustruen, Wilhelmine Weis, som den sidste af de to døde i 1926. Anlægget, man i dag 
kan se i Den Gamle By, består af et stuehus, en maltmølle og en staldbygning. Stuehuset stammer 
fra omkring 1700 og møllen fra 1782. Staldbygningen er fra 1600-tallet.

Nogle af Aarhus Mølles bygninger blev flyttet til ”Den Gamle By” i Aarhus

Aarhus Mølles stuehus Aarhus Mølles maltmølle
Stuehuset, der er opført ca. 1700, lå ud mod Vester Allé sammen med flere af de huse, der også 
her omgiver det. Den markante gesims er karakteristisk for barokkens huse. Farvesætningen af 
det gråblå tømmer og de gule tavl med røde fuger stammer fra omkring år 1800. Nu danner den 
ramme om museets kontorer.
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Anne Nielsdatter Brobergs Aner
1670 Mads Jørgensen født i Viby sogn, Ning Herred, Aarhus Amt og død 1711 samme sted.

Han bliver gift med Sidsel Pedersdatter født 1671 i Viby Sogn og død 1715 samme sted.

De får sønnen:

1705 Niels Madsen født i 
Viby sogn.

1722 Anne Sørensdatter Broberg 
født og hun var tjenestepige på 
Marselisborg Gods.

25.08.1743 Niels Madsen og Anne 
Sørensdatter Broberg gift i Viby 
Sogn, Ning Herred, Aarhus Amt.

Niels Madsen var bondesøn og i 
1740 var han forvalter på 
Aarhusgaard amt, Marselisborg 
Birch, Wibye Sogn. (Marselisborg 
Gods). Niels Madsen førte ikke 
navnet Broberg, som hans kone og 
børn gjorde, (navnet stammer nok 
fra bydelen Broberg i Aarhus)

10.10.1762 dør Anne Sørensdatter 
Broberg på Marselisborg Gods.

1769 dør Niels Madsen på Marselisborg Gods

De får børnene:

1744 Anne Nielsdatter Broberg født på Marselisborg Gods. Gift med Joen Pedersen 
Dej ret.

02.05.1746 Søren Broberg født på Marselisborg Gods, og døbt i Viby Kirke den 08.05.1746. Han 
bliver gift med Dorthe Marie de Leth af Vosborg. Dorthe Marie er født den 07.07.1765 på Karlby 
Præstegaard, Djurs Nørre Herred. Hun var af adelig herkomst, datter af Niels Leth en Yngre, der var 
født på Nørre Vosborg 1731 og døbt i Ulfborg Kirke den 28.08.1732. Dorthe Marie dør den 
20.02.1801 på Fannerupgaard, Ginnerup Sogn og Søren dør den 01.04.1829 i Beder, Ning Herred. 
De får børnene: 18.01.1791 Aurelia Broberg født på Fannerupgaard, Ginnerup sogn. Hun bliver gift 
med Peder Munch, præst i Beder Kirke. 03.11.1791 Niels Leth Broberg født på Fannerupgaard, 
Ginnerup Sogn og død den 23.04.1794 på Fannerupgaard. 08,12.1792 Jørgen Broberg født på 
Fannerupgaard og døbt i Ginnerup Kirke den 29.01.1793, han blev gift med Oline Marie Hansdatter 
i 1801. 08.051796 Sethine Nicoline Broberg født på Fannerupgaard og død godt 6 mdr. gammel. 
Sethine Nicoline født den 04.08.1797 på Fannerupgaard og døbt den 25.09.1797 i Ginnerup Kirke. 
I 1840 bor hun i Aarhus og er gift med Benjamin Nerger. Hun dør den 01.07.1869 i Slagelse, Sorø 
amt.
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1748 Martha Nielsdatter Broberg født på Marselisborg Gods. Martha Broberg af Fannerupgaard 
bliver gift den 19.07.1785 med Palle Rasch, født 1765 i Marie Magdalene Sogn, Djurs Nørre Herred 
i huset efter Kongens Allernådigste Bevilling af 20.06.1785. Martha dør den 3.1.1799 i Eskjær, Nørre 
Salling Herred, Viborg amt. De får datteren Anne Birgitte Pallesdatter Rasch i 1787 i Hemmed Sogn, 
Nørredjurs herred.

02.01.1752 Giertrud Nielsdatter Broberg tødt på Marselisborg Gods. Hun bliver gift den 21.01.1785 
i Skødstrup kirke med Jens Eeg født 1758. De får 
børnene: 31.12.1785 Nicolaj Jensøn Eeg, døbt 
03.07.1786 i Skødstrup kirke, og død den 
26.12.1786 samme sted. 07.01.1787 Peder 
Nicolaj Eeg, som blev gift med Marie Kirstine 
Pedersdatter. Han dør den 24.06.1858 i Lyngby 
sogn. 11.01.1789 Søren Jensøn Eeg, døbt den 
03.02.1789 i Skødstrup kirke. 1791 Laurits Jensøn 
Eeg. Han bliver gift den 20.0.31819 med Inger 
Dorthea Jahn Hof, født i Vestfold i Norge. Laurids 
dør i 1867 i Christiania (Oslo), Norge.

Skødstrup Kirke

Marselisborg Gods ( før Havreballegaard og Aarhusgaard)
Marselisborg Gods hed oprindeligt Havreballegård og stammer antageligt fra 1100-tallet, hvor godsnavne der endte på 
balle var meget almindelige. I middelalderen tilhørte gården bispestolen i Aarhus, men den blev efter reformationen i 1536 
overtaget af kronen. Kort efter blev Havreballegård lagt ind under Aarhusgaard, der tidligere havde været en katolsk 
bispegård. Aarhusgaard blev dog opgivet, og i stedet blev der opført et nyt stort stenhus ved Havreballegård, der blev 
sæde for lensmanden i Aarhus Amt. Senere tog Christian IV (1577-1648) lejlighedsvis ophold på Havreballegård, og 
allerede inden han gik ind i Trediveårskrigen i 1625, var det blevet besluttet, at der skulle oprettes en salpeterlade ved 
Havreballeskov. Laden skulle producere salpeter, som skulle bruges til krudt. Christian IV havde ikke succes i krigen, og 
hele Jylland blev efter 1626 besat. Som mange andre herregårde i perioden led Havreballegård stor overlast.

I 1661 blev Havreballegård overdraget til den hollandske 
købmand Gabriel Marselis, som siden 1628 havde været 
leverandør af jern, våben og ammunition til den danske stat. 
Efter Karl Gustav-krigene i 1657-1660 var Marselis blevet en af 
Kronens største kreditorer, og hans tilgodehavender blev bl.a. 
tilbagebetalt med jord. I 1673 arvede sønnen Constantin 
Marselis Havreballegård, og i 1680 blev gården ophøjet til et 
baroni ved navn Marselisborg. Baronier måtte ikke sælges eller 
deles op, og hvis slægten uddøde gik jorden til kongen. Til 
gengæld var der skattefrihed for hovedgårdsjorden samt en del 
af bøndergodset, ligesom baronen også fik birkeret, 
patronatsret og amtmandsmyndighed. Birkeret betød, at 
baronen selv kunne ansætte dommerne i den retskreds, som 
godset udgjorde. Marselis nøjedes imidlertid ikke med at

dømme bønderne inden for sin egen retskreds, og i 1687 klagede flere landsdommere over, at han ved birketinget også 
dømte egne og kongens bønder, som ellers boede uden for baroniet. Marselis døde i 1699 uden børn, og godset tilfaldt 
Christian V (1646-1699), som skænkede det til sin uægte søn, Ulrik Christian Gyldenløve. Ved Gyldenløves død i 1719 gik 
Marselisborg til hans nevø, Frederik Danneskiold-Samsøe, der - ligesom Ulrik Christian Gyldenløve - havde gjort stor 
karriere i flåden. Danneskiold-Samsøe gik straks i gang med at forbedre godsets drift, men fik til trods herfor ikke lov til at 
lade Marselisborg gå i arv inden for familien. Christian VI (1699-1746) havde i 1733 lovet sin yngling, Niels Gersdorff, 
Marselisborg, hvis Danneskiold-Samsøe ingen sønner fik. Danneskiold-Samsøe havde været stærk modstander af dette 
løfte, men kunne intet gøre, og da han døde uden at efterlade sig sønner, overtog Christian Rudolph Philip Gersdorff 
Marlisborg i 1772, to år efter Danneskiold-Samsøes død.
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I 1800 arvede Nicolaus Maximilian Gersdorff Marselisborg. Han var general og havde i 1740'erne været i tjeneste hos den 
tyske kejser. Han døde allerede i 1802, hvorefter sønnen, Christian C.N. Gersdorff, arvede gården. I 1805 fik han 
stamhuset ophævet og solgte derefter Marselisborg til Frederik Julius Christian Gyldenkrone, som også ejede Moesgaard 
og Vilhelmsborg. Gyldenkrone indførte betydelige forbedringer i godset drift, og han sørgede for nødvendige nyplantninger 
i skovene omkring godset. I 1825 kom Marselisborg tilbage til Gersdorff-slægten, da gården blev købt af Christian A. 
Gersdorff. Blot syv årsenere solgte han imidlertid gården til H. Rothe og Caspar Ingerslev. Ingerslev købte i 1835 Rothes 
andel af gården. Han gennemførte derefter frasalget af fæstegodset og gjorde Marselisborg til et yderst veldrevet 
storlandbrug - en indsats, som hans søn, Hans Peter Ingerslev, fortsatte. Ingerslev blev i 1885 indenrigsminister i Estrups 
regering, og han varetog her særligt landbrugets interesser. Hans personlige liv var præget af ensomhed, hvilket ifølge 
rygterne skyldtes en ungdommelig forelskelse i en danserinde, Juliette Price.

I 1895 forhandlede Aarhus byråd sig frem til en forkøbsret til Marselisborg, hvilken man benyttede sig af året efter, da H.
P. Ingerslev døde. Aarhus Kommune nedlagde 
herregården som landbrug. Godsets bynære jorder blev 
herefter anvendt til udvidelse af byen, som disse år 
oplevede en hastig vækst, mens skovene blev udlagt 
som rekreative arealer. Herregårdens bygninger blev 
udlejet til oprettelse af en kostskole. På godsets jorder 
syd for Aarhus blev et areal udlagt til opførelse af en 
residens til kongefamilien. Marselisborg Slot blev i 1898 
givet som gave fra folket til den senere kronprins 
Christian (senere Christian X) og prinsesse 
Alexandrine. Efter slottes færdiggørelse i 1902 
benyttede parret det som sommerresidens. 
Marselisborg Slot ejes af den til enhver tid regerende 
monark. I 2013 var Marselisborg ejet af Hendes 
Majestæt Dronning Margrethe, som har været ejer 
siden Frederik IXs død i 1972.

Hovedbygning

11570'erne ønskede Frederik II (1534-1588) at opføre et større kornmagasin til Aarhusgaard. Planerne blev opgivet i 1576, 
og i stedet blev byggematerialerne overført til Havreballegård, som Marselisborg hed på dette tidspunkt. Lensmanden på 
Havreballegård fik ordrer om at bruge disse til en ny hovedbygning, hvor der kunne indrettes passende gemakker for 
kongen. Dette resulterede i et stort stenhus omgivet af volde og grave. Under besættelsen af Jylland i forbindelse med den 
danske deltagelse i trediveårskrigen blev Havreballegårds bygninger stærkt beskadiget, og der blev truffet en beslutning 
om at de skulle istandsættes, dog for så få penge som muligt, da riget ikke havde mange penge. I 1661 overtog den 
hollandske købmand Gabriel Marselis Havreballegård, men hverken han eller hans søn, som gav den navnet Marselisborg, 
boede fast på gården, der var blevet ødelagt af svenskerne under Karl Gustav-krigene i 1657-1660.1 1756, da Frederik

Danneskiold-Samsøe ejede Marselisborg, 
bestod den beskedne hovedbygning af én 
enetages bindingsværksbygning med 
kvist. Danneskiold-Samsøe købte derfor 
en gård i Aarhus for at kunne bo mere 
standsmæssigt, end hovedbygningen på 
Marselisborg gjorde muligt. Under 
Christian Rudolph Philip Gersdorffs 
ejerskab af Marselisborg blev der opført en 
ny hovedbygning, da den eksisterende 
ikke kunne repareres. Denne nye 
hovedbygning var en trefløjet, pudset gård 
i en etage og i nyklassicistisk stil.

Marselisborg Gods, den gamle hovedbygning 
opført af Christian Rudolph Philip Gersdorff, der 
ejede Marselisborggaard 1772-1800.

Andre bygninger: Til gården har der i tidens løb også hørt adskillelige møller, bl.a. en krudtmølle. Møllen blev anlagt i 
1637 i forlængelse af den salpeterproduktion, der var startet af Christian IV inden dennes indtræden i Tredveårskrigen. 
Der har dog været mange flere møller, hørende til godset, og heraf er bl.a. tre endt som skovrestauranter.

Avlsbygningerne til Marselisborg Gods blev ødelagt ved en brand i 1909.
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Jon Pederson jÄjFä og Anne Nielsdatter 
Brobergs børn.

1772 ca. Niels Jonsøn (se næste generation side 294)

1782 Severine Jonsdatter, døbt i Aarhus 
Domkirke. I Folketælling 1787 er hun i pleje 
hos sin morbroder Søren Broberg på 
Fannerupgaard, Ginnerup sogn, og er 5 år 
gammel.

Tvilling med

Peder Mønsted født på den senere Mølle har malet sit barndomshjem omkring år 
1900, Mølledammen ses til højre.

1782 Kirsten Jonsdatter, døbt i Aarhus Domkirke samme dag som søsteren Severine. I folketælling 
1787 er hun i pleje hos sin morbroder Søren Broberg på Fannerupgaard, Ginnerup Sogn og er 5 år 
gammel. Hun bliver gift den 17.04.1813 i Ginnerup Kirke med Niels Andersen Dyhr, Balle Mølle. I 
folketælling 1834 er hun på Balle Mølle (vandmølle) 51 år gammel med sin mand Niels Andersen 
Dyhr, der er 63 år. Den 02.11.1818 solgte Søren Møller Balle Mølle på kontrakt til Niels Andersen 
Dyhr, men der blev ikke udstedt skøde før i 07.10.1834. Den 28.02.1835 dør Niels Andersen Dyhr 
og begraves 07.03.1835 i Rosmus kirke, 59 år gammel. I 1844 bygges der ny vindmølle på 
ejendommen. I Folketælling 1845 drives Balle Mølle af møller Christian Caiser på 39 år. Enken 
Kirstine Joensdatter på 63 år, født i Aarhus, bor stadig på ejendommen og forsørges af mølleren. 
Balle Mølle er en hollandsk Vindmølle, bygget af Kammerråd Skiødt, Rugaard i 1844 og havde den 
gang et vindfang på 34 Alen 
med kludesegl. Møllen hørte 
ind under Godset Rugaard, 
men blev senere solgt til Ole 
Mønsted, som samtidig drev 
en den gamle vandmølle og 
desuden et bageri og 
landbrug. Den 03.11.1845 
kommer Karen Vinther, 26 år 
fra Lyngby sogn, til Balle 
Mølle og skal tjene hos 
Madame Dyhr i Balle Mølle. I 
folketælling 1860 er Kirsten 
Dyhr aftægtskone på Balle 
Mølle, som ejes af møller, 
gårdejer Otto Kristian 
Mønsted, født i Lyngby 
Sogn.
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Jon Pedersen bejret far til Niels Johnson.
Niels Johnsøn fødsel har jeg ikke kunnet finde i kirkebøgerne, men jeg er kommet frem til 
slægtskabet på følgende måde:

29.03.1810 Niels Johnsøns søn Jens født på Frederikkesminde, Dråby, Døbt i Dråby kirke, og han 
blev båret af faderens søster jomfru Kirsten Johnsdatter fra Fannerupgaard i Djurs Nørre Herred.

1787 Folketælling, Fannerupgaard, Ginnerup Sogn, Djurs Nørre Herred: her er Kirsten Johnsdatter 
i pleje hos sin morbroder Søren Broberg. Søren Brobergs søster er Anne Nielsdatter Broberg, gift 
med Jon Pedersen Dejret. Anne dør kort efter at de 2 tvillinger er født, og de kommer så i pleje hos 
broderen på Fannerupgaard.

08.11.1811 Niels Johnsøns søn Søren født i Perstrup, døbt i Feldballe kirke, og faddere er Jomfru 
Aurelia Broberg fra Skaføgaard, Severine Broberg af Fannerupgaard, gårdejer Jørgen Broberg på 
Fannerupgaard, de er alle børn af Søren Broberg, og altså Kirstens fætre og kusiner.

15.07.1820 Niels Johnssøn søn Hans Peter født og døbt i Rosmus kirke, og blandt fadderne er 
Kirstens mand møller Niels Andersen Dyhr, Balle Mølle.

28.02.1822 Niels Johnssøn datter Ane Mette født og døbt i Rosmus Kirke, og blandt fadderne er 
Kirstens mand møller Niels Andersen Dyhr, Balle Mølle.

14.08.1831 S. Johnssøn (fætter)og Mette Jensdatter gift i Hyllested Kirke. Forlovere var N. 
Rasmussen og Niels Dyhr (Kirstens mand), Balle Mølle

27.03,1832 Søren Johnsøns (fætter) søn Niels født, og døbt i Rosmus kirke, og blandt fadderne er 
Kirstens mand møller Niels Andersen Dyhr, Balle Mølle samt Jens Johnsøn, Sønderskoven.

1834 Folketælling Balle Mølle Niels Dyhr og Kirsten og blandt tjenestefolkene er Niels Peter 
Johnsøn, 21 år.
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23.01.1835 Søren Johnsøn (fætter)søn Jens født og døbt i Rosmus kirke, og blandt fadderne er 
Madame Dyhr (Kirsten) i Balle Mølle.

29.06.1835 Jens Johnsøn (fætter) datter Caroline født og døbt i Rosmus kirke, og blandt fadderne 
er Madame Dyhr (Kirsten), Balle Mølle samt P. Johnsøn ved Rugaard.
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1772-1830 Niels Johnson og

1781-1831 Mette Jensdatter

1781 Mette Jensdatter født. Ukendt fødested.

”Nygaards sedler"’: Nygaard var ansat på Landsarkivet i Viborg og udarbejdede 
gennem mange år et kartotek med næsten en halv million sedler med 
oplysninger fra kirkebøger og folketællinger i Jylland.

1794 ca. kommer Niels Johnson til Skærsø som forvalter 
efter godsets underskrevne dokumenter at dømme.
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01.02.1801 Folketælling Mols, Draaby, Schiersøe: Niels Johnson 28 år, ugift forvalter, Mette 
Jensdatter 19 år, ugift malkepige på Skærsø . Husbonde Jacob Ludvig de Benzon, 74 år, 
enkemand, Stam Herre til Schiersøe, afskediget oberst af infanteriet m.fl.

Skærsø
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Skærsø
Navnet Skærsø stammer fra den ”Skære Sø". Som ses til højre for Skærsø

Skærsø blev i 1500-tallet ejet af den velhavende og magtfulde rigshovmester Mogens Gøye, der var 
"landets rigeste herre på børn og gods". Gården indgik i 1722-1806 i stamhuset Skærsø, der var 
oprettet af adelsslægten Benzon. Kilderne til Skærsøs tidlige historie er sparsomme. Herregården 
blev dog omtalt to gange på Valdemar Atterdags tid (1321-1375), hvor den blev ejet af henholdsvis 
Jens Mogensen og senere af Inger Pedersdatter Basse. I sidste del af 1400-tallet indgik Skærsø i 
det gods, som Otto og Erik Rosenkrantz opbyggede omkring deres hovedbesiddelse, det nuværende 
Høgholm. Ved Erik Rosenkrantz' død i 1503 overtog svigersønnen, rigsmarsk Eskild Gøye, Skærsø. 
Eskild Gøye døde imidlertid allerede i 1506, og det var sønnen Mogens Gøye, der da arvede 
Skærsø. Mogens Gøye var en af tidens mest velhavende og indflydelsesrige adelsmænd, og det var

bl.a. ham, der - på Christian H's (1481- 
1559) vegne - blev viet til den senere 
dronning Elisabeth i 1514. Gøye, der 
tidligere havde været loyal mod Christian 
II, støttede fra 1523 valget af Frederik I 
(1471-1533), og han blev som belønning 
udnævnt til rigshovmester - rigets vigtigste 
og mest magtfulde post. Ved sin død i 
1544 var Mogens Gøye en af Danmarks 
rigeste godsejere: 12 herregårde og 1500 
bøndergårde blev ved hans død fordelt 
mellem hans børn. Skærsø tilfaldt en af de 
yngre sønner, Falk Mogensen Gøye, der 
formodentligt boede på gården. Senere 
arvede Falk Mogensens søn Falk Falksen 
gården. Falk Falksen sluttede sig -

296



hjemvendt fra sin dannelsesrejse - til kredsen omkring Tycho Brahe, før han blev udnævnt til 
lensmand på Bornholm. I kraft af sine intellektuelle interesser såvel som sin administrative løbebane,
står Falk Falksen som en repræsentant for det dannelsesideal, der prægede den danske 
renæssance og som bevirkede, at mange udenlandske gesandter ofte blev imponeret af den viden 
og de kundskaber, som den danske adel besad. Falk Falksen interesserede sig også for Skærsø,
som han udvidede og forbedrede. Denne interesse blev imidlertid ikke nedarvet til sønnen. Sønnen,
der som faren hed Falk Falksen, blev først født i 1540 efter farens død 
Skærsø overgå til sine mange kreditorer. Mellem 1623- 
1679 var gården delt på en række forskellige ejerlodder.

. Han måtte i 1623 lade

I 1679 blev Hans Madsen Benzon fra Randers imidlertid 
eneejer af Skærsø. Benzon, der var søn af Randers' 
borgmester, forstod til fulde at udnytte de muligheder, som 
enevælden gav borgerskabet. Ikke blot købte han Skærsø, 
men han lod sig også adle samme år og gik derefter i gang 
med at forøge Skærsøs jordtilliggende. Hans Benzons søn 
overtog i 1717 Skærsø, som han i 1722 oprettede som 
stamhus for den Benzonske familie. Slægten beholdt 
Skærsø igennem 1700-tallet, men satte ikke et stort præg 
på gården: Enten opholdt ejerne sig primært i København 
- tæt på hoffet og centraladministrationen - eller også ejede 
de gården i så korte perioder, at de ikke satte sig varige 
spor. I 1804 overtog Jacob Ludvig Fischer Skærsø. Han 
lod sig adle under navnet Fischer-Benzon - og søgte 
derefter tilladelse til at ophæve stamhuset. I 1806 fik han 
tilladelse til at sælge Skærsø mod at oprette et fideikommis 
på 150.000 rigsdaler som erstatning for stamhuset. Jacob 
Ludvig Fischer-Benzon gik straks i gang med at frasælge 
fæstegods og udparcellere hovedgårdsjorden, inden han i 
1812 solgte resterne af stamhuset til et konsortium.
Statsbankerotten i 1813 slog benene væk under konsortiet. Det var i perioden efter statsbankerotten 
ikke længere muligt at tjene penge på at udstykke godser, og konsortiet gik fallit. I 1823 overtog 
staten gården som betaling for skatterestancer. 11825 købte den blot 25-årige Laurids Ulrik La Cour 
Skærsø. La Cour havde en fortid som forvalter på Rugaard og var en dygtig og initiativrig landmand. 
Han forstod at udnytte de gode konjunkturer og nye driftsformer til at skabe fremgang på Skærsø. 
La Cours efterkommere ejede Skærsø indtil 1933, hvor gården blev solgt til Ejnar Schmit-Jensen. 
Gården har i det 20. århundrede haft en række skiftende ejere og ejes nu af direktør Jørn Thorbjørn 
Christensen, Thorfisk, Grenaa, der har renoveret godset flot.

”Svenskerladen" og "Jens Raskes Rad” senere kaldt "Raskraden” på Skærsø, som nu er nedrevet.
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Den gamle avlsgård brændte i 1887

Mogens Gøyes barnebarn, Falk Gøye, 
interesserede sig meget for Skærsø og 
opførte i sin ejertid flere driftsbygninger 
på gården. Mest bemærkelsesværdig 
var en stor ladebygning, der i 1800-tallet 
blev afmonteret stykke for stykke for at 
skaffe midler til den betrængte gård. La 
Cour udvidede, efter han havde 
overtaget Skærsø, avlsgården 
betragteligt og opførte bl.a. en ny lade. 
Den eksisterende avlsgård, der er et 
stort trelænget anlæg i mursten, er dog

opført i 1890'erne og senere udbygget i 1900-tallet. La Cour opførte i 1830 en endnu bevaret 
beboelsesbygning - muligvis en forvalterbolig - på Skærsø.

Hovedvejen mellem Grenaa og Ebeltoft/Aarhus gik forbi Skærsø indtil midten af 1800-tallet, og 
vejen var brolagt, og et mindre stykke af vejen eksisterer stadig. Vejen går langs Stubbe Sø.

12.11.1793 Attestation på lægdsrulle - fortegnelse over alle unge mænd og drenge i Draaby Sogn 
til udskrivning til militærtjeneste - underskrevet af Niels Johnsen, fuldmægtig på vegne Skærsø 
Hovedgaard.
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Frederikkesminde
1807.

- opført af Niels Johnsøn i ca.

Stubbe Bro'

Jacob Ludvig Fischer overtog Skærsø i 1805 og blev
ved overtagelsen adlet og antog navnet Fischer-
Benzon. Skærsø var på dette tidspunkt i en meget

wtø
QpStubb<

dårlig tilstand. Hovedgårdens bygninger var i meget 
dårlig stand, jorden var dårligt plejet og der var en del 
sandflugt, og ønskelige jordforbedringer ville blive 
meget omkostningskrævende, så Fischer-Benzon 
ville gerne sælge godset. Det var dog vanskeligt, da 
dette nu var et stamhus. Det lykkedes ham dog at få 
nedlagt stamhuset i 1806, og herefter kunne godset 

sælges helt eller i mindre 
stykker. De følgende år blev de 
fleste af godsets fæstergårde 
solgt fra til fæsterne, der så blev 
selvejerbønder.
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27 tdr. hkt. Lidt øst for 
hovedbygningen blev skilt ud fra 
hovedbygningen og solgt til 
Niels Johnsøn, der tidligere 
havde været fuldmægtig for 
oberst Wauvert-Benzon på 
Skærsø og senere foged 
(skriver) for Fischer-Benzon 
samme sted. På det erhvervede 
areal byggede Niels Johnsen en 
helt ny gård, som han kaldte 
”Frederikkesminde” opkaldt efter 
den tidligere ejer af Skærsø 
Frederikke Christiane Cathrine 
Wauvert-Benzon, der havde ejet 
Skærsø i en kort periode 
omkring 1804, hvor Niels 
Johnsen på det tidspunkt var 
forvalter og foged. Men Niels 
Johnsen klarede ikke de meget 
vanskelige tider, og han solgte 
efter et par år 
”Frederikkesminde” til 
ejendomshandler og gårdejer 
Peder Nielsen Bisp fra Rosmus,
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der ved at opkøbe mindre gårde og lægge dem sammen, havde bygget både Holmegaard i Hyllested 
Sogn og Nøruplund i Tirstrup Sogn. Peder Nielsen Bisp var en lokal ejendomsmatador, der dog 
senere kom i økonomiske problemer bl.a. på grund af statsbankerotten i 1811. Han solgte kort efter 
Frederikkesminde til Fischer-Benzon på Skærsø, og så var Frederikkesminde igen en del af Skærsø. 
(oplysninger Fra bogen ”Skærsø” af V\\fred Friborg-Hanen.)

Frederikkesminde ca. 1902

Frederikkesmindes areal fordelte sig i 1924 med 55 ha ager, 17,5 ha eng, 5,5 ha mose og 3 ha have 
og gårdsplads og vurderet til 13 tdr. htk, til gården hørte 2 arbejderhuse. Frederikkesminde blev kaldt 
en korn- og mejerigård. Jordens bonitet var væsentligt bedre end på Skærsø, og at der som det 
eneste sted under Skærsø kunne dyrkes hvede. Desuden var der en stor besætning af malkekvæg.

300



Frederikkesminde

28.11.1809 Niels Johnson herre til Frederikkesminde og pigen Mette Jensdatter gift på 
Frederikkesminde ved Kongebrev.

I Kirkebogen er anført: at der intet gjenstrideligt for uden forlovelse at indgå ægteskab mellem Niels 
Johnsen, herre til Frederikkesminde og pige Mette Jensdatter af Draaby at de sammenvies hjemme 
i huset uden forudgående lysning fra prædikestolen. Tilladelsen givet under vor kongelige 
allernådigste bevilling. Dateret Kiøbenhavn den 20.november 1809. Underskrevet og dateret af 
præsten i Draaby Wiberg og Niels Rasmussen i Grønfeld dateret 28.november 1809. Efterfølgende 
noteret Copuleret (gift) samme dato på Frederikkesminde.
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29.03.1810 Jens Johnsen født på Frederikkesminde, Dråby sogn og døbt i Dråby kirke den
13.05.1810

Dråby Skole

I 1720 byggede Christian Benzon kirkens nærmeste 
nabobygning, Dråby Skole, der var i brug som skole helt 
frem til 1967. I dag anvendes skolen som kirkens 
servicebygning.

Dråby Kirke

Den første Dråby kirke, man har 
vished for, blev opført i munkesten 
o. 1200 til 1400. Murværk og gamle 
fundamenter, afdækket under 
kirkens seneste restaurering 1967- 
1971, sandsynliggør, at det 
nuværende kor dengang var 
kirkens skib. Fra begyndelsen 
af 1400-tallet og de efterfølgende 
150 år skabte ejerne af det 
nærliggende gods Skærsø, 
adelsfamilierne Rosenkrantz og 
Gøye, med store om- og 
udbygninger stort set den kirke,
man ser i dag. En kirke med en indvendig længde fra øst til vest på o. 40 meter og i skibet en højde 
fra gulv til loft på o. 12 meter. Med Falk Mogensen Gøyes død i 1554 afsluttedes denne store 
byggeperiode.

Adelsfamilien Benzon, ejere af Skærsø fra 1679 til o. 1800, satte ét væsentligt bygningsmæssigt 
aftryk på kirken - det for flere af Djurslands kirker karakteristiske styltetårn; men ellers var det først 
og fremmest i kirkens indre, der skete forandringer. Omkring 1730 stod kirkerummet med et noget 
nær nyt inventar i tidens stilart, barokken.
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Døbefonten, o. 1200, er samtidig med den første murede 
kirkebygning. Dåbsfadet fra o. 1600 
har Kains og Abels ofre som motiv. 
Fontehimlen med Kristus og 
Johannes Døberen er fra o. 
1700. Ved en restaurering i 1959 
blev den oprindelige bemaling 
afdækket. Degnestolen, en tidligere 
herskabsbænk, er et af kirkens 
ældste stykker inventar. På højre 
stolegavl ses Niels Clausen Skades 
våben (biskop i Aarhus 1491-1520). 
På venstre gavl ses en Luther-rose.

Prædikestolen er fra o. 1600. Den nuværende bemaling fra o. 
1700 blev afdækket ved en restaurering i 1991. I
arkadefelterne ses de 4 evangelister.
Modellen af "Fregatten Jylland" er fra 1990 og bygget af pastor 
emeritus Mogens Larsen.

Det Benzonske Gravkapel blev i 1730 indrettet i kirkens våbenhus og en ny indgangsdør via tårnet 
etableret. Gravkapellets to fløjdøre med tilhørende udsmykningerne er udført af samme 
billedskærer, som står bag kirkens øvrige 1700-tals inventar. I dørenes gitterværk ses Christian 
Benzons spejlmonogram. Herover hans forældres våbener fulgt af endnu et spejlmonogram. Øverst 
en baldakin med rankeslyng. Den bedende kvindefigur symboliserer "Troen", kvindefiguren med 
anker og due "Håbet". 11890 blev kapellets 2 kister gravsat på kirkegården. I forbindelse med kirkens 
restaurering 1967 - 1971 genåbnedes indgangen gennem våbenhuset.

Benzonfamiliens herskabsstol", o. 1700, var placeret på skibets nordvæg modsat prædikestolen, 
hvor stolpehuller og den tilmurede indgang endnu ses. Stolen blev nedtaget i 1869. Kun fronten blev 
bevaret og opsat som ryg på kirkebænken nærmest våbenhusdøren. I frontens midterfelt ses 

Christian Benzons spejlmonogram, fra venstre flankeret af hans farmors, 
hans fars, hans mors og hans mormors våbenskjolde. Mod koret på 
skibets østvæg ses et fragment af af en større billedfrise, o. 1400.
Hovedparten af frisen er gået tabt, da korbuen o. 1500 blev forhøjet. På 
maleriet ses ordet "Nicolavs", og frisen har formentlig gengivet 
Nicolauslegenden.

Det kamtakkede styltetårn er 
opført o. 1730. På tårnets 
vestside ses årstallet 1739 
samt initialerne S A BogA 
R for Sophia Amalia Benzon og 
hendes mand, Andreas 
Rosenpalm. Kirkens største

klokke bærer inskriptionen: "Aar 1822 faldt denne Klokke 
ned og kvæstede et Menneske. Samme Aar omstøbt af 
Klokkestøber P. Meilstrup i Randers". I tårnets nordlige 
glamhul ses en lille klokke. Den bærer inskriptionen: 
"H.W.H. Her Sechreter Hans Benzon til Schiersøe Anno 
1680." 
Draaby Kirke kaldes også for Domkirken på Djursland på 
grund af størrelsen.
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21.12.1812 skøde på gårde i Perstrup og Drammelstrup som Niels Johnsen køber for i alt 55.455 
Rigsdaler, hvilket er en meget stor sum penge dengang, så han må have været en holden mand på 
dette tidspunkt, så han er formodentlig kommet fra Frederikkesminde med en del penge. Gården i 
Perstrup hedder Holmgaard og på matri kel kortet fra 1816 ser det ud til at det er matrikel 1 a Perstrup
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08.11.1811 Søren Johnson født i Perstrup, Nødager Sogn, og 01.01.1812 døbt i 
Nødager Kirke, (se næste generation side 321)

01.01.1812 Introduceredes gdr. Niels Johnsens hustru Mette Jensdatter af Perstrup.

14.09.1813 Niels Peter Johnson født i Nødager Sogn og døbt i Nødager Kirke, samme dag 
introduceredes Johnsens hustru af Peerstrup.

Introduktion af barselkvinde

Introduktion af barselkvinde i kirken efter overstået fødsel var indtil 1754 en tvungen ceremoni i 
Danmark. Før reformationen i 1536 var kvinden blevet betragtet som uren efter fødslen og skulle af 
samme årsag holde sig hjemme de første fem til seks uger. I denne periode, hvor kvinden "lå uden 
kirken", var hun et nemt offer for djævelen. På dagen, hvor hun skulle introduceres, drog hun til kirke 
med sit æresfølge af kvinder, der beskyttede hende på vejen. Uden for kirken blev hun mødt af 
præsten, der stænkede hende med vievand og rakte hende et tændt vokslys (slukket, hvis barnet 

var dødt), afsagde nogle bønner og ledte hende 
herefter ind i kirken, hvor barselkvinden og hendes 
følge "ofrede". Offeret var en betaling til hhv. præst og 
degn. Efter reformationen var der megen polemik 
omkring ceremonien, som nogle ønskede afskaffet, da 
den jo havde sit udgangspunkt i Det Gamle 
Testamente, Tredje Mosebog (12. kap. "Om 
barselkvinders urenhed"). Man enedes dog om at 
beholde ritualet i stærkt revideret form og med klar 
afstandtagen fra opfattelsen af kvinden som uren efter 
fødsel - skønt denne opfattelse holdt sig mange steder 
i befolkningen. I kirkebøger kan i stedet for introduktion 
stå, at hun indledes eller at hun introduceres. Efter 
1754 forekommer endvidere udtrykket "indlyst". I 
Christian 5's Danske Lov (2-8-9) anføres "Præsterne 
skulle formane Barselqvinderne til Bøn og Paakaldelse 
for deris Foster, saa og at de sig indeholde i fem, eller 
sex, Uger efter deris Barnefødsel, efter hvilken Tid de 
skulle holde deris Kirkegang, dog Egteqvinder alleene

ledis i Kirken af Præsten, hvor det hidindtil haver været brugeligt". I følge Kirkeritualet af 1685 skulle 
kvinden møde i våbenhuset og vente her, mens gudstjenesten gik i gang, indtil præsten kom ned til 
våbenhuset, og, stående lige inden for kirkedøren overfor kvinden, holdt en kort tale til hende, bad 
en bøn, hvorefter hun blev ledt ind i kirken - heraf ordet "indlede" - til hendes vante plads i 
menigheden. Kgl. reskript af 8. nov. 1748 fritog kvinder "af caracteer", dvs. hustruer af personer af 
rang, for introduktion, og endnu et Kgl. reskript af 22. nov. 1754 fritog nu alle kvinder. Dog så kirken 
helst, at introduktion bibeholdtes de steder, ritualet stadig var almindelig skik og brug. Derfor bringer 
1754-reskriptet tillige en anvisning på et forenklet ritual, hvorved kvinden kunne vælge blot at blive 
indlyst fra prædikestolen, efter endt prædiken. Introduktion blev mere og mere sjældent i løbet af 
1800-tallet, men enkelte introduktioner har fundet sted helt ind i 1900-tallet.

26.11.1815 John Johnsen født i Drammelstrup og døbt i Tirstrup Kirke.
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Gården i Perstrup er forlængst nedrevet og udstykket i flere erhvervs- og parcelhusgrunde. 
Genbogårdens driftsbygninger er opført i kampesten, og måske har Niels Johnsens gård været i 
samme stil.

Taxation af ejendom på Peerstrup Mark 
tilhørende Niels Johnson.
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Nødager Kirke
Nødager Kirke i Nødager Sogn ligger på 
Djursland i Syddjurs Kommune. Nødager Kirke er 
en af de 9 kridtstenskirker på Djursland. Den 850 
år gamle kirke er bygget i perioden 1125-75. 
Kridtstenene stammer fra en kalkformation på 
Djursland, der er synlig i kystklinterne Sangstrup 
Klint og Karlby Klint ud til Kattegat nord for 
Grenaa. Stenene blev fragtet til Nødager, en 
landsby på det centrale Djursland i Østjylland, 
med skib. Det foregik ned langs Djurslands kyst, 
og ind gennem Kolindsund, der skærer sig ind i 
halvøen, Djursland, fra Kattegat og 30 km ind i 
landet. Senere i middelalderen sandede indløbet
til, og Kolindsund var en sø i nogle århundreder, indtil et afvandingsprojekt i 1870 omdannede søen 
til landbrugsjord.

Nødager Kirke ligner 95 pct. af danske 
landsbykirker, hvilket peger i retning af 
at en central dansk ide om, hvordan 
landsbykirker skulle se ud, allerede lå 
fast for 850 år siden. Grundkirken er en 
romansk kridtstensbygning, der 
oprindeligt bestod af skib og kor uden 
tårn. Den hvidkalkede kirke med 
blotlagte granitsten her og der, er

forsynet med blytag. Kirken har ca. 1150 fået tilføjet et tårn mod vest og våbenhus mod syd. Det
sidste med tegltag.
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Perstrup med markerne mod Drammelstrup
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1820 Niels Johnson forvalter på Rugaard.

Maleri af Rugaard Slot udført i 1952 af smeden på 
Rugaard P. Larsen, malenet har tilhørt Severine og 
Marius Møller.

05.07.1820 Hans Peter Johnson født i Sønderskoven, Rosmus Sogn.

28.04.1821 Ane Mette Johnsdatter født i Sønderskoven, Rosmus Sogn og døbt den 21.07.1821 i 
Rosmus Kirke.

1822 Niels Johnsen forvalter i Sønderskoven, Rugaard. Han er forvalter på Jægergaarden, som
dengang blev kaldt Sødelstønden og 
samtidig skovrider på Rugaard.

Der var en stor udskibning i disse år af 
tømmer fra Rugaards skove og lastningen 
af skibe foregik ved Teglgården (nu 
campingplads).

Ældre hartkornsekstrakt for Randers Amt, 
Rosmus Sogn ifølge Kongelig forordning 
af 05.04.1818, hvor skovrider Niels 
Johnsøn er forpagter af Sødelstønden 
(Jægergaarden).
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Jægergaarden i Sønderskoven.

Omkring år 1800 opførtes på et ryddet stykke 
(Sødelstønden) af Sønderskoven en skovridergård, hvis 
status senere ændrede sig til forpagtergård. Nogle år 
efter en ombygning i 1857 omtales den som 
Jægergården. Omkring år 1900 blev det mode med 
borgerskabet fra Ebeltoft og Grenaa samt det lokale 
foreningsliv at foretage søndagsudflugter hertil. Mange 
skoleudflugter blev ligeledes henlagt til Jægergården. 
Ofte var det med musik i spidsen for vogntoget man drog 
med madkurv gennem den grønne skov. Heste og vogne 
stod opstaldet på gården, og man hentede ligeledes
kogende vand til kaffebrygningen. Efter kaffetid gik man en tur ned ad de stejle skrænter til havet og 
den flotte strand. Nogle timer senere kørte vogntoget så hjemad, og man samledes ofte til dans om 
aftenen. Omkring 1940 stoppede disse udflugter, da folk fik mere fjerne rejsemål.
(efter Primdahl og Bøjstrup ”På tur i Hyllested og Rosmus sogne")
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06.01.1830 Skovrider Niels Johnson dør 58 år gammel i Sønderskoven, Hyllested Sogn og 
begraves den 10.01.1830 på Rosmus Kirkegaard.

10.09.1831 Mette Jensdatter - skovrider Johnsens enke - dør 50 år gammel i Sønderskoven, 
Hyllested og begraves 15.09.1831 på Rosmus Kirkegaard.
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Niels Johnsen og Mette Jensdatters børn

29.03.1810 Jens Johnsen født på Frederikkesminde, Dråby sogn og døbt i Dråby kirke den 
31.03.1810, båret i kirken af faderens søster jomfru Kirsten Johnsen fra Fannerupgaard i Nørherret 
(Nørre Herred) Christiane Povelsdatter Smith af Ebeltoft. Faddere var forvalter Tyger Asch fra 
Schiersoe, Søren Asch fra Lyngdalgaard og forvalter Schubart fra Ruugaard. Han blev gift den 
24.01.1835 i Ebeltoft Kirke med Ane Kirstine Andersdatter, født i 1805 i Gjislev Sogn, Sorø Amt. I 
folketælling 1845 bor familien i Essig, Feldballe sogn, hvor Jens Johnsen er sognefoged, desuden 
hustru Ane Kirstine og børnene Caroline 10 år, Severine 4, Niels 5 og Sophie 3 samt Hans Peter 
Johnsen, snedkerkarl og husfaderen broder. I folketælling 1860 bor de stadig i Essig by og Jens er 
sognefoged, børnene Caroline 25, Niels 21, Severine 19, Mette Sophie 18 bor stadig hjemme og 
datteren Katrine Marie på 15 kommet til.

08.11.1811 Søren Johnsøn født i Perstrup, Nødager Sogn, og 01.01.1812 døbt i
Nødager Kirke. ( se næste generation side 321)
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14.09.1813 Niels Peter Johnsøn født i Nødager Sogn og døbt i ^/t^,^.<.
Nødager Kirke, samme dag introduceredes Johnsens hustru af 1
Perstrup. I folketællingen 1834 er han ansat på Balle Mølle og bor der zu, """'.-‘-^ 
hos møller Niels Dyhr, som er gift med Kirstine Johnsen (faster) Han ^^ ya/f/^w, 

bliver gift den 26.05.1848 i Tirstrup Kirke med Ida Vilhelmine Piil, født ;
den 06.06.1815 på Fannerupgaard, Ginnerup sogn og død den
26.02.1903 i Ebeltoft Sogn. I folketællingen 1860 bor han i Tirstrup og ernærer sig som husmand og 
tømrer og ægteparret har en plejedatter Henriette på 12 år og får betaling af faderen. I folketællingen
1880 bor han og hustruen i et hus i Attrup.

26.11.1815 John Johnsen født i Drammelstrup og døbt i Tirstrup Kirke, døbt den 04.05.1815 i 
Tirstrup Kirke. Faddere ved dåben var Kaptajn Mollerups kone i Perstrup, ? Kierulf, forvalter Seeberg 
.... bestyrer Gros på Høgholm og byg.... Lyngbye. Han bliver konfirmeret i 1829 i Rosmus. I 
folketællingen 1834 bor han på hovedgården Katholm hos forpagter Lauritz Ingerslev og arbejder 
som kontorist. Senere arbejder han som fuldmægtig i Aarhus og dør i Aarhus den 14.01.1897.

Hans Peter Johnsen med 
familie

05.07.1820 Hans Peter Johnsøn født i Sønderskoven, Rosmus Sogn og 
døbt 08.10.1820 i Rosmus Kirke. Søn af forvalter Johnsen, Rugaard. 
Faddere var husmand Christen Benders kone Ane Jensdatter af Søbye, 
Niels Dyhr i Balle Mølle, Mikkel Knudsen fra Graulev og Søren Nielsen fra 
Graulev. I folketælling 1845 er han ugift og bor hos broderen Jens i Essig 
og ernærer sig som tømmermand. I Folketælling 1860 Feldballe by, 
Feldballe sogn er han tømrer og husmand, han bliver gift i Feldballe Kirke 

med Marie Kjerstine Pedersen, 36 år og født i Feldballe Sogn samt børnene 
Niels Peter 4 år og Sophie 1 år. I folketælling 1880 bor han og hustruen i 
Feldballe og han ernærer sig som tømrer og de har datteren Marie Sophie

på 20 år.

28.04.1821 Ane Mette Johnsdatter født i Sønderskoven, Rosmus Sogn og døbt den 21.07.1821 i 
Rosmus Kirke. Datter af forvalter Johnsen, Rugaard. Faddere var Madame Holm, Ebeltoft, Niels
Dyhr i Balle, 
gårdmand Mikkel 
Skytte i Graulev, 
ungkarl Søren 
Nielsen i Draabye og 
Ingild Jensen ved 
Rugaard Strand. 
Hun flytter til Aarhus i
1844 og hun bliver gift i Vor Frue Kirke, Aarhus den 08.02.1853 med Ole Christian Scheiby. De får 
børnene 1854 Niels Carl, 1858 Olaf Marinus og 1861 Meta Louise, alle børnene er født i Aarhus. I
Folketælling 1901 bor hun som enke på Paradisgade 1 stuen, Aarhus sammen med datteren Metha 
Louise. Sønnen Niels Carl bliver malermester i Aarhus og bliver formand for
Håndværkersangforeningen Arion, som stadig eksisterer og har til huse på Grenaavej i Aarhus.
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Rugaard Klint langs Sønderskoven.

Øjet lyver ikke. Ved Rugård Klint langs Sønderskoven 
skrider underlaget langsomt og transporterer klumper af 
grøn skovbund med anemoner og træer ud mod havet. 
Det er især tydeligt i området "Hullerne", hvor skreddene 
strækker sig flere hundrede meter ind i landet. Her 
hælder træerne ind mod den centrale del af skreddet - 
de ser ud til at strække sig for ikke at vælte. Med tiden 
ender de dog som afblegede stammer på stranden. 
Træerne står på moræne oven på plastisk ler, og 
morænen skrider oven på leret. I 
skrænterne kan du se det mørkegrå 
plastiske ler forneden og morænelaget 
foroven. De fleste sten på stranden er 
af flint, der kom med is og smeltevand 
fra Norddjursland, hvor kalken ligger 
lige under jordoverfladen. Der er også 
mulighed for at finde 70 mio. år gamle 
forstenede søpindsvin. I vandet 
kommer marsvin ofte tæt under land på 
jagt efter småfisk. Skrænterne inde i 
skoven kan skride så meget, at dele af 
skovvejen helt forsvinder. På øverste 
billede ses det grålige ler, hvor vand 
pipler ud og sætter det i bevægelse. 
Selv på toppen af de høje bakker inde i 
skoven kan man opleve, at vand pipler
ud.

Hyllested Skovgaarde.
Ove Højfeldt Lund "Hyllested Skovgaarde" Det Historiske Udgiverværksted 2002 . I 1759 sker der det -
og det må virkelig have været en meget stor begivenhed - at Rugaards daværende ejer, amtmand 
og gehejmeråd Jacob Benzon, lader seks gårde fra Hyllested under navn af "Hyllestedgaardene",

senere "Schougaardene", udflytte mod sydøst, 
tættere på stranden, formentlig med henblik på en 
udnyttelse af dette område til andet end græsning. 
Herved opstod landsbyen Skovgaarde. Der har 
været tale om en storstilet operation. Det drejede 
sig om, at gårdene rent fysisk skulle brydes ned, 
flyttes og genopføres det nye sted. Og det drejede 
sig om anlæggelse af det nye dyrkningsområde, 
som i hvert fald har krævet en betydelig rydning af 
de mange skovpartier og træbevoksninger af 
forskellig art. Der har desuden været masser af
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større og mindre sten, som er blevet taget op og borttransporteret til brug ved anlæggelse af 
stendiger. Dem blev der anlagt en del af i disse år og årene derefter. De tjente som skel, dels mellem 
de vange, som bøndernes marker (bymarken) såvel som godsets egen jord (hovmarken) var delt op 
i, dels som afgrænsning af hovmarken over for bymarken. Hele det opdyrkelige område omkring 
byen, bymarken, har været opdelt i mange større eller mindre strimmelformede agre for at tilgodese, 
at hver af de seks gårde fik lige andel i de gode såvel som i de mindre gode jorder. Et passende 
antal agre har været samlet i en vang, af hvilke der var seks. De blev udnyttet på skift, således at de 
tre var under dyrkning (udelukkende korn), mens de andre tre lå udyrkede hen en to-fem år for at 
genvinde næringsværdi, dels ved at "hvile", dels ved at blive gødet af græssende kreaturer. Uden 
for bymarken lå de områder, der ikke kunne opdyrkes, enten fordi de lå for langt borte, eller fordi de 
var mindre tilgængelige for arbejdende mennesker, dyr og redskaber. Det var de såkaldte overdrev, 
der kunne udnyttes til græsning for kreaturer eller (i skovene) til opfodring af svin "på olden." Fra 
deres fortid som Hyllested-bønder har de seks udflyttere haft et godt kendskab til mulighederne for 
græsning i området. Det er imidlertid usikkert, hvor meget overdrevet er blevet benyttet efter 
etableringen af Skovgaarde. Man kan tænke sig området mod vest som et sådant græsningsområde, 
som Skovgaarde-bønderne måske har delt med deres fæller i nabobyen Gravlev.
Desuden har strækningen
langs med havet kun 
kunnet udnyttes til 
græsning af får og 
ungkreaturer. Der er også 
den mulighed, at de seks 
vange har været adskilt af 
hegn eller førnævnte 
stendiger, så det var muligt 
at lade kreaturer græsse på 
de vange, som ikke blev 
opdyrket. Der var i hvert 
fald en byhyrde. Han boede
i Hyrdehuset, som lå i landsbyens sydøstlige hjørne. Så der har altså været brug for en samlet 
vogtning af landsbyens kreaturer. Vejen nord ud af byen har været den mest trafikerede. Det har 
været den såkaldte hovvej, ad hvilken bønderne drog med deres heste, vogne og markredskaber 
for at forrette hoveriarbejde på Rugaard. Udflytningen fra Hyllested af de seks "Schougaarde" skete 
omtrent samtidig med, at man påbegyndte iværksættelsen af de bondereformer, der kulminerede 
ved slutningen af 1700-tallet (1788). Med en regeringsforordning af 1769 søgte man at få det 
tyngende hoveriarbejde på landsplan begrænset. Dertil pålagdes det samtlige landets godser at 
træffe en nøje aftale med deres bønder om arbejdets omfang, og denne aftale skulle indsendes til 
Rentekammeret til godkendelse. En sådan "Hoverie Foreening" findes for Rugaards vedkommende. 
Til det egentlige markarbejde var hver bonde forpligtet til pr. uge at yde to-tre spanddage og tre 
gangdage. Spanddagene fordrede både folk, heste og redskaber til udførelse af arbejde som 
pløjning, såning, indkørsel af korn, udkørsel af gødning og lignende. Til pløjning krævedes f.eks. til 

hver plov (som jo var en hjulplov) tre 
par heste og tre mænd. Gangdagene 
stillede kun krav om en enkelt karl, 
dreng eller pige, til arbejder som at 
høste korn eller hø, tærske, skære 
tørv, rense grøfter og lignende. Til 
hovedarbejdet hørte desuden kørsel 
til Ebeltoft til udskibning af godsets 
produkter, der såmænd også har 
omfattet det korn, som bonden havde 
måttet aflevere som en del af det 
landgilde, han sammen med
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hoveriarbejdet ydede for at have sin fæstegård. Efter vedtagelsen af de store landboreformer skete 
der virkelig voldsomme forandringer. En dag i 1794 kan det have været, blev de Skovgaarde-bønder 
indkaldt til at mødes med landinspektør K. Krey og landmåler I. Grouleff for sammen med dem at gå 
bymarken igennem med henblik på at udarbejde en plan for udskiftning af de mange små agre med 
seks samlede marker, en til hver gård. Godsejeren har været repræsenteret på mødet ved sin 
fuldmægtig. Det har været et kolossalt projekt. Dels har bønderne ikke været ligeud begejstrede ved 
tanken om at skulle opgive et fællesskab, som nok indebar mærkbare gener, men også gav en 
sikkerhed, som de nu skulle give afkald på mod at opnå en frihed, som de vel ikke var ganske klar 
over betydningen af. Dels var det jo en meget kompliceret opgave at vurdere og sammenligne de 
forskelligartede terrænforekomster og dele dem rimeligt mellem de seks bønder, så at ingen følte 
sig forfordelt. Samtidig fik de seks gårde nye matrikelnumre. De havde hidtil haft de numre, de havde 
haft, da de lå i Hyllested, nemlig: 1, 3, 4, 16, 17 og 18. Nu blev samtlige gårde i både Hyllested og 
Skovgaarde nummereret fortløbende, således at gårdene i Hyllested fik numrene 1 -14, i Skovgaarde 
15-20.

Kortet viser de 6 gårde, som blev udflyttet fra 
Hyllested og opført omkring 1763. Gårdene 
har stadig numrene fra de udflyttede gårde fra 
Hyllested. 3 af gårdene var Jens Andersen 
Bødkers naboer og var beliggende til højre for 
Stenledvej hvor nu parcelhusene Hyllested

Den gamle vippebrønd i Hyllested Skovgaarde, som stadig eksisterer
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1811-1852 Søren Johnson og 1805-1890 
Maren Jensdatter.

08.11.1811 Søren Johnson født i Perstrup, Nødager Sogn, og 01.01.1812 døbt i Nødager Kirke. 
Nytårsdag den l.ste januar havde gårdmand. Niels Johnson og hustru Mette Jensdatter, Peerstrup 
en søn Søren i Kirke, født den 8.november 1811, Hjemmedøbt den 10.de, blev båren af Jomfru 
Aurelia Broberg fra Skaføegaard og fulgt af Jomfru Fetine Broberg fra Fannerupgaard. De øvrige 
faddere var gårdejer Jens Smidt i Ebeltoft, forvalter Asch på Schiersøe og gårdejer Jørgen Broberg 
på Fannerupgaard.
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18.12.1805 Maren Jensdatter født i Bogense Sogn, Skovby Herred, Odense Amt.

14.08.1831 Ungkarl Søren Johnsen, 19,5 år, Sønderskoven bliver gift i Hyllested Kirke med Maren 
Jensdatter, tjenestepige på Frydensbjerg, født den 18.12.1805 i Bogense.

27.03.1832 Niels Johnsøn født på Jægergaarden i Sønderskoven, Hyllested og døbt
13.05.1832 i Hyllested Kirke, (se næste generation side 329)

10.10.1833 Henriette Johnsdatter født på Jægergaarden i Sønderskoven, Rosmus Sogn og døbt 
den 26.10.1833 i Rosmus Kirke

01.02.1834 Folketælling Rosmus: På Rugaards Mark, et boelssted Jægergaarden, Sønderskoven: 
Søren Johnsøn, 23 år, fæster, lewer af sin avl, født i Nødager Sogn, hans kone Maren Jensdatter 
29 år, født i Bogense, Deres børn Niels Johnsøn 2 år, Henriette Johnsdatter 1 år samt Hans 
Peter Johnsøn. 13 år, ugift. Huusfaderens sødskende, ernæres af ham, Ane Mette Johnsdatter, 12 
år ugift, Huusfaderens sødskende, ernæres af ham, Lene Jensdatter 16 år ugift tjenestepige, 
Martha Maria Andersdatter, 58 år, tjenestepige, Jens Johnsøn, 24 år, ugift, snedker og 
tømmermand, Anders Pedersøn, 31 år, ugift, skowfoged.

23.01.1835 Jens Johnsøn født på Jægergaarden i Sønderskoven, Rosmus Sogn og døbt den 
17.04.1835 i Rosmus Kirke, søn af boelsmand Søren Johnsøn og Maren Jensdatter, 
Sønderskoven.

Jægergården i Sønderskoven, stuehuset er af nyere dato, medens laden ser ud til at være fra Søren Jonnssøn tid på 
ejendommen
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15.01.1837 Jacob Scavenius Johnson født på Jægergaarden i 
Sønderskoven, Hyllested og døbt den 24.03.1837 i Rosmus.

01.04.1839 Mette Sophie Johnsdatter født på Jægergaarden i 
Sønderskoven, Hyllested og døbt den 09.06.1839 i Hyllested 
Kirke.

06.08.1840 Andreas Johnsen født på Jægergaarden i 
Sønderskoven, Hyllested og døbt den 04.10.1840 i Hyllested 
Kirke.

06.07.1842 Carl Christian Johnsen født på Jægergaarden i Sønderskoven, Hyllested og døbt den 
09.10.1842 i Hyllested Kirke.

26.03.1844 Ludvig Johnsen fød på Jægergaarden t i Sønderskoven, Hyllested og døbt den 
09.06.1844 i Hyllested kirke.

De 2 øvrige huse ved Jægergarden

01.02.1845 Folketælling Hyllested: en gaard Jægergaarden: Forpagter Søren Johnsen, 34 år, født i 
Nødager Sogn, hans hustru Maren Jensdatter 41 år, født i Bogense, Deres børn som alle er født i 
Rosmus sogn: Niels Johnsen 13, Henriette Johnsen 12, Jens Johnsen 11, Jacob Scavenius Johnsen 
9, Mette Sophie Johnsen 6, Andreas Johnsen 5, Carl Chr. Johnsen 3, Ludvig Johnsen 2 samt 
tjenestekarl Søren Jørgensen, ugift, født i Rosmus sogn, tjenestepige Maren Sørensdatter 19 år, 
født i Todbjerg Sogn, samt Martha Marie Hald, ugift, almisselem, Ebeltoft

01.02.1850 Folketælling Hyllested, Jægergaarden, Sønderskoven, : 1 gaard forpagter Søren 
Johnsen 40, hans hustru Maren Jensdatter 46, Deres børn Jacob Johnsen 14, Mette Sophie 
Johnsen 11, Andreas Johnsen 10, Carl Johnsen 8, Ludvig Johnsen 6, Peter August Johnsen 4 år, 
samt Martha Marie Andersdatter 74 år, ugift almisselem, Ebeltoft.

18.02.1852 Søren Nielsen Johnsen dør på Jægergaarden i Hyllested sogn og begraves den 
25.02.1852 i Hyllested Kirke. Gift gaardforpagter i Sønderskoven. Søn af Niels Johnsen, gårdmand 
i Pederstrup, hvor født. Dødsårsag brystbetændelse.
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19.12.1852 Maren Jensdatter 46 år, enke efter Søren Nielsen Johnsen forpagter på Jægergaarden 
i Sønderskoven, bliver gift med Peter Jensen Lund, 30 år i Hyllested. Vidner var Anders Pedersen, 
skovfoged i Sønderskoven og Jens Andersen Lund, gaardmand i Hyllested.

13.07.1859 Peter Jensen Lund dør på Jægergaarden, Hyllested og begraves den 19.07.1859 i 
Hyllested Kirke, forpagter af et boelssted i Sønderskoven, født i Hyllested og søn af Jens Mikkelsen 
Lund i Hyllested.

Efter hendes mands død overtager Maren Johnsen forpagtningen af Jægergaarden, 
Sønderskoven.

01.02.1860 Folketælling Hyllested, Skovgaarde Skoledistrikt: en gaard, Jægergaarden: Maren 
Jensen, 55 år, enke, forpagterinde, lever af sin avl, Hendes børn Jens Johnsen 26 år, Ludvig 
Johnsen 16 år og August Johnsen 14 år, alle født i Hyllested Sogn.

23.04.1890 Maren Johnsen, 85 år dør på Jægergaarden i Hyllested sogn og begraves den 
30.04.1890 på Hyllested Kirkegaard, enke efter Peter Jensen Lund på Jægergaarden, Rugaard 
Sønderskov.
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Maren Jensdatters aner
1740 Maren Lausdatter født

Folketælling 1801: Odense Amt, Skovby, Haarslev, Eilschow by: madmoder Maren Lausdatter 46 år 
med børnene Ane 12 år, Johanne 10 år, Jens 6 år, Sophie 6 år og Marie på 2 år, alle med efternavnet 
Jespersen.

1776 Jens Jespersen Skomager født i Haarslev 
Sogn, Bogense.

1779 Jacobine Amalie Nielsdatterfødt i Bogense

1801 Folketælling Bogense: Jens Jespersen 
skomagerdreng hos skomager Hans Andersen 
Syllested, matr. Nr 46, Adelgade 46, Bogense.

? Jens Jespersen Skomager gift med Jacobine 
Amalie Nielsdatter.

18.12.1805 Maren Jensdatter født i Bogense Sogn, 
Skovby Herred, Odense Amt.

Adelgade. Bogense

09.04.1820 Maren Jensdatter konfirmeret i Bogense Kirke

1821 Hans Christian Jensøn født i Bogense.

14.08.1831 Maren Jensdatter, tjenestepige på Frydensbjerg, født den 18.12.1805 i Bogense, bliver 
gift i Hyllested Kirke med Ungkarl Søren Johnsen, 19,5 år, Sønderskoven.

Bogense Kirke

Folketælling 1834 Torvet 147, Bogense Købstad: 
skomagermester Jens Jespersen, 57 år, hustru 
Jacobine Amalie Nielsdatter 51 år og søn Hans 
Christian Jensøn 13 år.

1840 Folketælling Adelgade, hus nr. 201, 
Bogense: skomager Jens Jespersen 60 år og 
hustru Jacobine Amalie 60 år.

1845 Folketælling Torvet 107, Bogense: 
skomager Jens Jespersen 69 år og hustru 
Jacobine Amalie 66 år.
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Søren Johnsen og Maren Jensdatters børn

27.03.1832 Niels Johnson født i på Jægergaarden Sønderskoven, Hyllested og døbt
13.05.1832 i Hyllested Kirke, (se næste generation side 329)

10.10.1833 Henriette Johnsen født i på
Jægergaarden Sønderskoven i Rosmus Sogn og 
døbt den 26.10.1833 i Rosmus Kirke.

13.11.1852 Henriette Johnsen gift i Hyllested Kirke 
med Rasmus Andersøn Schuster, 26 år, tjener på 
Rugaard Teglgaard. Vidne var Jens Kruse, 
gaardmand i Skovgaarde.

20.03.1853 Søren John Rasmussen født.
Jægergaarden

23.121854 Ellen Margrethe Rasmussen født. Hun bliver gift den 15.07.1876 i
Hyllested Kirke med Christian Andersen, Home Sogn, Vennebjerg Herred, Hjørring Amt: De får 
børnene 20.03.1853 Søren John, 23.12.1854 Ellen Margrethe,

11.08.1857 Harald Eduard Rasmussen født i født i Sønderskoven, Hyllested Sogn.

27.09.1859 Maren Rasmussen født i født i Sønderskoven, Hyllested Sogn.

25.01.1862 Anders Rasmussen født i født i Sønderskoven, Hyllested Sogn.

06.04.1864 Petrea Augusta Rasmussen født i født i Sønderskoven, Hyllested Sogn.

07.08.1866 Jacobine Mathine Jørgine Rasmussen født i 
født i Sønderskoven, Hyllested Sogn.

15.12.1868 Wilhelm Rasmussen født i født i 
Sønderskoven, Hyllested Sogn.

15.02.1872 Nielsine Marie Sofie Rasmussen født i født i 
Sønderskoven, Hyllested Sogn.

1875 Ida Rasmussen født i født i Sønderskoven, 
Hyllested Sogn.

10.03.1878 Anette Marie Rasmussen født i 
Sønderskoven, Hyllested Sogn og døbt den 17.04.1835 i 
Rosmus Kirke.

Akvarel af Mono Jørgensen. Havmølleåens udløb i 
Kattegat med udsigt til Hjelm.
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23.01.1835 Jens Johnsen født i Jægergaarden og døbt den 17.04.1835

15.01.1837 Jacob Scavenius Johnsen født i på Jægergaarden, 
Hyllested og døbt den 24.03.1837 i Rosmus Kirke.

22.05.1857 Jacob Scavenius Johnsen bliver gift med Christiane Marie 
Sophie Jensdatter Birch, født 15.03.1834 i Ørum, Nørre Djurs Herred.

1859 Maria Sophia Johnsen født i Ørum.

18.08.1861 Jensine Kirstine Johnsen født i Lyngby

1863 Søren Johnsen født i Lyngby.
Jacob Scavenius Johnsen

Folketælling 1870 Hoed, Glatved Bye, et huus: Jacob Scavenius Johnsen 33 år, svend, født i 
Hyllested Sogn og hustru Christiane Jensen, 35 år, født i Ørum Sogn, Deres børn Maria Sophie 
Johnsen 10, født i Ørum Sogn, Jensine Kirstine Johnsen, 8 år født i Lyngbye Sogn og Søren 
Johnsen, 6 år, født i Lyngby Sogn.

Ansøgning og tildeling af erindringsmedalje for deltagelse i 
3.slesvigske krig 1864. På dette tidspunkt er han i 
Fannerup.

15.de infanten regiment ved Dybbøl. Måske er Jacob 
Scavenius Johnsen blandt dem

01.04.1839 Mette Sophie Johnsen født på Jægergaarden i Hyllested og døbt den 09.06.1839 i 
Hyllested Kirke. Datter af landmand Søren Johnsøn og Maren Jensdatter i Sønderskoven. Faddere 
var stuepige Sophie Lassen på Lykkesholm og jomfru Stine Lassen, Havmøllen, landmand Niels 
Bachmand og gårdejer Jens Obsen i Skovgaarde, ungkarl N. Peter Johnsen, Sønderskov.

06.08.1840 Andreas Johnsen født på Jægergaarden i Hyllested og døbt den 04.10.1840 i Hyllested 
Kirke. Søn af Søren Johnsen, landmand og hustru Maren Jensdatter af Sønderskoven. Faddere var
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jomfru Pihl på Obdrupgaarden og stuepige i Grenaae, Jens Obsen indsidder i Skovgaarde, Jens 
Johnsen, sognefoged og landmand i Essig og Anders Skovfoged i Sønderskoven.

06.07.1842 Carl Christian Johnsen født på Jægergaarden i Sønderskoven, Hyllested og døbt den 
09.10.1842 i Hyllested Kirke. Søn af forpagter Søren Johnsen og Maren Jensdatter, Sønderskoven. 
Faddere var Anne Mette Johnsen, stuepige på Søholt og jomfru Pihl fra Obdrupgaarden, Jens 
Johnsen, sognefoged i Essig, Niels Peter Johnsen, landmand i Sønderskoven og Hans Peter 
Johnsen, ungkarl i Essig.

26.03.1844 Ludvig Johnsen født på Jægergaarden i Sønderskoven, Hyllested og døbt den 
09.06.1844 i Hyllested kirke. Søn af forpagter Søren Johnsen og Maren Jensdatter, Sønderskoven. 
Faddere var Christiane Jensdatter, gift med landmand Søren Hansen i Allelev, gaardmand Jens 
Obsens hustru Marie Christensdatter, Ingild Jensen og Niels Bachmand, gårdmand af Skovgaarde 
og Anders Pedersen, skovfoged i Sønderskoven, (se afsnit om Severine Johnsen Nielsen plejefamilie pa side 
368)

Hjelm
Legenden er, at der boede en kæmpe på 
Jernhatten og en kæmpe på Kulien i 
Sverige, som var uvenner, og de 
begyndte så at kaste sten efter 
hinanden. Den første store sten den 
svenske kæmpe kastede var Hjelm, 
derefter kastede han en mindre sten, der 
blev til ”Store Blak”, derefter en lidt 
mindre "Lille Blak”, som begge kan ses 
fra Jernhattens top, da de ligger lige med 
toppen i havoverfladen, og bølgerne 
brydes på dem. På Hjelm søgte Marsk
Stig tilflugt efter kongemordet i Finderup Lade på Kong Erik Klipping Set. Cæsilie Nat 22.11.1286. 
Han søgte først tilflugt i Norge, hvor han allierede sig med den norske konge Erik Præstehader, der 
sammen med Marsk Stig foretog mange togter mod danske byer, som blev røvet og nedbrændt. 
Han byggede 3 borge på Hjelm i 1290, og Hjelm blev erklæret norsk ejendom. Herfra drev han 
sørøveri, og i stor stil falskmøntneri for at undergrave Danmarks økonomi. I en folkevise fra 1500- 
tallet synges "Hjælp os Gud Fader i Himmerig! Haver Hjelm nu fået horn?”, Hornene sigter til 
silhuetten af de tre borge, som den fredløse marsk og hans mænd byggede på øen. 11306 stormede 
kong Erik Menved Hjelm, besejrede nordmændene og nedbrændte de 3 borge, og Hjelm var igen 
dansk

Danske sagn indsamlet af folkemindesamleren Evald Tang Kristensen og udgivet i 1895 - 
Jernhatten:
174. På grænsen af Mols og Sønder herred ude ved øhavet ligger en høj bakke, der er sømærke, 
som hedder Arnak (Anak). Lige ud for den i havet ligger en stor flad sten, som hedder Blak. /Den 
kan ses ved lavvande og er så stor, at en karet med fire heste for kan vende på den. Den skal 
Sybille have stået på Kulien i Skåne og kastet efter den første kirke i Jylland med sit hosebånd.
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1832-1872 Niels Johnsen og

1823-1882 Karen Christensen

27.03.1832 Niels Johnsen født på Jægergaarden i Rosmus Sogn og døbt 13.05.1832 i Rosmus 
Kirke. Forældre boelsmand Søren Johnsen og hustru Maren Jensdatter i Sønderskoven. Faddere 
var møller N. Dyhr i Balle, Jens Johnsen og A. Johnsen i Sønderskoven, Ingild Jensen og Sigvart 
Madsen.

02.09.1823 Karen Christensen født i Ørum Sogn.

01.02.1850 Folketælling Ginnerup Bye, et hus: smedelærling Niels Johnsen, 18 år, født i Hyllested 
Sogn, huusfader smed Niels Jensen, 33 år, født i Bogense og hustru Kirsten Jensdatter 33 år, født 
i Skouby sogn, Odense Amt og børnene Marie Nielsen 6 år og Jens Christian Nielsen 4 år.

27.07.1851 Karen Marie Nielsen født i Bredstrup og døbt den 
07.08.1851 i Grenaa Kirke. Datter af tjenestepige Karen 
Christensdatter af Bredstrup, som barnefader er udlagt smedesvend 
Niels Johnsen i Ginnerup. Faddere var gårdmand Christen 
Sørensens søn i Bredstrup, pigen Mette Christensdatter i Ørum, 
tjenestekarl Peter Basland i Grenaa, gårdmand Christian Kande i 
Ørum og ungkarl Peter Carl Christensen i Bredstrup.

Smedesvend Niels Johnsen og datteren af smeden i Ørum er 
åbenbart kærester og får et uægte barn, som det hed dengang.

28.05.1853 ungkarl og smedesvend Niels Johnsen 21 år af Kni gift 
med fruentimmeret Karen Christensdatter 30 år af Ørum i Ørum 
Kirke. Vidner var gårdejer Anders Kande og gårdmand Jens Jensen 
Skrædder begge af Ørum.

Grenaa Kirke ca. 1870

Allersidst er bekræftelse på at begge er vaccineret mod kopper i 1828 og 1832. Man kunne ikke 
blive viet, hvis man ikke havde haft de naturlige kopper eller var vaccineret mod kopper.
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16.03.1854 Christine Severine Nielsen født i Kni, Ørum Sogn og døbt den 02.04.1854 i Ørum Kirke. 
Båren af tjenestepige Maren Christensen fulgt af tjenestepige Marie Christensen af Grenaae. 
Faddere var forpagter Peter Jensen af Sønderskov, ungkarl Jens Johnsen, Rugaard og ungkarl 
Søren Jensen af Ginnerup.

08.02.1856 Søren Nielsen født i Ørum Sogn. Forældre gaardmand og smed Niels Johnsen 
og hustru Marie Karen Christensen af Kni. (se næste generation side 335).

1857 ca. flytter familien fra Kni, Ørum Sogn til Hoed Sogn.

08.03.1858 Kirstine Nielsen født i Hoed og døbt den 18.07.1858 i Hoed 
Kirke, forældre indsidderfolk i Hoed smed Niels Johnsen og hustru Karen 
Christensen, 34 år gi. Fadder var ? Jensen, Hoed, N. Knippel, Hoed, Jens 
Rasmussen, Rugaard og pige Nicoline Rasmussen, Hoed

01.02.1860 Folketælling Hoed, Hoed Bye et huus: Niels Johnsen, 28 år, 
smed og huusfader, født i Hyllested og hans hustru Karen Christensen, 
37 år, født i Ørum, Deres børn Karen Marie Nielsen 9 år, Christine 
Nielsen, 6 år, Søren Nielsen 4 og Kirstine Nielsen 2 år, samt 
smedelærling Jens P. Pedersen, 19 år, født i Draaby.

24.08.1861 Nicoline Nielsen født i Hoed og døbt den 29.09.1861 i Hoed
Kirke. Forældre smed Niels Johnsen og hustru Marie Christensen. Hoed. Faddere var gaardmand
R. Hansen, D. Jensen, ? Frederiksen, Johannes Nielsen, alle fra Hoed.

25.02.1864 Andrea Augusta Nielsen født i Hoed og døbt 
den 25.03.1864 i Hoed. Faddere var gårdmændene K. 
Hansen, Hoed , Jacob Jørgensen, Hoed, Jens Johnsen, 
Rugaard, Frederik ..., Hoed.

11.08.1866 Christen Nielsen født i Hoed og hjemmedøbt 
den 31.08.1866 og publiceret i Hoed Kirke den 
14.10.1866. Faddere var gaardmand K. Hansen, Hoed, 
gaardmand Jens Johnsen, Rugaard, gaardmand Jacob 
Johnsen af Glatved og ?? af Hoed.

01.02.1870 Folketælling Hoed, Hoed Bye, et huus: Niels Johnsen, smed, 37 år, født i Hyllested og 
hans hustru Karen Christensen, 44 år, født i Ørum Bye og Sogn, Deres børn Kirstine 11 år, 
Nicoline 8, Andrea Augusta 5 og Christen 3 år, alle født i Hoed Sogn.

02.05.1872 Niels Johnsen død 49 år gammel, Bysmed i Hoed og begravet den 10.05.1872 på 
Hoed Kirkegård.

07.06.1882 Karen Christensen død 59 år i Balle og begravet den 11.06.1882 på Hoed Kirkegård.
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Karen Christensens aner

Morten Sofrensøn ukendt fødested og dato 
27.10.1695 Niels Mortensen født i Vivild Sogn.

1680 Niels Mortensen Rousing født i Mastrup, 
Ørum sogn.
1692 Ane Olafsdatter født i Mastrup.
80.07.1714 Niels Mortensen Rousing og Ane
Olafsdatter gift i Ginnerup Kirke.
Børn, alle med efternavnet Nielsdatter Rousing:
07.04.1715 Ane født i Mastrup og død 11.03.1795. hun blev gift 28.05.1744 med Jens Pedersen 
født 04.09.1712 i Ulstrup, Ørum sogn og død 26.03.1786.
14.03.1717 Chresten Nielsen.
19.11.1719 Morten født og død 08.01.1786, han blev gift 
den 08.09.1752 med Kirsten Sørensdatter.
19.10.1721 Ole født og død den 29.02.1737.
10.10.1723 Rasmus født og død den 16.02.1747.
29.12.1726 Jens født og død den 21.11.1773. Han blev 
gift med Dorthe Nielsdatter født 27.02.1724.
16.09.1731 Anna født og død den 16.11.1746.
19.04.1753 Ane Olafsdatter død.
29.05.1768 Niels Mortensen Rousing død.

Ginnerup Kirke

14.03.1717 Chresten Nielsen født i Mastrup.

1720 Karen Escheldsdatter født i Ørum.
08.09.1752 Chresten Nielsen og Karen Escheldsdatter gift i Ginnerup Kirke.

? Mette Chrestensdatter født.
26.11.1752 Anne Lisbeth i Chrestensdatter født 
Mastrup, Ørum Sogn.
30.05.1756 Niels Chrestenssøn Rousing født i Mastrup, 
Ørum Sogn.
09.04.1758 Kirsten Marie Chrestensdatter født i Kni, 
Ørum sogn og død 20.11.1817 i Ørum sogn. Hun blev 
gift i Ørum Kirke den 20.07.1779 med Anders 
Pedersen Koustrup.
09.03.1760 Rasmus Chrestensøn Kande født i Ørum 
Sogn og død 31.12.1826 i Ørum Sogn. Han var først
gift med Birthe Jensdatter født 11.11.1785 i Ørum og død 03.05.1789, herefter blev han gift med 
Karen Jensdatter født 10.10.1789 i Kastbjerg, Rimsø sogn, som døde 05.05.1835. De fik børnene 
Ane Lisbeth, Mette og Ole Chrestensøn.

331



30.05.1756 Niels Christenson Rousing født i 
Ørum sogn.
09.05.1751 Karen Andersdatter født i Selkær, 
Kastberg sogn. Karen var datter af Anders 
Ingvorsen født. 17.12.1719 i Selkaer, Kastberg 
Sogn og hustru Karen Nielsdatter født 
12.07.1748 i Ørum sogn.
06.07.1781 Niels Christensøn og Karen 
Andersdatter gift i Ginnerup Kirke.
11.11.1780 Karen Nielsdatter Rousing født, hun bliver gift med Jens Pedersøn Koustrup den 
01.04.1808.
02.02.1783 Maren Nielsdatter Rousing født, hun bliver gift med Jens Andersen Skibsbygger.
27-12-1787 Anne Nielsdatter Rousing født, hun bliver gift med Ole Sørensøn Højholdt født 1769 i 
Kni.
27.12.1787 Christen Nielsøn Kande født.
27.03.1792 Anders Nielsøn født og død 26.08.1868 i Ørum. Han blev gift med Else Marie 
Pedersdatter.

27.12.1787 Christen Nielsen Kande (Rousing) født i Ørum Sogn.
1787 Karen Jensdatter født.
20.11.1812 Christen Nielsen Kande og Karen Jensdatter gift.
09.03.1813 Birthe Christensdatter født i Ørum og døbt den 30.06.1813 i Ørum Kirke.
27.08.1817 Jens Christensen født i Ørum og døbt i Ørum Kirke.
06.12.1820 Niels Christensen født i Ørum og døbt den 11.02.1821 i Ørum Kirke.
02.09.1823 Karen Christensen født i Ørum og døbt den 11.05.1823 i Ørum Kirke.
11.10.1825 Mette Christensen født i Ørum og døbt den 13.11.1925 i Ørum Kirke.
19.04.1829 Maren Christensen født i Ørum og døbt den 24.05.1829 i Ørum Kirke. Baaren af smed 
Thomas Mikkelsens kone Ane Pedersdatter af Ørum fulgt af gårdmand Peder Jørgensens kone 
Dorthe Jensdatter af Ramten. Faddere var Rasmus Busk af Ginnerup, Rasmus Mogensen af Ørum 
og gårdmand Peder Jørgensen af Ramten.
19.07.1831 Marie Christensen født i Ørum og døbt den 28.08.1831 i Ørum Kirke. Baaren af gårdeier 
Søren Pedersens kone Birthe Marie Pedersdatter af Hammelet fulgt af ? mand Anders Bryggers 
kone Dorthe Sørensdatter af Ørum. Faddere var gårdmændene Christen Nielsen Kande, Christen 
Rasmussen Kande og Anders Brygger alle af Ørum.
01.02.1834 Folketælling Ørum: en gård: Christen Nielsen Kande 45 år og hustru Karen Jensdatter 
46 år samt børnene Birthe 21, Niels 14, Karen 11, Mette 9, Maren 6 og Marie 3 samt tjenestekarl 
Jens Sørensen Bager.
01.02.1840 Folketælling Ørum: en gård: Christen Nielsen Kande 52, Karen Jensdatter 54 samt 
børnene Jens 23, Niels 20, Karen 17, Mette 15, Maren 11 og Marie 9.
01.02.1845 Folketælling Ørum: Kastbjerg, Selkier Bye Karen Christensen tjenestepige hos 
gårdmand Jacob Jensen 49 og hustru Maren Severinsen
01.02.1850 Folketælling Ørum: Christen Nielsen Kande 63 og hustru Karen Jensdatter 65 samt 
børnene Niels 30, Karen 27 og Mette 25 samt tjenestedreng Jens Laursen 16, født i Ginnerup.
08.03.1851 Karen Christensen dør den i Ørum og begraves den 16.03.1851 på Ørum Kirkegård.
03.01.1853 Christen Nielsen Kande, gårdmand i Ørum, dør af unavngiven sygdom og begraves den 
09.01.1853 på Ørum Kirkegård.
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Niels Johnsen og Karen Christensens børn.
27.07.1851 Karen Marie Nielsen født i Bredstrup og døbt den 07.08.1851 i Grenaa Kirke. Datter 
af tjenestepige Karen Christensdatter af Bredstrup, som barnefader er udlagt smedesvend Niels 
Johnsen i Ginnerup. Faddere var gårdmand Christen Sørensens søn i Bredstrup, pigen Mette 
Christensdatter i Ørum, tjenestekarl Peter Basland i Grenaa, gårdmand Christian Kande i Ørum og 
ungkarl Peter Carl Christensen i Bredstrup.

02.03.1854 Christine Severine Nielsen født i Kni, Ørum Sogn og døbt den 02.04.1854 i Ørum 
Kirke. Båren af tjenestepige Maren Christensen fulgt af tjenestepige Marie Christensen af Grenaae. 
Faddere var forpagter Peter Jensen af Sønderskov, ungkarl Jens Johnsen, Rugaard og ungkarl 
Søren Jensen af Ginnerup. Hun flytter til Grenaa i 1885.

1886 flytter hendes kommende mand Karl Julius Sørensen 
ligeledes til Grenaa. Karl er født den 18.09.1862 i Elsted sogn, 
Aarhus Amt og kommer til Grenaa fra Lystrup
1901 Folketælling: Matr. Nr. 193 Grenaa, Bag Byen: arbejdsmand 
Karl Julius Sørensen og hustru Christine Severine Nielsen samt 
børnene Karen født 19.06.1891 og Søren Smed født 11.01.1897.
1906 Folketælling: matr. Nr. 193 Bag byen: familien bor stadig her, 
men nu med yderligere plejebarnet Ane Marie Nielsen, datter af 
Kristines bror Søren.
1911 Folketælling: Matr. Nr. 193 Grenaa. Markedsgade 15: 
familien med plejebarnet Ane Marie, dog er datteren Karen flyttet 
hjemmefra. Karl er arbejdsmand hos garver Pedersen. ”Bag Byen” 
er navneændret til Markedsgade 15.
I senere folketællinger bor familien på Markedsgade 15 og Karl 
ernærer sig som handelsmand og grisehandler.

Christine og Karl Julius 23.07.1942 Christine Sørensen, født Nielsen, død på Markedsgade i 
Grenaa.

08.02.1856 Søren Nielsen født i Ørum Sogn. Forældre gaardmand og smed Niels Johnsen 
og hustru Marie Karen Christensen af Kni. ( se næste generation side 335 )

08.03.1858 Kirstine Nielsen født i Hoed og døbt den 18.07.1858 i Hoed Kirke, forældre 
indsidderfolk i Hoed smed Niels Johnsen og hustru Karen Christensen, 34 år gi. Fadder var ? 
Jensen, Hoed, N. Knippel, Hoed, Jens Rasmussen, Rugaard og pige Nicoline Rasmussen, Hoed. 
01.05.1885 Kirstine gift med Niels Andersen i Nødager Kirke.
27.09.1885 Niels Amdi Andersen født i Horstved, han dør 09.07.1891.
21.12.1886 Karen født i Horstved, hun dør i 1945.
11.02.1888 Aksel Thorup Andersen født i Horstved og død 14.04.1992 i Rimsø, Villersø Sogn.
04.04.1889 Astrid Nielsine Andersen født i Horstved og gift i Hammelev Kirke til en Bilde, hun dør 
01.03.1922.
21.02.1891 Ane Marie Andersen født i Horstved og død 09.06.1892 i Villersø Kirke.
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25.09.1896 Agnes Elisabeth Andersen født i Horstved og død den 13.08.1945 på Frederiksberg 
Hospital og gravsat i Villersø Kirke.
11.04.1892 Ane Marie Mathea Andersen født og hun dør 29.07.1967 i Dalstrup ved Grenaa.

24.08.1861 Nicoline Nielsen født i Hoed og døbt den 29.09.1861 i Hoed Kirke. Forældre smed Niels 
Johnsen og hustru Marie Christensen, Hoed. Faddere var gaardmand R. Hansen, D. Jensen, ? 
Frederiksen, Johannes Nielsen, alle fra Hoed.
1892-1900 forskellige lejligheder i København, enlig der er 
nærer sig som kogerske.
1911 Folketælling Nicoline Nielsen, single, lever af 
håndarbejde, logerende på Nansensgade 15,4, København 
hos værkfører Jørgen Rønnow.
1916 Folketælling Nicoline Nielsen, single, kogerske, 
logerende på Nansensgade 15,4, København, hos værkfører 
Jørgen Rønnow.
1925 Folketælling Nicoline Nielsen, kogerske, single, 
logerende på Ryesgade 90,4, København hos Anna Maria 
Lund.
1930 Folketælling Nicoline Nielsen, kogerske, single, logerende på Ryesgade 90,4, København 
hos Anna Maria Lund.

25.02.1864 Andrea Augusta Nielsen født i Hoed, døbt den 25.03.1864 i Hoed. Faddere var 
gårdmændene K. Hansen, Hoed , Jacob Jørgensen, Hoed, Jens Johnsen, Rugaard, Frederik ?, 
Hoed.
08.05.1894 Andrea Augusta Nielsen ugift tjenestepige på Vestre Boulevard 40, København hos frk. 
Holme.
08.05.1894 Andrea Augusta Nielsen ugift tjenestepige på Nørre Fanmagsgade 17, København hos 
Borg kvist 
12.08.1896 Andrea Augusta Nielsen ugift 
tjenestepige på Stockholmsgade 39, København hos 
Jacobsen.
07.09.1896 Andrea Augusta Nielsen ugift tjenestepige 
på Vester Boulevard 41, København hos Borgkvist.
13.10.1898 Andrea Augusta Nielsen ugift
tjenestepige, egen lejlighed på Dronningensgade 1,1, 
København.

11.08.1866 Christen Nielsen født i Hoed og hjemmedøbt den 31.08.1866 og publiceret i Hoed Kirke 
den 14.10.1866. Faddere var gaardmand K. Hansen, Hoed, gaardmand Jens Johnsen, Rugaard, 
gaardmand Jacob Johnsen af Glatved og ?? af Hoed.
1889 Christen Nielsen udvandrer til Canada.
31.03.1901 Folketælling Ward Five City of Hamilton, Ontario, Canada med hustru Wilomina 
Nielson og børnene Josephine og Leonard. Ward Five er en bydel i Hamilton, som ligger tæt ved 
grænsen til USA og Niagara Falls.
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1856 - 1901 Søren ( Johnsen ) Nielsen og

1854 - 1897 Marie Kirstine Andreasen.

08.02.1856 Søren Nielsen født i Ørum Sogn. Forældre gaardmand og smed Niels Johnsen og hustru 
Marie Karen Christensen af Kni. 10.02.1856 Søren Nielsen hjemmedøbt den 10.02.1856, dåben 
publiceret den 27.04.1856 i Ørum Kirke, baaren af smed Niels Jensens kone Kirsten Jensdatter fulgt 
af gaardmand Andreas Dolmers barn Birthe Christensdatter, faddere var gaardmand Andreas 
Dolmer, smed Niels Jensen, begge af Ginnerup samt gaardmand Jens Jensen Skrædder af Ørum.

Moderen introduceret den 20.03.1856

02.08.1854 Marie Kirstine Andreassen født i Fuglslev.

01.02.1880 Folketælling : Søren Nielsen 24 år er tjenestekarl hos gårdejer og sognefoged Andreas 
Hansen i Hoed.
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Søren Johnsen Nielsen Marie Kirstine Andreassen

10.11.1885 ungkarl og tjenestekarl Søren Nielsen i Hoed bliver gift med pige Marie Kirstine 
Andreasen, tjenende hos gårdmand Niels Nielsen i Balle. Forlovere var indsidder Kristen Olesen på 
Attrup Mark og indsidder i Tirstrup Andreas Nielsen.

23.02.1885 Ane Katrine Nielsen født i Ørup, og hjemmedøbt den 23.02.1885. dåben publiceret i 
Rosmus Kirke den 28.06.1885. Faddere var pige Ane Marie Andreasen fra Bjødstrup og slagter 
Ludvig Johnsens hustru i Rosmus samt smedesvend Rasmus Olesen i Attrup og barnets fader. 
Tvilling med Niels Andreas. Hun dør den 13.07.1892 i Ørup, 7 år gammel.

23.02.1885 Niels Andreas Johnsen Nielsen født i Ørup, og hjemmedøbt den 23.02.1885. dåben 
publiceret i Rosmus Kirke den 28.06.1885. Faddere var indsidder Kristen Olesen og hustru i Attrup 
Kjær og indsidder Niels Peter Sørensens enke på Rosmus Mark samt slagter Ludvig Johnsen i
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Rosmus. Tvilling med Ane Katrine. Niels Andreas dør den 05.01.1886,10 mdr. gammel, og begraves 
den 10.01.1886 på Rosmus Kirkegaard.

15.04.1886 Niels Andreas Nielsen født i Ørup og døbt den 14.06.1886 i Rosmus Kirke. Faddere 
var pigerne Nikoline Nielsen fra Hoed og Andrea Olesen i Ørup samt barnets fader og ungkarl Niels 
Peter Sørensen fra Attrup (Aksel Sørensens far Sørensen - Hansen slægtsbog).

28.03.1888 Andreas Johnsen Nielsen født i Ørup og hjemmedøbt den 22.04.1888 af lærer Jensen. 
Dåben publiceret i Rosmus Kirke den 17.06.1888. Faddere var barnets forældre og pige Ane Kirstine 
Andreasen fra Ulstrup samt ungkarl Søren Møller på Bjørnholm.

01.02.1890 Folketælling Rosmus: Attrup et hus: Søren Nielsen, 34 år, arbejder i landbruget, født i 
Ørum Sogn, hans hustru Marie Kirstine Andreassen, 35 år, født i Fuglslev Sogn, Deres børn Ane
Katrine Nielsen. 4 år, Niels Andreas Nielsen, 
3 år, Andreas Johnsen Nielsen 1 år.

01.04.1890 Severine Nielsen født i
Ørup, forældre indsidder Søren Nielsen i 
Ørup og hustru Kirstine Marie Andreasen 35 
år, og døbt den 26.05.1890 i Rosmus Kirke. 
Faddere var Barnets forældre, husmand 
Jens Sørensen Ladekarl med hustru i Balle

Ørupgaard under restaurering 2014Kær.

22.04.1892 Karen Nielsen født i Ørup, hjemmedøbt af lærer Kristensen, Attrup den 03.06.1892, 
fremstillet i Rosmus Kirke den 24.07.1892. Faddere var bødker Hans Pedersens hustru i Ørup, 
barnets forældre samt ungkarl Rasmus Frederik Ingvorsen, Ørup.

Attrupgaarden

01.02.1894 Karl Amdi Nielsen født i Ørup og hjemmedøbt den 16.11.1894 af pastor Barfoed, 
fremstillet i Rosmus Kirke den 12.04.1895. Faddere var mejerske Anna Andreasen i Balle, pige 
Maren Iversen, Ørupgaard, faderen samt murer Hans Jensen, Ørup.
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20.05.1897 Ane Marie Nielsen født i Ørup, døbt i hjemmet af pastor Barfoed, fremstillet den 
04.06.1897 i Rosmus Kirke. Faddere var Karl Sørensen og hustru Kristine Nielsen, Grenaa, pige 
Kirstine Nielsen af Dalstrup, Vejlby Sogn samt faderen.

05.06.1897 Marie Kirstine Nielsen født Andreasen dør i Ørup og begraves den 09.06.1897 på 
Rosmus Kirkegaard. 42 år, gift med arbejdsmand Søren Nielsen, Ørup. - 16 dage efter fødslen af 
datteren Ane Maries fødsel.

01.02.1901 Folketælling Rosmus: Ørup: Søren Nielsen og børnene Karen, Karl Amdi og Ane Marie, 
samt tyende Marie Katrine Magrete Madsen, født 23.04.1861 i Veilby Sogn , Veile og hendes barn 
Thyra Marie Magdalene Madsen, født 05.12.1900 i Kolding. Her er der noget der ikke stemmer i 
folketællingen, Ane Marie er i pleje hos farbroderen i Grenaa, men ikke anført der, Karen er også 
opført som plejebarn hos købmand Haxen i Rosmus på optællingslisten her uvist af hvilken grund.

21.12.1901 Søren Nielsen (Johnsen) dør i Ørup og begraves den 26.12.1901 på Rosmus 
Kirkegaard, 45 år. Indsidder Attrup Kær, enkemand. Søn af smed Niels Johnsen og hustru Karen 
Kristensdatter i Hoed. Født i Kni, Ørum Sogn. Afdøde hustru Marie Kirstine Andreasen. Sidste fælles 
bopæl i Ørup. Bemærkning i kirkebogen: Selvmord ved hængning. Øvrighedens tilladelse til 
begravelse af 23.12.1901 bevilget.

Attrupgaarden
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Marie Kirstine Andreasens aner

Anders Hansen Bang og Kirsten Rasmusdatter.

Anders Hansen Bang og Kirsten 
Rasmusdatter gift.

22.11.1793 Anne Magrete Bang 
født i Thøstrup Sogn og døbt i 
Tøstrup Kirke. Havde Anders 
Hansen Bang og hustru Kirsten 
Rasmusdatter en datter Anne 
Magrete kaldet, til dåben. 
Publication ?, frembåren af 
frøken Anna Magrete de Hoff fra 
Ryomgaard, faddere var frøken 
Anne Pallene de Hoff, forpagter 
Lang fra Wedøe..... Præst.

Tøstrup kirke

Anne Magrete dåb i Tøstrup kirke Anna Magrethe von Hoffs gravsten på Marie Magdalene kirkegård

Anne Magrethe blev ved dåben båret af Anna Magrethe von Hoff, datter af Hans Nikolaj von Hoff af 
Brejninggaard, og fadder var Anne Pallene von Hoff datter af Hans Edvard von Hoff. 11787 opholder 
de sig begge hos farbroderen Palle von Hoff på GI. Rymgaard, som Hoff familien ejede sammen 
med Vedø. Deres farfar var Henrik von Hoff til Hessel, Grenaa. Det er jo nok sandsynligt ;*-■ 
Anders Hansen Bang har været forvalter eller lignende på en af slægten Hoffs gårde, Hoff 
varen Bøhmisk adelsslægt, af hvilken bøhmisk major Hans Wentzel Hoff (1636-1713) 1659 
kom til Danmark. Hans efterkommere blev ved patent af 29. juli 1778 optaget i adelig stand.
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Gammel Ryomgård

Da Bordings enke døde i 1709, blev gården delt på en 
række arvelodder, og i 1713 blev gården solgt til etatsråd 
Peder Fogh. Fogh var søn af den københavnske 
borgmester Jørgen Fogh og nevø til Peder Griffenfeld. 
Peder Fogh døde uden børn, og det var derfor hans nevø 
Jørgen Fogh-Wilster, der i 1753 arvede gården. Jørgen 
Fogh-Wilster efterlod sig heller ikke nogen børn, og hans 
enke, Anne Marie Galthen, giftede sig med Palle Krag Hoff 
til Høgholm. På auktionen efter Palle Krag Hoff i 1799 købte 
hans nevø, Henrik Muhle Hoff, Ryomgaard. I 1801 fik Muhle 
Hoff, i tråd med tidens landbopolitiske prioriteter, tilladelse
til at frasælge fæstegodset uden at miste hovedgårdsfriheden, og i 1804 fik han tilladelse til at 
udparcellere selve herregården. Samme år blev hovedparcellen solgt til Peter Marcussen 
Wodschou, mens der af Ryomgaards øvrige jorde blev oprettet fire andre gårde. Herefter bar gården 
navnet Gammel Ryomgaard.

Søren Axelsen og Anne Magrete Bang

1784 Søren Axelsen født i Allestrup, Vejlby Mark, Rougsø Herred, søn af Axel Nielsen.

22.11.1793 Anne Magrete Bang født.

24.05.1823 Andreas Nielsen uægte født i Feldballe og døbt 27.06.1823 i Feldballe kirke. Udlagt 
barnefader Niels Larsen på Møllerup.

03.09.1827 Søren Axelsen og Anne Margrethe Bang gift i Feldballe kirke. Vidner var husmand Søren 
Rasmussen og Bendix Laursen, begge af Feldballe.

1828 Søren Axelsen og hustru Grethe Bang kommer til Fuglslev sogn fra Feldballe sogn.

18.10.1829 Axel Peter Sørensen født og døbt 07.12.1829 I Fuglslev kirke.

22.03.1831 Søren Asch Sørensen født og døbt 13.05.1831 i Fuglslev kirke, Søren dør den 
26.05.1834.

27.04.1837 Søren Asch Bang Sørensen født og døbt den 25.06.1837 i Fuglslev kirke.

01.02.1834 Folketælling Fuglslev, Christiansminde, et huus på Søholt Mark: Søren Axelsen, 50 år, 
Fæste Huusmand, ernærer sig af sin jordlod og hans hustru Anne Magrethe Bang, 41 år, samt Deres 
børn Andreas Nielsen 11 år, Axel Peter Sørensen 6, Søren Asch Sørensen 2, samt fledføring Peder 
Sakke 70 år, ugift.

01.02.1840 Folketælling Fuglslev, Søholt, et huus på Søholt Mark: Søren Axelsen 55 år, 
fæstehuusmand og hustru Anne Margrethe Bang, 45 år, samt deres børn Axel Peter Sørensen 11 
år og Søren Asch Bang Sørensen 3 år.
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01.02.1845: Folketælling Fuglslev, Fuglslev Bye, Christiansminde: Søren Axelsen 60 år, 
fæstehuusmand, lever af sin jordlod, født i Veilby Sogn og hustru Anne Margrethe Bang 51 år, født 
i Tøstrup sogn samt deres søn Søren Ask Bang Sørensen 8 år.

1850 Folketælling Fuglslev:

Ansøgning om erindringsmedalje til Søren Ask Bang Sørensen for deltagelse i 3.Slesvigske Krig 
1864. Søren gjorde tjeneste i 9 år fra 1860-1869 i 5.te dragonregiment, 6 eskadron, han var indlagt 
på et tidspunkt på Sølvgade Kasernes lazaret.

Dragoner fra 5. dragonregiment

01.02.1860 Folketælling Fuglslev, Fuglslev By: Søren Axelsen 75 år, Fæstehuusmand, lever af sin 
jordlod, født i Veilby Sogn og hustru Anne Margrethe Bang 67, født i Thøstrup sogn, 
samt
Indsidderske Ane Pedersdatter 33 år, gift, hendes mand ( Andreas Nielsen ) som fæsterens søn 
tjener fast på Søholt, samt deres børn Ane Margrethe Kirstine Andreassen 8 år, Søren Peter 6 år, 
Marie Kirstine 6, Niels 4 og Severin 2 år.
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FT 1870 Fuglslev:

06.10.1870 Søren Axelsen død i Fuglslev og begravet den 13.10.1870 på Fuglslev Kirkegaard, 85 
år, Husmand på Søholt. Født i Allestrup, Rougsø Herred, faderen Axel Nielsen. Han var gift og 
døde af alderdom.

01.05.1871 Anne Margrethe Andersen ( Bang ) 78 år dør i Fuglslev og begraves den 09.05.1871 
på Fuglslev kirkegård. Enke efter handelsmand Søren Axelsen på Søholt Mark.

Fngislev - Jylland
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Andreas Nielsen og Ane Pedersdatter.

24.05.1823 Andreas Nielsen født i Feldballe og døbt i 
Feldballe Kirke den 27.08.1823. Uægte født. Søn af ugifte 
Ane Margrethe Bang, udlagt barnefader ungkarl Niels 
Larsen på Møllerup. Faddere var tjenestepige Ane ? 
Nielsdatter på Møllerup, gårdmand Søren Sørensens 
hustru i Taastrup, gårdmand Søren Molboe i Taastrup, 
ungkarl Niels Sandberg og Peter Høgh på Møllerup.

Feldballe kirke

Folketælling 1834 Fuglslev, Christiansminde, et huus på Søeholt Mark: fæste Huusmand, ernærer 
sig af sin jordlod Søren Axelsen 50 år, hustru Ane Magrethe Bang 41 år, Deres børn Andreas Nielsen 
11 år, Axel Peter Sørensen 6 år, Søren Asch Sørensen 2 år samt fledføring ( se note ) ugift Peder 
Sakke 70 år.

I. Fled-føring, en. [-,fø?reri] flætføring; til fledføre.) person, som (p. gr. af alder, fattigdom olgn.) lader 
sig optage i en andens husstand (med ret til livsvarigt underhold) mod at opgive raadigheden over 
sin. Heller ikke Fledføringen er umyndig, men hans Formue tilhører som Helhed Husbonden.

08.10.1825 Ane Pedersdatter født i Lyngby og hjemmedøbt samme dag. Dåben publiceret i Lyngby 
Kirke den 13.11.1825. Datter af gaardmand Peder Sørensen og hustru Anne Marie Rasmusdatter i 
Allelev. Faddere var Jacob ? hustru i Allelev, Søren Jacobsen, Allelev, Rasmus Drøvig, Allelev Jens 
?Sund og Jens Hansen af Obdrup.
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01.02.1845 Folketælling Fuglslev Bye, Søholt Sædegaard og Mølle: ugift tjenestefolk Andreas 
Nielsen født i Feldballe Sogn, husbond Awlsbestyrer ved Gaarden Søren Hansen 34 år, født i 
Feldballe Sogn.

Hjortshøjlund

20.09.1852 Ungkarl Andreas Nielsen, 29 år, avlskarl på Hjortshøjlund og Ane Pedersdatter 
Henriksen, 25 år, tjener på Hjortshøjlund gift i Hjortshøj Kirke. Vidner var Jens Pedersen og Per 
Johansen.

26.09.1852 afgangsliste Øster Lisbjerg, Hjortshøj: Andreas Nielsen, nu hustru Ane Pedersdatter, 
førtil tjent på Hjortshøjlund.

26.09.1852 tilgangsliste Fuglslev. Andreas Nielsen og hustru Ane Pedersdatter. Indsidder på Søholt 
Mark. Fra Hjortshøjlund.
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31.12.1852 Ane Margrethe Kirstine Andreasen født i Fuglslev og døbt den 25.03.1853 i Fuglslev
Kirke, datter af indsidder Andreas Nielsen og hustru Ane 
Pedersdatter på Christiansminde, Søholt Mark. Faddere var 
tjenestepige Maren Nielsdatter på Søholt, gårdmand Lars 
Andersens hustru Mariane Rasmusdatter på Fuglslev Mark, 
ungkarl Hans Andersen Laen af Stangkrog samt 
husmændene Niels Rasmussen og Jens Peter Jensen på 
Fuglslev Mark.

Ane Margrethe Kirstine Andreassen må være " Moster Ane ". 
Severine Møller havde denne lampe stående i mange år, som 
var et arvestykke efter " Moster Ane ", herefter arvede Elna 
Sørensen lampen i 1970, og herefter arvede Torben Sørensen 
lampen i 1985.

Lampen var i brug flere gange under snestorme med 
strømafbrydelser i 70erne, og der er blevet spillet meget skak 
og kort i lampens skær. Lampen fungerer stadig perfekt.

02.08.1854 Søren Peter Andreasen født i Fuglslev, hjemmedøbt den 03.08.1854 og publiceret i 
Fuglslev Kirke den 08.10.1854. Søn af indsidder Andreas Nielsen og hustru Ane Pedersdatter på 
Christiansminde, Søholt Mark. Faddere var gaardmand Laust Andersen, Marianne Pedersdatter på
Fuglslev Mark, og gaardmand Jørgen Sørensens hustru Ane Johanne Sørensdatter, Peter
Sørensen af Ebeltoft, gaardmand Søren Jørgensen af Lyngby og ungkarl Hans Andersen ?? af
Stangkrogen.

Tvilling med Marie Kirstine 
Andreasen.

Folketælling 1870: Søren 
Peter Andreassen hos 
gårdejer Thyge Pedersen 62 
år og hustru Ane Kirstine 
Boiesen 70 år. Folketælling 
1870 Marie Kirstine 
Andreasen ugift 26 år, hos 
gårdejer Anders Sørensen 
Therkildsen, Attrup 37 år og 
hustru Karen Kristensen 26 
år.
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02.08.1854 Marie Kirstine Andreasen født i Fuglslev, hjemmedøbt den 05.08.1854 og 
publiceret 08.10.1854 i Fuglslev Kirke. Forældre indsidder Andreas Nielsen og hustru Ane 
Pedersdatter, 26 år gi. på Christiansminde på Søholt Mark. Faddere var husmand Jens Pedersen 
hustru Ane Jensdatter på Fuglslev Mark og husmand ?? , Ane Marie Jensdatter samt gårdmændene 
Niels Brandenborg og Niels ? af Stangkrog samt husmand Jens Rasmussen af Thirstrup. Tvilling 
med Søren Peter Andreasen. Marie Kirstine blev konfirmeret i Thirstrup Kirke Palmesøndag den 
14.04.1867.

06.07.1856 Niels Andreasen født i Fuglslev og døbt den 28.09.1856 i Fuglslev Kirke. Faddere var 
gårdmand Jens Peter Jensens hustru Ane Kirstine Jensdatter, gårdmand Niels Brandenborgs hustru 
D. K. Andersdatter af Stangkrogen, gårdmand Jens Pedersen af Drammelstrup, gårdmand Axel P. 
Sørensen af Ulstrup og Lars Andersen på Fuglslev Mark. Niels Andreasen, Gravlev konfirmeret 
02.10.1870 l.ste søndag efter Mikkelsdag i Fuglslev Kirke, han fik karakteren g i kundskab og mg i 
opførsel.

23.04.1858 Severin Andreasen født i Fuglslev og døbt den 04.07.1858 i Fuglslev Kirke. Faddere var 
Kirsten Marie Pedersdatter af Lyngby ? Åse Jensdatter af Fuglslev, gårdmand Søren Sørensen og 
Axel Sørensen, Ulstrup, gårdmand Jens Pedersen af Trustrup. Severin Andreasen, Søholt Mark blev 
konfirmeret l.ste søndag efter Påske den 17.04.1872 i Thirstrup Kirke. Han fik karakteren mg i både 
kundskab og i opførsel.

01.02.1860 Folketælling Søholt, Fuglslev, Graulev 
By: tjenestekarl Andreas Nielsen, 37 år, født i 
Feldballe Sogn. Huusfader og Propritair Carl Lauritz 
Schjøffer, 46 år, født i Helsingør og hustru Eveline 
Jeanette Schøffer, 46, født i Kjøbenhavn. Broderen 
Axel Peter Sørensen, 17 år er ligeledes tjenestefolk 
her på gården.

01.02.1860 Folketælling Fuglslev, Fuglslev By: 
Indsidderske Ane Pedersdatter 33 år, gift, født i
Lyngby sogn, hendes mand (Andreas Nielsen) som er fæsterens søn tjener fast på 
Søholt, samt deres børn Ane Margrethe Kirstine 8 år, Søren Peter 6, Marie Kirstine 6, Niels 4 og 
Severine 2 år. Søren Axelsen 75 år fæstehusmand, lever af sin jordlod, født i Veilby Sogn hans kone 
Ane Margrethe Bang 67 år, født i Tøstrup Sogn .
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Søholt Gods, der oprindeligt var en mølle under Skærsø indtil 1679 med navnet "Sømølle"

19.09.1860 Lauritz Edvard Andreasen født og døbt den 26.12.1860 i Fuglslev Kirke. Faddere Pigen 
Lisbeth Nielsen af Ulstrup, indsidder Jens Hansen, Hans Sørensen af Thirstrup, Axel Peter 
Sørensen af Ulstrup, ? Pedersen af Lyngby og Peder Pedersen af Homaa. Lauritz Edvard 
Andreasen, Fuglslev Mark konfirmeres 1.søndag efter Påske den 04.04.1875 i Fuglslev Kirke, 
karakter mg i kundskab og mg i opførsel.

08.02.1863 Jens Henrik Andreasen født i Fuglslev og døbt i Fuglslev Kirke den 02.05.1863. Søn af 
indsidder Andreas Nielsen og Ane Pedersdatter, 35, på Søholt Mark. Faddere var gårdmand Peder 
Henriksens hustru Ane Nielsen af Homaa og gårdmand Axel Peter Sørensens hustru Maren Nielsen 
af Ulstrup. ? Peder Henriksen og Axel Peter Sørensen, samt ungkarl Søren Sørensen på Rugaard. 
Jens Henrik Andreasen, Fuglslev Mark konfirmeres 1 .søndag efter Påske den 08.04.1877 i Thirstrup 
Kirke, karakter mg i kundskab og mg i opførsel. Folketælling 1880 Jens Hendrik Andreasen 16 år 
ugift hos gårdejer Anders Sørensen, 60 år Fuglslev og hustru Ane Marie Jacobsen 35 år.

30.03.1865 Ane Pedersen død i Fuglslev og begravet den 06.04.1865 i Fuglslev Kirke, 37 år 
gammel. Indsidder Andreas Nielsens hustru, Søholt Mark.

07.12.1909 Arbejdsmand Andreas 
Nielsen 86 år dør i Øxenmølle og 
begraves den 15.12.1909 i Fuglslev 
Kirke. Sidste fælles bopæl Søholt 
Mark, hans sidste opholdssted var 
hos husejer Jens Peter Jensen, 
Øxenmølle.

Fuglslev kirke
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Fuglslev Kirke

Kirken var i den katolske periode 
kaldt Vor Frue Kirke. Den er placeret 
åbent på smukke engarealer og har et 
gotisk langhus med et smal 
pyramidedækket tårn på den vestlige 
gavl. Den tidligere romanske kirke 
blev bygget i rå og kløvet kampesten, 
der er stadig spor af det i den nordlige 
væg. Sydsiden og koret blev brudt 
ned i sengotisk tid. Kirken blev 
udvidet mod øst. Hele bygningen blev 
hvælvet og koret havde en trekantet 
afslutning mod øst. Det vides ikke 
hvornår tårnet i munkesten er bygget, 
det har oprindeligt været åbent i front, 
med en buet arkade. Det kan være 
omkring 1500 tallet. Den åbne front 
blev lukket i 1800 tallet, og der blev 
bygget en veranda i bunden. De Fuglslev -Jylland
gotiske døre er muret op. På sydsiden har der været en veranda.

Altertavlen er et maleri fra 1908, i en rigt udskåret ramme. Det har tidligere hængt i Vor Frelsers 
Kirke i Horsens, Fuglslev Kirke fik den i 1953. Den tidligere altertavle fra 1800-tallet, hænger på den 
sydlige væg. Ved den nordlige væg af koret hænger et lille sen middelalder krucifiks. Granitfonten 
er romansk med rebviklinger. I koret står en stor sengotisk præstestol med Niels Clausens 
våbenskjold, biskoppen i Aarhus. Den er formodentlig fra 1500 tallet. I 1901 blev et malet panel 
overført til Koldinghus, ifølge overleveringen var det et billede af den store hal på Rugård 
hovedbygning. Det havde portrætter af Jørgen Arenfeldt og kone. Kirken er usædvanlig stor og 
rummelig, ikke mindst når man kigger på de to landsbyer Fuglslev og Gravlev, som har udgjort 
sognet.

Alteret i Fuglslev kirke
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Søren (Johnsen ) Nielsen og Marie Kirstine 
Andreasens børn.

Severine og Karen siddende, stående, Amdi og Andreas samt Andreas, 's kone Hansine Rasmine.
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Ane Katrine Nielsen
23.02.1885 Ane Katrine Nielsen født i Ørup, og hjemmedøbt den 23.02.1885, dåben publiceret i 
Rosmus Kirke den 28.06.1885. Faddere var pige Ane Marie Andreasen fra Bjødstrup og slagter 
Ludvig Johnsens hustru i Rosmus samt smedesvend Rasmus Olesen i Attrup og barnets fader.

Tvilling med Niels Andreas.

13.07.1892 Ane Katrine dør 7 år gammel i Ørup.
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Niels Andreas Nielsen.
23.02.1885 Niels Andreas Johnsen Nielsen født i Ørup, og hjemmedøbt den 23.02.1885, dåben 
publiceret i Rosmus Kirke den 28.06.1885. Faddere var indsidder Kristen Olesen og hustru i Attrup 
Kjær og indsidder Niels Peter Sørensens enke på Rosmus Mark samt slagter Ludvig Johnsen i 
Rosmus. Tvilling med Ane Katrine.

Tvilling med Ane Katrine.

05.01.1886 Niels Andreas dør 10 mdr. gammel, og begraves den 10.01.1886 på Rosmus 
Kirkegaard.
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Niels Andreas (Johnsen) Nielsen.
15.04.1886 Niels Andreas Nielsen født i Ørup og døbt den 14.06.1886 i Rosmus Kirke. Faddere 
var pigerne Nikoline Nielsen fra Hoed og Andrea Olesen i Ørup samt barnets fader og ungkarl Niels 
Peter Sørensen fra Attrup.

Niels Andreas konfirmeret i Rosmus Kirke med karakteren mg i opførsel og mg i kundskaber. Han 
arbejder hos gårdmand Peder Jensen, Rosmus Mark.

Ørupgaard

01.02.1901 Folketælling 
Rosmus, matrikel nr. 1 
Ørup: Ørupgaard, 
tyende, tjenestedreng 
Niels Andreas Nielsen, 
husbond Niels Chr. 
Nielsen og hustru Maren 
Nielsen (Thygesen 
Nielsen slægten).
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01.02.1906 Folketælling Rosmus. matr nr. 5 n Rosmus: 
arbejdsmand på Kalkværket Niels Andreas Johnsen, 
logerende hos slagter Anton Pedersen og hustru 
Vilhelmina Kjerstine Pedersen Høgh samt deres børn 
Alma Wilhelmina, Olga Mathilde Ludvigha, Karl Kristian og 
Albertine.

28.12.1912 Niels Andreas Johnsen gift i Hyllested Kirke 
med Amanda Elisabeth Andersen, født den 05.03.1892 
ved Rugaard, datter af smed Søren Andersen og hustru 
Ane Kirstine Hansen, Rugaard Skov, vidner var smed 
Søren Andersen af Rugaard Skov og smed Ejnar Emil 
Andersen af Hyllested.

21.10.1913 Tage Johnsen Nielsen født i Rosmus og døbt 
den 28.12.1913 i Rosmus Kirke. Faddere var moderen, 
smed Søren Andersen og hustru Ane Kirstine Hansen, 
Rugaard Skov samt faderen. Han bliver konfirmeret den 
02.10.1927 i Hyllested Kirke og er tjenestekarl hos 
gårdejer Søren Møller i Hoed. Han bliver gift med Martha 
og flytter til området omkring Slagelse, Ægteparret får 3 
børn: Sonja og 2 sønner.

Niels Andreas Johnsen

Rosa og Karl Erik Johnsen

05.10.1918 Karl Erik Johnsen Nielsen født i Rosmus og døbt den 26.12.1918 i Rosmus Kirke. 
Faddere var moderen, arbejdsmand Andreas 
Johnsen Nielsen og Hansine Nielsen, Rosmus samt 
faderen. Han bliver konfirmeret den 02.10.1932 i 
Rosmus Kirke. Han bliver gift med Rosa Davida 
Jensen, født den 01.01.1924 i Homaa sogn og død 
den 01.01.1996 i Hoed Sogn. Hun var datter af Jørgen 
Christoffer Jensen født den 07.12.1878 i Gravlev, 
Fuglslev Sogn og hustru Jensine Dorthea 
Rasmussen, født den 23.07.1881 i Lyngby Sogn. De 
får børnene. 04.05.1946 Elin Johnsen Nielsen født i 
Glatved, Hoed Sogn, hun bliver gift og får sønnen 
Lars. Elin
døde den

24.01.1999 i Hoed Sogn, 07.07.1951 Erik Johnsen Nielsen 
født i Glatved, Hoed Sogn. Erik omkommer ved en tragisk 
drukneulykke ved Glatved Strand den 20.08.1966. 
31.05.1963 Bjarne Johnsen Nielsen født i Glatved, som blev 
gift på Ebeltoft Rådhus i 1991 med Line Hornemann Jensen, 
født den 05.03.1965 i Randers, datter af Orla Herman 
Jensen og Owa Nielsen. Bjarne arbejdede på 
vindmøllefabrikken Nordtank (senere Vestas) i Ny Balle, 
senere på slagteriet Vigo Mols i Ebeltoft, og han arbejder nu 
på Perstrup Betonindustri, hvor han har arbejdet i 34 år. Line 
arbejdede først på slagteriet Vigo Mols i Ebeltoft og tog Bjarne og Line
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Pernille og Jonathan

senere pædagoguddannelsen og arbejder nu i et Center for 
udviklingshæmmede i Marie Magdalene ved Ryomgård. Ægteparret 
bori Ny Balle. De har datteren Pernille født den 21.11.1990. Pernille 
gik på Grenaa Gymnasium, og studerede senere 
matematik/økonomi på Aarhus Universitet. Hun arbejdede på 
Fregatten Jylland i 10 år, senere arbejdede hun som 
studentervejleder på matematik-økonomi. Derefter arbejdede hun 
4,5 år som aktuar hos Tryg Forsikring A/S, og hun arbejder stadig 
hos Tryg som chef for Bl & Rapportering. Pernille bor sammen med 
Jonathan Kofod født den 30.08.1989 i København og familien 
flyttede til Aarhus i 1996. Pernille og Jonathan bor i København og 
har sønnen Skjold født den 02.11.2021.

29.01.1926 Henry Johnsen Nielsen født i Ny Balle 
og døbt den 02.04.1926 i Rosmus Kirke. Faddere 
var moderen, arbejdsmand Andreas Johnsen 
Nielsen og hustru Hansine Rasmine Nielsen, Balle 
Kær samt faderen. Han bliver konfirmeret den 
29.09.1940 i Rosmus Kirke. Henry var ugift og 
boede i Balle, hvor han arbejdede som chauffør 
hos det lokale vognmandsfirma G. V. Robdrup i Ny 
Balle.

Folketælling Rosmus 1930: Balle Stationsby: 
Vejmand hos Amtet Niels Andreas Nielsen, hustru 
Amanda Elisabet samt børnene Henry Johnsen 
Nielsen og Karl Erik Johnsen Nielsen

Henry Johnsen

1940 Folketælling Rosmus, Balle By, Niels Andreas Johnsen, vejmand for amtet samt hustru 
Amanda Elisabeth og barnet Henry.

03.10.1969 Niels Andreas Nielsen dør og begraves den 07.10.1969 på Rosmus Kirkegaard.

Niels og Andreas 
arbejdede sammen i 
kalkbruddet i Ny Balle. 
Andreas står yderst tv og 
Niels står som nr. 3 fra 
venstre.
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Balle - Ny Balle - Hoed
I 1682 bestod landsbyen af 15 gårde og 3 huse med jord. Det samlede dyrkede areal udgjorde 588,2 tønder 
land skyldsat til 78,89 tønder hartkorn. Dyrkningsformen var græsmarksbrug med tægter.

Hoed Kro blev kongelig privilegeret 
landevejskro i 1841. Kroens navn kan spores 
tilbage til 1400-tallet og er set på en 
fæstekontrakt fra Glatved i 1756. Den 
nuværende kro er opført i 1857 fordi kroen 
brændte året før. Titlen "kongelig 
privilegeret" gik tabt ved en konkurs i 1957 
og kan ikke generhverves, Balle 
fik station på Ebeltoft-Trustrup Jernbane, der 
blev åbnet i 1901. Stationen blev tegnet af 
arkitekt Heinrich Wenck. Det var banens 
største mellemstation, for området mellem 
Rosmus og Balle havde store forekomster af 
Glatvedkalk, der er velegnet som 
bygningskalk, bl.a. til mørtel. Biprodukter fra 
kalkudvindingen var skærver, der bl.a. blev

Hoed Kro

brugt til anlæg af dobbeltsporet på jernbanen mellem Lunderskov og Aalborg, og flintesten, der bl.a. kunne 
bruges til møllehjul. I starten blev kalken kørt væk fra området, bl.a. til et kalkværk i Grenaa, men senere blev 
der etableret store kalkværker i selve området, hvilket også betød, at banen fik store transporter af kul til 
brænding af kalken. Også en asfaltbetonfabrik blev opført. Alle disse aktiviteter skabte bydelen Ny Balle 
sydvest for Balle. Her blev i 1925 oprettet et trinbræt, som i 1935 blev udvidet til godsstation. Ebeltoftbanen 
blev nedlagt i 1968. Stationsbygningen i Balle er bevaret på Stationsvej 1. Syd for stationen går der mellem 
Vestergade og Søndervang en sti, der følger banens tracé på en høj dæmning over Ballemølle A. Længere 
mod syd kan man se et stykke banedæmning langs Søndervang.
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Postkort sendt til: Andreas Nielsen, Oehlensslægersgade 47, 4., København. Tekst:

Forrest fra venstre Severine Moller og Elisabeth Johnsen, bagved Marius Moller, 
Niels Johnsen og Amdi Johnsen

Kære Broder.
Lige et Par Ord for at lade dig vide, at Pengene er afsendt i Dag Torsdag. Her sender jeg dig fem 

gamle Ansigter, dem kan du nok kende. Venlig hilsen Niels

Balle skole og mejeriet til højre
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Andreas Johnsen Nielsen.
28.03.1888 Andreas Johnsen Nielsen født i Ørup og hjemmedøbt den 22.04.1888 af lærer Jensen. 
Dåben publiceret i Rosmus Kirke den 17.06.1888. Faddere var barnets forældre og pige Ane Kirstine 
Andreasen fra Ulstrup samt ungkarl Søren Møller på Bjørnholm. Han er den eneste af børnene der 
bliver døbt Johnsen Nielsen.

01.02.1901 Folketælling Rosmus: matr nr. 8 
Attrup tjenestedreng Andreas Nielsen hos 
husbond Peter Jensen og hustru Karen 
Rasmussen.

06.04.1902 Andreas konfirmeret i Rosmus Kirke 
med karakteren mg+ i opførsel og mg i 
kundskaber

Andreas Johnsen Nielsen

01.02.1906 Folketælling Rosmus: matr nr. 32 a
Balle: tjenestekarl Andreas Johnsen Nielsen 

husbond gårdejer Jakob Nielsen og hustru Thora Rasmine Hansine Nielsen og deres børn Niels og

Attrup Kær

Mary samt tjenestekarl Otto Marius Vinther, tjenestepige Jonna Minika Robdrup og 2 slægtninge i 
aftægt Niels Peter og Maren Frederiksen.
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17.11.1917 arbejdsmand Andreas Johnsen Nielsen af Rosmus gift med pige Hansine Rasmine 
Nielsen af Balle Mark, født den 27.10.1897 på Skramsø Mølle i Tirstrup sogn, døbt den 13.03.1898 
i Tirstrup Kirke, datter af arbejdsmand Peder Lund Nielsen og hustru Mette Sørensen, Balle Mark. 
Vidner var arbejdsmand Niels Andreas Nielsen af Rosmus og arbejdsmand Peder Lund Nielsen af 
Balle Mark.

Andreas Johnsen Nielsen og Hansine Rasmine

05.11.1925 Folketælling Rosmus, Attrup Kær: matr nr. 12 b Attrup arbejdsmand Andreas Johnsen 
Nielsen og hustru Hansine Rasmine Rasmussen, født den 27.1.1897 i Tirstrup samt barnet Ellen 
født den 05.04.1917 i Odense.

05.04.1917 Ellen Johnsen Nielsen født på Hannerupsgaardsvej 3, St. Knuds sogn, Odense af ugift 
tyende Hansine Rasmine Nielsen, 19 år, og døbt den 28.05.1917 i St. Knuds Kirke, Odense. Faddere 
var kommis N. C. Nielsen og hustru, pige Dorthe Nielsen, boelsmand A. J. Nielsen, Odense. Hun 
bliver konfirmeret i Hyllested Kirke den 04.10.1931 .

Ellen ved barnevogn medens Hansine sidder med Henning Ellen og Jens Evald Sørensen Jytte Jakobsen
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05.05.1939 Ellen Johnsen Nielsen gift i Hyllested Kirke med Jens Evald Sørensen født den 
21.06.1911 i Vejlby Sogn. Hun får datteren Jytte Jakobsen født i Ny Balle 25.08.1935 den og døbt 
den 10.03.1935 i Rosmus kirke. 11940 Folketællingen bor familien i Homaa. 14.05.1994 Jens Evald 
dør i Lyngby Sogn. Ellen dør den 19.04. 2004.

Jens Evald Sørensen sammen med forældrene Christian Sørensen født 10.10.1891 i Malling Sogn og død 14.02.1992 i 
Vejlby Sogn, hustru Jenny Kristence Sørensen født 10.11.1892 i Revn, Vejlby Sogn og død 21.03.1973 samt brødrene 
Alfred Johannes født 1916 og Kari Anker født 1916.

21.06.1928 Henning Johnsen Nielsen født i Attrup Kær og døbt i Rosmus Kirke den 22.06.1928. 
Faddere var moderen, pige Esther Lund Nielsen, Brabrand, arbejdsmand Peter Lund Nielsen, Ny 
Balle samt faderen. Henning Johnsen Nielsen, Ny Balle konfirmeres den 04.10.1942 i Rosmus Kirke. 
Henning Johnsen Nielsen dør den 11.09.1994.

01.02.1930 Folketælling Rosmus matr. Nr. 12 b: arbejdsmand Andreas Johnsen Nielsen og hustru 
Hansine Rasmine og børnene Ellen og Henning.

Fra venstre Ellen Johnsen, ukendt, Hansine Rasmine og 
Severine Johnsen Nielsen med Henning ved Hennings dåb i 1928. Hansine Rasmine og Henning, ca. 1934

16.03.1931 Hans Johnsen Nielsen født i Attrup Kær og døbt i Rosmus Kirke den 16.03.1931. 
Faddere var Niels Marius Møller Christensen og hustru Severine, Hyllested og Niels Andreas Nielsen
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og hustru Amanda Elisabeth, Attrup Kær. Hans, Ny Balle konfirmeres den 25.03.1945 i Hyllested 
Kirke.

Tvilling med

16.03.1931 Grethe Marie Johnsen Nielsen 
født i Attrup Kær og døbt i Rosmus Kirke den 
16.03.1931. Faddere var Niels Andreas 
Nielsen og hustru Amanda Elisabeth samt 
forældrene. Grethe Johnsen, Ny Balle 
konfirmeres den 25.03.1945 i Hyllested 
Kirke. Hun bliver gift med Hans Sørensen.

Grethe Marie Grethe og Hans 75 år

1932 Andreas Johnsen og familie flytter til Ny Balle ca. 1932, hvor han får arbejde på kalkværket.

17.06.1933 Margith Johnsen Nielsen født i Ny Balle, Rosmus sogn og døbt den 23.07.1933 i Rosmus 
Kirke. Faddere var moderen, husassistent Meta Nielsen, København, kalkbrænder Peter Lund 
Nielsen, Balle og faderen. Margith bliver gift med Ernst Madsen, født den 30.03.1930 i Vejrup, Ribe 
Amt og døbt den 04.05.1930 i Vejrup Kirke, han er søn af Johannes Madsen, født den 15.04.1904 i 
Tvile, Aastrup Sogn, Ribe amt og hustru Clara. Margith dør den 31.12.1986 i Ribe, Ribe Herred.

23.07.1958 Hansine Rasmine Johnsen Nielsen død og begravet den 27.07.1958 på Rosmus 
Kirkegaard.

01.04.1890 Severine (Johnsen) Nielsen (se Marius Møller Kristensen side
192).

Stenhuset ved Ørup
Stenhuset eller "Det Gule Hus” var beliggende i Ørup hvor 
Hyllestedvejen og Tirstrupvejen krydser. Opført ca. 1842 og 
ved opførelsen blev det gravet ind i siden af det vestlige af 
to gravkamre i en ”mageløs stor langdysse” (40 m lang, 12- 
13 m bred og 1,5 m høj), hvorom præsten i 1809 
indberettede, at kæmpen Roe, der ”gav navn til Rugaard”, 
ifølge sagnet hvilede her. Huset opførtes delvis af sten fra 
højen, hvis randsten benyttedes til indhegning af haven, 
medens det østlige gravkammer en tid fungerede som 
svinesti!. Huset blev nedbrudt omkring 1960, men de store 
sten fra stendyssen ligger her stadig.
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Karen (Johnsen) Nielsen.
22.04.1892 Karen Nielsen født i Ørup, hjemmedøbt af lærer Kristensen, Attrup den 03.06.1892, 
fremstillet i Rosmus Kirke den 24.07.1892. Faddere var Bødker Hans Pedersens hustru i Ørup, 
barnets forældre samt ungkarl Rasmus Frederik Ingvorsen, Ørup.

Folketælling 1901 er hun både anført som boende ved faderen Søren Nielsen samt som plejebarn 
hos købmand Haxen i Rosmus, årsag ukendt.

Folketælling 01.02.1906: matr nr. 10 B Rosmus: Karen 
Nielsen, plejebarn, hos købmand og gårdejer Jens 
Haxen Sørensen og hustru Anne Marie Haxen født 
Jensen, deres barn Hans Haxen og slægtning Agnes 
Adamsen. Konfirmeret i Rosmus Kirke den 30.09.1906.

Sindssyge-Asylet Aarhus 1903

Psykiatrisk Hospitals officielle navne siden 1852:

1852-1887 Helbredelsesanstalten for Sindssyge i Nørrejylland
1888-1910 Sindssygeanstalten ved Aarhus
1911-1958 Sindssygehospitalet ved Aarhus

I perioden fra 1852 til 1911 blev hospitalet imidlertid, på baggrund af Harald Selmers forslag, kaldt 
Jydske Asyl. Det var en slags kælenavn, der navnlig blev foretrukket af patienterne, deres 
slægtninge, men som nævnt også af Selmer. Et „Asyl" var ifølge Selmer et „Humanitetsinstitut, som 
velvilligt åbnede sig for Individer, der trængte til en vis afsondring og omhu. I planlægningsfasen før 
1852 omtaltes hospitalet ofte som Dåreanstalten for Sindssyge i Nørrejylland, og Jens R. Huberts 
bog, der sammen med Harald Selmers bog fik Regeringen til at bygge en Helbredelsesanstalt for 
Sindssyge havde faktisk titlen: „Om Dårevæsenets Indretning i Danmark".
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11.09.1913 Karen skriver brev til Severine, som er på Attrupgaarden. Hun fortæller om, at hun er 
flyttet til Villa ”Remg’’ i Riis Skov, Aarhus. Hun blev uddannet sygeplejerske og arbejdede på 
Sindsygeanstalten i Risskov.

Karen Johnsen Nielsen
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Karl Amdi (Johnsen) Nielsen

01.02.1894 Karl Amdi Nielsen født i Ørup og hjemmedøbt den 16.11.1894 af pastor Barfoed, 
fremstillet i Rosmus Kirke den 12.04.1895. Faddere var mejerske Anna Andreasen i Balle, pige 
Maren Iversen, Ørupgaard, faderen samt murer Hans Jensen, Ørup.

01.02.1906 Folketælling Rosmus: matr nr. 4a, 8a Rosmus Mark: 
tyende Amdi Nielsen hos gårdejer Peter Jensen og hustru Juliane 
Jensen, deres børn Jens Peter og Nilie, samt tyende Kristian 
Kannegaard.

1909 Karl Amdi Nielsen kommer til Fuglslev Sogn fra Rosmus 
sogn.

1911 folketælling, tjenestetyende på matr. 8a Gravlev, Fuglslev 
sogn hos gårdejer Jens Peter Sveistrup.

1918 Karl Amdi kommer til Fårevejle kommune, Ods Herred, 
Holbæk

1921 FT Stubberupholm, Fårevejle, Ods Herred, fodermester hos 
gårdejer Johs Clausen. Amdi Johnsen

Stubberupholm ligger 1 km syd-vest for Fårevejle kirke med 
indkørsel fra Holbæk-Nykøbing Sjælland landevej, med en 
afstand til Fårevejle station på 4 km og til Holbæk på 27 km. 
Stubberupholm er oprettet på jorder, der hører til 
Lammefjordens udtørring. Gården ejes af Johs. Clausen, 
der har tilkøbt 55 hektar af tilliggendet, købte ejendommen 
i 1903 af enkefru A. Fog .Hustruen Gertrud Clausen var 
formand for husholdningsudvalget under Fårevejle 
Husmandsforening til 1945. Samlet areal 100 1/4 hektar, 
heraf ager 86 1/2, eng 11, have og gårdsplads 1 5/8, andre 
arealer 1 1/8. Bygningerne er af grundmur, 
hovedbygningen med frontspice og tegltag,
avlsbygningerne med trimpel, hestestald, svinestald og materialhus med tag af eternitskifer, kostald, lade og
en svinestald med tegltag, kostalden med jernbjælker og hvælvinger. Til ejendommen hører et arbejdshus.
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1924 bopæl Amdi Nielsen i Hyllested-Rosmus kommune, Augusta Marie i Ørum, Ginnerup Sogn.

Ca. 1926 Amdi bliver gift med Augusta Marie Jørgensen, født den 27.12.1898 i Kukkehuse, 
Glæsborg Sogn og døbt den 05.03.1898 i Glæsborg kirke, datter af bager Marius Jørgensen, 
Kukkehusene samt hustru Ane Kathrine f. Schønewulf, 34 år. Faddere var Niels Larsens hustru fra 
Strandhuset, købmand Niels Larsen, boelsmand Søren Jensen, Ramten samt barnets forældre.

08.08.1925 Poul Jørgensen (senere Nielsen) født i Aarhus.

Folketælling 1925 Ålsø kommune: Amdi samt hustru Augusta Marie Nielsen, født 27.12.1898 i 
Glæsborg samt sønnen Poul Jørgensen, født den 08.08.1925 i Aarhus, Aarhus amt.

20.09.1926 Ulla Marie Nielsen født i Katholm Storskov, Ålsø sogn 
og døbt i Ålsø Kirke den 27.02.1927. Amdi er på dette tidspunkt 
skovarbejder, formodentlig på Katholm Gods. Faddere var 
particulier Marius Jørgensens hustru, Glæsborg, maler Niels 
Jørgensen, Glæsborg samt barnets forældre.

1940 Ulla konfirmeret i Hemmed Kirke. Amdi er skovarbejder og 
bor på Emmedsbo Mark.

Amdi Johnsens børn Ulla og Poul.

1940 Folketælling Hemmed, Gjerrild sogn: Her er Amdi beskæftiget i landbruget. Sønnen Poul bor 
hos Amdi. Hustruen Augusta Marie og datteren Ulla er ikke angivet, så parret er måske blevet skilt.

Hemmed Kirke Emmedsbo Mark
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Ane Marie Nielsen.

20.05.1897 Ane Marie Nielsen født i Ørup, Rosmus 
sogn, døbt i hjemmet af pastor Barfoed, fremstillet den 
04.06.1897 i Rosmus Kirke. Faddere var Karl Sørensen 
og hustru Kristine Nielsen, Grenaa, pige Kirstine Nielsen 
af Dalstrup, Vejlby Sogn samt faderen.

Moderen Marie Kirstine dør kun 15 dage efter fødslen, og 
Ane Marie kommer i pleje hos faderen Søren Nielsens 
søster Kristine Severine i Grenaa. Kristine har i forvejen 
en 4 mdr. ældre søn Søren. Kristine og hendes mand Karl 
Julius Sørensen er faddere ved Ane Maries dåb. Hun er 
dog ikke opført som plejebarn i Folketællingen 1901, 
måske fordi hendes far Søren stadig lever.

1906 Folketælling: Matr. Nr. 193 Grenaa By, Bag byen 
nr. 15: Arbejdsmand Carl Julius Sørensen, født 
18.07.1862 i Elsted sogn, Aarhus amt, flyttet fra Lystrup, 
Aarhus amt til Grenaa i 1886 samt hustru Kirstine født 
Nielsen og børnene Karen født 19.06.1891 i Grenaa og 
Søren Smed Sørensen født i Grenaa den 11.01.1897

Ane Marie Nielsen

samt plejebarnet Ane Marie Nielsen.

1911 Folketælling: Matr. Nr. 193 Grenaa By, Markedsgade 
15: Karl Julius er arbejdsmand gos garver Pedersen og 
hustru Kirstine samt barnet Søren og plejebarnet Ane Marie 
Nielsen.

I folketællingen 1916 er Ane Marie ikke længere anført.

27.01.1918 bliver Ane Marie gift i Mariendal Sogn, 
København med Otto Christian Rydbirk (født Andersen), 
født den 20.08.1893 i Racine, Wisconsin, North Carolina, 
USA, der ernærer sig som låsesmed. Otto er søn af Niels 
Rydbirk (født Andersen) født den 11.04.1859 i Aarslev, 
Randers Amt og hustru Mette Severine Rasmussen, gift i 
Kristrup Kirke den 03.12.1884. I 1916 bor Otto på flere 
adresser i København. Otto Christian Rydbirk
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Søren Julius med sin kone Agnes Marie

01.01.1918 Søren Julius født. Søren Julius bliver gift med 
Agnes Marie, og han ernærede sig som sliber af 
mælkespande.

01.05.1918 er bopælen Dronningens Tværgade 44,3, København.

17.04.1919 Esther Gerda født og døbt den 29.11.1919 i København. Den 11.08.1951 bliver hun gift 
med Karl Peter Petersen Bjørn, og de får børnene Carsten Bjørn Olsen 1947-2012, Birger Bjørn 
1952 samt Michael Bjørn 1960. Birger Bjørn har sønnen Peter, og Michael Bjørn har datteren 
Michella.

Esther Gerda Rydbirk Esther Gerda Rydbirk, og hendes broder Sørens søn Erling, 
bagved hendes bror Søren Julius

Birger Bjørn og . 
og hans første kone

Lise

Esther Gerda har desuden datteren Iris Pedersen med anden far.

Preben Rydbirk

Esther Gerda og Henning Larsen fik børnene:

Preben Rydbirk født 3/10-1938 i København, Preben Rydbirk voksede op hos 
sine bedsteforældre. Han blev udlært smed på Vølund A/S, hvor han efter 
læretiden arbejdede i mange år, indtil han startede op som selvstændig i start 
1980erne med Rydbirk's Vaskeriservice ( Firma, der reparerede 
vaskemaskiner og lavede vaskerier på ejendomme og institutioner) frem til 
sin død 19/8-2008. Han blev begravet på Vor Frelser Kirkegård, hvor han 
blev flyttet fra i 2017. Genbegravet på Tårnby kirkegård. København.
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Prebens børn:

Tina Rydbirk født 18.09.1965 i København. Hun har disse 
uddannelser: Klinikassistent, Tandplejer, Sygeplejerske. Tina er 
ugift, hun har datteren Filippa Marie Rydbirk, født 26.05.2000 i 
København, og som er i sit sabbatår efter studentereksamen.

Jimmi Rydbirk, født 24.02.1963 i København. Han er ugift. Han 
har følgende uddannelse; blikkenslager, brandmand, røgdykker. 
Jimmi har børnene André Huusfeldt født 17.07.1987 og Lucas 
Huusfeldt født 07.07.1995, begge født i København.

03.01.1940

Winnie Arnhild Sandberg 
(adoptivforældres efternavn) gift Blok, født

København (straks
bortadopteret). Hun døde den 22.04.2013 
på Bispebjerg Hospital og blev begravet 
på Bispebjerg kirkegård. Winnie var
uddannet klinikassistent. Hun har
børnene: Carsten Blok født 01.09.1960 i 
København, som er uddannet tandlæge. Tina og Jimmi Rydbirk

Henrik Blok født 28.07.1962, han er uddannet elektriker. Han døde den 
15.02.2019, og blev begravet på Tårnby kirkegård.

Winnie og Preben

07.06.1921 Grethe Kristine født i København, hun dør 9 år gammel den 
27.02.1931 af meningitis.

01.02.1921 Folketælling: bor Ane Marie og Otto i Dronningens Tværgade 
44, 3, København med børnene Søren Julius, Esther Gerda og Grethe 
Kristine. Otto arbejder som maskinarbejder.

05.11.1930 Folketælling: bor parret på Parmagade med de 3 børn og Grethe Kristine
Otto arbejder hos Grønlandsk Handel.

05.11.1940 bor parret på Parmagade i København og Otto er smed på Vølund på Amager, og Ane 
Marie er rengøringskone. Datteren Esther Gerda arbejder som fabriksarbejder. Sønnen Søren Julius 
ligeledes som fabriksarbejder, men er midlertidigt fra værende, da han er på væverskolen i Gislev.

20.11.1976 Otto Christian Rydbirk dør og begraves på Sundby 
kirkegård.

28.07.1978 Ane Marie dør og begraves på Sundby Kirkegård.

Ane Marie og Otto
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Ludvig Johnsen og Christine Jensen

Severine Johnsen Nielsens plejeforældre

Severine kom efter moderens 
død i 1897 i pleje hos faderen 
Søren Johnsen Nielsens broder 
slagter Ludvig Johnsen og 
hustru Christine Jensen i 
Rosmus.

Severines rejsekiste anno 1899

26.03.1844 Ludvig Johnsen født i Hyllested Sønderskov og døbt den 09.06.1844

13.06.1840 Christine Jensen født i Auning og døbt 
den 12.07.1840 i Auning Kirke. Uægte født af Maren 
Chrestensdatter Bach, som udlagt barnefader 
ungkarl Jens Pedersen Borre i Auning. Båren af 
Søren Christensens kone Kirsten Pedersdatter fra 
Auning, faddere var Jacob Christensens kone Maren 
Hansdatter fra Bronmose (Brunmose), gårdmand 
Søren Sørensen fra Øster Alling, boelsmand Søren 
Jensen fra Auning og indsidder Søren Christensen 
fra Auning. Hun bliver konfirmeret i 1855 i Auning 
Kirke med karakteren mg i både kundskaber og 
opførsel.

Auning Kirke

31.01.1864 Ludvig Johnsen fadder til Jens Fjellerup Jensen født 01.12.1863 søn af Niels Jensen 
Fjellerup i Sønderskoven og hustru Ane Sørensdatter 36 år. Andersens kone i Balle. Øvrige 
faddere var Rasmus Schusters kone Henriette Johnsen på Rugaard Mark, M... Jensen i 
Sønderskoven samt gaardmand Niels Jensen Tjener (Hans Hansens plejefar - Familien 
Hansen/Sørensen slægtsbog) på Hyllested Mark.

27.08.1865. Ungkarl og tømrer Ludvig Johnsen 21 år og Christine Jensen 25 år gift i Hyllested 
kirke. Vidner var Jens Johnsen og Rasmus Andersen.

24.09.1865 Jens Peter August Johnsen født og hjemmedøbt den 13.10.1865. Søn af tømrer Ludvig 
Johnsen i Skovgaarde. Han døde 2 mdr. gammel den 25.11.1865 og blev begravet 30.11.1865 i 
Hyllested Kirke
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Christine Jensen og Ludvig - Ludvig Johnsen 1925 Ludvig Johnsen og Kristine Jensen gift i 
60 år med familien foran huset i Rosmus.

31.10.1866 Juliane Andrea Johnsen født i Sønderskoven og døbt den 30.12.1866 i Hyllested Kirke. 
Pigen Jensine Nielsen fra Havmøllen bar barnet. Faddere var Rasmus A. Schusters kone Henriette 
Johnsen på Rugaard Mark og gårdmand Søren Mikkelsen, indsidder Carl Johnsen og forpagter Jens 
Ingildsens kone fra Skovgaarde. Hun bliver gift med Jens Peter Jensen og får børnene Jens Peter 
og Nilie Kristine. Hun dør den 11.08.1953 i Skovgaarde, Randers Amt.

22.05.1869 Maren Johnsen født og døbt den 11.07.1869 i Hyllested Kirke, datter af tømrer Ludvig 
Johnsen, Sønderskoven. Forpagter P. Lunds kone i Sønderskoven bar barnet. De øvrige faddere
var forpagter J. Johnsens kone, forpagter J. Johnsen og barnets fader. Hun udvandrer til USA 11888 
og den 09.03.1889 bliver hun gift i Indianapolis, USA med Peder Christensen Moller født den 
17.09.1856 i Hornslet. De får børnene Karl Marie, Christina, Laura, Sine, Ludvig, Louisa, Niels, 
Daamar samt unavngiven ifølge folketælling 1910 Indianapolis. I Folketællingerne 1910, 1920 og

1930 bor familien Indianapolis, Ward 4, Marion, Indiana, USA. Maren dor den 19.10.1959 samme
sted.
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Indianapolis, Indiana, USA ligger lidt syd 
for storbyerne Chicago og Detroit og Lake 
Michigan. Indianapolis er hovedstad og den største 
by i den amerikanske delstat Indiana. Byen er 
administrativt centrum i cJet amerikanske county 
Marion County. Den ligger ved den vestlige 
forgrening af White River centralt i Indiana. 
Indianapolis er med 820.445 indbyggere (2010) 
den 12. største by i USA, og den næststørste 
delstatshovedstad efter Phoenix i Arizona. Byen er 
sammenvokset med nabobyerne, bl.a. Carmel og 
Muncie, og det sammenhængende byområde 
kaldet Indianapolis-Carmel-Muncie, Indiana 
Combined Statistical Area har 2.266.569

indbyggere (2010). Det er det 29. største byområde i USA.

1870 Folketælling Hyllested: 1 hus i Skovgaarde Ludvig Johnsen, 26 år, husfader og tømrer og 
hustru Kristine Jensen, 29 år, født i Auning, Julia på 3 år og Marie på 1 år, begge født i Hyllested.

02.11.1871 Jens Johnsen født og døbt den 26.12.1871 i Hyllested Kirke. Søn af tømrer i Skovgaarde 
Ludvig Johnsen. Forpagter Jens Johnsens kone Ane Marie Nielsen i Sønderskoven bar barnet. De 
øvrige faddere var Hans Jakob Poulsens kone Andersine Rasmussen, Søren Sørensen, J. Poulsen 
Bisp i Skovgaarde samt Jens Bonne fra Auning. Jens Johnsen 20 år, emigrerer 16.03.1892 til USA 
med skibet" Norge" til New York State og byen New York City, booking nr. 62000, D 9293J1012.

Emigrantskibet Norge
Emigrantskibet SS Britanic

17.02.1874 Sørine Jensine Johnsen født i Hyllested og døbt i Hyllested Kirke, datter af tømrer Ludvig 
Johnsen, faddere var pigen Christine Johnsen fra Balle, Andersine Rasmussen, Niels Poulsen, Jens 
Rasmussen samt gaardmand Rasmus Andersen Schuster på Rugaard Mark, gift med Nicolai 
Edward Niklassen født 1868. De udvandrede sammen fra København den 20.03.1898. De er med 
White Star Line og emigrantskibet Britannic
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25.01.1875 Louise Johnietta Johnsen født og døbt den 26.03.1875 i Hyllested Kirke, datter af tømrer 
Ludvig Johnsen. Pigen Andersine Rasmussen i Skovgaarde bar barnet. De øvrige faddere var 
forpagter Jens Johnsens kone Ane Marie Nielsen i Sønderskoven, Niels Poulsen i Skovgaarde, 
Christen Borg, Auning og Jens Jacobsen, Auning. 22.07.1891 Louise Johnietta Johnsen 16 år, sidste 
opholdssted Taastrup, emigrerer til USA med skibet "Island" til staten New York til byen New York 
City. Hun bliver gift den 27.04.1904 i Marion, Indianapolis med Mathias Mathiasen født 26.09.1886 
i Holstebro. De får datteren Christina Louise Green den 18.02.1906 i Indianapolis. Louise Johnietta 
dør den 27.11.1953 i Marion, Indianapolis, Indiana, USA.

04.01.1877 Petrea Augusta Johnsen født i Rosmus 
og hjemmedøbt den 17.01.1877 af lærer Hansen, 
Rosmus, dåben publiceret i Rosmus Kirke den 
29.07.1877, datter af forpagter Ludvig Johnsen på 
Rosmus Mark. Faddere var indsidder Rasmus 
Andersens hustru Henriette Johnsen af Rosmus 
Mark, forpagter Jens Johnsens hustru Ane Marie 
Nielsen af Rugaard Sønderskov, barnets fader, 
gaardmand Hans Peter Kejser af Rosmus Mark og 
indsidder Rasmus Andersen af Rugaard Mark. Hun 
udvander til USA i 1890 eller 1893 ogi 1910, 1920 og 
1930 er bopælen Indianapolis Ward 4, Marion,
Indiana, USA, i 1940 er bopælen Pike Township, Marion, Indiana. Hun blev gift med Rasmus 
Rasmussen og de får børnene Maria, Alma, Walther, Laura og Edward.

Ludvig Johnsen med 
børnebørn

31.03.1878 Niels Johnsen født og døbt den 11.08.1878 
i Hyllested Kirke. Søn af forpagter Ludvig Johnsen og 
Kristine Jensen på Rosmus Mark. Faddere var 
boelsmand Hans Peter Kejsers hustru, pige Kirstine 
Marie Hansen, gårdmand Edvard Kejser, alle af 
Rosmus, forpagter Jens Johnsen og husmand Rasmus 
Andersen af Rugaard Sønderskov. Niels dør 1 uge 
gammel og begraves på Rosmus Kirkegaard den 
03.07.1894.

1880 Folketælling Rosmus: 1 hus Ludvig Johnsen husfader, forpagter, slagter 34 år og hustru
Kristine Jensen 39 år. Børnene Juliane Andrea 13 år, Jens 8 år, Sørine Jensine 5, Lovise Janette 5,
alle født i Hyllested, Petrea Augusta 3 år og Niels 1 år. begge født i Rosmus.
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08.05.1880 Marie Petrea Johnsen født og døbt den 25.07.1880 i Rosmus Kirke, datter af forpagter
Ludvig Johnsen. Faddere var pigen Ane Marie Rasmussen i Rosmus, husmand Han Peter Jakobsen 
Kjærs hustru på Rosmus Mark, aftægtsmand Jakob Pedersen Kejser i Rosmus, husmand Hans 
Peter Jakobsen Kejser på Rosmus Mark og
forpagter Jakob Johnsen i Rugaard Sønderskov. 
Hun bliver gift med Kresten Borg og hun dør i 
oktober 1953.

15.06.1881 Søren Johnsen født og døbt den 
01.01.1882 i Rosmus Kirke, datter af forpagter 
Ludvig Johnsen. Faddere var barnets moder, og 
pige Juliane Andrea Johnsen på Groulef (Gravlev) 
Mark, barnets fader, aftægtsmand Jakob Pedersen 
Kejser i Rosmus og boelsmand Hans Peter 
Jakobsen på Rosmus Mark. Søren Johnsen dør 1

Ejendommen i Rosmus

år gammel den 09.08.1882 og begraves den 13.08.1882 på Rosmus Kirkegaard.

1890 Folketælling Rosmus: slagter Ludvig Johnsen 46 år, Kristine Jensen 47, Jens 18 år søn og 
slagter, Marie 9 år datter, Katrine Sørensen 10 plejedatter og Nielsine Sørensen, plejedatter.

1897 Severine Nielsen, 5 år, flytter til Rosmus til slagter 
Ludvig Johnsen som plejebarn. 10.04.1904 Severine Nielsen 
konfirmeres i Rosmus Kirke. Datter af afdøde indsidder Søren 
Nielsen (Johnsen) og afdøde hustru Kirstine Marie Andreasen, 
Ørup. Er hos slagter Ludvig Johnsen i Rosmus.

Severine Johnsen Nielsen havde altid -når hun skulle have den 
pæne kjole på - en broche på lavet af en amerikansk silver dollar 
- det var en gave til hende fra en af emigranterne.

01.02.1901 folketælling Rosmus: matr. nr. 4 s, ejer Ludvig 
Johnsen: plejebarn Severine Nielsen, født 01.04.1890 i Attrup - 
hos slagter Ludvig Johnsen, født i Sønderskoven den 
26.03.1844, taget bopæl i sognet i 1875 fra Hyllested silverdollar broche
Skovgaarde, og hustru Kristine Jensen, født i Auning den 13.06.1841 taget
bopæl i sognet i 1875 fra Hyllested Skovgaarde, Deres barn Maria Petrea Johnsen, født 08.05.1880 
i Rosmus, tjenestedreng Søren Marinus Jakobsen født den 01.12.1880 i Aalsrode, taget bopæl i 
sognet 1900 fra Balle Kær. Desuden 4 logerende boende: Brøndgraver Hans Peter Knudsen, født 
den 29.04.1888 i Maarup, Nødager Sogn, brøndgraver Sofus Niels Christian Pedersen, født 
08.03.1878 i Bjødstrup, Bregnet Sogn, banearbejder Mads Jørgensen, oplysninger nægtet herom 
samt smed Kristen Johannes Jensen, født den 03.10.1876 i Ørsted.

1906 Folketælling Slagter Ludvig Johnsen og hustru Kristine samt plejebarn Rikardt Jakobsen.

372



Udvandring: Ludvig og Kristine får i alt 10 børn hvoraf de 3 dør som spæde. Af de resterende 
7 børn emigrerer de 5 til USA, hvor de alle bosætter i og omkring Indianapolis i staten Indiana. Så 
der har været mange emigranter og efterkommere i USA og Canada efter Johnsen familierne de 
følgende år.

14.09.1925 Kristine Jensen død i Rosmus og begravet den 19.09.1925 i Rosmus Kirke.

28.09.1929 Ludvig Johnsen død i Rosmus og begravet den 05.10.1929 i Rosmus Kirke

Rosmus Kirke ”Vor Frue Kirke”

I sit testamente af 1183 skænkede Bisp Svend i Aarhus Øm Kloster forskellige ejendomme på denne egn, 
navnlig i Rosmus Sogn (der nævnes således Gaarde i Attethorp [Attrup], Øgethorp [Ørup], Røzmose og Eninge 
[Ennegaarde]), som væsentlig kom til at tilhøre Klosteret; Rosmus Kirke har sikkert ogsaa tilhørt det og været 
bestyret af munke, der udsendtes derfra. Derfor har der sikkert boet munke i Rosmus. Som deres opholdssted 
udpeger traditionen en gård lige vest for kirken. Ved en ombygning af gården i 1880’erne fandt man et svært 
fundament af rå kamp som rest af en ældre bygning. Sagnet tilføjer, at der fra gården har gået en løngang hen 
til kirken. Nord for koret, henimod den nordlige kirkegårdsmur skal der endnu i jordens overflade spores en 
langagtig hobning af rå kamp lagt i kalk, der udpeges som løngangen.

Kirken består af skib og kor, tårn mod vest og våbenhus mod nord. Skib og kor er oprindeligt fra romansk tid 
af kridtstenskvadre, med maskeret Arkadegalleri langs taget. Ved slutningen af gotisk tid tilføjedes tårnet, af 
rå granit og mursten, med hvælv. Underrum og spidsbue ind til skibet. Samtidig indbyggedes hvælvinger i skib 
og kor. Senere blev skibets ydermure tid efter anden ommurede så at kridtstenskvadrene blev fjernet, og 
våbenhuset blev opført. Koret, med apsis, blev nedbrudt 1864 og et nyt med lige gavl opført, af røde mursten. 
Altertavle fra slutningen af 1700-tallet, med et maleri (Nadveren). Romansk granitdøbefont med dyre 
skikkelser. Prædikestol fra Slutningen af det 17. århundrede. Orgel fra 1858. Under koret har der 
være begravelse for Ejere af Rugaard. Kridtstenen, som er anvendt til denne kirke, er karakteristisk for Grenaa- 
egnens kirker.
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Skolerne i Hyllested

Hyllested Gamle Skole fra 1852

Skolefoto
Ukendt årstal

Hyllested Forskole fra 1923

374



Hyllested Skovgaarde Skole
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Følgende tekst/billeder er et 
sammendrag af hæfte udgivet 
af Stig Holsting og Henning 
Nielsen ved fejringen af 
kirkens 800 fødselsdag i 1967:

Hyllested Kirke kan spores til 
omkring år 1200 og måske endda 
lidt før. Datering er foretaget i 
forbindelse med den store 
renovering af det indre af kirken i 
1964-67.

Kirkebygningen består af et 
romansk kor og skib med 2 
sengotiske tilbygninger, dels det 
anselige tårn mod vest og dels 
våbenhuset mod syd. Kirken er

utrolig flot proportioneret og efter manges mening den typiske landsbykirke. Døbefonten er romansk 
og er kirkens ældste inventar og er fra kirkens bygning i ca. år 1200. Den er af granit og udsmykket 
med 2 løvekroppe. Dåbsfadet stammer fra ca. år 1600. Alterstagerne var fra ca. 1650 og er meget 
tidstypiske barokstager. Altersølvet gik dog tabt, da præstegården brændte i 1931, men ifølge 
dokumenter stammede det fra 1684 og bar Høgh slægten våben. Det nye altersølv er designet af 
Mogens Koch. Alterbordet er fremstillet i forbindelse med restaureringen i 1964-67, men i selve 
alterbordet er der en lille lem, som skjuler en kridtstensblok fra det gamle alter. I denne blok er der 
en lille fordybning, som har fungeret som relikviegemme til f.eks. en splint af Jesu kors eller noget 
fra en helgen. De 4 sider af alterbordet er dekoreret med malerier af de 12 apostle. Disse malerier 
stammer muligvis fra en lukket herskabsstol fra tidligere tider og antages at stamme fra ca. år 1700.

Altertavlen er et billede malet af Mogens Christian Thrane i år 1751. på maleriet er Jesus forsamlet 
med sine disciple omkring et bord, bag Jesus ses et tora-skab til opbevaring af de jødiske skriftruller, 
foran er anbragt to tavler med de 10 bud - altså en afbildning af Den Gamle Pagt ”Moseloven”, og 
selve handlingen på hele billedet forestiller Den Nye Pagt ”Nadveren”. Prædikestolen stammer også 
fra ca. 1750, men er enkel og uden udskæringer, dog er der rester af bemaling forestillende 
apostlene. Kirkeskibet ”Ella” er skænket af Carl Johan Flindt i 1949 og restaureret i 1996.
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Kalkmalerierne i Hyllested Kirke, som blev afdækket i 1964 er fantastiske fortællinger til 
menigheden om hvordan det går, hvis man ikke er troende og holder sin sti ren. Kalkmalerierne 
dateres tilbage til 1500tallet.

Korhvælvets nordkappe med de ældste kalkmalerier
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Syndefaldet med fristeren 
slangen i træet og 
ærkeenglen med 
flammesværdet samt 
Adam og Evas uddrivelse 
paradiset.
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I kirkens findes utallige kalkmalerier og en nærmere gennemgang 
og fortolkning kan findes i Stig Holsting og Henning Nielsens bog 
"Hyllested Kirke".



Hyllested
Hyllested er en landsby på Djursland med under 200 indbyggere. Landsbyen ligger i Syddjurs 
Kommune under Region Midtjylland og er beliggende 15 km nord for Ebeltoft og 18 km sydvest for 
Grenaa. I byen findes Hyllested Kirke, der er sognekirke for Hyllested Sogn. Ved kommunalreformen 
i 1970 blev Hyllested Sognekommune lagt ind under Ebeltoft Kommune, og senere Syddjurs 
Kommune.

Navnet Gammelbys Tofter anvendes

X^^rrf klin

Hyllested nævnes første gang i 1183 som Hildestat, der kan 
afledes af det gamle nordiske mandsnavn Hildi(r)- og -sted 
(bosted, bebyggelse). Betegnelsen -sted var meget 
almindelig i jernalderen, hvorfor det er naturligt, at man kan 
spore byens oprindelse til det tidspunkt og dermed egnens 
ældste by. I ældre tid ses også Hillested og Hildestat 
anvendt. Arkæologien har afsløret andre steder i landet, at 
landsbyer indtil omkring år 1.000 flyttede sig. Måske kan 
marknavnet ”Gammelby Tofter” i Fiskegårdene tyde på, at 
her lå Hyllested engang i fortiden. Omkring år 1.000 flyttede 
nogle bønder deres gårde derfra og ud i skoven, hvor de i 
en rydning (rude) anlagde deres nye gårde og grundlagde 
en ny landsby Hyllestedrude (Hyllestedrydningen). Der 
senere blev til Rude. Denne landsby blev nedbrudt omkring 
1579 for at gøre plads til opførelsen af Rugaard, og 
landsbyen flyttede så til den nuværende placering.
De ældst kendte optegnelser om egnen findes i Øm 
Klosters bøger, hvor man kan se køb af jordegods sidst i 
1100-tallet i landsbyerne: Attethorp (Attrup), Øgethorp 
(Ørup), Hildestatheruthe (Hyllestedrude), Hildestat 
(Hyllested), Enige (Ennegårde) samt Eningruthe 
(Eningrude).

Christian den 5.
Matrikel fra 1688 Christian 5. indførte i 1688 en ny 

matrikel, der for første gang fastsatte 
alle danske landbrugs skatteevne på 
grundlag af en opmåling afjorden.

En matrikel (af latin ’matricula’: lille 
livmoder) var en liste over samtlige 
landbrug i et herred med angivelse af 
hvert enkelt landbrugs skatteevne

stadig i Christian den 5. matrikel fra 1688 målt i tønder hartkorn. Der udkom matrikler for samtlige 
herreder i Danmark i henholdsvis 1662, 1664, 1688 og 1844. 
Landbruget var rigets vigtigste erhverv og hartkornsskatterne 

statens vigtigste finansielle grundlag. Matriklerne var derfor skattevæsenets vigtigste redskab, et 
enkelt og effektivt grundlag for langt de fleste af de skatter, der pålagdes landbefolkningen, som 
dengang udgjorde ca. 80 % af rigets befolkning. Forarbejderne til dem udgør det vigtigste samlede 
kildemateriale til dansk landbrugs historie i 1600-tallet, især forarbejderne til matriklen 1688, de 
såkaldte markbøger fra 1682-83, som rummer en opmåling af hver enkelt landsbys tilliggende gård 
for gård med tilhørende beskrivelse afjordens bonitet, det anvendte dyrkningssystem og adgangen 
til høslet, græsning, brændsel, gavntømmer m.v.
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Anetavle for Johnsen Slægten
| l.gen 1670 Mads Jergensen, 

Viby
1671 Sidsel
Pedersdatter, Viby

2 1705 Niels Madssen, Viby Anne Sørensdatter I 
Broberg

3 Joen Pedersen ” 1744 Anne Nielsdatter 
Broberg, Viby

4 1772 Niels Johnsen 1781 Mette Jensdatter

5 1811 Seren Johnsen, 
Perstrup

1806 Maren Jensdatter, 
Bogense

6 1832 Niels Johnsen, Rugaard 
Senderskov, Hyllested

1823 Karen Christensen, 
Bredstrup, Grenaa

7 1856 Seren Johnsen Nielsen, 
Ørum Dj urs

1854 Marie Kirstine
Andreasen, Fuglslev

8 1886 Niels Andreas Johnsen 
Nielsen, Ørup

1890 Amanda Elisabeth
Andersen, Hyllested

9 1918 Karl Erik Johnsen, Ny 
Balle

1924 Rosa Jensen, 
Trustrup

10 1963 Bjarne Johnsen, 
Glatved

1965 Line Hornemann 
Jensen, Randers

11 1990 Pernille Horneman
Jensen, Ny Balle

1989 Jonathan Kofod, 
København

12 2021 Skjold, Kebenhavn
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